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FELICITATION BY THE SPEAKER 

Congratulation to Ms. Manu Bhaker on winning Bronze Medal in Paris Olympics 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, ददनाांक 28 जलुाई, 2024 को पेरिस ओलांदपक्स में मदिलाओ ां 

की 10 मीटि एयि दपस्टल स्पर्ाा में भाित की सशु्री मन ुभाकि ने काांस्य पदक जीत कि इदतिास िच 

ददया िै । वे शूदटांग स्पर्ाा में पदक जीतने वाली पिली भाितीय मदिला दिलाड़ी बन गई िैं । उनकी इस 

सफलता से पूि ेदेश में उत्साि औि उमांग का वाताविण बन गया िै । 

 मैं इस सदन की ओि से तथा स्वयां अपनी ओि से सशु्री मन ु भाकि को उनकी शानदाि 

उपलदधर् के दलए बर्ाई देता ि ू ां । िम पेरिस ओलांदपक्स में भाग ले ििे अपने अन्य दिलादड़यों को भी 

शभुकामनाए ँदेते िैं तथा आशा किते िैं दक वे भी अपने शानदाि प्रदशान से इन िेलों में देश के मान 

औि सम्मान में वदृि किेंगे । 

________ 

… (व्यवर्ान) 

डॉ. शशश थरूर (शिरूवनन्िपुरम) : स्पीकि सि, दजस समय यि अच्छी दवजय िुई, उसी वक्त तीन 

दवद्यादथायों की ददल्ली में मतृ्य ुिुई िै ।… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, इस को दवषय शून्य काल में लेंगे । 

… (व्यवर्ान) 

सुश्री बााँसुरी स्वराज (नई शिल्ली) : अध्यक्ष जी, यि घटना मेि ेके्षत्र की िै । … (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आपको इस दवषय पि शून्य काल में बोलने का मौका देंगे । यि 

आपके के्षत्र का दवषय िै, इसदलए आपको प्राथदमकता देंगे । 

… (व्यवर्ान) 
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11.01 hrs 


ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न काल, प्रश्न सांख्या 81, 

          श्री कल्याण बनजी । 

*81. 


click to view Question & Answer,  

 प्रश्न और उत्तर देखने हेत ुक्लिक करें 
 

SHRI KALYAN BANERJEE: Hon. Speaker, Sir, the application of Artificial 

Intelligence (AI) in India is having an impact on employment in various ways. It is 

a very big concern, as according to the available records, in the near future, about 

69 per cent of the people in the country will lose employment during the tenure of 

this Government. In term of job displacement, a lot of arenas are there. And 

importantly, AI-powered task automation may replace jobs in sectors like 

manufacturing, customer service, and data entry. AI-driven efficiency 

improvements might lead to reduced workforce requirement in certain industries. 

AI might make some jobs redundant, especially those involved in repetitive or 

routine tasks. So, through you, I would like to ask the hon. Minister whether the 

Central Government has a plan to address the problem which is going to be 

faced. Nearly 69 million people will be displaced. What is the plan of the Central 

Government to address this issue?  

In addition, I have a request to you. This is such a burning issue. So, I 

would like to request you kindly to allow a discussion under Rule 55 on this issue. 

                                                           
 For Questions and Answers Click Link shown against each Question Number. Edited Questions and Answers are 

available in Master copy of Debate, placed in Library. 

 Question original in English, reply in Hindi. 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS81_zRTc0t.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AS81_zRTc0t.pdf?source=pqals
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डॉ. मनसुख माांडशवया : माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने जो प्रश्न उठाया िै, वि एक 

दप्रदिक्शन पि आर्ारित िै । वषा 2016 में, वल्िा बैंक की एक टीम ने किा दक ऑटोमाइज़ेशन से दस 

सालों में भाित में 69 पसेंट, चाइना में 77 पसेंट, इदजप्ट में 85 पसेंट औि इदथयोदपया में 85 पसेंट 

जॉधस जाएांगी । माननीय स्पीकि सि, यि अनमुान वल्िा बैंक ने लगाया । दस सालों के बाद 

वास्तदवकता औि अनमुान में अांति था । जब देश में इांटिनेट आया तब भी ऐसी बातें िोती थीं दक देश 

में जॉधस जाएांगी, ददुनया में जॉधस जाएांगी । जबदक, इांटिनेट आने के बाद जॉधस निीं गई ां, बदल्क नई 

जॉधस दिएट िुई ां । समय-समय पि दकसी अनमुान के आर्ाि पि कोई बात किते िैं तो उसका इफेक्ट 

यिाां आ जाएगा औि देश में जॉधस कम िो जाएांगी, ऐसा निीं िै । जब देश में कम्प्यूटि आया, जब देश 

में मोबाइल आया, तब भी ऐसी बात िोती थी दक दशे में लोगों की नौकिी जाएांगी औि जॉधस कम िो 

जाएांगी ।   

 माननीय स्पीकि सि, मैं आपसे यि किना चािता ि ां दक मोबाइल आया, मोबाइल से बात-चीत 

िो जाती िै, मेल से बात-चीत िो जाती िै । तो क्या िलेवे में कभी टै्रदफक िुआ? इतना कम्यदुनकेशन 

बढ़ा तो एयि दट्रप में एयिपोटा  पि कभी भीड़ कम िुई क्या? यि अनमुान िै औि जब मैं िेल्थ मांत्रालय 

में कोदवि देि ििा था, उस वक्त मैं ददुनया के साथ बात कि ििा था । ददुनया में कोदवि चल ििा था, 

तो ददुनया अनमुान लगाती थी दक दिांदसु्तान में दजतनी मतृ्य ुिोंगी, उसके आर्ाि पि ददुनया में मतृ्य ु

काउांट िोंगी । 

 स्पीकि सि, मझेु िशुी िै दक पोस्ट कोदवि पि दमदलयन पॉपलेुशन पि इांदिया में सबसे कम 

मतृ्य ु िुई िैं, जो सत्य िै । … (व्यवर्ान) इसदलए कल्याण जी, मैं आपको जवाब देता ि ां दक यि 

अनमुान िै दक कोई दचांता किने की आवश्यकता निीं िै । सत्य आपके सामने ददि ििा िै दक इांदियन 

इकोनॉमी 6 टू 7 पिसेंट ग्रो कि ििी िै । जब देश की इकोनॉमी 7 टू 8 पिसेंट ग्रो किती िै, वि तब 

किती िै, जब मैनफैुक्चरिांग बढ़ती िै, सदवास सेक्टि बढ़ते िैं, जब पिचेज पावि बढ़ती िै । जब ये सब 

िोता िै, तो ऑटोमैदटक िोजगाि के अवसि भी बढ़ते िैं । दचांता किने की आवश्यकता निीं िै । आज 

भी नैशनल सदवास सेंटि पोटाल पि जाइए, 19 लाि जॉधस आज भी, 30 लाि जॉबदाता ने, कां पदनयों 
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ने ििी िैं दक आइए, यिाां अप्लाई करिए । मैं पोटाल की बात कि ििा ि ां । यिाां से बािि जाकि तिुांत िी 

देिें । आपके परिवाि में भी दकसी को जॉब चादिए औि उसकी आवश्यकता के अनसुाि 

क्वादलदफकेशन िोगी, तो उसको भी जॉब दमलेगी । देश में जॉब की कमी निीं िै ।  

SHRI KALYAN BANERJEE: This is not an answer that you have given.  Anyway, 

we have to tolerate these things.  This is an answer to avoid the answer.  You did 

not reply to the question.   

 Sir, anyway, my second supplementary is this.  It is nice to see from the 

reports of the Central Government regarding State-wise estimated unemployment 

during 2022-23 that so far as West Bengal is concerned, the unemployment rate 

is only 2.2 per cent, whereas in Kerala, in such a literate State, it is seven per 

cent and in Rajasthan, it is four per cent.  In the Answer, it has been given that 

the various Ministries/Departments of the Government of India like the Ministry of 

Micro, Small and Medium Enterprises, etc. are implementing different 

employment generation schemes.  You have mentioned about different schemes.  

I do not want to repeat them.  What is employment?  Regarding employment, 

there should be a relationship of an employee and an employer.  It consists of 

posts.  Some jobs can be created because of introduction of certain schemes.  

But it does not create an employer and employee relationship.  Employment is 

completely a different thing.  Earlier, in our country, the concept of employment 

was employment in the Central Government, State Government, private sector, 

etc.  Laws were made applicable before termination.  Like in the Central 

Government, laws are there, in the private sector, the Industrial Disputes Act was 

made applicable so that labour should not remain unemployed because of the 
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hire and fire policy of any employer.  Now, whereas the Central Government is 

having a scheme today, in the private sector you do not have any control.  The 

hire and fire policy is being applied and so many workers are being thrown out.   

My question, therefore, is this.  How will you save the workers, how will you 

give the security of employment in the minds of the workers who are working in a 

private establishment?  I would also like to know whether you are seriously 

thinking to bring a legislation to control the private sector so that the hire and fire 

policy is not applied and the workers are not thrown out of employment.  

डॉ. मनसखु माांडशवया : स्पीकि सि, नौकिी में नौकिीदाता कभी अपने कमाचारियों को दनकालना 

निीं चािता, … (व्यवर्ान) लेदकन यदद उसे दूसिी जगि पि नौकिी दमलती िै, दकसी अच्छी जगि पि 

अवसि दमलता िै या कोई फैक्ट्री या उसकी यूदनट बांद िोती िै, तो ऐसी दस्थदत में कामदाि को दूसिी 

जगि पि जाना पड़ता िै ।  

 आपने क्वोट दकया िै दक वेस्ट बांगाल में ढाई पिसेंट अनइम्प्लॉयमेंट िटे िै । दशे की पॉपलेुशन 

की 7 प्रदतशत आबादी बांगाल में िै औि 075 पिसेंट एफिीआई बांगाल में आ ििी िै । उसे बढ़ाने की 

आवश्यकता िै । बांगाल देश का िी भाग िै । मझेु उसके दलए कोई औि कमेंट निीं किना िै । जब दकसी 

िाज्य में इांिस्ट्रीज आती िैं, सदवास सेक्टि बढ़ता िै, तब जाकि िोजगाि दनमााण िोता िै । आपको 

इांिस्ट्रीज के सामने आांदोलन किना िै औि इांिस्ट्रीज बांद िो जाएां, कमाचािी फ्री िो जाएां, तो किते िैं 

दक उसके िोजगाि की गािांटी दो । यि निीं िो सकता । … (व्यवर्ान) 

 दूसिा, मैं अश्योि किना चाि ांगा दक वषा 2014 से पिले दस्थदत यि थी दक ददुनया के िेटा की 

बात यिाां िुआ किती थी । इांदिया में िेटा जेनिटे किना, उसके दलए िॉबस्ट दसस्टम किना, ऐसी कोई 

बात िी निीं िोती थी । मोदी सिकाि जब से िै, तब से सिकाि ने तैयािी की दक िेटा जेनिशेन का 

दसस्टम देश में िी िो । बािि तो िोता िै, लेदकन िेटा देश में दिएट िोना चादिए, जेनिटे िोना चादिए । 
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यि िेटा दवश्व में आज, िमाि ेयिाां से लेबि फोसा पादटा दसपेशन िेटा िै,  ददुनया में उसकी सिािना की 

जाती िै । यि िेटा वषा 2017-18 में पाि िुआ ।  

माननीय अध्यक्ष : माननीय मांत्री जी एक प्रश्न में बीस-बीस दमनट निीं लगेंगे ।   

डॉ. मनसुख माांडशवया : स्पीकि सि, निीं करां गा, लेदकन मझेु रिप्लाई तो अच्छी तिि से देना  

चादिए । मझेु अवसि दीदजए । इस माध्यम से मैं देश को बताना चािता ि ां दक भाित सिकाि का 

ऑथेंदटक िेटा, जब िमाि ेएलएपीआि का सवे वषा 2017-18 में िुआ, तब दशे में कुल दमलाकि 38 

पिसेंट लेबि पादटा दसपेशन िटे था, जो बढ़कि आज 44 पिसेंट िै । वका  पॉपलेुशन िदेशयो 2017-18 में 

31 पिसेंट था, आज बढ़कि 40 पिसेंट िुआ । अनइम्प्लॉयमेंट के दलए आपने िी किा िै दक 3 पिसेंट 

से नीचे िोना चादिए, जो क्वेश्चन्स मैं पढ़ ििा था, वि भी आज कम िोकि वषा 2017-18 में … 

(व्यवर्ान) 

SHRI KALYAN BANERJEE: Are you understanding the question?  

DR. MANSUKH MANDAVIYA: I am understanding it very well. आपको भी समझता ि ां 

औि प्रश्नों को भी समझता ि ां, बांगाल को भी समझता ि ां, देश को भी समझता ि ां । अनइम्प्लॉयमेंट िटे 6 

पिसेंट था, मोदी सिकाि में इम्प्लॉयमेंट जेनिशेन िुआ, कई तिि की योजनाएां चलाई गई ां, लोगों को 

िोजगाि का अवसि दमला औि अनइम्प्लॉयमेंट िटे आज 3.2 पिसेंट िै औि भदवष्य में 3 पिसेंट से 

कम जाएगा ।  

माननीय अध्यक्ष : मैं एक बात बताऊां , माननीय सदस्यों से मैंने आग्रि दकया था दक बैठे-बैठे निीं  

बोलें । जो सदस्य बैठे-बैठे बोलते िैं औि मांत्रीगण उनका उत्ति देने लग जाते िैं, आप उनका उत्ति क्यों 

देते िैं? जो बैठे-बैठे बोलते िैं, उनका उत्ति िी मत दें, नोदटस िी न किें । आप स्पीकि की तिफ 

देिकि बात किें ।  

… (व्यवर्ान) 
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श्री शवष्णु ित्त शमाा : अध्यक्ष मिोदय, मैं आपके माध्यम से मांत्री जी से पूछना चािता ि ां दक सिकाि ने 

यवुाओ ां के िोजगाि के सांबांर् में क्या कदम उठाए िैं? साथ िी उद्योगों में जो रिकॉिा  दस्कल्स िैं, उसमें 

दिमाांि औि सप्लाई के बीच में जो गैप िै, उसके बाि ेमें सिकाि की क्या योजना िै?  

डॉ. मनसुख माांडशवया : स्पीकि सि, यि जो बजट िै, यि बजट िी यवुा सेंट्रीक िै, एम्प्लॉयमेंट 

सेंट्रीक बजट िै । िमने पाचँ साल में चाि लाि यूथ के दलए, एम्प्लॉयमेंट जेनिशेन के दलए दो लाि 

किोड़ रुपये का प्रावर्ान दकया िै । यि आने वाले ददनों में देश के यवुाओ ां के िोजगाि सजृन के दलए 

बिुत उपयोगी िोगा । आज भी देश के यवुाओ ां के िोजगाि के अवसि के दलए स्टैंि अप इांदिया, स्टाटा  

अप इांदिया, मेक इन इांदिया के तित कई टाइप के सेल्फ एम्प्लॉयमेंट, सेल्फ ऑन्ट्रपे्रन्योिदशप को 

प्रोत्सादित किने के दलए मदद की जाती िै । 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप नए सदस्य िैं । जब तक आपका नाम निीं बलुाया जाए, तब 

तक सदन में िम इस तिि से निीं उठते िैं । िाथ देने से उठ निीं जाते िैं । 

… (व्यवर्ान) 
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माननीय अध्यक्ष:  माननीय सदस्य, आप तो सीदनयि सदस्य िैं । आपको दबल्कुल निीं उठना  

चादिए । 

 प्रश्न सांख्या 82, श्री चन्र प्रकाश जोशी । 

*82. प्रश्न और उत्तर देखने हेत ुक्लिक करें 
 

श्री चन्र प्रकाश जोशी : माननीय अध्यक्ष मिोदय, मैं आपके माध्यम से एक मित्वपूणा दवषय पि 

माननीय मांत्री मिोदय से दनवेदन किना चािता ि ां । पॉल्यूशन को लेकि माननीय प्रर्ानमांत्री जी के 

नेततृ्व में दपछले दस वषों में कई नवाचाि िुए िैं । शििों औि गाांवों में गांदगी को दमटाने औि प्रदूषण को 

दनयांदत्रत किने के दलए कई नवाचाि िुए िैं । लेदकन, अभी भी शििों, कस्बों औि गाांवों में देिा जाता िै 

दक कई इांिस्ट्री ऐसी िोती िैं, दजनमें चािे भूदम प्रदूषण िो, चािे वाय ुप्रदूषण िो, चािे जल प्रदूषण िो, 

इस प्रकाि से उसके गांदे पानी को नददयों में बिा ददया जाता िै । विाां पश ुमिते िैं औि आदमी पानी भी 

निीं पी सकता िै । इस प्रकाि के प्रदूषण को दनयांत्रण किने के दलए सिकाि क्या प्रयास कि ििी िै? 

कई बाि आसपास की िेती बांजि िो जाती िै । ऐसी दस्थदत में चािे पीने का पानी िो, चािे िेती का 

मआुवजा िो, इसके दलए क्या इस प्रकाि का कोई मैकेदनजम बना िै, दजससे उनकी पिचान किके 

लोगों की मदद की जा सके? 

श्री भूपेन्र यािव : माननीय अध्यक्ष मिोदय, नेशनल क्लीन एयन दमशन प्रोग्राम में दपछले दस वषों के 

अांतगात 15वें दवत्त आयोग द्वािा 11,210 किोड़ रुपये स्वीकृत दकए गए । जैसा दक माननीय सदस्य ने 

प्रश्न उठाया िै, यि जो कायािम िै, इसके अांतगात एयि क्वादलटी, वाटि क्वादलटी औि सॉदलि वेस्ट 

मैनेजमेंट, इसके साथ-साथ दस मेनेजमेंट के दलए पैसा उपलधर् किाया जाता िै । जिाां तक पानी के 

पॉल्यूशन का दवषय िै, माननीय सदस्य मिोदय ने यि सिी दवषय उठाया िै । िमने दजन 131 शििों 

का चनुाव दकया िै, उनको इसी आर्ाि पि दलया िै दक उन्िोंने दवगत पाांच वषों के एयि क्वादलटी के 

स्टैंििा  निीं छुए िै, दजसमें साि ेदवषय शादमल िैं । उसमें पानी का भी िै, वाय ुका भी िै, सॉदलि वेस्ि 

मैनेजमेंट का भी िै । उसके दलए र्निादश प्रदान की जाती िै । मैंने 131 शििों की सूची भी इसके साथ 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AS82_G3HWHS.pdf?source=pqals
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सांलग्न की िै । उसमें िमाि ेद्वािा वाटि क्वादलटी को सरु्ािने के काया लगाताि दकये जाते िैं । इसकी 

सीपीसीबी के माध्यम से मॉदनटरिांग की जाती िै औि प्राण पोटाल पि अपिेट भी िोता िै । 

श्री चन्र प्रकाश जोशी : माननीय मांत्री मिोदय ने दवस्ततृ रप से दलदित रप में भी जवाब ददया िै 

औि अभी भी आपका जवाब आया िै । पॉल्यूशन कां ट्रोल के दलए कई बाि प्लाांटेशन दकया जाता िै 

औि उसको बड़ी सांख्या में सीएसआि में दशााया भी जाता िै । क्या उसकी ऑदिट किने के दलए ऐसा 

कोई मैकेदनजम बना िै, तादक जो प्रदूषण िो, चािे दकसी भी प्रकाि का िो, उसको कां ट्रोल किने के 

दलए औि जो प्लाांटेशन िै, दनदश्चत रप से वि लगेंगे, उस के्षत्र में प्रदूषण को दनयांदत्रत किने में मित्वपूणा 

भूदमका दनभाएांगे? क्या इस प्रकाि का कोई कोई मैकेदनजम बना िै दक दकतने पौरे् लगे िैं औि दकतने 

कायािम चल ििे िैं? इस बाि ेमें मैं माननीय मांत्री मिोदय से जानकािी चाि ांगा । बिुत-बिुत र्न्यवाद । 

श्री भूपेन्र यािव: माननीय अध्यक्ष मिोदय, माननीय सदस्य ने जो प्रश्न पूछा िै, वि नेशनल क्लीन 

एयि मॉदनटरिांग का दवषय िै । उन्िोंने एक सिायक प्रश्न उठाया िै, जो पौर्ों के दवषय में िै । भाित 

सिकाि में ग्रीन इांदिया दमशन के द्वािा यि काया दकया जाता िै । 

 अध्यक्ष मिोदय, चूांदक माननीय सदस्य ने एक प्रश्न पूछा िै । मैं एक मित्वपूणा दवषय आपके 

माध्यम से सदन के सांज्ञान में भी लाना चािता ि ां । इस पयााविण ददवस पि, 5 तािीि को माननीय 

प्रर्ानमांत्री जी के द्वािा एक बड़ा इदनदशएदटव ‘एक पेड़ मा ँ के नाम’ लागू दकया गया िै । मैंने आपके 

माध्यम से साि े साांसद सदस्यों को पत्र भी दलिे िैं । िमने लोकल िीएफओ को इसका नोिल 

ऑदफसि बनाया िै । चूांदक यि पथृ्वी िमािी मा ँके समान िै, मा ँिी िमें जन्म दतेी िै । पथृ्वी िमें िाने 

के दलए फू्रट, एनजी, मेदिसीन से लेकि सब चीजें देती िैं । मैं आपके माध्यम से आह्वान भी किना 

चाि ांगा दक ‘एक पेड़ मा ँके नाम’ एक दमशन िै । यि ट्री प्लाांटेशन के दलए एक बड़ा कायािम िै । आपके 

माध्यम से यि सदन भी उसमें सियोग कि,े ऐसी िम अपेक्षा किते िैं । 

माननीय अध्यक्ष : यि तो एक अच्छा प्रयास िै । सभी माननीय सदस्य पयााविण के दलए दचांदतत 

िोकि पेड़ लगाने के अदभयान को सफल बनाएां । 
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श्री रोडमल नागर : अध्यक्ष मिोदय, ई-वेस्ट औि सेमी कां िक्टि लेि इत्यादद से िोने वाले प्रदूषण को 

दनयांदत्रत किने िेत ुसिकाि ने क्या-क्या कदम उठाए िैं? 

श्री भूपेन्र यािव : अध्यक्ष मिोदय, माननीय सदस्य ने जो प्रश्न पूछा िै, उन्िोंने किा िै दक लेि वगैिि 

जो वाय ुमें दमदश्रत िोते िैं या उससे जो पॉल्यूशन िोता िै, उसके दलए सिकाि ने क्या कदम उठाया    

िै । मैं आपके माध्यम से किना चािता ि ां दक केवल लेि िी निीं, बदल्क िम जब दकसी भी वाय ुकी 

गणुवत्ता को जाांच किते िैं तो िम उसमें देिते िैं दक काबानमोनो ऑक्साइि दकतना िै । नाइट्रोजन िी 

ऑक्साइि दकतना िै, सल्फि िी ऑक्साइि दकतना िै? पदटाकुलि मैटि जो िै, उसकी मात्रा औि 

क्वाांदटटी दकतनी िै? उसमें लेि भी आता िै, उसमें िेजेन भी आता िै, उसमें िाइड्रो काबान भी आता 

िै । इन सबकी क्वादलटी को जब िम मॉनीटि किते िैं औि दकसी शिि में यि पाते िैं दक नॉन 

अटेनमेंट वि दसटी िै, वि उन लक्ष्यों को पूिा निीं कि पाता िै तो दफि िम उसे नेशनल क्लीन दमशन 

प्रोग्राम में देते िैं । इसकी गुणवत्ता को सरु्ािने के दलए मैंने 15वें दवत्त आयोग की जो िादश किी िै, उस 

शिि में वाय ुकी जो िादनकािक मात्रा िै, उसको सरु्ािने के कायािम के दलए प्रदान किते िैं ।  

श्री िीपेन्र शसांह हुड्डा :  अध्यक्ष मिोदय, मैं वाय ुप्रदूषण के सांदभा में मांत्री जी से प्रश्न पूछना चाि ांगा । 

आईक्यू एयि की इस वषा प्रकादशत रिपोटा  के अनसुाि ददुनया के 50 सबसे वाय ुप्रदूदषत शििों में 42 

िमाि ेदेश में िैं । आपने नेशनल क्लीन एयि प्रोग्राम शरु दकया िै । आपने उत्ति में दवस्ततृ जानकािी 

दी िै दक सिकाि को इसकी दचांता िै, सिकाि मॉनीटि कि ििी िै औि योजनाएां बना ििी िै । आपके 

उत्ति में किीं भी बजट का आबांटन निीं दशााया गया िै । इस गम्भीि समस्या के दलए क्या पयााप्त 

बजट, दजतना आप इस मामले को एडे्रस किने के दलए चािते िैं, वि सिकाि द्वािा आबांदटत दकया जा 

ििा िै औि उन योजनाओ ां का क्या धयौिा िै? िम एनसीआि में देि ििे िैं दक ज्यादाति सिकाि का 

ध्यान कें दरत बजट आबांटन से समस्या का समार्ान किने की बजाए, पेनाल्टीज़ लगाकि, जो दकसान 

स्टबल बदनिंग िैं उन पि पेनाल्टीज़, व्िीकल पोल्यूशन पि पेनाल्टीज़, जो गादड़याां इतने वषा से ज्यादा 

िो जाएां, उन गादड़यों पि पेनाल्टीज़, पीनल एक्शन पि ज्यादा िै । पीनल एक्शन के साथ-साथ 

इांसेंदटवाइज किके, बजट आबांदटत किके इस ज्वलनत् समस्या का समार्ान दकया जाए । 
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श्री भूपेन्र यािव : अध्यक्ष मिोदय, माननीय सदस्य ने जो दवषय किा िै दक िमने 131 शििों का 

चनुाव दकया िै, उन 131 शििों में लगाताि वाय ुगणुवत्ता में सरु्ाि किने के दलए िम काया कि ििे िैं । 

माननीय सदस्य ने ददल्ली के एनसीआि के दवषय में प्रश्न दकया िै । यि जो कायािम चलाया जाता िै, 

िमने अपने एनेग्जि-2 में भी दलिा िै, जैसे स्वच्छ भाित दमशन िै, अटल दमशन फॉि िीजेन्यएुशन एांि 

अबान ट्राांसफॉमेशन िै, स्माटा  दसटी दमशन िै, सस्टेनेबल अल्टिनेदटव टूवि्ास अफोिेबल ट्राांसपोटेशन 

दसस्टम िै, फास्टि एिॉप्टेशन एांि मैनफैुक्चरिांग ऑफ िाइब्रद ि एांि इलेक्ट्रद क व्िीकल्स औि 

नगि वन योजना, अगि इन सब योजनाओ ां को िम सदम्मदलत रप से दशााते िैं तो वे इस कायािम के 

अांतगात आते िैं । सिकाि कोई जमुााना लगाने का प्रयास निीं कि ििी । सिकाि इसमें क्वादलटेदटव 

सरु्ाि कि ििी िै । जैसे - ददल्ली के अांतगात िम वाय ुकी गणुवत्ता में सरु्ाि किने के दलए बीएस-4 से 

बीएस-6 पेट्रोल पि गए िैं । ददल्ली में गणुवत्ता में सरु्ाि किने के दलए िमने एक्सपे्रस-वे बनाए िैं, तादक 

ददल्ली का मेन टै्रदफक विाां से दनकल जाए । पिाली के दलए आप उत्ति में देिेंगे तो िमने दलिा िै दक 

िमने सीएचसी सेंटसा बनाए िैं, पिाली के दलए मशीन्स दी िैं, दकसानों को िायरिांग किने की सदुवर्ा 

भी प्रदान की िै । इवेन जो ददल्ली के आस-पास इांिदस्ट्रयल पोल्यूशन िोता िै, उसमें िमने इांिस्ट्रीज़ 

को पीएनजी के ऊपि िॉयवटा  किने का भी काम दकया िै । जो िमाि ेिीजी सेट लगते िैं, उनमें भी 

सरु्ाि औि गणुवत्ता के दलए िमने काया दकया िै । एयि क्वॉदलटी औि वेस्ट मैनेजमेंट के दलए जो काम 

दकए िैं, वे पूि े दवस्ताि से मैंने एनेग्जि-2 में दलिे िैं । माननीय सदस्य उसको ध्यानपूवाक देिेंगे, मैं 

ऐसी अपेक्षा किता ि ां । 

डॉ. राजेश शमश्रा : अध्यक्ष मिोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से पूछना चािता ि ां दक 

पयााविण प्रदूषण को  िोकने के दलए, िॉदस्पटल वेस्ट मैनेजमेंट के दलए क्या बजट िै? चूांदक िॉदस्पटल 

वेस्ट मैनेजमेंट को ित्म किने का सबसे अच्छा तिीका इांदसनिटेि िोता िै, तो दकतने दजलों में 

इांदसनिटेि लगे िैं औि जिाां निीं लगे िैं, विाां पि आगे क्या योजना िै, तादक िॉदस्पटल वेस्ट मैनेजमेंट 

की वजि से िोने वाले प्रदूषण को िोका जा सके? 
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श्री भूपेन्र यािव: माननीय अध्यक्ष मिोदय, 15वें दवत्त आयोग के द्वािा जो िादश प्रदान की जाती िै 

औि दवदभन्न िाज्यों की जो समदन्वतत योजनाएां िैं, उनको लेकि काया िोते िैं । 131 शिि भी अपने-

अपने शिि के दिसाब से सॉदलि वेस्ट मैनेजमेंट के दलए काम किते िैं । माननीय सदस्य को दजस 

पदटाकुलि शिि में इसकी जानकािी चादिए िोगी, मैं उनको उपलधर् किा दूांगा ।  

SHRI CHAMALA KIRAN KUMAR REDDY: Sir, this question is regarding my 

Bhongir Lok Sabha constituency. There has been continuous pollution due to 

pharma and chemical industries in my constituency. Nearly ten to fifteen pharma 

and chemical industries are polluting the groundwater and soil.  They are also 

emitting chemical gases in the air.  

 Unfortunately, these companies are being operated by corporates and one 

of the Members in the Upper House also.  The Environment Ministry kept the 

pharma industries in non-polluting category and the Central Government left the 

penal action to the State Pollution Boards.  If the Boards do not take action, who 

will save the environment?  At the same time, I would like to request the 

Government to conduct a comprehensive and impartial inspection with the help of 

experts consisting of scientists from CPCB and the Indian Institute of Chemical 

Technology to save the environment because a lot of people who are suffering. 

There is an apathetic situation. 

11.26 hrs                       (Shri Jagdambika Pal in the Chair) 

श्री भूपेन्र यािव : माननीय सभापदत मिोदय, दवदभन्न िाज्यों में पॉल्यूशन  का जो दवषय िै, चूांदक 

िमाि ेयिाां सांघीय ढाांचा िै । सेंट्रल पॉल्यूशन कां ट्रोल बोिा  केवल िायिके्शन दतेा ि ां, इश्यूज देता िै । 

लेदकन स्टेट मैनेजमेंट का दवषय स्टेट पॉल्यूशन कां ट्रोल बोिा  द्वािा दकया जाता िै । अगि दकसी एक 

दवशेष शिि का कोई ऐसा मामला िै, दजसमें दनयमों का उल्लांघन िुआ िै तो माननीय सदस्य मेि े
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सांज्ञान में ला सकते िैं, लेदकन इसकी प्राथदमक दजम्मेदािी सांघीय ढाांचे के अांतगात स्टेट पॉल्यूशन 

कां ट्रोल बोिा  की िै ।   

श्री राजीव प्रिाप रूडी : माननीय सभापदत, जब िमािा जन्म िोता िै, जन्म से लेकि अांदतम साांस 

तक, एक चीज िमाि ेशिीि में िै, जो दबना दकसी कन्िीशन्स के चलता ििता िै, वि िमािा िाटा  िै । 

उसको कुछ निीं चादिए, उसको स्वच्छ ऑक्सीजन चादिए, चािे िम िोते ििें, चािे जगे ििें, चािे गसु्से 

में िों, सोये ििें, वि िमेशा अपना काम किता ििता िै । एक ऐसी चीज िै, दजसके बाि ेमें िम सोचते 

निीं िै । लेदकन िमाि ेजीवन का अांश विी िै, जन्म से लेकि मतृ्य ुतक दबना दकस पूछताछ के अपनी 

सेवा किता ििता िै, उसके दलए स्वच्छ ऑक्सीजन की जरित िोती िै औि वि कुछ निीं माांगता िै । 

यि सांघषा उसी ऑक्सीजन का िै ।  

 जो सूची दी गई िै, माननीय मांत्री जी ने बिुत अच्छा काम दकया िै, िमािी सिकाि ने बिुत 

अच्छा काम दकया िै । मेिा सवाल िै, एक छोटा सा शिि िै, जो जयप्रकाश जी का गाांव िै, दबिाि में 

छपिा िै । िमाि ेपास जो प्रदतवेदन िै वि तीन लाि के शििों में सबसे अदर्क पॉल्यूटेि शिि िै । 

आपने जो सूची बनायी िै, वि पूि ेदेश के दलए लागू िोती िै, क्या छपिा को भी इस सूची में शादमल 

किके पॉल्यूशन फ्री किाने के दलए कोई कािावाई किेंगे? वैसे शिि जो छूट गए िैं, दफि से पनु: सवेक्षण 

किाकि सदम्मदलत किना चािेंगे औि योजनाओ ां से लाभादन्वत किना चािेंगे । यि मेिा सवाल िै, यि 

पूि ेदेश के दलए िै ।  

श्री भूपेन्र यािव : माननीय सभापदत मिोदय, माननीय सदस्य किना चाि ििे िैं दक साांस िै तो आस 

िै । वि अपने शिि के बाि ेमें बात कि ििे िैं । मैं इनसे किना चाि ांगा दक जो फाइनेंस कमीशन का पैसा 

िै, वि वषा 2025 तक के दलए िै औि बाकी नए स्टैन्ििा के दलए कमेटी  का गठन दकया गया िै । 

आईआईटी रड़की औि आईआईटी ददल्ली का अध्ययन चल ििा िै औि यि अभी दवचािार्ीन िै ।  
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 माननीय सभापशि:   प्रश्न सांख्या 83, श्रीमती  माला िाय । 

*83. click to view Question & Answer 
 

HON. CHAIRPERSON: Shrimati Pratima Mondal ji. 

 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL: Thank you, Sir, for giving me an opportunity to 

ask a supplementary question.  

 Sir, I would like to know from the hon. Minister of Education through you 

about the steps taken by the Government to counter rising cases of students’ 

suicides in Kota amidst the current scenario of anxiety faced by the students due 

to the ongoing NEET scam saga as the deserving students who put in efforts and 

families’ resources lost seats and will be in mental stress of such reoccurrences. 

Dr. SUKANTA MAJUMDAR: Hon. Chairman, Sir, I would like to inform the hon. 

Member through you that several initiatives have been taken by our Government 

to curb the incidents of suicides among the students.   

As the hon. Member asked about suicides happening in Kota, let me share 

a data. As per the NCRB’s Annual Report on the Accidental Deaths & Suicides in 

India, only 1.2 per cent of the total suicide cases are related to the failure in 

examination.  

 Now, I would like to come to the initiatives taken by our Department. Our 

Department has taken several initiatives, and I would like to mention some of 

them. ‘Manodarpan’ is an initiative taken by our Department, which covers a wide 

range of activities that provide psychological support to the students, teachers 

and their families. … (Interruptions) 

 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS83_qvyifS.pdf?source=pqals
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HON. CHAIRPERSON: Hon. Minister, you kindly address the Chair.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Sougata Ray ji, your Member has already raised a 

supplementary question. Kindly have patience.  

 … (Interruptions) 

Dr. SUKANTA MAJUMDAR: Even in the case of Kota, as asked by the hon. 

Member, the information that we received from the Rajasthan Government is this. 

The Rajasthan Government had issued the guidelines for the coaching institutes 

first time in the year 2022. The second set of guidelines was issued in the year 

2023 which is enforced by the District Administration of Kota. These guidelines 

issued by the Rajasthan Government and implemented by the District 

Administration of Kota, works for the betterment of mental health. … 

(Interruptions) 

माननीय सभापशि : माननीय मांत्री जी, आपने किा दक सिकाि द्वािा उपाय  दकए गए िैं । यि दवषय 

कन्किांट दलस्ट में िै । िाज्य सिकाि द्वािा क्या उपाय दकए गए िैं? 

… (व्यवर्ान) 

Dr. SUKANTA MAJUMDAR: Yes, Sir. As we know, this matter is under the 

Concurrent List. … (Interruptions) I would like to mention some of the measures 

that have been taken by the Kota Administration. … (Interruptions) About 90 

psychological counsellors have been appointed by the District Administration. As 

you know, almost 950 mental counsellors are also appointed by the Kota 

Administration. Moreover, a toll-free helpline number has also been in operation 

for the girl students. Several teams have been deployed by the Kota 
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Administration, and almost 10,000 gatekeepers have been trained to identify the 

students who are under any kind of mental stress. So, these are some of the 

measures taken by them. Our Government has taken so many measures. They 

have also issued the guidelines. The Kota Administration is also doing its job well. 

Even the Kota Administration has launched a new initiative named “Dinner with 

DM” which provides leverage to the students to have dinner with the person 

sitting at the top of the District Administration. … (Interruptions) 

डॉ. मन्ना लाल रावि : बच्चों की सिुक्षा िम सबकी दचांता का दवषय ििा िै । इस िेत ुसीबीएसई ने 

सब स्कूलों के दलए िायिेक्शन्स जािी की िैं तादक बसों में यात्रा किने वाले स्कूली छात्रों की सिुक्षा का 

ध्यान ििा जाए औि इसके दलए बिुत से सूत्र ददए िैं । 

 मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से जानना चािता ि ां दक अगि दकसी दवद्यालय ने सूत्र 

का उल्लांघन दकया िै तो उनके दिलाफ क्या कािावाई की गई िै? दवशेषकि िाजस्थान में अभी तक 

की क्या प्रगदत िै? 

डॉ. सुकान्ि मजूमिार : मैंने पिले िी बताया िै दक सिकाि ने बिुत से ऐसे इनीदशएदटव्स दलए िैं 

तादक दशक्षादथायों पि कम से स्टे्रस आए । सिकाि द्वािा ऐसी बिुत सी गाइिलाइन्स, िायि एजकेुशन 

इांस्टीट्यूट औि अन्य इांस्टीट्यूशन्स के दलए इश्यू भी की गई िैं ।  

 जनविी, 2024 में सिकाि ने गाइिलाईन इश्यू की थी । माननीय सदस्य ने स्पेदसदफक केस 

का सवाल पूछा िै । अगि माननीय सदस्य स्पेदसदफक िाटा के दलए मेि ेसाथ या मेि ेऑदफस से 

काांटेक्ट किेंगे तो उनको प्रोवाइि कि पाउांगा । 

माननीय सभापशि : उनका सवाल आ गया िै, अगि माननीय सदस्य आपके ऑदफस से सांपका  न भी 

किें तो आप जवाब दभजवा दें । 

… (व्यवर्ान) 
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SHRI K. C. VENUGOPAL: Sir, students’ suicide is one of the most important 

issues in the country. In 2023, in this regard an answer was given by the hon. 

Minister in the other House. During the past five years from 2018 to 2022, around 

80 students have committed suicide only in the higher educational institutions like 

the IITs, IIMs, etc. One of the main reasons for these suicide incidents in these 

institutions is caste discrimination. Those who belong to the SC/ST/OBC 

categories are treated like second-class students. This issue should be 

considered in the most urgent manner. I do not know whether the Government is 

taking any action in this regard or not. 

 Sir, day before yesterday, one very sad incident happened in a coaching 

centre in Delhi. Three students have lost their valuable lives. This coaching 

centre, I am told by the media, has no approved building at all. Some of the 

coaching centres are running like mafias. Neither they have approvals nor they 

provide any facilities to their students. Is the Government going to take any action 

against such coaching centres? Have any guidelines been issued by the 

Government in this regard? 

THE MINISTER OF EDUCTION (SHRI DHARMENDRA PRADHAN): Sir, the 

hon. Member has raised a question which is not related to the question put today. 

But, through you, I would like to assure this House that this Government is 

committed to total socio-psychological or mental protection of all the 

students, whether they are studying in a coaching centre or in an institution, 

from school education to higher education.  
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 Regarding guidelines, the latest guidelines regarding coaching centres 

were issued by the Government of India in the month of January 2024.  These 

are exhaustive and detailed guidelines issued to all the States. A lot of States like 

Rajasthan, Bihar, Goa, etc. have their own guidelines on regulation to look into 

the matter.  

 Regarding protection, this is a socio-psychological issue. We all have to 

take care of it. This is not an issue to deal with only through allegations and 

answers. ....(Interruptions)  
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माननीय सभापशि:  प्रश्न सांख्या 84, प्रो. सौगत िाय । 

*84. click to view Question & Answer 

 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, I have studied the Minister's reply in detail. The 

situation is pathetic. They speak of achievements of ‘10-years of Modi 

Government’. In 2016, the number of migrating students was 3,69,000. In 2023, it 

was 8,94,000. It means that the number of students going abroad is increasing. 

This is called ‘brain drain’. Now, why is this happening? We are producing good 

students. Most of them are being used as cyber coolies by multinationals abroad. 

The main reason for this is that our higher education is not of a high standard. In 

terms of higher education, we have only 11 institutes in the top 500 institutes in 

the world. Not even a single Indian University figures in terms of global ranking.   

 If the universities do not raise their standard of education, more and more 

bright students will be going abroad. The hon. Minister speaks so highly of his 

Government’s achievements with regard to new Education Policy. What have you 

done to bring in more Indian Universities in the top 100 universities of the world? 

....(Interruptions)  

माननीय सभापशि :  माननीय सदस्य, यि दवषय जीिो आवि में आ ििा िै । 

 माननीय मांत्री जी । 

… (व्यवर्ान) 

माननीय सभापशि : माननीय मांत्री जी इसका उत्ति देंगे । 

… (व्यवर्ान) 

प्रो. सौगि राय : सि, मैंने तो शॉटा  में िी बोला िै । मैंने ज्यादा निीं बोला । क्या आपने िाजीव प्रताप 

रिी जी का क्वैश्चन सनुा िै? उन्िोंने पाचँ दमनट तक क्वैश्चन दकया िै । … (व्यवर्ान) 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS84_c9pA01.pdf?source=pqals
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माननीय सभापशि : दादा, अब िो गया । 

… (व्यवर्ान) 

HON. CHAIRPERSON: What is your question? 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, my question is this. What is the Government doing 

to improve the standard of higher education and of the Indian Universities so that 

more universities come within the top 100 universities of the world? There is not 

even a single one. What is the Minister doing with regard to that in spite of his tall 

talk about the National Education Policy?  

श्री धमेन्र प्रधान : सभापदत मिोदय, आदिणीय सौगत दा एक वरिष्ठ सदस्य िैं । िम सब उनका 

आदि भी किते िैं, लेदकन भाित की मेर्ा को इस प्रकाि के िाजनीदतक उदे्दश्य से दनांदा किना शायद 

दादा जैसे…(व्यवर्ान) दादा, कम से कम यि सदन आप जैसे वरिष्ठ सदस्य से इतनी दशक्षा चािता िै 

दक आप रै्यापूवाक मेिी बात तो सनु लीदजए ।…(व्यवर्ान) 

 दादा, यि िमाि ेदेश की मेर्ा शदक्त को औि इन ददनों देश से बािि जाना is not related 

only to the quality of education. There is no dearth of quality institutions in our 

country. You name IIT; you name NIT; you name IIMs.  There are quality 

institutions in his own State. How can he demean the Jadavpur University’s 

academic credentials in this way? Sir, IIT, Kharagpur is a very prestigious 

institution.  

 Mr. Chairperson, Sir, going abroad, at one point of time, was an issue. 

‘Brain drain’ was the concept. Today, the reverse concept is there. It is now ‘brain 

bank’. Let me cite a few names. Who are they? They are the products of Indian 

education system. They went abroad. They bring glory to our country. They bring 

name and fame to our country. Are they cyber coolies? Satya Nadella, the CEO 
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of Microsoft, is a product of the Indian education system. Sundar Pichai, the CEO 

of Google, is a product of the Indian education system. He was a student of IIT, 

Kharagpur. Shantanu Narayen, the CEO of Adobe, is a product of the Indian 

education system. Arvind Krishna, the CEO of IBM, is a product of the Indian 

education system. Ajay Banga is a product of the Indian education system. 

Today, Indian brain, Indian talent is creating international pool in medicine, in 

digital world. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please have patience.  

SHRI DHARMENDRA PRADHAN: We can say that today the definition of work 

place has changed.  

 सभापदत मिोदय, अगि मैं चेन्नई शिि का उदाििण दूां, तो पूिी ददुनया के कुल फाइनेंदशयल 

मैनेजमेंट का लगभग 1/10 कैपेदसटी चेन्नई शिि से चल ििा िै । क्या िम उसको साइबि बदुलांग 

किेंगे? क्या ये बािि से पढ़े िुए स्टूिेन्ट्स िैं? इस प्रकाि से अांिमााइन किना उदचत निीं िै ।  

मैं आपके सामने दवनम्रता के साथ इन ददनों इांदियन क्वॉदलटी इांस्टीट्यूशन्स के बाि ेमें एक िी 

तथ्य ििना चािता ि ां । मैं बिुत पिुानी बात निीं कि ांगा । वषा 2014 में दवश्व की क्यूएस िैंदकां ग में 500 

सांस्थानों में दसफा  9 सांस्थान थे, जो आज बढ़कि 46 सांस्थान िो गए िैं । 

 अगि आदिणीय दादा किते िैं दक क्या िुआ िै, तो दपछले 10 सालों में ये िुआ िै । िम सब 

दमलकि इन सांस्थानों औि भाित के एजकेुशन दसस्टम को अांिमााइन न किते िुए इसको आगे बढ़ाएां । 

यि देश का भदवष्य औि 21वीं सदी में िम सबका दादयत्व बनता िै । 

HON. CHAIRPERSON: I think, Prof. Sougata Ray is satisfied. 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, I am not satisfied at all. … (Interruptions) 
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 Sir, I told you that in 2023, 8,94,783 students went abroad for study. Is it a 

matter of pride for us? Is this not brain drain? … (Interruptions) How will I be 

satisfied? The hon. Minister has said in the reply: 

“The Government recognizes the reality of a global workplace, 

especially in an era of knowledge economy. A successful, prosperous, 

and influential diaspora is viewed an asset for India. The Government’s 

efforts are also aimed at harnessing the potential of the diaspora, 

including the sharing of knowledge and expertise.” 

In effect, what the Minister’s reply states is that it is good if the Indian students go 

abroad. It is because then we have a very effective diaspora and they can clap 

when the Prime Minister goes to visit their country. But the fact is that the 

multinationals are stealing away our best brains. Sir, what I want to ask is … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please make it brief. You should ask the question. 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, I have got a Question after a long time. Please 

allow me two minutes and do not be impatient. 

 Sir, what I want to know from the hon. Minister is this. The reply he has 

given is not satisfactory at all. He has avoided the main question. … 

(Interruptions) सि, क्वेश्चन पूछने दीदजए ।… (व्यवर्ान) 

माननीय सभापशि : अभी शदश थरि सािब को भी क्वेश्चन पूछना िै । 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, if you interfere so much, how can I ask? 
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 My question is this. Do you know that foreign universities are setting up 

centres in India? The British Universities are holding fairs to invite Indian students 

to study there. 

माननीय सभापशि : आप, सप्लीमेंट्री क्वेश्चन में केवल एक क्वेश्चन पूछ सकते िैं । अगि आप कई 

दवषयों का समावेश किेंगे तो ठीक निीं िै । आपने क्वेश्चन पूछ दलया िै । You are so senior. You 

have been given enough time. 

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: Will the Government of India take any steps to stop the 

foreign universities from setting up centres here to take away our students and to 

earn money? Both the British and Australian universities are doing this. What are 

you doing to stop them? You have opened campuses abroad. … (Interruptions) 

श्री धमेन्र प्रधान : अध्यक्ष मिोदय, यि देिने का एक नजरिया िै, दृदिकोण िै । िम भाित की वैदश्वक 

ताकत को इतना अांििमाइन न किें दक किीं लोग जाते िैं, इसदलए ताली बजाते िैं । आज दवश्व में  

दवज्ञान, भाषा, इनोवेशन, मेदिदसन में भाितीय मेर्ाशदक्त की, इांदियन ओरिदजन मेर्ाशदक्त की एक 

ग्लोबल लीििदशप आ ििी िै । मैं समझ निीं पा ििा ि ां । मैं भाितीय िायसपोिा पि गौिवादन्वत ि ां । 

You go to any economic hotspot in any part of the world. You go to Singapore; 

you go to Dubai; you go to London; you go to New York; and you go to Silicon 

Valley. The successful Indians are thriving like anything. We should be proud of 

them. Today, in the era of knowledge-based economy due to this connectivity, 

due to innovation, due to technology, the entire globe is syncing into a village. 

अपने दवद्यादथायों को, अपनी नई पीढ़ी को ददुनया के गिु स्टैंििा  से वांदचत किना दकतनी वादज़ब बात 

िै? दादा, मैं इस पूि ेदवषय पि आपको दफि दवनती किता ि ां दक let us unanimously resolve it. 

What was the condition of West Bengal pre-independence era? All the great 
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institutions were residing in Kolkata. What happened today? आपने दजस कॉज पि 30-

35 साल किने पि भी लोगों को बेदिल दकया था, do not get trapped in the same way, 

dada. You are a seasoned man. We all have to bring the entire country to a new 

level. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record. 

… (Interruptions) …

 

माननीय सभापशि : प्रोफेसि सौगत िाय जी, आप जानते िैं दक आज जो बच्चे भाित के बािि पढ़ ििे 

िैं, उनसे 125 दबदलयन का रिदमटेंस इांदिया को आ ििा िै । 

DR. SHASHI THAROOR: Sir, I would like to briefly comment on the Minister’s 

earlier answer before asking my question. 

 The hon. Minister has, of course, celebrated the high quality of institutions 

by saying we have 11 in the top 500, etc. But do understand, Mr. Minister, that of 

the number of students who are seeking a good education, what a small 

percentage gets into these excellent institutions. The IITs’ admission rate is 0.08 

per cent of applicants. So, you are looking at a country where beyond any 

shadow of a doubt, there is a lack of access to high quality education for the vast 

majority of students. We should not overlook that point because these 

outstanding stalwarts have gone from a few islands of excellence in a vast ocean 

of mediocrity. Let us face it. We do need to improve it. … (Interruptions) 

 Sir, my question has not been asked. I would like to just make a comment. 

The question has the following part also. When I asked the question, part (f) is ‘as 

to the reasons’. I did not get an answer for that, ‘as to the reasons’, from you. I 

                                                           
 Not recorded. 
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must say the organisation I used to head in the Congress Party, the All-India 

Professionals’ Congress conducted a study in Kerala about the reasons for why 

the students are trying to immigrate. 

 We got 17 factors in the detailed survey that we had conducted of which 

one is certainly about lack of access to high-quality institutions and another one 

undoubtedly is the relative lack of academic freedom in Indian campuses in 

comparison with foreign campuses as well as, of course, greater social 

restrictions on the life of children here and so on and more opportunities for off-

campus work. There are a number of matters to do with the environment in the 

academic universities, which we must understand. … (Interruptions) 

माननीय सभापशि : माननीय मांत्री जी । 

… (व्यवर्ान) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, you can only ask one question as a 

supplementary. 

… (Interruptions) 

DR. SHASHI THAROOR: The Minister gave an answer, which avoids the 

question. I have read these two pages of reply and there is no answer on reasons 

for it. … (Interruptions) I am giving him some reasons and seeking his reply. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I am asking the hon. Minister to reply. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापशि : माननीय मांत्री जी उत्ति दे देंगे । 

… (व्यवर्ान) 
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DR. SHASHI THAROOR: Is the Ministry aware of these factors that are 

motivating the students? What is the Ministry able to do to provide incentives for 

the students to remain in our country rather than go abroad? This is the question. 

माननीय सभापशि : माननीय मांत्री जी । 

SHRI DHARMENDRA PRADHAN: Chairman Sir, I appreciate hon. senior 

Member Shashi Tharoor Saheb’s concern. Secondly, I will personally invite him to 

my office. I can go to your house. … (Interruptions) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, this is not fair. The Member has asked a 

question in the House. … (Interruptions) 

SHRI K. C. VENUGOPAL: Sir, what is this? The Question is the property of this 

House. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The Minister is allowed to respond.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापशि : माननीय मांत्री जी । 

 अगि मैं कि देता ि ां माननीय मांत्री जी, तो दफि आप उत्ति दें, क्योंदक क्वैश्चन ऑवि में क्वैश्चन 

िोना चादिए । 

SHRI DHARMENDRA PRADHAN: Chairman Sir, why are two of my dear friends 

from Kerala, namely Shri Venugopal ji and Shri Premachandran ji, so intolerant to 

us when I am appreciating some viewpoints of my dear friend Shashi Tharoor ji?  
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11.52 hrs         (Hon. Speaker in the Chair)  

Please listen to my answer first. This Government is open to take 

suggestions and ideas from anybody. Shashi Tharoor ji, in his capacity, has done 

something. He was the HRD Minister of this country and he is representing 

Kerala. Kerala has an aspirational society. I learn from him. There might be a lot 

of aspirational issues in his 17 points. Kerala people are very aspirational to go 

abroad, especially in the neighbouring areas. So, this is a holistic thing. … 

(Interruptions) We brought the National Education Policy after 34 years and for 

the first time in our country, our Government has envisioned a National Ranking 

Framework. We are very much insisting on coming out with reforms in MAT, 

MBA, etc., and we are committed to bring out our standards in our own 

institutions of our country, but education is such a vast subject that if one wants to 

be a global leader and wants to be a ‘Vishwa Bandhu’, then we cannot work in 

isolation. We have to open our ear and eyes. I am personally ready to accept any 

kind of positive suggestions from any Member of this august House. 
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माननीय अध्यक्ष:  प्रश्न सांख्या 85, श्री पटु्टा मिेश कुमाि । 

*85. 


click to view Question & Answer,  

 प्रश्न और उत्तर देखने हेत ुक्लिक करें 
 

SHRI PUTTA MAHESH KUMAR: Respected Sir, I thank you for giving me this 

opportunity to raise a supplementary on this important topic.  

 I thank the hon. Finance Minister for focussing on the importance of 

employment and announcing employment-linked incentives geared towards our 

youth who make up for more than one-fifth of our total population. 

 The previous State Government of Andhra Pradesh from 2019 to 2024 

failed our youth miserably leading to our State having consistently higher 

percentages of unemployment as compared to the national average. Our leaders 

Sri Nara Chandrababu Naidu Garu and Sri Nara Lokesh Garu have strongly 

supported the need for a skill-based census to determine the abilities of our youth 

and accordingly device policy for their employment and skilling. 

 I would like to know this from the hon. Minister. Would the Union 

Government consider conducting a skill census for the entire nation for the benefit 

of our fresh graduates, young professionals and our youth along with the 

population census?  

डॉ. मनसुख माांडशवया : माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने बिुत मित्वपूणा प्रश्न पूछा िै दक 

एम्प्लॉयमेंट के दलए दस्कल िेवलपमेंट बिुत आवश्यक िै । दस्कल्ि िोना बिुत आवश्यक िै । वतामान 

समय में िम देिते िैं दक कई जगिों पि यवुा किते िैं दक िमें एम्प्लॉयमेंट चादिए, लेदकन एम्प्लॉयमेंट 

उनकी पांसद का िोता िै । िमें िि एक सेक्टि में एम्प्लॉयमेंट दमलना चादिए । आज ऐसे कई सेक्टसा िैं 

                                                           
 Question original in English, reply in Hindi. 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS85_5Eskar.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AS85_5Eskar.pdf?source=pqals
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जैसे िम देिते िैं दक लोगों को प्लम्बि चादिए, लेदकन प्लम्बि निीं दमल ििा िै । गैिाज में काम किने 

वाला चादिए, लेदकन वि भी निीं दमल ििा िै । ऐसे कई काम िैं, दजनके दलए दस्कल की आवश्यकता 

िोती िै । इसदलए दस्कल िेवलपमेंट बिुत आवश्यक िै । माननीय सदस्य ने बिुत अच्छा प्रश्न दकया दक 

उसके गैप को कैसे आइिेंदटफाई दकया जाए ।  

 माननीय अध्यक्ष जी, िमने नेशनल सदवास पोटाल बनाया िै । इस नेशनल सदवास पोटाल औि 

दस्कल िेवलपमेंट दमदनस्ट्री के द्वािा भी दस्कल औि रिक्वॉयमेंट ऑफ दस्कल का एनादलदसस दकया 

जाता िै औि दजस सेक्टि में मैन पावि की रिक्वायिमेंट िोती िै औि विाां दस्कल निीं िै तो उसे 

दस्कल्ि किने के दलए भी व्यवस्था की जाती िै । अभी वषा 2024-25 का बजट भी बिुत मित्वपूणा िै । 

इसमें दस्कल िेवलपमेंट के दलए देश में स्टेट गवनामेंट के साथ दमलकि कुल दमलाकि 1000 ऐसी 

आईटीआईज़ बनाई जाएांगी, जो िि एक के्षत्र में दजस तिि की इांड्रस्टीज़ िैं औि दजस टाइप की 

दस्कल्ि मैन पावि की रिक्वायिमेंट िै, विाां पि िब के रप में उसका दसलेबस बनाया जाएगा, कोसा 

बनाया जाएगा औि रिक्वायिमेंट के अनसुाि उसको दस्कल दकया जाएगा, तादक दस्कल्ि मैन पावि 

दमले ।  

 दूसिी एक औि मित्वपूणा योजना बजट में एनाउांस की गई िै दक देश की टॉप 500 कॉिपोिटे 

सेक्टि कां पनीज़, दजनमें देश के एक किोड़ यूथ की विाां पि दस्कदलांग की जाएगी । औि इांटनादशप किने 

की अपॉच्यूदनटी दमलेगी । उसको स्टाइपेंि भी ददया जाएगा, तादक देश में दस्कल मैन पावि दनमााण िो 

औि  देश की रिक्वायिमेंट पूिी िो सके औि एम्प्लॉयमेंट भी जनिटे िो सके ।  

SHRI G. M. HARISH BALAYOGI: I want to know from the hon. Minister what 

steps has the Government taken to increase job creation in rural India, especially 

those jobs which will not only help reduce migration to urban cities but actively 

generate well-paying jobs for our youth so that they may contribute to all-round 

development of our villages and towns especially in Andhra Pradesh? 
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डॉ. मनसुख माांडशवया : माननीय अध्यक्ष जी, लोगों के पास एम्प्लॉयमेंट के दलए जिाां अपॉच्युा दनटी 

िोती िै जैसे गाांव के लोगों को शििों में अपॉच्युा दनटी दमलती िै तो वे शिि में जाते िैं । लोग एक गाांव से 

दूसि ेगाांव में जाते िैं औि एक स्टेट से दूसि ेस्टेट में भी िोजगाि के दलए जाते िैं । इसके अलावा 

िोजगाि दकस टाइप का िै? अगि गवनामेंट में कोई रििूटमेंट िोती िै तो स्टेट लेवल पि लोग उसमें 

एप्लाई किके िोजगाि पा सकते िैं । कई ऐसे िोजगाि भी िैं, जो ग्रामीण के्षत्रों में लोगों को िोजगाि का 

अवसि दे सकते िैं । िमने दवश्वकमाा योजना चलाई िै । इसके अांतगात ग्रामीण लेवल पि छोटे-छोटे काम 

किने वाले लोगों को दस्कल किके विाां पि िी उसको िोजगाि की अपॉच्युा दनटी दी जाती िै । इसके 

अलावा मनिगेा योजना चलाई जाती िै, उसमें गाांव में िी लोगों को काम का अवसि दमलता िै, उसको 

शिि में जाने की आवश्यकता निीं िोती िै । इस तिि के भाित सिकाि ने कई एफट्ास दकए िैं, दजससे 

ग्रामीण के्षत्रों में िोजगाि का अवसि प्राप्त िो सके । इसका नतीजा यि दनकला िै दक अभी पीरियोदिक 

लेबि फोसा सवे की रिपोटा  ऐसा बताती िै दक ग्रामीण के्षत्रों में अनएम्प्लॉयमेंट िटे वषा 2017-18 में 5.3 

पिसेंट थी, वि वषा 2022-23 में कम िोकि 2.4 पिसेंट िुई िै । इसका मतलब यि िै दक दपछले एक 

दशक में ग्रामीण के्षत्रों में िोजगाि का अवसि का बढ़ा िै । वैसे िी वका सा पॉपलेुशन िशेो, यि भी एक 

मित्वपूणा सवे िोता िै । उसमें भी ग्रामीण के्षत्रों में िोजगाि के अवसि बढ़े िैं । वषा 2017-18 में वका सा 

पापलेुशन िशेो 48.1 पिसेंट था, वि वषा 2022-23 में 59.4 पिसेंट िुआ िै, यानी दक ग्रामीण के्षत्रों में 

िोजगाि के अवसि बढ़े िैं, तादक लोग गाांव में िी ििकि अपना जीवन दनवााि कि सके ।   

श्री हरने्र शसांह मशलक : आदिणीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय मत्री जी से किना 

चािता ि ां दक आपने गाांवों के िोजगाि की बाि ेमें किा िै । जो उद्योग ग्रामीण के्षत्रों में स्थादपत िैं, क्या 

उन के्षत्रों में वेज बोिा  के अनसुाि वेतन दमल ििा िै? आपने आईटीआई दस्कल के बाि ेमें किा िै, तो 

क्या उन्िें आज तक एप्रेंदटस की सदुवर्ा दमली िै?  

मेिा दूसिा यि भी अनिुोर् िै दक जो वका सा गाांवों से शििों में जाकि मजदूिी किते िैं, क्या आप 

उनके दलए िॉस्टल्स बनाने की कृपा किेंगे? 
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डॉ. मनसुख माांडशवया : माननीय अध्यक्ष मिोदय, ग्रामीण के्षत्र औि शििी के्षत्र में जो लोग ििते िैं, 

उनको जिाां आवश्यकता के अनसुाि िोजगाि के अवसि दमलते िैं, वे विाां जाते िैं । ग्रामीण के्षत्र में 

छोटे-छोटे िोजगाि का दनमााण िो, छोटे-छोटे उद्यमों का दनमााण िो औि एन्टिपे्रन्योसा  का दनमााण िों 

एवां विाां िी एग्रीकल्चिल बेस्ि इांिस्ट्रीज चलें, टे्रि में उसे कां वटा  किें, इसदलए एपीओ की िचना भी 

एग्रीकल्चि सेक्टि में िास कि के ग्रामीण के्षत्र में िुई िै । दो लाि एपीओ के द्वािा ग्रामीण के्षत्र में िी 

छोटा-मोटा कािोबाि का काम चालू िुआ िै ।  

________ 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु माननीय सदस्यों द्वािा कुछ दवषयों पि स्थगन प्रस्ताव 

की सूचनाएां प्राप्त िुई िैं । मैंने स्थगन प्रस्ताव की दकसी भी सूचना की अनमुदत प्रदान निीं की िै । मैं 

उनको शून्य काल में समय दूांगा ।  

…(व्यवर्ान) 

प्रो. सौगि राय (िम िम) : मैंने एक स्थगन प्रस्ताव ददया िै । िमाि े माननीय मखु्य मांत्री 

जी…(व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं उसके दलए शून्य काल में समय दूांगा । 

…(व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने अभी किा िै दक शून्य काल में आपको समय दूांगा । 

…(व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं ददल्ली वाले दवषय पि बोलने का अवसि दूांगा । प्लीज, आप बैदठए । 

…(व्यवर्ान) 

_________ 

12.02 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

माननीय अध्यक्ष : अब पत्र सभा पटल पि ििे जाएांगे । 

 आइटम नांबि - 2, श्री गजेन्र दसांि शेिावत  

…(व्यवर्ान) 

सांस्कृशि मांत्री; िथा पयाटन मांत्री (श्री गजेन्र शसांह शेखावि) : अध्यक्ष मिोदय, मैं दनम्नदलदित पत्र 

सभा पटल पि ििता ि ां: - 

(1)  (एक)    गाांर्ी स्मदृत एवां दशान सदमदत, नई ददल्ली के वषा 2022-2023 के वादषाक प्रदतवेदन 

की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण)  ।    
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 (दो)    गाांर्ी स्मदृत एवां दशान सदमदत, नई ददल्ली के वषा 2022-2023 के वादषाक लेिाओ ां 

की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा उन पि लेिापिीक्षा प्रदतवेदन । 

 (तीन) गाांर्ी स्मदृत एवां दशान सदमदत, नई ददल्ली के वषा 2022-2023 के कायाकिण की 

सिकाि द्वािा समीक्षा की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

(2) उपयुाक्त (1) में उदल्लदित पत्रों को सभा पटल पि ििने में िुए दवलांब के कािण दशााने वाला 

दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 226/18/24] 

(3) (एक)    ददक्षण के्षत्र साांस्कृदतक कें र, तांजाविु के वषा 2022-2023 के वादषाक प्रदतवेदन की 

एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा लेिापिीदक्षत लेिे । 

 (दो)    ददक्षण के्षत्र साांस्कृदतक कें र, तांजाविु के वषा 2022-2023 के कायाकिण की सिकाि 

द्वािा समीक्षा के बाि ेमें दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

(4) उपयुाक्त (3) में उदल्लदित पत्रों को सभा पटल पि ििने में िुए दवलांब के कािण दशााने वाला 

दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 227/18/24] 

(5) (एक)    िाष्ट्रीय नाट्य दवद्यालय, नई ददल्ली  के वषा 2022-2023 के वादषाक प्रदतवेदन की 

एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा लेिापिीदक्षत लेिे । 

 (दो)    िाष्ट्रीय नाट्य दवद्यालय, नई ददल्ली  के वषा 2022-2023 के कायाकिण की सिकाि 

द्वािा समीक्षा की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

(6) उपयुाक्त (5) में उदल्लदित पत्रों को सभा पटल पि ििने में िुए दवलांब के कािण दशााने वाला 

दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 228/18/24] 

(7) (एक)    सांगीत नाटक अकादमी, नई ददल्ली  के वषा 2022-2023 के वादषाक प्रदतवेदन की 

एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा लेिापिीदक्षत लेिे । 
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 (दो)    सांगीत नाटक अकादमी, नई ददल्ली  के वषा 2022-2023 के कायाकिण की सिकाि 

द्वािा समीक्षा की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

(8) उपयुाक्त (7) में उदल्लदित पत्रों को सभा पटल पि ििने में िुए दवलांब के कािण दशााने वाला 

दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 229/18/24] 

(9) (एक)    नव नालांदा मिादविाि, नालांदा के वषा 2021-2022 के वादषाक प्रदतवेदन की एक 

प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण)  ।    

 (दो)    नव नालांदा मिादविाि, नालांदा के वषा 2021-2022 के वादषाक लेिाओ ां की एक प्रदत 

(दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा उन पि लेिापिीक्षा प्रदतवेदन । 

 (तीन) नव नालांदा मिादविाि, नालांदा के वषा 2021-2022 के कायाकिण की सिकाि द्वािा 

समीक्षा की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

(10) उपयुाक्त (9) में उदल्लदित पत्रों को सभा पटल पि ििने में िुए दवलांब के कािण दशााने वाला 

दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 230/18/24] 

(11) (एक)    कें रीय दिमालयीय सांस्कृदत अध्ययन सांस्थान, दािांग के वषा 2022-2023 के 

वादषाक प्रदतवेदन की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा लेिापिीदक्षत 

लेिे । 

 (दो)    कें रीय दिमालयीय सांस्कृदत अध्ययन सांस्थान, दािांग के वषा 2022-2023 के 

कायाकिण की सिकाि द्वािा समीक्षा की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

(12) उपयुाक्त (11) में उदल्लदित पत्रों को सभा पटल पि ििने में िुए दवलांब के कािण दशााने वाला 

दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 231/18/24] 
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(13) (एक)    नामग्याल इांदस्टट्यूट ऑफ दतधबतोलॉजी, गांगटोक के वषा 2021-2022 औि 

2022-2023 के वादषाक प्रदतवेदन की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा 

लेिापिीदक्षत लेिे । 

 (दो)    नामग्याल इांदस्टट्यूट ऑफ दतधबतोलॉजी, गांगटोक के वषा 2021-2022 औि 2022-

2023 के कायाकिण की सिकाि द्वािा समीक्षा की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी 

सांस्किण) । 

(14) उपयुाक्त (13) में उदल्लदित पत्रों को सभा पटल पि ििने में िुए दवलांब के कािण दशााने वाले 

दो दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 232/18/24] 

(15) (एक)    लाइबे्रिी ऑफ दतधबदतयन वक्सा एण्ि आकााइव्स, र्माशाला के वषा 2022-2023 के 

वादषाक प्रदतवेदन की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा लेिापिीदक्षत 

लेिे । 

 (दो)    लाइबे्रिी ऑफ दतधबदतयन वक्सा एण्ि आकााइव्स, र्माशाला के वषा 2022-2023 के 

कायाकिण की सिकाि द्वािा समीक्षा की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

(16) उपयुाक्त (15) में उदल्लदित पत्रों को सभा पटल पि ििने में िुए दवलांब के कािण दशााने वाला 

दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 233/18/24] 

(17) (एक)    गदेन िाधयेदल्लांग मोनादस्टक स्कूल, बोमदिला, अरुणाचल प्रदेश के वषा 2022-

2023 के वादषाक प्रदतवेदन की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा 

लेिापिीदक्षत लेिे । 

 (दो)    गदेन िाधयेदल्लांग मोनादस्टक स्कूल, बोमदिला, अरुणाचल प्रदेश के वषा 2022-

2023 के कायाकिण की सिकाि द्वािा समीक्षा की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी 

सांस्किण) । 
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(18) उपयुाक्त (17) में उदल्लदित पत्रों को सभा पटल पि ििने में िुए दवलांब के कािण दशााने वाला 

दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 234/18/24] 

(19) (एक)    सेंटि फॉि बदुिस्ट कल्चिल स्टिीज, तवाांग मोनास्ट्री, तवाांग, अरुणाचल प्रदशे के 

वषा 2022-2023 के वादषाक प्रदतवेदन की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) 

तथा लेिापिीदक्षत लेिे । 

 (दो)    सेंटि फॉि बदुिस्ट कल्चिल स्टिीज, तवाांग मोनास्ट्री, तवाांग, अरुणाचल प्रदशे के 

वषा 2022-2023 के कायाकिण की सिकाि द्वािा समीक्षा की एक प्रदत (दिन्दी तथा 

अांगे्रजी सांस्किण) । 

(20) उपयुाक्त (19) में उदल्लदित पत्रों को सभा पटल पि ििने में िुए दवलांब के कािण दशााने वाला 

दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 235/18/24] 

(21)  (एक)    कें रीय उच्च दतधबती दशक्षा सांस्थान, वािाणसी के वषा 2022-2023 के वादषाक 

प्रदतवेदन की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण)  ।    

 (दो)    कें रीय उच्च दतधबती दशक्षा सांस्थान, वािाणसी के वषा 2022-2023 के वादषाक 

लेिाओ ां की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा उन पि लेिापिीक्षा 

प्रदतवेदन । 

 (तीन) कें रीय उच्च दतधबती दशक्षा सांस्थान, वािाणसी के वषा 2022-2023 के कायाकिण 

की सिकाि द्वािा समीक्षा की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

(22) उपयुाक्त (21) में उदल्लदित पत्रों को सभा पटल पि ििने में िुए दवलांब के कािण दशााने वाला 

दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 236/18/24] 
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(23)  (एक)    कें रीय बौि दवद्या सांस्थान, लेि के वषा 2022-2023 के वादषाक प्रदतवेदन की एक 

प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण)  ।    

 (दो)    कें रीय बौि दवद्या सांस्थान, लेि के वषा 2022-2023 के वादषाक लेिाओ ां की एक 

प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा उन पि लेिापिीक्षा प्रदतवेदन । 

 (तीन) कें रीय बौि दवद्या सांस्थान, लेि के वषा 2022-2023 के कायाकिण की सिकाि 

द्वािा समीक्षा की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

(24) उपयुाक्त (23) में उदल्लदित पत्रों को सभा पटल पि ििने में िुए दवलांब के कािण दशााने वाला 

दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 237/18/24] 

माननीय अध्यक्ष : आइटम नांबि - 3, श्री पांकज चौर्िी ।  

शवत्त मांत्रालय में राज्य मांत्री (श्री पांकज चौधरी):  अध्यक्ष मिोदय, मैं दनम्नदलदित पत्र सभा पटल 

पि ििता ि ां: - 

(1) केन्रीय माल औि सेवा कि अदर्दनयम, 2017 की र्ािा 166 के अांतगात दनम्नदलदित 

अदर्सूचनाओ ां की एक-एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण):- 

 (एक) सा.का.दन.396(अ) जो 12 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में प्रकादशत िुए थे 

तथा दजनका आशय 22.06.2024 को िुई जीएसटी परिषद ्की 53वीं बैठक की 

दसफारिश के आर्ाि पि माल की आपूदता के सांबांर् में 28 जून, 2017 की 

अदर्सूचना सां. 01/2017-कें रीय कि (दि) को सांशोदर्त किना िै तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (दो) सा.का.दन.399(अ) जो 12 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में प्रकादशत िुए थे 

तथा दजनका आशय 22.06.2024 को िुई जीएसटी परिषद ्की 53वीं बैठक की 

दसफारिश के आर्ाि पि माल की आपूदता के सांबांर् में 28 जून, 2017 की 

अदर्सूचना सां. 02/2017-कें रीय कि (दि) को सांशोदर्त किना िै तथा एक 
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व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (तीन) सा.का.दन.388(अ) जो 12 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में प्रकादशत िुए थे 

तथा दजनका आशय 22.06.2024 को िुई जीएसटी परिषद ्की 53वीं बैठक की 

दसफारिश के आर्ाि पि सेवाओ ां की आपूदता के सांबांर् में 28 जून, 2017 की 

अदर्सूचना सां. 12/2017-कें रीय कि (दि) को सांशोदर्त किना िै तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (चाि) कें रीय माल औि सेवा कि (सांशोर्न) दनयम, 2024 जो ददनाांक 10 जलुाई, 2024 

के भाित के िाजपत्र में अदर्सूचना सां. सा.का.दन.376(अ) में प्रकादशत िुए थे 

तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (पाांच) सा.का.दन.377(अ) जो 10 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में प्रकादशत िुए थे 

तथा दजनका आशय ददनाांक 26 ददसम्बि, 2022 की अदर्सूचना सां. सा.का.दन. 

903(अ) को दनिस्त किना िै तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (छि) सा.का.दन.378(अ) जो 10 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में प्रकादशत िुए थे 

तथा दजनके द्वािा दवत्त वषा 2023-24 में 2 किोड़ रुपये तक के कुल टनाओवि 

वाले पांजीकृत व्यदक्त को उक्त दवत्त वषा में वादषाक दवविणी दायि किने से छूट 

प्रदान की गई िै तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (सात) सा.का.दन.379(अ) जो 10 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में प्रकादशत िुए थे 

तथा दजनके द्वािा ददनाांक 20 दसतम्बि, 2018 की अदर्सूचना सां. सा.का.दन. 

900(अ) में कदतपय सांशोर्न दकए गए िैं तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

[Placed in Library, See No. LT 238/18/24] 

(2) एकीकृत माल औि सेवा कि अदर्दनयम, 2017 की र्ािा 24 के अांतगात दनम्नदलदित 

अदर्सूचनाओ ां की एक-एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण):- 

 (एक) सा.का.दन.397(अ) जो 12 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में प्रकादशत िुए थे 
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तथा दजनका आशय 22.06.2024 को िुई जीएसटी परिषद ्की 53वीं बैठक की 

दसफारिश के आर्ाि पि माल की आपूदता के सांबांर् में 28 जून, 2017 की 

अदर्सूचना सां. 01/2017-एकीकृत कि (दि) को सांशोदर्त किना िै तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (दो) सा.का.दन.400(अ) जो 12 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में प्रकादशत िुए थे 

तथा दजनका आशय 22.06.2024 को िुई जीएसटी परिषद ्की 53वीं बैठक की 

दसफारिश के आर्ाि पि माल की आपूदता के सांबांर् में 28 जून, 2017 की 

अदर्सूचना सां. 02/2017-एकीकृत कि (दि) को सांशोदर्त किना िै तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (तीन) सा.का.दन.389(अ) जो 12 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में प्रकादशत िुए थे 

तथा दजनके द्वािा 22.06.2024 को िुई जीएसटी परिषद ् की 53वीं बैठक की 

दसफारिश के आर्ाि पि सेवाओ ां की आपूदता के सांबांर् में 28 जून, 2017 की 

अदर्सूचना सां. 09/2017-एकीकृत कि (दि) को सांशोदर्त किना िै तथा एक 

व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (चाि) सा.का.दन.380(अ) जो 10 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में प्रकादशत िुए थे 

तथा दजनके द्वािा ददनाांक 20 दसतम्बि, 2018 की अदर्सूचना सां. सा.का.दन. 

901(अ) में कदतपय सांशोर्न दकए गए िैं तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

[Placed in Library, See No. LT 239/18/24] 

(3) सांघ िाज्यके्षत्र माल औि सेवा कि अदर्दनयम, 2017 की र्ािा 24 के अांतगात 

दनम्नदलदित अदर्सूचनाओ ां की एक-एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण):- 

 (एक) सा.का.दन.398(अ) जो 12 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में प्रकादशत िुए थे 

तथा दजनका आशय 22.06.2024 को िुई जीएसटी परिषद ्की 53वीं बैठक की 

दसफारिश के आर्ाि पि माल की आपूदता के सांबांर् में 28 जून, 2017 की 
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अदर्सूचना सां. 01/2017- सांघ िाजय्के्षत्र कि (दि) को सांशोदर्त किना िै तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (दो) सा.का.दन.401(अ) जो 12 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में प्रकादशत िुए थे 

तथा दजनका आशय 22.06.2024 को िुई जीएसटी परिषद ्की 53वीं बैठक की 

दसफारिश के आर्ाि पि माल की आपूदता के सांबांर् में 28 जून, 2017 की 

अदर्सूचना सां. 02/2017- सांघ िाजय्के्षत्र कि (दि) को सांशोदर्त किना िै तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (तीन) सा.का.दन.390(अ) जो 12 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में प्रकादशत िुए थे 

तथा दजनका आशय 22.06.2024 को िुई जीएसटी परिषद ्की 53वीं बैठक की 

दसफारिश के आर्ाि पि सेवाओ ां की आपूदता के सांबांर् में 28 जून, 2017 की 

अदर्सूचना सां. 12/2017- सांघ िाज्यके्षत्र कि (दि) को सांशोदर्त किना िै तथा 

एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

[Placed in Library, See No. LT 240/18/24] 

(4) सीमाशलु्क अदर्दनयम, 1962 की र्ािा 159 के अांतगात दनम्नदलदित अदर्सूचनाओ ां की 

एक-एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण):- 

 (एक) सा.का.दन.394(अ) जो ददनाांक 12 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में 

प्रकादशत िुए थे तथा दजनका आशय 22.06.2024 को िुई जीएसटी परिषद ्की 

53वीं बैठक की दसफारिश के आर्ाि पि प्रादर्कृत प्रचालनों के दलए सेज इकाई 

या िेवलपि द्वािा आयातों पि उदग्राह्य प्रदतकि उपकि से छूट प्रदान किना िै 

तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (दो) सा.का.दन.395(अ) जो ददनाांक 12 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में 

प्रकादशत िुए थे तथा दजनका आशय 22.06.2024 को िुई जीएसटी परिषद ्की 

53वीं बैठक की दसफारिशों को प्रभावशील किने के दलए अदर्सूचना सां. 



29.07.2024                                                                                                                                         866 

 

50/2017-सीमाशलु्क को सांशोदर्त किना िै तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (तीन) सा.का.दन.426(अ) जो 19 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में प्रकादशत िुए थे 

तथा दजनके द्वािा ददनाांक 1 अपै्रल, 2003 की अदर्सूचना सां. सा.का.दन. 

261(अ) में कदतपय सांशोर्न दकए गए िैं तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

[Placed in Library, See No. LT 241/18/24] 

(5) कें रीय माल औि सेवा कि अदर्दनयम, 2017 की र्ािा 166 तथा सांघ िाज्यके्षत्र माल औि 

सेवा कि अदर्दनयम, 2017 की र्ािा 24 के अांतगात दनम्नदलदित अदर्सूचनाओ ां की एक-

एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण):- 

 (एक) सा.का.दन.234(अ) जो 28 माचा, 2024 के भाित के िाजपत्र में प्रकादशत िुए थे 

तथा दजनका आशय दमन औि दीव सांघ िाज्यके्षत्र तथा दादिा औि नागि िवेली 

सांघ िाज्यके्षत्र के दवलय के पश्चात ्अदग्रम दवदनणाय के दलए अपीलीय प्रादर्किण के 

सांशोर्न को अदर्सूदचत किना िै तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

 (दो) सा.का.दन.381(अ) जो 10 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में प्रकादशत िुए थे 

तथा दजनके द्वािा ददनाांक 28 दसतम्बि, 2018 की अदर्सूचना सां. सा.का.दन. 

940(अ) में कदतपय सांशोर्न दकए गए िैं तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

[Placed in Library, See No. LT 242/18/24] 

(6) भाितीय प्रदतभूदत औि दवदनमय बोिा  अदर्दनयम, 1992 की र्ािा 31 के अांतगात 

दनम्नदलदित अदर्सूचनाओ ां की एक-एक प्रदत (दिांदी औि अांगे्रजी सांस्किण):- 

 (एक) भाितीय प्रदतभूदत औि दवदनमय बोिा  (सूचकाांक प्रदाता) दवदनयम, 2024 जो 

ददनाांक 8 माचा, 2024 की अदर्सूचना सांख्या सेबी/एलएिी-

एनआिओ/जीएन/2024/167 में प्रकादशत िुए थे । 

 (दो) भाितीय प्रदतभूदत औि दवदनमय बोिा  (प्रदतभूदत बाजाि से सांबांदर्त अनदुचत 

व्यापाि प्रथाओ ां औि जालसाजी का प्रदतषेर्) (सांशोर्न) दवदनयम, 2024 जो 
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ददनाांक 28 जून, 2024 की अदर्सूचना सांख्या सेबी/एलएिी-

एनआिओ/जीएन/2024/187 में प्रकादशत िुए थे । 

 (तीन) भाितीय प्रदतभूदत औि दवदनमय बोिा  (स्टॉक ब्रोकि) (सांशोर्न) दवदनयम, 2024 

जो ददनाांक 28 जून, 2024 की अदर्सूचना सांख्या सेबी/एलएिी-

एनआिओ/जीएन/2024/186 में प्रकादशत िुए थे । 

 (चाि) भाितीय प्रदतभूदत औि दवदनमय बोिा  (भेददया कािोबाि का प्रदतषेर्) (दूसिा 

सांशोर्न) दवदनयम, 2024 जो ददनाांक 25 जून, 2024 की अदर्सूचना सांख्या 

सेबी/एलएिी-एनआिओ/जीएन/2024/184 में प्रकादशत िुए थे । 

 (पाांच) भाितीय प्रदतभूदत औि दवदनमय बोिा  (भेददया कािोबाि का प्रदतषेर्)         

(सांशोर्न) दवदनयम, 2024 जो ददनाांक 17 मई, 2024 की अदर्सूचना सांख्या 

सेबी/एलएिी-एनआिओ/जीएन/2024/181 में प्रकादशत िुए थे ।  

 (छि) भाितीय प्रदतभूदत औि दवदनमय बोिा  (प्रदतभूदतयों का पनु: िय) (सांशोर्न) 

दवदनयम, 2024 जो ददनाांक 17 मई, 2024 की अदर्सूचना सांख्या सेबी/एलएिी-

एनआिओ/जीएन/2024/180 में प्रकादशत िुए थे । 

 (सात) भाितीय प्रदतभूदत औि दवदनमय बोिा  (शेयिों का पयााप्त अजान औि अदर्ग्रिण) 

(सांशोर्न) दवदनयम, 2024 जो ददनाांक 17 मई, 2024 की अदर्सूचना सांख्या 

सेबी/एलएिी-एनआिओ/जीएन/2024/179 में प्रकादशत िुए थे । 

 (आठ) अदर्सूचना सां. सेबी/एलएिी-एनआिओ/जीएन/2024/176 जो ददनाांक 10 मई, 

2024 के भाित के िाजपत्र में प्रकादशत िुई थी तथा दजसके द्वािा अदर्सूदचत 

दकया गया िै दक दकसी वैकदल्पक दनवेश दनदर् के प्रबांर्क के प्रमिु दनवेश दल में 

कायाित सियोगी व्यदक्तयों में से एक मखु्य कादमाक िाष्ट्रीय प्रदतभूदत बाजाि 

सांस्थान द्वािा जािी ददनाांक 10 जनविी, 2024 की दवज्ञदप्त सांख्या 

एनआईएसएम/प्रमाणन/श्रृांिला-XIX-C: वैकदल्पक दनवेश िांि प्रबांर्क/2024/01 
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में यथा उदल्लदित एनआईएसएम श्रृांिला-XIX-C: वैकदल्पक दनवेश िांि प्रबांर्क 

प्रमाणन पिीक्षा को उत्तीणा किके िाष्ट्रीय प्रदतभूदत बाजाि सांस्थान से प्रमाणन 

प्राप्त किगेा । 

 (नौ) भाितीय प्रदतभूदत औि दवदनमय बोिा  (शोर् दवशे्लषक) (सांशोर्न) दवदनयम, 2024 

जो ददनाांक 26 अपै्रल, 2024 की अदर्सूचना सांख्या सेबी/एलएिी-

एनआिओ/जीएन/2024/170 में प्रकादशत िुए थे । 

(दस) भाितीय प्रदतभूदत औि दवदनमय बोिा  (दनवेश सलािकाि) (सांशोर्न) दवदनयम, 

2024 जो ददनाांक 26 अपै्रल, 2024 की अदर्सूचना सांख्या सेबी/एलएिी-

एनआिओ/जीएन/2024/169 में प्रकादशत िुए थे ।  

           (ग्यािि) भाितीय प्रदतभूदत औि दवदनमय बोिा  (दवदेशी पोटाफोदलयो दनवेशक) (दूसिा 

सांशोर्न) दवदनयम, 2024 जो ददनाांक 26 जून, 2024 की अदर्सूचना सांख्या 

सेबी/एलएिी-एनआिओ/जीएन/2024/185 में प्रकादशत िुए थे । 

 (बािि) प्रदतभूदत अनबुांर् (दवदनयमन) (स्टॉक एक्सचेंज औि दक्लयरिांग कॉपोिेशन) 

(दूसिा सांशोर्न) दवदनयम, 2024 जो ददनाांक 10 मई, 2024 की अदर्सूचना 

सांख्या सेबी/एलएिी-एनआिओ/जीएन/2024/174 में प्रकादशत िुए थे । 

   [Placed in Library, See No. LT 243/18/24]  

 (7) प्रदतभूदत अनबुांर् (दवदनयमन) अदर्दनयम, 1956 की र्ािा 31 की उप-र्ािा (3) औि 

भाितीय प्रदतभूदत औि दवदनमय बोिा  अदर्दनयम, 1992 की र्ािा 31 के अांतगात 

दनम्नदलदित अदर्सूचनाओ ां की एक-एक प्रदत (दिांदी औि अांगे्रजी सांस्किण):- 

  (एक) प्रदतभूदत अनबुांर् (दवदनयमन) (स्टॉक एक्सचेंज औि दक्लयरिांग कॉपोिेशन) 

(दूसिा सांशोर्न) दवदनयम, 2024 जो ददनाांक 10 मई, 2024 की अदर्सूचना 

सांख्या सेबी/एलएिी-एनआिओ/जीएन/2024/174 में प्रकादशत िुए थे । 
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  (दो) प्रदतभूदत अनबुांर् (दवदनयमन) (स्टॉक एक्सचेंज औि दक्लयरिांग कॉपोिेशन) 

(सांशोर्न) दवदनयम, 2024 जो ददनाांक 26 अपै्रल, 2024 की अदर्सूचना सांख्या 

सेबी/एलएिी-एनआिओ/जीएन/2024/171 में प्रकादशत िुए थे । 

[Placed in Library, See No. LT 244/18/24] 

(8) भाितीय प्रदतभूदत औि दवदनमय बोिा  अदर्दनयम, 1992 की र्ािा 31 तथा दनके्षपागाि 

अदर्दनयम, 1996 की र्ािा 27 के अांतगात भाितीय प्रदतभूदत औि दवदनमय बोिा  

(दनके्षपागाि औि प्रदतभागी) (सांशोर्न) दवदनयम, 2024 जो ददनाांक 1 मई, 2024 के भाित 

के िाजपत्र में अदर्सूचना सां. सेबी/एलएिी-एनआिओ/जीएन/2024/173 में प्रकादशत िुए 

थे, की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 245/18/24] 

 (9) प्रदतभूदत अनबुांर् (दवदनयमन) अदर्दनयम, 1956 की र्ािा 30 की उप-र्ािा (3) के अांतगात 

दनम्नदलदित अदर्सूचनाओ ां की एक-एक प्रदत (दिांदी औि अांगे्रजी सांस्किण):- 

  (एक) का.आ.1003(अ) जो ददनाांक 1 माचा, 2024 के भाित के िाजपत्र में प्रकादशत 

िुआ था तथा दजसके द्वािा ददनाांक 18 अक्टूबि, 2019 की अदर्सूचना सां. 

का.आ.3743(अ) में कदतपय सांशोर्न दकए गए िैं ।  

  (दो) का.आ. 2470(अ) जो 26 जून, 2024 के भाित के िाजपत्र में भाित सिकाि के 

दवत्त मांत्रालय (आदथाक काया दवभाग) की ददनाांक 1 माचा, 2024 की अदर्सूचना 

सांख्या का.आ. 1002 (अ) औि ददनाांक 27 दसतम्बि, 2016 की अदर्सूचना 

सांख्याांक का.आ. 3068 (अ) को, उन बातों के दसवाय अदर्िाांत किते िुए 

प्रकादशत िुआ था दजन्िें ऐसे अदर्िमण से पिले दकया गया िै या किने का लोप 

दकया गया िै, दजसके द्वािा केन्रीय सिकाि भाितीय प्रदतभूदत औि दवदनमय बोिा  

अदर्दनयम, 1992 की र्ािा 3 के अर्ीन स्थादपत भाितीय प्रदतभूदत औि दवदनमय 
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बोिा  के पिामशा से, प्रदतभूदत सांदवदा (दवदनयमन) अदर्दनयम, 1956 

(1956 का 42) की र्ािा 2 के िांि (िग) के प्रयोजनों के दलए अनसूुची 

में, उसमें दवदनददाि माल को एतदद््वािा अदर्सूदचत किती िै । 

[Placed in Library, See No. LT 246/18/24] 

(10) बैंककािी कां पनी (उपिमों का अजान औि अांतिण) अदर्दनयम, 1970 की र्ािा 19 की 

उप-र्ािा (4) के अांतगात दनम्नदलदित अदर्सूचनाओ ां की एक-एक प्रदत (दिन्दी तथा 

अांगे्रजी सांस्किण):- 

 (एक) बैंक ऑफ बड़ौदा (कमाचािी) पेंशन (सांशोर्न) दवदनयम, 2024, जो ददनाांक 11 

जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में अदर्सूचना सां. 

एचओ:एचआिओपीएस:116:1540(अ) में  प्रकादशत िुए थे । 

 (दो) बैंक ऑफ मिािाष्ट्र (कमाचािी) पेंशन (सांशोर्न) दवदनयम, 2024 जो ददनाांक 5 

जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में अदर्सूचना सांख्या फा.सां. 

एचआिएम/बीएम/पेंशन/2024-25/31-(अ) में प्रकादशत िुए थे । 

 (तीन) केनिा बैंक (कमाचािी) पेंशन (सांशोर्न) दवदनयम, 2024, जो ददनाांक 10 जलुाई, 

2024 के भाित के िाजपत्र में अदर्सूचना सां. एचआििधल्यू:आईआिएस228ए: 

पीएस:1065:2024(अ) में प्रकादशत िुए थे । 

 (चाि) सेंट्रल बैंक ऑफ इांदिया (कमाचािी) पेंशन (सांशोर्न) दवदनयम, 2024, जो ददनाांक 

28 जून, 2024 के भाित के िाजपत्र में अदर्सूचना सां.290(अ) में प्रकादशत िुए  

थे । 

 (पाांच) पांजाब एांि दसांर् बैंक (कमाचािी) पेंशन (सांशोर्न) दवदनयम, 2024, जो ददनाांक 9 

जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में अदर्सूचना सां. फा.सां. 

पीएसबी/पीईएन/एएमईएनिी/1/2024(अ) में प्रकादशत िुए थे । 
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 (छि) पांजाब एांि दसांर् बैंक (कमाचािी) पेंशन (सांशोर्न) दवदनयम, 2024, जो ददनाांक 28 

जून, 2024 के भाित के िाजपत्र में अदर्सूचना सां. एचओ :पेंशन/ एमआई एससी / 

2024 (अ) में प्रकादशत िुए थे । 

 (सात) यूको बैंक (कमाचािी) पेंशन (सांशोर्न) दवदनयम, 2024, जो ददनाांक 2 जलुाई, 

2024 के भाित के िाजपत्र में अदर्सूचना सां. फा.सां. एचओपीएसिी/पेंशन/2024-

25/50-(अ) में प्रकादशत िुए थे । 

[Placed in Library, See No. LT 247/18/24] 

(11) पेंशन दनदर् दवदनयामक औि दवकास प्रादर्किण अदर्दनयम, 2013 की र्ािा 53 के 

अांतगात पेंशन दनदर् दवदनयामक औि दवकास प्रादर्किण (अध्यक्ष औि पूणाकादलक सदस्यों 

को देय वेतन औि भते्त तथा सेवा की अन्य शतें औि दनबांर्न) सांशोर्न दनयम, 2024 जो 

ददनाांक 8 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में अदर्सूचना सां. सा.का.दन.372(अ) में 

प्रकादशत िुए थे, की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 248/18/24] 

(12) तनावग्रस्त आदस्त दस्थिीकिण दनदर्, मुांबई के 31 माचा, 2024 को समाप्त वषा के दलए 

पथृक लेिापिीक्षा प्रदतवेदन की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 249/18/24] 

(13) भाितीय बीमा दवदनयामक औि दवकास प्रादर्किण, िैदिाबाद के 31 माचा, 2023 को 

समाप्त वषा के दलए वादषाक लेिाओ ां की एक प्रदत (दिांदी तथा अांगे्रजी सांस्किण), 

लेिापिीदक्षत लेिे तथा उन पि दनयांत्रक-मिालेिापिीक्षक की दटप्पदणयाां । 

(14) उपयुाक्त (13) में उदल्लदित पत्रों को सभा पटल पि ििने में िुए दवलांब के कािण दशााने 

वाला दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 250/18/24] 
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(15) (एक) िाष्ट्रीय अवसांिचना दवत्तीयन औि दवकास बैंक, ममु्बई के वषा 2023-2024 के 

वादषाक प्रदतवेदन की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा लेिापिीदक्षत 

लेिे । 

 (दो) िाष्ट्रीय अवसांिचना दवत्तीयन औि दवकास बैंक, ममु्बई के वषा 2023-2024 के 

कायाकिण की सिकाि द्वािा समीक्षा की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) ।  

[Placed in Library, See No. LT 251/18/24]  

(16) कें रीय उत्पाद शलु्क अदर्दनयम, 1944 की र्ािा 38 की उप-र्ािा (2) के अांतगात 

अदर्सूचना सां. सा.का.दन.406(अ) जो ददनाांक 15 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में 

प्रकादशत िुई थी तथा दजसका आशय ददनाांक 19 जलुाई, 2022 की अदर्सूचना सां. 

18/2022-कें रीय उत्पाद शलु्क को सांशोदर्त किना तथा पेट्रोदलयम िूि के उत्पादन पि 

दवशेष अदतरिक्त उत्पाद शलु्क 6000 रपये/एमटी से 7000 रपये/एमटी तक बढ़ाना िै, 

की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

[Placed in Library, See No. LT 252/18/24] 

(17) कें रीय सीमाशलु्क टैरिफ अदर्दनयम, 1975 की र्ािा 9क की उप-र्ािा (7) के अांतगात 

जािी अदर्सूचना सां. सा.का.दन.387(अ) जो ददनाांक 12 जलुाई, 2024 के भाित के 

िाजपत्र में प्रकादशत िुई थी तथा दजसका आशय ददनाांक 9 जून, 2020 की अदर्सूचना सां. 

14/2020-सीमाशलु्क (एलईिी) को सांशोदर्त किना तथा िीजीटीआि अनशुांसा के 

अनसुिण में, उत्पाद का नाम ‘’शैल ईस्टना पेट्रोदलयम (पीटीई) दलदमटेि’’ से परिवदतात 

किके ‘’शैल दसांगापिु पीटीई. दलदमटेि’’ किना िै, की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी 

सांस्किण) तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन । 

[Placed in Library, See No. LT 253/18/24] 
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(18) कां पनी अदर्दनयम, 2013 की र्ािा 394 के अांतगात माल औि सेवा कि नेटवका , नई 

ददल्ली के वषा 2022-2023 के वादषाक प्रदतवेदन की एक प्रदत (दिांदी तथा अांगे्रजी 

सांस्किण), लेिापिीदक्षत लेिे तथा उन पि दनयांत्रक-मिालेिापिीक्षक की दटप्पदणयाां । 

[Placed in Library, See No. LT 254/18/24] 

(19) अांतिााष्ट्रीय दवत्तीय सेवाएां कें र प्रादर्किण, गाांर्ी नगि के वषा 2022-2023 के वादषाक 

लेिाओ ां की एक प्रदत (दिांदी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा उन पि लेिापिीक्षा प्रदतवेदन ।  

[Placed in Library, See No. LT 255/18/24] 

(20) माल औि सेवा कि (िाज्यों को प्रदतकि) अदर्दनयम, 2017 की र्ािा 13 के अांतगात 

अदर्सूचना सा.का.दन.402(अ) जो 12 जलुाई, 2024 के भाित के िाजपत्र में प्रकादशत 

िुई थी तथा दजसका आशय 22.06.2024 को िुई जीएसटी परिषद ्की 53वीं बैठक की 

दसफारिश के आर्ाि पि प्रादर्कृत ग्रािकों को इकाई सांचादलत कैं दटनों द्वािा 2202 शीषा 

के अांतगात आपूदतायों पि प्रदतकि उपकि से छूट प्रदान किना िै, की एक प्रदत (दिांदी तथा 

अांगे्रजी सांस्किण) तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन ।   

[Placed in Library, See No. LT 256/18/24] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Sir, on behalf of my colleague, Sushri Shobha 

Karandlaje, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Financial Estimates and Performance Budget (Hindi and 

English versions) of the Employees’ State Insurance Corporation, New 

Delhi for the year 2024-2025 under Section 36 of the Employees’ State 

Insurance Act, 1948. 
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(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 257/18/24]  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ENVIRONMENT, FOREST 

AND CLIMATE CHANGE; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

EXTERNAL AFFAIRS (SHRI KIRTI VARDHAN SINGH): Sir, I beg to lay on the 

Table:- 

(1) A copy of the Output-Outcome Monitoring Framework (Hindi and English 

versions) of the Ministry of Environment, Forests and Climate Change for 

the year 2024-2025. 

[Placed in Library, See No. LT 258/18/24] 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 26 of the Environment (Protection) Act, 1986:- 

(i)  The Plastic Waste Management (Amendment) Rules, 2024 published in 

Notification No. G.S.R.807(E) in Gazette of India dated 30th October 

2023. 

(ii) The Plastic Waste Management (Amendment) Rules, 2024 published in 

Notification No. G.S.R.201(E) in Gazette of India dated 14th March, 

2024. 

[Placed in Library, See No. LT 259/18/24] 

(3) A copy of the Notification No. S.O.2215(E) (Hindi and English Versions) 

published in Gazette of India dated 7th June, 2024 making certain 

amendments in Notification No. S.O.1533(E) dated the 14th September, 
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2006, issued under Section 3 of the Environment (Protection) Act, 1986. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 260/18/24] 

(5) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions 

issued under Section 6 and Section 25 of the Environment (Protection) Act, 

1986:- 

(i)    Environment (Protection) Sixth Amendment Rules, 2023 published in 

Notification No. G.S.R.895(E) dated 15th December, 2023. 

(ii)   S.O.2409(E) published in Gazette of India dated 21st June, 2024 

making certain amendments in the Notification No. S.O.2340(E) dated 

21st June, 2024. 

(iii)  The Environment (Protection) Amendment Rules, 2024 published in 

Notification No.  G.S.R.75(E) dated 30th January, 2024. 

[Placed in Library, See No. LT 261/18/24] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 

SPORTS (SHRIMATI RAKSHA NIKHIL KHADSE): Sir, I beg to lay on the 

Table:- 

(1)       (i) A copy each of the Annual Reports (Hindi and English versions) of the 

National Sports University Society, Imphal, for the years 2017-2018 to 

2021-2022, alongwith Audited Accounts.  
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        (ii) A copy each of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Sports University Society, 

Imphal, for the years 2017-2018 to 2021-2022. 

 (2) Five statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 262/18/24] 

(3)      (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sports 

Authority of India, New Delhi, for the year 2022-2023, along with 

Audited Accounts.  

       (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Sports Authority of India, New Delhi, for the year 

2022-2023. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 263/18/24] 

शशक्षा मांत्रालय में राज्य मांत्री; िथा उत्तर पूवी के्षत्र शवकास मांत्रालय में राज्य मांत्री                   

(डॉ. सुकान्ि मजूमिार) : अध्यक्ष मिोदय, मैं दनम्नदलदित पत्र सभा पटल पि ििता ि ां: - 

(1) ऑिोदवले प्रदतष्ठान अदर्दनयम, 1988 की र्ािा 33 के अांतगात दशक्षा मांत्रालय, ऑिोदवले 

प्रदतष्ठान, उप सदचव, भती दनयम, 2024, जो ददनाांक 14 जून, 2024 के भाित के िाजपत्र में 

अदर्सूचना सां. सा.का.दन.324(अ) में प्रकादशत िुए थे, की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी 

सांस्किण) ।  

[Placed in Library, See No. LT 264/18/24] 
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(2) (एक)   िाष्ट्रीय पसु्तक न्यास, नई ददल्ली के वषा 2022-2023 के वादषाक प्रदतवेदन की 

एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

 (दो) िाष्ट्रीय पसु्तक न्यास, नई ददल्ली के वषा 2022-2023 के वादषाक लेिाओ ां की 

एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा उन पि लेिापिीक्षा प्रदतवेदन ।  

 (तीन) िाष्ट्रीय पसु्तक न्यास, नई ददल्ली के वषा 2022-2023 के कायाकिण की सिकाि 

द्वािा समीक्षा की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) ।  

 (3) उपयुाक्त (2) में उदल्लदित पत्रों को सभा पटल पि ििने में िुए दवलांब के कािण दशााने 

वाला दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 265/18/24] 

(4) (एक) श्री लाल बिादिु शास्त्री िाष्ट्रीय सांस्कृत दवश्वदवद्यालय, नई ददल्ली के वषा 2022-

2023 के वादषाक प्रदतवेदन की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

 (दो)   श्री लाल बिादिु शास्त्री िाष्ट्रीय सांस्कृत दवश्वदवद्यालय, नई ददल्ली के वषा 2022-

2023 के वादषाक लेिाओ ां की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा उन 

पि लेिापिीक्षा प्रदतवेदन । 

 (तीन) श्री लाल बिादिु शास्त्री िाष्ट्रीय सांस्कृत दवश्वदवद्यालय, नई ददल्ली के वषा 2022-

2023 के कायाकिण की सिकाि द्वािा समीक्षा की एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी 

सांस्किण) । 

(5) उपयुाक्त (4) में उदल्लदित पत्रों को सभा पटल पि ििने में िुए दवलांब के कािण दशााने 

वाला दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 266/18/24] 

(6) (एक)  मालवीय िाष्ट्रीय प्रौद्योदगकी सांस्थान, जयपिु  के  वषा  2022-2023  के  वादषाक 

प्रदतवेदनों  की  एक-ण्क प्रदत  (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा लेिापिीदक्षत 

लेिे । 
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 (दो) मालवीय िाष्ट्रीय प्रौद्योदगकी सांस्थान, जयपिु के वषा 2022-2023 के कायाकिण 

की सिकाि द्वािा समीक्षा की एक-एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

(7) उपयुाक्त (6) में उदल्लदित पत्रों को सभा पटल पि ििने में िुए दवलांब के कािण दशााने 

वाला दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 267/18/24] 

(8) (एक)   िाष्ट्रीय प्रौद्योदगकी सांस्थान आांध्र प्रदेश, पदश्चम गोदाविी के वषा 2022-2023 के 

वादषाक प्रदतवेदनों की एक-एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा 

लेिापिीदक्षत लेिे । 

 (दो) िाष्ट्रीय प्रौद्योदगकी सांस्थान आांध्र प्रदेश, पदश्चम गोदाविी के वषा 2022-2023 के 

कायाकिण की सिकाि द्वािा समीक्षा की एक-एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी 

सांस्किण) । 

(9) उपयुाक्त (8) में उदल्लदित पत्रों को सभा पटल पि ििने में िुए दवलांब के कािण दशााने 

वाला दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 268/18/24] 

(10) (एक)   िाष्ट्रीय प्रौद्योदगकी सांस्थान, िाउिकेला के वषा 2022-2023 के वादषाक 

प्रदतवेदनों की एक-एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा लेिापिीदक्षत 

लेिे । 

 (दो) िाष्ट्रीय प्रौद्योदगकी सांस्थान, िाउिकेला के वषा 2022-2023 के कायाकिण की 

सिकाि द्वािा समीक्षा की एक-एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

(11) उपयुाक्त (10) में उदल्लदित पत्रों को सभा पटल पि ििने में िुए दवलांब के कािण दशााने 

वाला दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 269/18/24] 
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(12) (एक)   िाष्ट्रीय प्रौद्योदगकी सांस्थान, मदणपिु के वषा 2022-2023 के वादषाक प्रदतवेदनों 

की एक-एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा लेिापिीदक्षत लेिे । 

 (दो) िाष्ट्रीय प्रौद्योदगकी सांस्थान, मदणपिु के वषा 2022-2023 के कायाकिण की 

सिकाि द्वािा समीक्षा की एक-एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) ।  

(13) उपयुाक्त (12) में उदल्लदित पत्रों को सभा पटल पि ििने में िुए दवलांब के कािण दशााने 

वाला दवविण (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 270/18/24] 

(14) (एक)   दवशे्वश्वियैा िाष्ट्रीय प्रौद्योदगकी सांस्थान, नागपिु के वषा 2022-2023 के वादषाक 

प्रदतवेदनों की एक-एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) तथा लेिापिीदक्षत 

लेिे । 

(दो) दवशे्वश्वियैा िाष्ट्रीय प्रौद्योदगकी सांस्थान, नागपिु के वषा 2022-2023 के कायाकिण 

की सिकाि द्वािा समीक्षा की एक-एक प्रदत (दिन्दी तथा अांगे्रजी सांस्किण) । 

[Placed in Library, See No. LT 271/18/24] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS; 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT AND 

HIGHWAYS (SHRI HARSH MALHOTRA): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 469 of the Companies Act, 2013:- 

(i) The Nidhi (Amendment) Rules, 2024 published in G.S.R.413(E) dated 

16th July, 2024. 

(ii) The Companies (Registration Offices and Fees) Amendment Rules, 

2024 published in G.S.R.107(E) dated 14th February, 2024. 

(iii) The Companies (Management and Administration) Amendment  
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Rules, 2024 published in G.S.R.403(E) dated 15th July, 2024. 

(iv) The Companies (Significant Beneficial Owners) Amendment Rules, 

2024 published in G.S.R.404(E) dated 15th July, 2024. 

(v) The Companies (Incorporation) Amendment Rules, 2024 published in 

G.S.R.411(E) dated 16th July, 2024. 

(vi) The Companies (Appointment and Qualification of Directors) 

(Amendment) Rules, 2024 published in G.S.R.412(E) dated 16th July, 

2024. 

[Placed in Library, See No. LT 272/18/24] 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 241 of the Insolvency and Bankruptcy Code, 2016:- 

(i)   The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Insolvency Resolution 

Process for Personal Guarantors to Corporate Debtors) (Amendment) 

Regulations, 2024 published in Notification No. IBBI/2023-

24/GN/REG107. in Gazette of India dated 31st January, 2024. 

(ii)    The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Bankruptcy Process 

for Personal Guarantors to Corporate Debtors) (Amendment) 

Regulations, 2024 published in Notification No. IBBI/2023-

24/GN/REG108. in Gazette of India dated 31st January, 2024. 

(iii)   The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Voluntary Liquidation 

Process) (Amendment) Regulations, 2024 published in Notification No. 

IBBI/2023-24/GN/REG109. in Gazette of India dated 31st January, 

2024. 
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(iv) The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Insolvency 

Professionals) (Amendment) Regulations, 2024 published in 

Notification No. IBBI/2023-24/GN/REG110. in Gazette of India dated 

31st January, 2024. 

(v)  The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Model Bye-Laws and 

Governing Board of Insolvency Professional Agencies) (Amendment) 

Regulations, 2024 published in Notification No. IBBI/2023-

24/GN/REG111. in Gazette of India dated 31st January, 2024. 

(vi)  The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Liquidation Process) 

(Amendment) Regulations, 2024 published in Notification No. 

IBBI/2023-24/GN/REG112. in Gazette of India dated 12th February, 

2024. 

(vii) The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Insolvency Resolutions 

Process for Corporate Persons) (Amendment) Regulations, 2024 

published in Notification No. IBBI/2023-24/GN/REG113. in Gazette of 

India dated 15th February, 2024. 

[Placed in Library, See No. LT 273/18/24] 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 63 of the Competition Act, 2002:- 

(i)  S.O.1130(E) published in Gazette of India dated 7th March, 2024 

enhancing, on the basis of the wholesale price index and exchange 

rate of rupee, the value of assets and the value of turnover, by One 

hundred and fifty percent for the purposes of section 5 of the 
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Competition Act, 2002, from the date of publication of this notification 

in the Official Gazette. 

(ii)  S.O.1131(E) published in Gazette of India dated 7th March, 2024 

exempting the enterprises, as mentioned therein, from the provisions 

of Section 5 of the said Act for a period of two years from the date of 

publication of this notification in the Official Gazette as well as notifying 

the value of assets where a portion of an enterprise or division or 

business is being acquired, taken control of, merged or amalgamated 

with another enterprise. 

[Placed in Library, See No. LT 274/18/24] 

(4) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 64 of the Competition Act, 2002:- 

(i) The Competition Commission of India (Lesser Penalty) Regulations, 

2024 published in Notification No. L-3(4)/Reg-L.P./2023-24. in Gazette 

of India dated 20th February, 2024. 

(ii) The Competition Commission of India (Commitment) Regulations, 

2024 published in Notification No. CCI/Reg-C.R./2024 in Gazette of 

India dated 6th March, 2024. 

(iii) The Competition Commission of India (Settlement) Regulations, 2024 

published in Notification No. CCI/Reg-S.R./2024 in Gazette of India 

dated 6th March, 2024. 

(iv) The Competition Commission of India (Determination of Monetary 

Penalty) Guidelines, 2024 published in Notification No. B-64(3)-
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14011/1/2024-ATD-II in Gazette of India dated 6th March, 2024. 

(v) The Competition Commission of India (Determination of Turnover or 

Income) Regulations, 2024 published in Notification No. B-

14011/2/2024-ATD-II in Gazette of India dated 6th March, 2024. 

(vi) The Competition Commission of India (General) Amendment 

Regulations, 2024 published in Notification No. L-3(2)/Regl.-Gen. 

(Amdt.)/ 2024/ CCI in Gazette of India dated 10th May, 2024. 

[Placed in Library, See No. LT 275/18/24] 

________ 
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12.04 hrs  

STATEMENTS BY MINISTER 

(i) (a) Status of implementation of the recommendations contained in the 

327th Report of the Standing Committee on Education, Women, Children, 

Youth and Sports on action taken by the Government on the 

recommendations contained in the 317th Report of the Committee on 

‘Preparation for Olympic Games, 2021’ pertaining to the Department of 

Sports, Ministry of Youth Affairs and Sports


 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 

SPORTS (SHRIMATI RAKSHA NIKHIL KHADSE): Sir, I beg to lay a statement 

regarding the status of implementation of the recommendations contained in the 

327th Report of the Standing Committee on Education, Women, Children, Youth 

and Sports on action taken by the Government on the recommendations 

contained in the 317th Report of the Committee on ‘Preparation for Olympic 

Games, 2021’ pertaining to the Department of Sports, Ministry of Youth Affairs 

and Sports. 

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 220/18/24. 
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(b) Status of implementation of the recommendations contained in the 332nd 

Report of the Standing Committee on Education, Women, Children, Youth 

and Sports on action taken by the Government on the recommendations / 

observations contained in the 325th Report of the Committee on Demands 

for Grants (2021-2022) pertaining to the Department of Sports, Ministry of 

Youth Affairs and Sports

 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 

SPORTS (SHRIMATI RAKSHA NIKHIL KHADSE): Sir, I beg to lay a statement 

regarding the status of implementation of the recommendations contained in the 

332nd Report of the Standing Committee on Education, Women, Children, Youth 

and Sports on action taken by the Government on the recommendations / 

observations contained in the 325th Report of the Committee on Demands for 

Grants (2021- 2022) pertaining to the Department of Sports, Ministry of Youth 

Affairs and Sports. 

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT  221/18/24. 
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(c) Status of implementation of the recommendations contained in the 339th 

Report of the Standing Committee on Education, Women, Children, Youth 

and Sports on Demands for Grants (2022-2023) pertaining to the 

Department of Sports, Ministry of Youth Affairs and Sports

 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 

SPORTS (SHRIMATI RAKSHA NIKHIL KHADSE): Sir, I beg to lay a statement 

regarding the status of implementation of the recommendations contained in the 

339th Report of the Standing Committee on Education, Women, Children, Youth 

and Sports on Demands for Grants (2022-2023) pertaining to the Department of 

Sports, Ministry of Youth Affairs and Sports. 

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 222/18/24. 
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(d) Status of implementation of the recommendations contained in the 344th 

Report of the Standing Committee on Education, Women, Children, Youth 

and Sports on action taken by the Government on the recommendations/ 

observations contained in the 339th Report of the Committee on Demands 

for Grants (2022-2023) pertaining to the Department of Sports, Ministry of 

Youth Affairs and Sports

 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 

SPORTS (SHRIMATI RAKSHA NIKHIL KHADSE): Sir, I beg to lay a statement 

regarding the status of implementation of the recommendations contained in the 

344th Report of the Standing Committee on Education, Women, Children, Youth 

and Sports on action taken by the Government on the recommendations 

/observations contained in the 339th Report of the Committee on Demands for 

Grants (2022- 2023) pertaining to the Department of Sports, Ministry of Youth 

Affairs and Sports. 

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 223/18/24. 
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(e) Status of implementation of the recommendations contained in the 351st 

Report of the Standing Committee on Education, Women, Children, Youth 

and Sports on Demands for Grants (2023-2024) pertaining to the 

Department of Sports, Ministry of Youth Affairs and Sports


 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 

SPORTS (SHRIMATI RAKSHA NIKHIL KHADSE): Sir, I beg to lay a statement 

regarding the status of implementation of the recommendations contained in the 

351st Report of the Standing Committee on Education, Women, Children, Youth 

and Sports on Demands for Grants (2023-2024) pertaining to the Department of 

Sports, Ministry of Youth Affairs and Sports 

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 224/18/24. 
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(f) Status of implementation of the recommendations contained in the 357th 

Report of the Standing Committee on Education, Women, Children, Youth 

and Sports on action taken by the Government on the recommendations/ 

observations contained in the 351st  Report of the Committee on Demands 

for Grants (2023-2024) pertaining to the Department of Sports, Ministry of 

Youth Affairs and Sports

 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 

SPORTS (SHRIMATI RAKSHA NIKHIL KHADSE): Sir, I beg to lay a statement 

regarding the status of implementation of the recommendations contained in the 

357th Report of the Standing Committee on Education, Women, Children, Youth 

and Sports on action taken by the Government on the recommendations / 

observations contained in the 351st Report of the Committee on Demands for 

Grants (2023- 2024) pertaining to the Department of Sports, Ministry of Youth 

Affairs and Sports.  

________ 

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 225/18/24. 
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माननीय अध्यक्ष : आइटम नांबि 10 – श्री भूपेन्र यादव जी । 

12.05½ hrs  

ELECTION TO COMMITTEE 

National Tiger Conservation Authority 

 

THE MINISTER OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE CHANGE   

(SHRI BHUPENDER YADAV): Sir, I beg to move the following:-  

“That in pursuance of clause (c) of sub-section (2) of section 38L of 

the Wild Life (Protection) Act, 1972, the members of this House do 

proceed to elect, in such manner as the Speaker may direct, two 

members from amongst themselves to serve as members of the 

National Tiger Conservation Authority, subject to the other provisions 

of the said Act.” 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यि िै : 

“दक वन्यजीव (सांिक्षण) अदर्दनयम, 1972 की र्ािा 38ठ की उप-र्ािा (2) के िांि 

(ग) के अनसुिण में, इस सभा के सदस्य, ऐसे िीदत से, जैसा दक अध्यक्ष दनदेश दें, उक्त 

अदर्दनयम के अन्य उपबांर्ों के अध्यर्ीन िाष्ट्रीय बाघ सांिक्षण प्रादर्किण के सदस्य 

के रप में काया किने के दलए अपने में से दो सदस्य दनवाादचत किें ।” 

प्रस्ताव स्वीकृत िुआ । 

_________ 
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माननीय अध्यक्ष : शून्य काल । माननीय सदस्य, एक दमनट रुदकये । 

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : लोक मित्व के अदवलांबनीय मदुद्े पि सशु्री बासँिुी स्विाज जी के ददल्ली के 

इलाके का जो दवषय िै, उसमें बोलेंगी । 

सुश्री बााँसुरी स्वराज (नई शिल्ली) : अध्यक्ष जी, आपने मझेु इतने मित्वपूणा दवषय पि सदन में 

बोलने की अनमुदत दी, उसके दलए मैं आपका र्न्यवाद किती ि ां । ओल्ि िाजेन्र नगि में एक बिुत िी 

हृदय दवदािक घटना घटी िै, जिाां पि नाले का पूिा का पूिा पानी कोदचांग सेंटि के बेसमेंट में भि गया 

औि पूिा का पूिा बेसमेंट जलमग्न िोने के कािण तीन छात्रों ने अपनी जान गांवा दी । ये बच्चे तेलांगाना, 

उत्ति प्रदेश औि केिल से आए थे । अध्यक्ष जी, ये बच्चे ददल्ली में आईएएस एग्जादमनेशन की तैयािी 

किने के दलए आए थे, अपना भदवष्य उज्ज्वल किने के दलए आए थे । लेदकन मझेु बिुत द:ुि से 

किना पड़ता िै दक ददल्ली सिकाि की लापिवािी, यिाां तक दक आपिादर्क लापिवािी के कािण इन 

बच्चों ने अपनी जान गांवा दी ।… (व्यवर्ान) The cause of death of these three students is 

the utter and absolute apathy of the Aam Aaadmi Party ruling dispensation in 

Delhi.  The criminal negligence of the ruling dispensation of the Aam Aadmi Party 

in Delhi has caused the death of these three students. आम आदमी पाटी एक दशक से 

ददल्ली में सत्ता भोग ििी िै, लेदकन ददल्लीवादसयों के दलए कोई काम निीं कि ििी िै । 

अध्यक्ष जी, दपछले दो सालों से नगि दनगम यानी एमसीिी भी ददल्ली सिकाि के दनयांत्रण में 

िै, ददल्ली जल बोिा  ददल्ली सिकाि के दनयांत्रण में िै, डे्रनेज की सफाई ददल्ली सिकाि के दनयांत्रण में 

िै । लेदकन इन्िोंने नालों की न अपगे्रिेशन की िै औि न दिदसदल्टांग की िै ।  

मैं इसमें एक बिुत इम्पोटेंट बात किना चाि ांगी । ओल्ि िाजेन्र नगि में जो िुआ, 22 जलुाई, 

24 जलुाई, दो ददन से लगाताि विाां के स्थानीय दनवासी स्थानीय दवर्ायक, स्थानीय पाषाद औि विाां 

के अदर्कारियों को इसकी दशकायत कि ििे थे । दवर्ायक जी व्यांग्य तो कि ििे थे, लेदकन उन्िोंने 

कोई एक्शन निीं दलया । मेिा आपसे दनवेदन िै औि मैं गिृ मांत्रालय से अनिुोर् किती ि ां दक एक जाांच 
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सदमदत बनाई जाए । ददल्ली सिकाि जो केवल प्रचाि-प्रसाि औि भ्रिाचाि में दलप्त िै, इसमें इांक्वायिी 

बैठाई जाए । ददल्ली के नालों की सफाई क्यों निीं की? … (व्यवर्ान) ददल्ली जल बोिा  चिमिाती िुई 

व्यवस्था में क्यों िै? 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, ठीक िै । 

िॉ. शदश थरि जी । 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I have just visited the 

hospital and met with the uncle of the boy from Kerala who unfortunately lost his 

life on the weekend. It is a shocking situation.  I have to say that when you have a 

brilliant student, all the dreams of serving the nation by taking the UPSC exam 

have been shattered and the hopes of the family have been shattered.  This is a 

matter which obviously calls for compensation.  But no compensation can be 

enough for the tragic loss of life of a young man cut short in his prime.  There are 

a number of serious issues that need to be addressed, as the previous speaker 

has pointed out. 

 There is sadly a level of violations of basic norms when it comes to building 

codes, fire safety, flood safety, and so on that is rampant in the city.  The 

Corporation also has a responsibility on this.  I have seen in the hands of a 

journalist a certificate of clearance issued on the 9th of July by the Corporation 

allowing these people to do what they are doing.  The same thing is there in 

compliance.  Now, this kind of a thing will have to be corrected.  At the same time, 

drains that are choked and clogged have to be cleaned.   

 The most important issue, and I say this on behalf of the family also, is to 

prevent such future tragedies.  For this, there has to be a comprehensive inquiry.  
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But there also have to be very specific steps taken to ensure that no other 

parents coming to our national capital from various parts of the country suffer this 

kind of a loss and tragedies. … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : इनका केिल का दवषय था, दजसे इन्िोंने उठा ददया । 

… (व्यवर्ान) 

श्री राजेश रांजन (पूशणाया) : माननीय अध्यक्ष जी, सवाल इस देश की बच्ची का िै । तान्या िमाि े

दबिाि की बच्ची थी । िम अपनी बिन को बता देना चािते िैं दक दमदिल क्लास की एक बच्ची तान्या, 

दजसकी मौत पिसों िुई िै । इस सांबांर् में, मेि ेदो आग्रि िैं । मैं न बीजेपी की औि न िी आम आदमी 

पाटी की आलोचना कि ििा ि ,ँ लेदकन मैं किना चािता ि  ँ दक पूि े दबिाि से 60 प्रदतशत बच्चे यिा ँ

एसएससी औि यूपीएससी की तैयािी किने आते िैं या वे कोटा जाते िैं । मेिी दचन्ता, सिकाि द्वािा 

कोदचांग के सांबांर् में मानक तय निीं िोना, कोई गाइिलाइांस निीं िोना औि सिुक्षा की व्यवस्था भी 

निीं िोती िै, के बाि ेमें िै ।… (व्यवर्ान) 

 मिोदय, ऐसी घटना एक बाि निीं घटी िै, बदल्क बाि-बाि यि चचाा आपके माध्यम से उठती 

िै, आि इसको सांिदक्षत किते िैं, लेदकन कोदचांग के सांबांर् में कोई मानक निीं िै ।  

 मैं सिकाि से माांग किता ि  ँ दक कोदचांग्स के मानक तय दकये जाएां, उनके दलए गाइिलाइांस 

बनायी जाए, उनकी क्वादलटी में सरु्ाि किते िुए, तादक उनको सिुदक्षत बनाया जा सके । 

श्री लालजी वमाा (अम्बडेकर नगर) : माननीय अध्यक्ष जी, यि बिुत िी ददानाक घटना िै । इस 

घटना में दजस तिि से कोदचांग इांदस्टट्यूट में पानी भि गया, बच्चे दनकलने का प्रयास किते ििे, आपने 

भी दवदियो देिा िोगा ।… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : आपका क्या दवषय िै, आप यि बता दें । 

श्री लालजी वमाा : मान्यवि, आपने भी दवदियो देिा िोगा ।  

माननीय अध्यक्ष : अदिलेश जी, आप क्या बोलना चािते िैं? 
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श्री अशखलेश यािव (कन्नौज) : माननीय अध्यक्ष जी, मैं इनकी बातों से स्वयां को जोड़ते िुए किना 

चािता ि  ँदक यि बिुत िी गांभीि समस्या िै । जो घटना िुई िै, वि एक ददानाक घटना िै । यूपीएससी 

के जो स्टूिेंट्स तैयािी कि ििे थे, आदििकाि प्लैदनांग औि एनओसी देने की दजम्मेदािी तो सभी 

अदर्कारियों की िै । मिोदय, इसके दलए दजम्मेदाि कौन िैं? उनके दिलाफ क्या कािावाई िो ििी िै? 

 दूसिी बात, केवल इल्लीगल दबदल्िांग्स की बात निीं िै, िम तो यूपी से देि ििे िैं । जिा ँ

इल्लीगल दबदल्िांग्स बनती िैं, विा ँबलुिोज़ि चलते िैं । मिोदय, क्या यि सिकाि बलुिोज़ि चलाएगी 

या निीं चलाएगी? 

श्री शवजय कुमार िूबे (कुशीनगर) : माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से िेलकूद मांत्रालय का 

ध्यान आकृि किाना चािता ि  ँ। िमाि ेयशस्वी प्रर्ानमांत्री माननीय निने्र मोदी जी ने इस देश में िेल 

औि दिलादड़यों को लगाताि प्रोत्सािन देने का काम दकया िै । िेलकूद से जड़ुने के कािण इस देश ने 

आज अभूतपूवा सफलता पाई िै, चािे वि ओलदम्पक गेम्स िों, चािे एदशयाि गेम्स िों ।… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : आप अपनी बात किें । आप क्या किना चािते िैं? 

श्री शवजय कुमार िूबे : मिोदय, िेलकूद के बाि ेमें किना चािता ि  ँ। 

माननीय अध्यक्ष : तो आप उसके बाि ेमें किें, लम्बा भाषण न दें । 

श्री शवजय कुमार िूबे : िमाि ेदेश ने िेलकूद में दनिांति स्वणा पदक प्राप्त दकया िै । मैं आपके माध्यम 

से इस बात को ििना चािता ि  ँदक ग्रामीण अांचलों में इस तिि की अभूतपूवा सफलताओ ां के िम में, 

गाांव-गाांव में दमनी स्टेदियम्स के दनमााण तो किाए गए, लेदकन ग्रामीण अांचलों से भी प्रदतभाओ ां को आगे 

आने का मौका दमले, इसके दलए उपकिण की भी आवश्यकता िै । मैं दनवेदन किना चािता ि  ँ दक 

उनके दलए उपकिणों की आवश्यकता को पूिा किने में िम लोगों की साांसद दनदर् की िादश आवांदटत 

किने का प्रावर्ान किें तादक ग्रामीण अांचलों की प्रदतभाएां भी इस देश के सम्मान को आगे बढ़ाने का 

काम किें । र्न्यवाद । 

श्री बलराम नाइक पोररका (महबूबाबाि) : मिोदय, मेि ेसांसदीय के्षत्र में भराचलम नाम का एक पणु्य 

के्षत्र िै । ऐसा के्षत्र देश में औि किीं निीं िै । तेलांगाना में तदनश शाि थे, उनको िाम मांददि बनाने के 
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वास्ते जेल में िाला गया िै । वि के्षत्र बिुत-से पणु्य के्षत्रों में से एक िै । उसके सांबांर् में मैं आपके सामने 

दनवेदन किना चािता ि  ँ। गोदाविी रिवि बेदसन में फ्लि के कािण, भराचलम से 25 दकलोमीटि की 

दूिी पि आददवासी लोगों का गाांव िै, जो फ्लि के कािण पिशेान िै । इससे दकसान औि उस के्षत्र के 

साि ेलोग पिशेान िैं । अभी विा ँके लोग तीन ददनों से बिुत पिशेान िैं ।  

 िमाि ेस्टेट के सीएम श्री िवेांत िि्ेिी जी ने उस के्षत्र के लोगों के दलए मेदिसीन औि िाने-पीने 

की चीजों का इांतजाम कि ििे िैं । इस वास्ते इांटिसे्ट के साथ किाकटा भी बनाना चादिए । इस ओि 

आपको ध्यान देना चादिए । आप उद्योग के वास्ते िमाि ेयिा ँआइए । आपने उद्योग के वास्ते िजािो 

किोड़ रुपए ददए । भराचलम के दलए भी दो-तीन िजाि किोड़ रुपए देने से वि सिुदक्षत िोगा क्योंदक 

छत्तीसगढ़ औि तेलांगाना का बॉिाि िै । 

12.15 hrs   (Shrimati Sandhya Ray in the Chair)  

HON. CHAIRPERSON: Shri D. Ravi Kumar Ji – not present.  

 Shri Hibi Eden Ji.  

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Madam, I would like to draw the attention of 

the House to a very important matter but before that, with your permission, I 

would like to say that it was quite an unfortunate incident which happened in the 

IAS coaching centre in Delhi.  The boy who died in this incident was staying near 

to my Constituency. There has been a strong protest on the part of the students. 

It was quite an unfortunate incident. The people who are involved in this particular 

incident, even if it is the NDMC or even if it is the management of the institute 

who ran this illegal building, should be prosecuted according to the law of land.  

 Culpable homicide should be charged on this particular issue and strict 

action should be taken on this particular incident. No such incident should happen 

in the future.  
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Now, I am coming to my matter related to this ‘Zero Hour’. It is regarding a 

very important issue related to the seafood export in this country.  

According to the Marine Products Exports Development Authority, around 

Rs. 60,000 crore is the worth of the seafood which is being exported from India to 

the United States and to different parts of the globe. This is one of the major 

industries which the Government is also seriously looking upon.  

The United States is currently the largest market for Indian seafood, with 

shrimp being the major component -primary export commodity.  However, the 

Indian Industry is facing a severe threat due to the restrictions imposed by the 

United States of America since 2019, citing the need for Turtle Excluder Devices 

(TEDs) to protect sea turtles. 

Furthermore, compliance with the U.S. Marine Mammal Protection Act 

(MMPA) is also vital for maintaining our seafood exports.  The MMPA prohibits 

the intentional killing of marine mammals in commercial fisheries and it is crucial 

for India to adhere to these regulations to ensure continued access to the U.S. 

market. 

Conservation of marine mammals is essential not only for environmental 

sustainability but also for the economic well-being of our seafood industry. And 

we understand that. We are for it. But, unfortunately, we are in a position where 

the seafood industry is going to be drastically affected.  

 India had come up with various conservation laws protecting marine life 

and our marine environment even earlier than the USA.  The survey conducted 

by Fisheries Survey of India (FSI) and Central Marine Fisheries Research 



29.07.2024                                                                                                                                         897 

 

Institute (CMFRI) submitted in 2024, clearly stated that no marine mammals or 

sea turtles are caught in the fishing nets in the Kerala coasts. … (Interruptions) 

Madam, this is going to definitely affect our seafood industry. So, the 

Government should intervene and proper action should be taken in this regard.  

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगांज) : सभापदत मिोदया, र्न्यवाद । 

 मिोदया, दबिाि प्रदेश गांगा, गांिक, कोसी औि सोन जैसी अनेक जीवांत नददयों की प्रवािस्थली 

िै । … (व्यवर्ान) इस के्षत्र में अदर्काांश वषाा मानसून के तीन मिीनों में िोती िै, दजसके दौिान नददयों 

का प्रवाि कई गनुा तक बढ़ जाता िै औि बाढ़ की दवकिाल समस्या उत्पन्न िो जाती िै ।  

 दबिाि के 94,160 वगा दकलोमीटि के कुल के्षत्रफल में से 68,800 वगा दकलोमीटि, जो दक 

कुल भूदम के्षत्र का अनमुादनत 73 प्रदतशत िै, बाढ़ की चपेट में ििता िै । इसके साथ िी भाित में बाढ़ 

से िोने वाले नकुसान का लगभग 30-40 प्रदतशत दिस्सा दबिाि में आने वाली बाढ़ से िोता िै । भाित 

में कुल बाढ़ प्रभादवत आबादी का 22.1 प्रदतशत दबिाि िाज्य में दस्थत िै ।  

 दबिाि के सवाादर्क 28 बाढ़ प्रभादवत दजलों में गोपालगांज, जो दक मेिा सांसदीय के्षत्र िै, विाां 

भािी बारिश के कािण बाढ़ की उल्लेिनीय दस्थदत िो जाती िै । साथ िी पदश्चम चांपािण औि 

गोपालगांज दजले में िि वषा दचांताजनक दस्थदत बन जाती िै । नददयों का जल स्ति बढ़ने से फसलें भी 

बबााद िोती िैं । इसके कािण सैकड़ों की सांख्या में लोग दवस्थादपत िुए िैं । 

 मिोदया, इसदलए मैं इस सदन के माध्यम से माननीय जल सांसार्न मांत्री जी का ध्यान अपने 

सांसदीय के्षत्र गोपालगांज औि दबिाि के अन्य दजलों की तिफ ददलाना चािता ि  ँऔि यि मागँ किता ि  ँ

दक उत्ति प्रदेश की तजा पि गोपालगांज दजले में बोल्िि औि दपदचांग किाकि उसके दकनाि ेको मजबूत 

दकया जाए तादक बाढ़ से प्रभादवत लोग बच सकें , िमाि ेके्षत्र का दवकास िो, िवेेन्य ुका नकुसान न िो 

औि फसल बबााद न िो । र्न्यवाद ।  

डॉ. अमोल रामशसांग कोल्ह े(शशरुर) : मिोदया, आपने मझेु जीिो ऑवि में बोलने का समय ददया, 

इसके दलए आपका र्न्यवाद ।  
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 मिोदया, मैं अपने चनुाव के्षत्र दशरुि में जल औि भू प्रदूषण के एक गांभीि मसले पि सदन का 

ध्यान आकदषात किाना चाि गँा । सांयोगवश मांत्री जी भी सदन में मौजूद िैं ।  

 मिोदया, मेि ेचनुाव के्षत्र में, मिािाष्ट्र में िाांजनगावँ एमआईिीसी में दस्थत मिािाष्ट्र एनवायिो 

पावि कां पनी िै, जो केदमकल औि इांिदस्ट्रयल वेस्ट मैनेजमेंट का काम किती िै । िालादँक 

वास्तदवकता में िाांजनगावँ एमआईिीसी, यि नॉन-केदमकल जोन िै, लेदकन यिा ँपि यि कां पनी दस्थत 

िै, जो केदमकल वेस्ट मैनेजमेंट का काम कि ििी िै । इनकी इनएदफदसएांट वदकिं ग की वजि से 

आसपास के चाि गावँ अन्नापिु, नीमगाांव भोगी, ढोक साांगवी जैसे गावँों में तालाब औि कुओ ां का पानी 

प्रदूदषत िो चकुा िै । अगि प्राइवेट लैब में जाचँ किाए ँतो इस पानी में दनदकल, कैिदमयम औि लेि 

जैसे तत्व पाये जाते िैं, लेदकन यि अचिज की बात िै दक जब एमपीसीबी इसका पिीक्षण किता िै तो 

उनको क्लीन दचट दमलती िै । इस प्रदूदषत पानी की वजि से िेत, जमीन बांजि िोती जा ििी िै ।  

 मिोदया, मैं आपके माध्यम से मांत्री जी से दिख्वास्त किना चाि गँा दक ऐसी कां पनीज के 

ऑपिशेांस पि पाबांदी लगायी जाए, उनकी वदकिं ग का मआुयना दकया जाए औि दजन गावँों का नकुसान 

िुआ िै, उनके ग्राउांि वाटि िजेवेुनशन औि सॉइल क्वादलटी िसे्टोिशेन के दलए कदम उठाए जाए ँ। 

र्न्यवाद ।  

SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): Thank you, hon. Chairperson, Madam. We, 

the people of Tamil Nadu, strongly oppose NEET. There are other States 

including the States run by the BJP alliance which join the fight against NEET.  

 It is strongly believed that NEET is a test of the means of capability of 

social and financial capital where the most privileged ones who can afford to 

spend exorbitant amounts on coaching institutes take the cake. Today, it has also 

become the means of buying question papers for just Rs.25 lakh.  

 I want to remind the House of a bright young girl, Ms. S. Anitha from Tamil 

Nadu who died in 2017. Ms. Anita hailed from a small remote village. She was a 
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very brilliant student. She came from a Dalit community and had secured 1,176 

marks out of 1,200 in her Board examination. But she did not have the money to 

go to a premier coaching institute. As a result, she could not get the cut-off mark 

for NEET. Eventually, she committed suicide. But I refuse to call it a suicide. What 

has happened to her is an institutional murder. It is the result of a broken system 

that is designed to push the already marginalised sections further towards the 

margins.  

 But she is not the only one. At least, 18 students have committed suicide 

due to NEET in my State. The last one, unfortunately, was Ms. Vathana Priya 

from Pugaipatti of my constituency. Still, I remember that frightful night. I lost my 

words when their parents were crying out their hearts.   

 Tamil Nadu has historically stood against the concept of entrance 

examinations. Such examinations contravene the principle of social justice, as 

substantiated by the A.K. Rajan Committee Report which found that after NEET 

was introduced, fewer students from rural areas and those studying in Tamil 

medium schools were able to secure admission to medical colleges in the State.  

 Based on that Report, the State Legislative Assembly passed the Tamil 

Nadu Admission to Undergraduate Medical Courses Act, 2021. This Act would 

have empowered the State to allow for admission of students into medical 

colleges on the basis of their Board examination scores.  

In this light, I urge upon the Union Government to scrap NEET altogether 

and allow the State Governments to develop an admission process based on the 

higher secondary scores and also exempt the States from NEET on their 
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requests. It is high time we removed this rot from our education system. Thank 

you. 

श्री जयन्ि बसुमिारी (कोकराझार) :  सभापदत मिोदया, मेि े के्षत्र कोकिाझाि दपछड़ा के्षत्र िै । 

कोदवि से पिले मेि े के्षत्र श्रीिामपिु, गोसाईगाांव, चाऊतािा, गआुबिी, सपतग्राम, कोकिाझाि, 

फकीिाग्राम, सलाकाटी औि बसगुाांव आदद स्टेशनों पि टे्रनें रुकती थीं, लेदकन कोदवि समाप्त िोने के 

बाद आज तक इन टे्रनों को दोबािा शरु निीं दकया गया िै । 

 मिोदया, मैं आपके माध्यम से आग्रि किना चािता ि ां दक इन स्टेशनों पि कोदवि काल से 

पिले जो-जो गादड़याां रुकती थीं, वे दोबािा शरु की जाएां क्योंदक स्टूिेंट्स औि पेशेंट्स को बिुत 

पिशेानी का सामना किना पड़ता िै । असम से ज्यादाति कैं सि पेशेंट्स चैन्नई जाते िैं, लेदकन रतुगदत 

टे्रनों की सदुवर्ा उपलधर् निीं िै । मैं िले मांत्री जी से आग्रि किना चािता ि ां दक कोदवि काल से पिले 

जो टे्रनें चलती थीं, उन्िें दोबािा शरु दकया जाए । 

माननीय सभापशि : र्न्यवाद । आपने अपना दवषय िि ददया िै । अब आप बैठ जाएां । 

श्री जयन्ि बसुमिारी :  मिोदया, मैंने दजन स्टेशनों के बाि ेमें किा िै, उनका िनेोवेशन का काम 

दकया जाना चादिए । मालागाांव दिदवजन को श्रीिामपिु चौंक तक एक्सपेंि दकया जाए । 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Thank you, Madam 

Chairperson.  I am going to raise a very important matter.  This issue had already 

been raised on many occasions in the previous Lok Sabha by many hon. 

Members.   

The Government of India is turning a blind eye to the grievances of 

Employees Provident Fund pensioners.  Despite having the financial capacity to 

serve the rightful demands of the pensioners, the Government is neglecting their 

demands. The Government of India had introduced the pension scheme, EPS 95 
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in the year 1995 as a Contributory Pension Scheme and all the members of the 

Employees' Family Pension Scheme were made part of this new EPS Scheme. 

It is pertinent to mention here that all the employees who come under this 

Pension Scheme are or were working in the public or private industry, and 

manufacturing sector, contributing to the growth of this country. The sweat and 

toil of these pensioners have contributed to the growth of the GDP of India and 

national development throughout their lives. I would list out the major issues 

being faced by the members and the pensioners of Employees' Provident Fund 

Scheme.  The EPF pensioners are getting only a nominal amount as monthly 

pension. Even though in the year 2014, the Government of India raised the 

minimum monthly pension to Rs.1000, the Employees Provident Fund 

Organization unfortunately found many reasons to even decline this minimum 

pension amount that the Government of India have assured.   At present, there is 

a total of 76 lakh pensioners all over the country under the EPS 95 Pension 

scheme. Out of these 76 lakh pensioners, around 23 lakh pensioners are getting 

even less than Rs.1000 as monthly pension.  This is really very unfortunate. This 

meagre pension is putting the poor pensioners to untold hardships. Hon. 

Bhupender Yadav ji is here.  He was also a former Labour Minister.  Hon. MP, 

Shri N.K. Premachandran has also raised a Private Member’s Bill in this respect.   

माननीय सभापशि : कृपया अपनी बात समाप्त कीदजए । 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Madam, I am going to conclude now.  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, it is a very important 

subject affecting lakhs of workers.  
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SHRI KODIKUNNIL SURESH: I would like to say that lakhs and lakhs of 

employees or pensioners are facing threat.  Madam, through you, I would like to 

urge upon the Government to implement the directions of the hon. Supreme 

Court in this respect.  

 Thank you.  

श्री िुलू महिो (धनबाि) : आदिणीय सभापदत मिोदया, मैं आपका ध्यान मेि ेसांसदीय के्षत्र के एक 

मित्वपूणा दवषय की ओि आकदषात किना चाि ांगा । केनर्ीय दचदड़याघि प्रादर्किण ने र्नबाद 

लोकसभा के्षत्र का सवेक्षण दचदड़याघि स्थादपत किने के उदे्दश्य से दकया था । सवेक्षण के दौिान 

आमाघाटा के्षत्र को दचदड़याघि स्थादपत किने के दलए सभी मापदांि पि उपयकु्त पाया गया िै । यि के्षत्र 

जी.टी. िोि एन.एच. - 19 के समीप िोने के कािण पयाटकों के दलए दचदड़याघि पिुांचने में सगुमता 

प्रदान किगेा । 

मिोदया, र्नबाद सांसदीय के्षत्र में कोयला िनन गदतदवदर्यों के कािण, िाज्य एवां 

अांतििाज्यीय परिविन व्यवस्था व्यापक रप से दवकदसत िै । यि के्षत्र एक घनी आबादी वाला के्षत्र िै । 

साथ िी, र्नबाद सांसदीय के्षत्र में कई सिकािी/गैि सिकािी कम्पदनयाां कायाित िैं । इस कािण देश के 

दवदभन्न िाज्यों से लोग मेि ेसांसदीय के्षत्र में िोजगाि िेत ुदनवास किते िैं । 

मिोदया, यि सांसदीय के्षत्र पदश्चम बांगाल िाज्य के साथ सीमा साझा किता िै । दचदड़याघि 

र्नबाद सांसदीय के्षत्र में स्थादपत िोने से झाििांि िाज्य के साथ-साथ पदश्चम बांगाल के दनवासी भी इस 

दचदड़याघि के भ्रमण का लाभ उठा सकें गे । 

मिोदया, र्नबाद सांसदीय के्षत्र में यि दचदड़याघि स्थादपत किने से स्थानीय दनवादसयों, 

प्रवासी कामगािों औि उनके परिवािों के दलए आकषाण का एक केनर् बनेगा औि इसके साथ-साथ 

इससे इस के्षत्र के पयाटन के दवकास में मित्वपूणा योगदान िोगा ।  
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अतः मेिा आपके माध्यम से माननीय पयााविण मांत्री जी से आग्रि िै दक र्नबाद सांसदीय के्षत्र 

में दचदड़याघि शीघ्र िोले जाने के दलए उदचत कािावाई किने की किें । मैंने माननीय मांत्री जी से इसके 

दलए व्यदक्तगत रप से आग्रि भी दकया िै । 

माननीय सभापशि : श्री के. नवासिनी । 

… (व्यवर्ान) 

SHRI D. M. KATHIR ANAND (VELLORE): Hon. Chairperson Madam, there are 

about one crore beedi workers in the country out of which more than 50 per cent 

is women. In my Vellore Parliamentary Constituency, there are thousands of 

beedi workers who demand increase in their wages and pension like those across 

the country. 

Post GST rollout in 2017, the Beedi Workers Welfare Fund was established 

under the Beedi Cigar Workers' Welfare Act, 1976, but now, that is not into 

existence. The proceeds of the fund were used to finance the beedi workers’ 

health, education, social security etc. The Government plans to build a database 

through the e-Shram portal to assess the coverage for the beedi workers, and 

non-coal mine and cine workers who are in the informal sector. About 48 lakh 

beedi workers have registered on this portal. The Union Government funding is 

inadequate and cannot safeguard the life of all the beedi workers in the country. 

The Union Government should explore alternative avenues like budgetary 

allocations, innovative funding mechanisms and public-private partnerships to 

strengthen support for workers, and fostering long-term sustainability and 

resilience in the industry. Increase in the wages of all the beedi workers and 

provision of pension to them after 60 years should be made mandatory. 
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The beedi workers suffer a lot due to the constant exposure to tobacco 

dust. They experience burning sensation in the throat and also suffer from cough, 

asthma, bronchitis, etc. Even, women are facing irregular menstrual periods too.  

Therefore, I urge the Union Government to provide adequate budgetary 

allocation for the welfare of beedi workers in the country, and ensure appropriate 

wages as well as compulsory pension for all the beedi workers aged 60 years and 

above, across the country. Thank you. 

श्री राजीव प्रिाप रूडी (सारण) : माननीय सभापदत मिोदया, यि एक ऐसा दवषय िै, जो पूि ेदेश भि 

को प्रभादवत किता िै औि यि दवषय साांप काटने से सांबांदर्त िै । नीदत आयोग की रिपोटा  के अनसुाि 

दबिाि िाज्य देश का सबसे गिीब िाज्य िै । एक तिफ जिाां िम गिीबी की माि सिते िैं, विीं प्रकृदत की 

माि भी सिते िैं । बाढ़ औि बारिश के कािण दबिाि में जो त्रासदी िै, वि िम सब िि वषा देिते िैं । 

िमाि ेदबिाि के माननीय साांसद सांजय जायसवाल जी, जो उस इलाके से आते िैं, वे भी इसे सनु ििे  

िैं । 

पूि ेभाितवषा में िि वषा लगभग 30 से 40 लाि लोगों को साांप काटते िैं । शायद ये दफगसा 

सबकी जानकािी में निीं िोंगी । उनमें से लगभग 50 से 60 िज़ाि लोगों की मौंत िो जाती िै, जो 

ददुनया में सबसे अदर्क िै । दबिाि की 76 प्रदतशत आबादी इससे बिुी तिि प्रभादवत िै । सबसे अदर्क 

मिने वालों की सांख्या भाित औि ददुनया में यदद दकसी प्राांत में िै, तो वि दबिाि में िैं, जिाां दस िज़ाि 

से अदर्क लोग साांप के काटने से माि ेजाते िैं । नाग देवता की िम पूजा किते िैं । भाित में चाि प्रकाि 

के दवषैले साांप िैं, दजनमें किते, िसल वाइपि, स्केल वाइपि िैं, जो पूि ेभाित वषा में लोगों को काटते  

िैं । मिोदया, बिुत सािी मौंतें ऐसी िैं, दजनको िम िोक सकते िैं । जलवाय ुपरिवतान मांत्री जी यिाां पि 

बैठे िैं । साांपों के व्यविाि में परिवतान का कािण जलवाय ुपरिवतान िै । साांप के शिीि का तापमान 28 

दिग्री िोता िै । अगि थोड़ा भी तापमान बढ़ता िै तो वि ज़मीन से बािि दनकल कि लोगों पि प्रिाि 

किता िै । अगि तापमान कम भी िोता िै, तो उसका प्रिाि गिीबों पि िोता िै । मिने वालों में सबसे 
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अदर्क गिीब िोते िैं, क्योंदक उनकी क्षमता निीं िोती िै दक वे इलाज़ किवा कि दवाई आदद ले सकें  । 

साांपों की 366 में से भाित में 66 स्पीशीज़ िैं, लेदकन मूलत: ये चाि दवषैले साांप िैं ।  

 जो दचांता का दवषय मैं यिाां ििना चािता ि ू ां, मैं ददक्षण के लोगों का आभि व्यक्त किना चाि ांगा 

औि दवशेषकि तमदलनािु के लोगों का आभाि व्यक्त किना चाि ांगा दक एक इरुला समाज िै, जो ददक्षण 

में साांपों को जांगलों से पकड़ कि एांटी स्नेक वेनम बनाता िै । यि एक ट्राइबल सोसाइटी िै । भाित में 

साांप से काटने से बचाने के दलए जो दवाई दी जाती िै, वि इसी सांस्था द्वािा बनाई जाती िै । मैं उस 

समाज का, उस कोऑपिदेटव सोसाइटी का आभाि व्यक्त किना चाि ांगा, जो पूि ेभाितवषा में एांटी स्नेक 

वेनम बनाता िै । … (व्यवर्ान) मिोदया, यि सभी साांसदों के के्षत्र को प्रभादवत कि ििा िै । यि बड़ा 

सवाल िै । … (व्यवर्ान) इसमें जो दवषय उभि कि आ ििा िै दक िि के्षत्र का जेनेदटक्स अलग िै, 

दजसके कािण यि वेनम प्रभावशाली निीं िोता िै । सांकट यि िै दक साांप की सिुक्षा की दज़म्मेदािी 

माननीय मांत्री भूपेंर यादव जी के पास िै औि स्वास्थ्य की दज़म्मेदािी माननीय नि्िा जी के पास िै । 

लेदकन पूि ेभाितवषा में इसके प्रचाि-प्रसाि औि दप्रवेंशन के बाि ेमें कौन सा मांत्रालय िै, यि िम सब 

लोग निीं जानते िैं । मैं आपके माध्यम से सिकाि से मागँ करुां गा दक यि अपने आप में एक बड़ी 

समस्या उभि कि आ ििी िै, दजस पि मैं सिकाि का ध्यान आकृि किना चाि ांगा । 

 श्री उमेषभाई बाबूभाई पटेल (िमन और िीव) : सभापदत मिोदया, मैं आपके माध्यम से भाित 

सिकाि के समक्ष एक मित्त्वपूणा दवषय ििना चािता ि ां । कें र शादसत प्रदेश दादिा औि नगि िवेली एवां 

दमण एवां दीव में मेि ेसांसदीय के्षत्र दमण एवां दीव सदित पूि ेप्रदेश में आजादी के बाद से अब तक कोई 

मान्यता प्राप्त दवश्वदवद्यालय निीं िै । दजससे यवुा छात्र, छात्राओ ां को पढ़ाई के दलए बिुत कदठनाई िो 

ििी िै । बदुनयादी औि उच्च दशक्षा चािने वाले बच्चों को गजुिात, मिािाष्ट्र, गोवा औि कनााटक के 

दवश्वदवद्यालयों में दशक्षा लेने के दलए मजबूि िोना पड़ ििा िै । ऐसे िी िमाि े के्षत्र के कॉलेजों की 

एदफदलएशन कभी गजुिात यूदनवदसाटी के साथ िोती िै, कभी मिािाष्ट्र यूदनवदसाटी के साथ कि देते   

िैं । मैं इस साल की बात किना चािता ि ू ां । िमाि ेकॉलेजों के एदफदलएशन, वीि नमाद यूदनवदसाटी के 

साथ सालों से ििा िै । मगि इस साल जब एिदमशन शरु िुआ, तब पता चला दक उनका एदफदलएशन 
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वीि नमाद यूदनवदसाटी से िटाकि गजुिात यूदनवदसाटी के साथ कि ददया िै । बच्चे कन्फ्यूज िैं दक वे किें 

तो क्या किें । में अपनी बेटी की बात किता ि ां । मेिी बेटी ने कक्षा एक से दसवीं की पढ़ाई गजुिात बोिा  

से की िै । बाद में 11वीं औि 12वीं की पढ़ाई सीबीएसई बोिा  से की िै । उसके बाद गे्रजएुशन पणेु 

यूदनवदसाटी की िै औि अब उसको मिािाष्ट्र यूदनवदसाटी से लॉ की पढ़ाई किनी पड़ ििी िै । ऐसे में 

बच्चे कन्फ्यूज क्यों निीं िोंगे? आज िम मेदिकल कालेज चला ििे िै, दिग्री कॉलेज चला ििे िे, 

इांजीदनयरिांग कॉलेज चला ििे िै, आटास, कॉमसा, साइांस कॉलेज चला ििे िै, िेंटल कॉलेज, नदसिंग 

कॉलेज, लॉ कॉलेज यिाां तक दक IIIT कॉलेज भी िमाि ेप्रदेश में सफलतापूवाक चला ििे िैं । पिांत ु

दःुि िोता िै दक इन सब कॉलेजों का एदफदलएशन अलग-अलग यूदनवदसाटीज़ के साथ िोता िै । 

मेिा भाित सिकाि से दनवेदन िै दक वि कें र शादसत प्रदेश दादिा औि नगि िवेली औि दमण 

एवां दीव के छात्रों के दित के दलए बदुनयादी औि सलुभ दशक्षा प्रदान किने के दलए मेि ेसांसदीय के्षत्र 

दमण में एक उच्च स्तिीय दवश्वदवद्यालय स्थादपत किने की कृपा किें । दजससे के्षत्र के बच्चों के साथ 

न्याय िो सके ।  

SHRI VIJAYAKUMAR ALIAS VIJAY VASANTH (KANYAKUMARI): Hon. 

Chairperson, Madam, today, I stand before you to address the pressing issues 

that profoundly impact the lives of our nation's most vulnerable citizens. One is 

the recent reduction in the number of recommendations in the Prime Minister’s 

National Relief Fund’s (PMNRF) allocations for the Members of Parliament and 

the other is the limitations of the Ayushman Bharat scheme. 

The PMNRF has been an indispensable resource for addressing urgent 

medical needs and providing critical assistance in emergencies. This fund has 

historically played a crucial role in saving lives by enabling timely interventions for 

those in dire circumstances. However, the recent reduction in the number of 
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recommendations that can be made by a Member of Parliament per year has 

significantly undermined this vital role.  

Additionally, while the Ayushman Bharat scheme, often referred to as the 

Ayushman Card, has been a laudable initiative aimed at providing health 

insurance coverage to the underprivileged, it has its own limitations. Such 

limitations are unacceptable when it comes to the healthcare needs of our 

poorest citizens whose very survival often depends on comprehensive financial 

support. 

I urge the hon. Prime Minister to take immediate action to increase the 

quota for recommendations of the MPs to at least 150 per year. This increase will 

provide the MPs the ability to address more effectively the urgent needs of their 

constituents and ensure timely medical intervention for those in desperate 

situations.  

I would also request the hon. Prime Minister to ensure full coverage under 

Ayushman Bharat. The Ayushman Bharat Scheme should be re-evaluated to 

eliminate restrictions on coverage and ensure that all the necessary medical 

expenses are fully covered.  

Esteemed colleagues, our duty is to ensure that every citizen, especially 

the most vulnerable, has access to the care and support they need to thrive. By 

addressing the issues with both the PMNRF and the Ayushman Bharat Scheme, 

we can make a significant difference in the lives of those who rely on these critical 

resources. Let us work together to restore the full potential of the PMNRF and to 
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enhance the Ayushman Bharat scheme so that it meets the immediate and 

comprehensive needs of all individuals in our society. 

Thank you so much. 

श्रीमिी ज्योत्सस्ना चरणिास महांि (कोरबा) : सभापदत मिोदया, ददक्षण-पूवा मध्य िलेवे के अांतगात 

आने वाला कोिबा (छतीसगढ़) िलेवे को सवाादर्क िाजस्व देते आया िै औि दे ििा िै, लेदकन यात्री 

सदुवर्ाओ ां के मामले में कोिबा सांसदीय के्षत्र को उपेदक्षत ििा गया िै । कोिबा से चलने वाली वाली 

टे्रन्स की लेट-लतीफी औि उनके िद्द िोने से यिाां के यात्री बेिद पिशेान िैं । कोिबा से लांबी दूिी के 

यात्री टे्रन्स को चलाने के दलए माननीय िले मांत्री जी को मैंने कई बाि पत्र भी दलिा िै । अब मैं आपके 

माध्यम से उनके सांज्ञान में लाना चािती ि ां । इसके बावजूद कोिबा यात्री सदुवर्ाओ ां को लेकि अपने-

आप को ठगा मिसूस कि ििा िै । कोिबा िलेवे स्टेशन का उन्नयन काया में प्रगदत लाने के साथ-साथ 

कोिबा पदश्चम के्षत्र को जोड़ने वाली गेविा िलेवे स्टेशन में यात्री टे्रन व सदुवर्ा शून्य के समान िै ।  

           मिोदया, मैं आपके माध्यम से िले मांत्री जी से रिक्वेस्ट किती ि ां दक कोिबा-गेविा िोि यात्री 

टे्रन पनु: परिचादलत की जाए । कोिबा स्टेशन में दपट लाइन चालू दकया जाए । मैं कुछ नई टे्रन्स के बाि े

में बता ििी ि ां । बीकानेि-कोिबा-बीकानेि, िाटू श्यामजी एक्सपे्रस वाया चरु, फतेिपिु शेिावटी, 

िींगस, जयपिु कोटा, कटनी एवां दबलासपिु पि ठोस कािावाई किें । कोिबा-िाउिकेला-कोिबा इांटिदसटी 

एक्सपे्रस वाया चाांपा बाईपास औि कोिबा से िायगढ़ रट पि टे्रन चलाई जाए । दतरुपदत-दबलासपिु-

दतरुपदत का दवस्ताि कोिबा तक दकया जाए, क्योंदक यि टे्रन दबलासपिु में 32 घांट तक रकी ििती   

िै । छतीसगढ़ एक्सपे्रस को गेविा िोि/कोिबा तक दवस्ताि दकया जाए ।  

         कोिबा सांसदीय के्षत्र के िलेवे स्टेशनों में सदुवर्ा बढ़ाने को लेकि बाि-बाि अवगत किाने के बाद 

भी इस ओि ध्यान निीं ददया जा ििा िै । कोिबा सांसदीय के्षत्र का दूसिा दिस्सा एमसीबी दजले में भी 

यात्री सदुवर्ाओ ां को लेकि ज्ञापन सौंपे गए िैं, दजनमें प्रमिु िैं- 

       अांदबकापिु से ददल्ली तक सप्ताि में एक ददन टे्रन चलाई जाती िै, दजसे कम से कम दो या तीन 

ददन चलाया जाए । 
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        िायपिु-अांदबकापिु टे्रन का स्टॉपेज बढ़ाने के दलए औि इस टे्रन को िादत्र के साथ-साथ सबुि भी 

चलायी जाए । यि विाां की जनता की माांग िै । 

        अांदबकापिु-दगुा  यात्री टे्रन को नागपिु तक चलाने जाने की माांग िै, जो दनताांत आवश्यक िै । 

        बिुिीिाांि जांक्शन से अांदबकापिु तक िबल लाइन के काया को स्वीकृदत प्रदान की जाए, जो 

बिुत िी जरिी िै । र्न्यवाद । 


SHRI APPALANAIDU KALISETTI (VIZIANAGARAM): I thank our hon.  Chief 

Minister Nara Chandrababu Naidu and our leader Nara Lokesh for giving me this 

opportunity to speak in the Parliament which is the centre of our democracy. For 

25 years there was a proposal to construct a railway line in Rajampatnam in 

Vizianagaram Parliamentary Constituency.  I request the Railway Minister to 

kindly complete this railway line at the earliest. This will be useful for passengers 

from both Odisha and Andhra Pradesh. This will also help Girijans from both 

these States. I request the Union Government to construct this railway line at the 

earliest. We have written letters appraising about the issues related to Railways in 

our constituency. We request the Railway Ministry to kindly look into those issues. 

I also request the Ministry to grant railway passes for journalists. Thank you. 

श्रीमिी हरशसमरि कौर बािल (भशटण्डा) : मैिम, मैं इस सदन के औि िधल्यूसीिी दमदनस्ट्री के 

ध्यान में लाना चाि ांगी दक पांजाब के आईसीिीएस प्रोग्राम में बिुत बड़ी किप्शन िो ििी िै । सप्लीमेंट्री 

न्यूदट्रशन आांगनवादड़यों में पे्रगनेंट एांि लैक्टेदटांग मदसा औि 0 टू 6 ईयसा के बच्चों को ददया जाता िै । 

सेंटि ने 150 रुपये का जो बजट ददया, फेक बेदनदफदशयिीज़ ददिा किके, उसे 300 किोड़ रुपये का 

बजट किके जो िाना िै, वि आईसीिीएस रल्स के दिसाब से प्राइवेट आर्ािों को निीं ददया जा 

सकता । इसे स्टेट ओन्ि बॉिीज माका फेि औि वेिका बनाते थे, लेदकन साि ेरल्स की र्दज्जयाां 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Telugu. 
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उड़ाकि प्राइवेट आर्ािों को 300 किोड़ का सप्लीमेंट्री न्यूदट्रशन का काम दे ददया गया िै, जिाां 

सबस्टैंििा  िाना देकि बच्चों औि मदसा की दजांदगी के साथ दिलवाड़ दकया जा ििा िै । विाां टोटल 

फ्लाउदटांग ऑफ रल्स िो ििा िै । इसके बाि े में मैंने मांत्री जी को दलिकि भी ददया िै । आज मैं 

दिमाांि किती ि ां दक सीबीआई की एक इांक्वायिी की जाए । यि निीं िो दक कें र पैसे िोक दे, क्योंदक 

गिीब बदच्चयों औि माांओ ां का इसमें क्या दोष िै? इसमें विाां की सिकाि घपला कि ििी िै । आपको 

िैिानी िोगी दक जो 28 लाि आांगनवािी वका सा िैं, जो मिज 4,500 रुपये मिीने में काम किती िैं, 

उनके िेल्पसा को 2,200 रुपये मिीने के दमलते िैं, जो दमदनमम वेजेज़ से भी कम िैं । इनको जिाां 

सिकाि को िगे्यलुिाइज किना चादिए, वि तो क्या दकया, लेदकन जब ऑल इांदिया आांगनवाड़ी की 

प्रर्ान ने ििाब, पॉइजनस िाने का मदु्दा उठाया, तो उनको दिसदमस कि ददया ।  सिकािी अफसि 

सीिीपीओ को सस्पेंि कि ददया िै औि सि ेआम लोगों की जानों के साथ िेला जा ििा िै । सप्लीमेंट्री 

न्यूदट्रशन रल्स के अगेंस्ट िास लोगों को दककबैक किने के दलए, किप्शन किने के दलए ददया जा 

ििा िै । मैं दिमाांि किती ि ां दक इसकी सीबीआई इांक्वायिी किके विाां की सिकाि औि मांदत्रयों को 

पीनलाइज दकया जाए । विाां के लोगों का िाना औि स्कीम का पैसा न िोका जाए । जैसा  दक नेशनल 

िेल्थ दमशन  में भी दकया िै, आििीएफ में दकया िै, दशक्षा में भी दकया िै । पांजाब के लोग सफि कि 

ििे िैं, क्योंदक विाां की सिकाि घपले कि ििी िै । आम आदमी की सिकाि घपलों की सिकाि िै । यि 

सािा देश जानता िै । 

श्री कौशलेन्र कुमार (नालांिा) : मैिम, मैंने अांििपास के मामले को दपछली लोक सभा में कई बाि 

उठाया । अांििपास का मामला पूि ेदेश का मामला िै । उस समय माननीय लोक सभा अध्यक्ष जी ने 

भी किा था दक यि देश का मामला िै, इसको देिना चादिए । मैं माननीय िले मांत्री जी का ध्यान अपने 

सांसदीय के्षत्र की ओि ददलाना चािता ि ां । इस्लामपिु से नटेसि एक िलेवे लाइन िै, दजसमें िदुागांज 

िलेवे स्टेशन िै । िाल िी में मैं विाां गया था, तो अांििपास में लगभग 6 फीट पानी जमा िै । विाां 35 

दकलोमीटि लांबी सड़क िै, जो एनएच दसलाव से मीना बजाि िोते िुए िदुागांज पिुांचती िै । विाां पि 

काफी ददक्कत िोती िै ।  



29.07.2024                                                                                                                                         911 

 

        मैं सदन के माध्यम से दनवेदन करां गा दक दजतने भी अांििपास बने िैं, उनके ऊपि फाटक का 

दनमााण किाया जाए, दजससे आम लोगों को आवागमन में सदुवर्ा िो । सोिमपिु िै, औ ांगािी र्ाम िै, एक 

िी टै्रक पि िमाि ेके्षत्र में कई जगिों पि पानी जमा िै । मैं सदन के समक्ष माांग ििता ि ां दक दजतने भी 

अांििपास बने िैं, उन पि फाटक का दनमााण किाया जाए ।      

श्री उत्सकषा वमाा मधुर (खीरी) : माननीय सभापदत मिोदया, आपने मझेु मझेु बाढ़ की समस्या पि 

बोलने का अवसि ददया, आपका र्न्यवाद । मेिी लोक सभा के्षत्र की पाांचों दवर्ान सभा के अांतगात 

आने वाले धलॉक पदलया, दनिासन, िदमयाबेि, पलुबेि औि नकिा पूिी तिि से बाढ़ से ग्रस्त िैं । नेपाल 

से आने वाली नददयाां मिुाना, सोिेली, शािदा औि घाघिा में अदनयांत्रदत पानी छोड़े जाने से सैंकड़ों 

गाांव नदी से कट गए िैं औि कटने की कगाि पि िैं । िजािों लोग बेघि िो गए औि सड़कों पि ििने को 

मजबूि िैं । लािों िेक्टेयि दकसानों की जमीन औि फसलें पूिी तिि से नदी में समा गई िैं औि बबााद 

िो गई िैं । 

 मैं सिकाि से माांग किता ि ां दक दकसानों की बबााद फसलों का मआुवजा ददया जाए औि 

मआुवजे की िकम को बढ़ाया जाए ।  दजन दकसानों की फसलें बबााद िो गई िैं, उनका कजा पूणा रप से 

माफ दकया जाए तथा िाित सामग्री बाढ़ प्रभादवत गाांवों में बाांटी जाए ओि बेघि लोगों को घि ददए जाएां, 

उनको बसाया जाए । अवैर् िनन की वजि से िनन मादफयाओ ां द्वािा नदी की र्ािा बदलने का काम 

िुआ, इससे पदलया शिि औि सैकड़ों गाांवों पि कटान का ितिा मांििा ििा िै, तत्काल र्ािा को िोका 

जाए औि िनन मादफयाओ ां पि सख्त कािावाई की जाए । र्न्यवाद ।  

डॉ. शनशशकान्ि िुबे (गोड्डा) : माननीय सभापदत, मैं लगाताि पादलायामेंट में सांथाल पिगना के 

आददवादसयों के बाि े में बोलता ििा ि ां । यि सदन को सोचने का सवाल िै । दजस आददवासी की 

पॉपलेुशन वषा 1951 में 48 पिसेंट िुआ किती थी, वषा 2000 में वि 36 पिसेंट थी औि आज 26 

पिसेंट िै । मैं उस मदेु्द पि जाना िी निीं चािता, जो बोलना िै बोल ददया । विाां के आददवासी लड़के 

पिसों पाांकुड़ में एक आांदोलन किना चाि ििे थे, जनािोश िलैी थी क्योंदक आददवासी की सीट 

बाांग्लादेशी लेकि जा ििे िैं । बाांग्लादेशी बोलने में भी समस्या िै ।  … (व्यवर्ान) बाांग्लादेशी बोलने में 
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भी समस्या िै । … (व्यवर्ान) मैंने मसुलमान-दिन्दू तो निीं बोला, यि दिन्दू-मसुलमान का सवाल िी 

निीं िै । यिाां ओवैसी सािब से लेकि साि े मदुस्लम बैठे िुए िैं, उनको सोचने का सवाल िै दक 

दिन्दसु्तान के मदुस्लम सिुदक्षत ििेंगे दक निीं या बाांग्लादेशी लेकि जाएांगे ।  

 मैं केवल यि किना चाि ििा ि ां दक वे लड़के आांदोलन किना चाि ििे थे । उन लड़कों को 

उनके िॉस्टल के अांदि, पाांकुड़ में 27 तािीि को पदुलस ने घसु कि बबाितापूणा तिीके से उन 

आददवासी लड़कों को पीटा, दो लड़के मिणासन्न िैं, शायद उनकी मौत िो जाएगी, 11 आदमी ऐसे िैं 

दजनको बड़े अस्पताल में िफेि दकया गया िै । शेि््यूल ट्राइधस कमीशन ने इसका सांज्ञान दलया िै । 

मेिा आपके माध्यम से सिकाि से आग्रि िै दक िाज्य सिकाि बाांग्लादेदशयों को बसाने के दलए 

आददवादसयों का सत्यानाश कि ििी िै । इसके दलए विाां िाष्ट्रपदत शासन लगाया जाए ।  

श्री राहुल कस्वाां (चुरू) : सभापदत मिोदया, सोलिवीं  लोक सभा में भाित सिकाि ने एक बिुत िी 

मित्वपूणा योजना लागू की थी, साांसद आदशा ग्राम योजना । पिले के साांसद साथी इस बात को 

समझेंगे । इस आदशा ग्राम योजना के अांदि गाइिलाइन्स के माफा त एक दवलेज िेवलपमेंट प्लॉन 

बनाया, दजस गाइिलाइन्स में दो वदटाकल्स ददए गए थे दक िेवलपमेंट कैसे किया जाएगा । गाांव से 

दनकलने वाली िि िोि िामि की िोनी चादिए । गाांव के अांदि पानी की व्यवस्था िो, दबजली की 

व्यवस्था िो, बच्चों के दलए प्लग्राउांि्स िोनी चादिए, कम्यदुनटी सेंटसा िो । एक प्रॉपि दवलेज 

िेवलपमेंट प्लॉन की बकुलेट थी उसी के अनसुाि एक वीिीपी बनायी गई, उसका नाम था दवलेज 

िेवलपमेंट प्लॉन, उसके अनसुाि िमें काम किना था । एक पांचायत का िेवलपेंट प्लान बना, वि 20-

22 किोड़ रुपये का बना, इस योजना को जब लागू दकया गया तो लोगों में बिुत िशुी थी दक एक 

अच्छा प्रोग्राम दनकल कि आया िै औि इस प्रोग्राम से गाांव में दवकास पिुांचेगा ।  

माननीय सभापशि : मैं माननीय सदस्यों से आग्रि कि ििी ि ां दक ज्यादा भूदमका न बाांर्ें, केवल दवषय 

की चचाा किें, एक दमनट में अपनी बात किें । 

श्री राहुल कस्वाां : मैिम, भूदमका बाांर्नी जरिी िै क्यों दक कोई सनु िी निीं ििा । मैं किना चािता ि ां 

दक दवलेज का प्लान बनने के बाद आज तक भी साांसद आदशा ग्राम योजना के दलए फां दिांग का 
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प्रावर्ान निीं दकया गया । वषा 2024-25 के बजट सेशन में भी कोई प्रावर्ान निीं िै । आज की 

तािीि में अगि मैं अपने लोकसभा के्षत्र की बात कि ां तो साढ़े तीन सौ किोड़ रुपये की िादश मनिगेा के 

तित दमलती िै औि िम एक पांचायत में सवा से िेढ़ किोड़ रुपये िचा किते िैं । अगि दवलेज 

िेवलपमेंट प्लान को देिें तो 25 किोड़ रुपये की लागत में 25 साल में काम पूिा िोगा । 

 मेिा सिकाि से अनिुोर् िै दक साांसद आदशा ग्राम को िेवलप किना िै तो इसके दलए दिफिेंट 

बजट का प्रावर्ान दकया जाए औि पांचायतों को मजबूती प्रदान किने के दलए भी बजट का प्रावर्ान 

दकया जाए तभी गाांव मजबूत िो पाएांगे । 

डॉ. मोहम्मि जावेि (शकशनगांज) : माननीय सभापदत जी, िि साल नॉथा दबिाि में िासकि सीमाांचल 

पूदणाया, दकशनगांज औि अिरिया में बाढ़ आती िै औि कटाव िोता िै । इस कािण िजािों-सैंकड़ों गाांव 

औि घि कट जाते िैं । 

 मेिी सिकाि से गजुारिश िै दक इसके दलए सालाना 25 िजाि किोड़ रुपये ददए जाएां तादक 

नदी के दोनों दकनािों पि कां िीट वाल बने, बोल्िि दपदचांग बने औि मिानांदा बेदसन को जल्द से जल्द 

चालू दकया जा सके । इसके कािण जो लेक दसचएुशन बन जाती िै, इसे भी िोकना चादिए ।  

 मेची को कोसी के पानी से जोड़ा जा ििा िै । अगि ऐसा िुआ, ऑलििेी जो लेक िै, वि बिुत 

बड़ी िो जाएगी । अगि इांटिदलांदकां ग किनी िै तो मेिी गजुारिश िै दक नॉथा दबिाि के पानी को साउथ 

दबिाि में ददया जाए औि इस प्रोजेक्ट को इमीदिएटली िद्द दकया जाए । 

श्री कीशिा आज़ाि (बधामान-िुगाापुर) : माननीय सभापदत जी, मैं  ऐसा दवषय उठा ििा ि ां दजससे सत्ता 

औि दवपक्ष, दोनों मेि ेसाथ सिमत िोंगे । यि दवषय दकसानों से सांबांदर्त िै, िाद से सांबांदर्त िै, इससे 

मूल्य सस्ता िोगा, िोजगाि का सजृन िोगा, िम आत्मदनभाि बनेंगे औि इससे दवदेशी मरुा भी कमा 

सकते िैं । 

 मेिा प्रश्न शरु िोता िै, मनसिु माांिदवया जी से, जो पिले दमदनस्टि आफ फटीलाइजसा एांि 

कैदमकल्स थे, उन्िोंने वषा 2024 में किा था दक िमाि ेयिाां उवािक का उत्पादन 80 प्रदतशत िै औि 

वषा 2025 में िम इसे 100 प्रदतशत से ज्यादा किना चािते िैं । 
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 मैं आपके माध्यम से सदन के ध्यान में लाना चािता ि ां दक फटीलाइजि कॉपोिशेन दलदमटेि 

का नाम बदलकि दिांदसु्तान फटीलाइजि कॉपोिशेन दलदमटेि ऑफ इांदिया किा गया । इसमें बिौनी, 

दगुाापिु औि िदल्दया तीन जगि थीं । सिकाि ने प्रयास दकया औि बिौनी में फटीलाइजि प्लाांट शरु 

दकया औि बिुत फायदा िुआ । इस फायदे को देिते िुए माननीय मांत्री जी ने दपछली बाि किा था । 

 मेिी माांग िै दक यदद फटीलाइजि कापोिेशन ऑफ इांदिया िदल्दया में शरु दकया जाए तो िम 

दकसानों को ज्यादा िाद दे पाएांगे, क्योंदक पूवा में केवल पाांच प्रदतशत फटीलाइजि दमलता िै, उनको 

सस्ते दाम पि दमले सकेगा । िम इसे बािि से इम्पोटा  कि ििे िैं औि इसका िमें अदर्क दाम देना पड़ 

ििा िै, िम एक्सपोटा  कि पाएांगे औि इससे िमें दवदशेी मरुा भी दमलेगी । 

 मेिी यिी माांग िै औि मझेु पूिा भिोसा िै दक सांभवत: सदन का मझेु समथान औि साथ    

दमलेगा । 

श्रीमिी रुशच वीरा (मरुािाबाि) : माननीय सभापदत जी, आपने मझेु शून्य काल में बोलने का अवसि 

ददया, इसके दलए मैं आपका आभाि व्यक्त किती ि ां । 

 मैं मिुादाबाद लोक सभा के्षत्र से चनुकि आई ि ां । मेि ेसांसदीय के्षत्र का काफी दिस्सा िामगांगा 

नदी के आसपास बसा िै । कई कॉलोदनयाां जैसे चक्कि की दमलक, बांगला गाांव, नवाबपिुा, लालबाग, 

बिवलान, वासीनगि, पिांपिा आदद में कई लाि लोग दनवास किते िैं, जमीनें बेनामशदुा िैं औि नगि 

दनगम के अांतगात आती िैं । ये इलाके मूलभूत सिकािी सदुवर्ाओ ां से आच्छाददत िैं । यिाां सड़क, 

पानी, लाइट, स्कूल, सिकािी भवन यिाां तक दक मांददि औि मदस्जद भी िैं । ये लोग िाउस टैक्स औि 

दबजली का दबल भिते िैं । नगि दनगम के मतदाता भी िैं औि विाां से पाषाद भी चनेु जाते िैं । 

 अभी कुछ ददन पूवा दसांचाई दवभाग द्वािा केवल गिीब बदस्तयों को िाली किाने का नोदटस 

ददया गया िै, जबदक इसी परिदर् में कई बड़ी पॉश कॉलोदनयाां भी आती िैं । मैं आपके माध्यम से 

दनवेदन किना चािती ि ां सभी छोटे औि बड़ों के साथ सामान्य व्यविाि िो ।… (व्यवर्ान) 
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 मैं पिली बाि बोल ििी ि ां, मझेु एक दमनट बोलने का समय दें । मैं आपसे किना चािती ि ां दक 

छोटे-बड़े का भेदभाव दकए दबना औि दबना आपसी सिमदत के पनुवाास की अदग्रम कािावाई न की जाए 

क्यों दक िजािों परिवािों के जीवन-मिण का सवाल िै । 

13.00 hrs 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Madam, this is the practice and 

rule of the Parliament that when the Parliament Session will be going on, the 

Ministers will not make any statement outside the Parliament. But unfortunately, 

one of the Ministers, Shri Sukanta Majumdar, the MoS, has made the statement 

outside the Parliament that the North Bengal will be divided, and North Bengal will 

be taken to another State. … (Interruptions) 

माननीय सभापशि  : माननीय सदस्य, यि दवषय पूवा में भी आ चकुा िै, र्न्यवाद । 

… (व्यवर्ान) 

माननीय सभापशि : र्न्यवाद माननीय सदस्य, पूवा  में भी यि दवषय आपके माध्यम से आ चकुा िै । 

माननीय सदस्यों से मैं आग्रि कि ििी ि ां दक दजन सदस्यों का दलस्ट में नाम था, लेदकन समय की 

कमी के ििते निीं दलया गया, उनको इस िफ्ते मौका देने की कोदशश की जाएगी ।  

… (व्यवर्ान) 

माननीय सभापशि : माननीय सदस्य, प्लीज, माननीय सदस्य दिम्पल जी बोलने जा ििी िैं । 

… (व्यवर्ान) 

माननीय सभापशि : श्रीमती दिम्पल यादव जी, एक दमनट ।  

… (व्यवर्ान) 
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LIST OF MEMBERS WHO HAVE ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 

ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC IMPORTANCE 

 

सिस्य, शजनके द्वारा अशवलम्बनीय लोक महत्सव 

के शवषय उठाये गये ।  

सिस्य, शजन्होंने उठाए गए शवषयों के साथ 

स्वयां को सम्बद्ध शकया । 

 

Ms. Bansuri Swaraj  

 

Dr. Sanjay Jaiswal  

Shri Ajay Bhatt  

Shri Hibi Eden  Shri B. Manickam Tagore 

Dr. T. Sumathy alias Thamizhachi 

Thangapandian  

Dr. Shashi Tharoor  Dr. Amol Ramsing Kolhe 

Sushri S. Jothimani  

  

Dr. T. Sumathy alias Thamizhachi 

Thangapandian  

Shri Kodikunnil Suresh   Shri N. K. Premachandran  

Shrimati Jyotsna Charandas Mahant  Shri Rahul Kaswan  

Shri Kirti Azad  

 

Shri Arvind Ganpat Sawant  

Shri Kalyan Banerjee  

Shrimati Pratima Mondal  

Shrimati Satabdi Roy Banerjee  

Prof. Sougata Ray  

Shrimati Sajda Ahmed   

Shrimati Bag Mitali   

Shri Khalilur Rahaman  

Shri Bapi Haldar  

 

________ 
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13.02 बजे 

MATTERS UNDER RULE 377

 

 

माननीय सभापशि : माननीय सदस्यगण द्वािा दनयम-377 के अर्ीन सभा पटल पि ििा जाएगा । 

दजन सदस्यों को दनयम-377 के अर्ीन आज मामलों को उठाने की अनमुदत दी गई िै औि जो उन्िें 

सभा पटल पि ििने के इच्छुक िैं, वे 20 दमनट के भीति मामलों को व्यदक्तगत रप से सभा पटल पि 

िि दें । केवल उन्िीं मामलों को सभा पटल पि ििा माना जाएगा, दजनके दलए मामले का पाटा  

दनर्ाा रित समय के भीति सभा पटल पि प्राप्त िो गया िो । शेष व्यपगत माना जाएगा । … 

… (व्यवर्ान) 

(i) Regarding construction of a by-pass connecting Washim to Akot road 

linking various National Highways 

 

SHRI ANUP SANJAY DHOTRE (AKOLA): I request the Hon’ble Minster of 

Road, Transport and Highways for the construction of a bypass connecting 

Washim to Akot Road, linking NH161 (Akola-Sangha Reddy), NH53 (Akola-

Surat), and NH161A (Akola-Akot). This project will greatly improve connectivity, 

reduce travel time, enhance the overall infrastructure of the region, boost 

economic growth and development, increase access to markets, industries, and 

employment opportunities, enhance safety and reduce traffic congestion, support 

urbanization and population growth, improve air quality and reduce noise pollution 

and increase property value and quality of life. I kindly request the Government’s 

consideration and acceptance of this proposal.  

                                                           
 Treated as laid on the Table. 
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(ii) Regarding setting up of food processing industries in Rajgarh 

Parliamentary Constituency 

 

श्री रोडमल नागर (राजगढ़) : मेिा सांसदीय के्षत्र िाजगढ़ अदत दपछड़ा के्षत्र था दजसे माननीय 

प्रर्ानमांत्री जी ने आकाांक्षी से आशादन्वत दजले में सदम्मदलत कि मोिनपिुा, कुां िादलया तथा िशेई-

पावाती िैम के साथ िी पावाती-कालीदसांर्-चांबल दसांचाई दलांक परियोजना से के्षत्र को शत प्रदतशत 

दसांदचत किने की ददशा में कदम बढ़ाये िै । िाष्ट्रीय िाजमागो एवां िामगांज मांिी भोपाल िले लाइन की 

सौगात देकि िाजगढ़ सांसदीय के्षत्र को दवकासशील के्षत्र की दौड़ में सदम्मदलत दकया िै । मैं सिकाि 

से अनिुोर् किता ि ां दक दजन फसलो का उत्पादन िमाि े िाजगढ़, दिलचीपिु, धयाविा, ससुनेि, 

सािांगपिु, निदसांिगढ़,चाांचौड़ा एवां िाघौगढ़ आदद स्थानो पि िो ििा िै उनकी प्रसांस्किण की इकाई 

भी के्षत्र में स्थादपत किने की आवश्यकता िै दजससे के्षत्र में औद्योदगक कॉरििोि बनाने का मागा  भी 

प्रशस्त िो सकेगा ।  
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(iii) Need to increase flight services at Kanpur Airport and upgrade  

existing infrastructure 

 

श्री िेवेन्र शसांह उर्ा  भोले शसांह (अकबरपुर) : कानपिु भाित का एक प्रमुि औद्योदगक नगि औि 

शैक्षदणक केन्र िै । कानपिु, भाितीय प्रौद्योदगकी सांस्थान , ििकोटा  बटलि प्रादवदर्क दवश्वदवद्यालय 

कानपिु, िक्षा उत्पाद दवदनमााण कें र, िाष्ट्रीय शकिाा सांस्थान, सबसे अदर्क आयरु् दनमााणी के साथ 

अपने चमड़ा, अद्योगों के दलए दवश्वप्रदसि िैं । कानपिु शिि के्षत्र में िवाई यात्रा केअदर्क बढ़ावा देने 

के दलए 1.अदर्क उड़ानों की शरुुआत कानपिु िवाई अि्िे से अन्य शििों जैसे िैदिाबाद, 

कोलकाता, अिमदाबाद, चेन्नई के साथ कानपिु से ददल्ली के दलए सबुि औि शाम के दलए 

अदतरिक्त उड़ानों की शरुुआत की जाए । 2. कानपिु दचत्रकूट औि झासँी मांिल के एक दजान जनपदों 

के यादत्रयों कों अवागमन के दलए िादत्र पादकिं ग की सदुवर्ा कानपिु िवाई अि्िे मे िोने पि दवमानों के 

दलए उड़ान सांचालन में सदुवर्ा िोने के साथ िी एयिलाइांस के दलए शेि्यूदलांग में लचीलापन 

सदुनदश्चत िोगा । 3. वॉच टावसा का दवस्ताि: कानपिु िवाई अि्िा एक दसदवल एन्क्लेव िै दजसमें 

वाय ुयातायात प्रचालन के दलए ए.टी.सी वॉच टावसा भाितीय वाय ुसेना (IAF) द्वािा की जाती िै । 

सचुार औि अदर्क कुशल सांचालन सदुनदश्चत किने के दलए, कानपिु िवाई अि्िे पि ए.टी.सी वॉच 

टावसा का दवस्ताि इससे बढ़ती उड़ानों को समायोदजत दकया जा सकेगा औि अदर्क लचीले उड़ान 

शेि्यूल की सदुवर्ा दमलेगी, दजससे कुल दमलाकि सांचालन की दक्षता में सरु्ाि िोगा । 
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(iv) Need for financial support to the landslide victims in Darjeeling and 

Kalimpong Districts of West Bengal 

 

SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): Darjeeling and Kalimpong are the two 

mountain districts in West Bengal. These two districts have been severely 

impacted by landslides Places like Rangpo, Teesta Bazar, Mahanadi, 27 Mile, 

Soom Tea Estate, Badamtam have seen massive damages. People have lost 

their homes, their agricultural fields, damaged vehicles and properties, and even 

their source of livelihood National Highway 55, NH 717A which is under 

construction and NH 10 have been damaged at many places. Many rural roads 

have become damaged, and villages have been cut off from the rest of the nation 

Darjeeling hills, Terai and Dooars region contribute the highest revenue to the 

State, but in return, we are kept deprived despite such devastation. In such times, 

our people are looking towards the Central Government to provide them with 

relief and financial support for their rehabilitation I am requesting the Central 

Government to kindly provide financial support to the victims through the PMNRF, 

and support their rehabilitation by allocating them homes through PMAY.  
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(v) Need to make AIIMS Bhubaneswar fully functional and construct an 

airstrip in Mayurbhanj 

 

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI (BALASORE): It's very unfortunate that 

the satellite centre of AIIMS Bhubaneswar which was constructed many years 

ago, is still not fully functional. OPD is functional only for 2 days in a week. 

Patients in large numbers, from Northern part of odisha and West Bengal 

regularly come to this hospital for treatment. 

Despite the availability of adequate infrastructure, full-fledged patient care 

is still not available, which is a matter of concern. The condition of the building is 

deteriorating, due to absence of proper maintenance and support staff. Posts of 

Doctors and ancillary staff are lying vacant for years together leading to public 

discontent. Bhubaneswar AIIMS can conduct classes in an extended training 

centre here in the interest of the public. Will the Hon'ble minister kindly consider? 

Baleswar district is well connected by roads and railway network and is 

located within close proximity with both the state capitals. The abandoned Airstrip 

at Rasgovindpur of Mayurbhanj district may be made functional soon. I have met 

the concerned minister and have written to him many times regarding this matter. 

This will fulfill the long pending demands of people of Northern Odisha and will 

justify the huge expenditure already incurred. I request the Government to fill all 

the vacant posts and make this functional soon.  
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(vi) Regarding installation of overhead cables on Shimla – Chandigarh NH 

 

श्री सुरशे कुमार कश्यप (शशमला) : पाांवटा सादिब – सतौन – कमिाउ – कफोटा – दशलाई – 

िाटकोटी - दशमला तक ओवििेि ऑदप्टकल फाइबि (ओएफसी) दबछाने की आवश्यकता िै ।  

क्योंदक इस सदूुि के्षत्र में कोई ओएफसी निीं िै । यि िोििू के माध्यम से दशमला को जोड़ेगा औि 

दशमला-पाांवटा/देििादून को  वैकदल्पक कनेदक्टदवटी देगा । दशमला-चांिीगढ़ सबसे छोटा मागा 80% से 

अदर्क पूिा िो गया िै । अत: कां िाघाट-सोलन-र्मापिु-पिवाणू के माध्यम से नए ओवििेि ओएफसी 

की आवश्यकता िै । चांिीगढ़ एन एच दवस्ताि काया के कािण पिुानी केबल पूिी तिि क्षदतग्रस्त िो गई 

िै तथा दोनों दिमाचल प्रदशे के दलए िीढ़ की िि्िी वाले ओएफसी मागा िैं । दपछले 20 वषों से अदर्क 

समय से दिमाचल प्रदेश  में कोई नया केबल काया निीं दकया गया िै । नालागढ़-बद्दी-पिवाणू तक एक 

नई ओवििेि केबल दबछाई जानी चादिए क्योंदक एन.एच. दवस्ताि काया में बिुत पिुानी केबल बिुी तिि 

क्षदतग्रस्त िो गई िै । बद्दी-नालागढ़-पिवाणू दिमाचल प्रदेश का मखु्य औद्योदगक कें र िै । अत: मेिा 

माननीय सांचाि मांत्री तथा माननीय सड़क एवां परिविन मांत्री जी से अनिुोर् िै दक उपिोक्त समस्याओ ां 

को ध्यान में ििते िुए जल्द से जल्द सांबांदर्त दवभाग को आदेश जािी किें ।  
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(vii) Regarding issues pertaining to BHEL, Bhopal 

 

श्री आलोक शमाा (भोपाल) : भाित िैवी इलेक्ट्रीकल्स दलदमटेि भोपाल को उद्योग स्थापना के दलए 

4479.21 एकड़ भूदम लीज पि दी गई थी । दजसमें 554 एकड़ भूदम पि उद्योग स्थादपत दकया गया   

था । कुछ भूदम पि स्टाफ क्वाटि व सामदुादयक भवन बनाए गए िैं । अभी कुछ रिक्त भूदम शेष बचती िै 

दजसे कदथत तौि पि ठेकेदाि, दबल्िसा एवां अदर्कारियों के माध्यम से बेचने का प्रयास दकया जा ििा िै 

जबदक उक्त भूदम को उद्योग स्थापना िेत ु ददया गया था । अत: उक्त भूदम, मध्य प्रदेश प्रशासन को 

वादपस किवाने के आदेश जािी किें, दजससे प्रदेश सिकाि, प्रर्ानमांत्री द्वािा चालू की गई स्टाटाअप 

जैसी योजनाओ ां से िोजगाि के अवसि सदृजत कि सके ।  
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(viii) Regarding prevalence of drug abuse in Dakshina Kannada 

 

CAPTAIN BRIJESH CHOWTA (DAKSHINA KANNADA): I would like to bring to 

the notice of the Government regarding the rising number of drug abuse among 

youth in Dakshina Kannada and dangers thereof. News Headlines every month 

signal the rampant movement of drugs in the city given the high vulnerability for 

trade of the same with the city being a hub due to various higher educational 

institution that sees lakhs of students from across countries. Last year there were 

instances of even medical college students being accused of indulging in the 

same. While Police crackdowns have led to arrests, the movement and supply 

doesn’t show a decrease as there is news of even younger school children taking 

to such substances. Young minds with high disposable income has made them 

vulnerable targets and there have also been reports on how in the recent years, 

in Dakshina Kannada, girl students are being used as peddlers. An average of 60 

persons per month visit the drug de-addiction centres in Mangaluru city. This is a 

very serious concern and we need urgent action dismantling the source of this 

menace as it is also an important concern for national security with handlers of 

this cartel using this drug trade to fund terror activity.  



29.07.2024                                                                                                                                         925 

 

(ix) Regarding implementation of Rivers Linking Project 

 

श्री शिलीप शइकीया (िारांग-उिालगडुी) : मैं कें र सिकाि का ध्यान पूवा प्रर्ानमांत्री स्वगीय श्री अटल 

दबिािी वाजपेयी जी के द्वािा नददयों से नददयों को जोड़ने वाली एक मित्वकाांक्षी परियोजना की तिफ 

आकदषात किना चाि गँा  । इस मित्वकाांक्षी परियोजना के द्वािा देश में लगभग 3000 भांिािण बारँ्ों के 

नेटवका  के माध्यम से देश भि में 37 नददयों को जोड़ने के दलये 30 दलांक शादमल किने का उदे्दश्य था । 

इसका लक्ष्य भदवष्य में दशे की पानी की ज़रितों को पूिा किना िै  । जल सांसार्न मांत्रालय की ओि 

से भी कई बाि सांसद में यि किा जा चकुा िै दक देश में जल प्रबांर्न िेत ुनददयों को आपस में जोड़ना 

मित्त्वपूणा भूदमका दनभा सकता िै  । इसी के मदे्दनज़ि जल-अदर्शेष वाले बेदसन से जल की कमी वाले 

बेदसन में पानी स्थानाांतरित किने के दलये अगस्त 1980 में िाष्ट्रीय परिपे्रक्ष्य योजना (NPP) भी तैयाि 

की जा चकुी िै  । मैं कें र सिकाि से अनिुोर् किता ि  ँदक उत्ति-पूवी भाित को बाढ़ से बचाने औि देश 

में जल के समान दवतिण को ध्यान में ििते िुए नददयों से नददयों को जोड़ने वाली परियोजना के पनु: 

दियान्वन की ददशा में ठोस कदम उठाये जाए  ।   
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(x) Regarding declaration of Ravenshaw University as a Central University 

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Ravenshaw University 

established in the millennium city Cuttack is a fit case to be converted to a Central 

University. The history of this great educational institution is the history of modern 

Odisha. It was a cradle of ideas fostering national unity and nationalism. 

Established as a pioneering College in 1868, it became a Unitary University in 

2006. As number of educational institutions which are excelling in pursuit of 

knowledge are being promoted as Institution of Excellence, I would urge upon the 

Government to declare Ravenshaw University as a Central University and 

develop it as a unique institution of national importance. As Ravenshaw 

University is centrally located and has the best tradition of pedagogy, it needs to 

be declared as a Central University at the earliest.  
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(xi) Regarding impact assessment of Jal Jeevan Mission in Jhalawar-Baran 

Parliamentary Constituency 

 

SHRI DUSHYANT SINGH (JHALAWAR-BARAN): I rise to bring forth the status 

and impact assessment of the Jal Jeevan Mission (JJM), particularly focusing on 

my constituency of Jhalawar-Baran, Rajasthan, and its broader implications for 

rural India. Launched with a monumental outlay of Rs 3.6 lakh crore, JJM has 

significantly improved access to clean drinking water in rural areas nationwide. In 

Jhalawar-Baran, while JJM has made commendable strides in expanding 

infrastructure, challenges persist due to disparities in water availability, 

exacerbating issues of sustainable water management and reliable supply. These 

issues underscore the urgent need for enhanced oversight and accountability 

mechanisms to ensure the efficient execution of JJM initiatives. Therefore, I 

earnestly request the Hon’ble Minister of Jal Shakti to provide detailed insights 

into the data, successes and challenges faced in implementing JJM in Jhalawar-

Baran. It is crucial for us to understand the strategies being employed to 

overcome these hurdles and enhance the mission's effectiveness in delivering 55 

litres of water per person per day to every rural household by 2024. I thus seek 

the redressal of these critical issues and request the Ministry to ensure equitable 

access to safe drinking water for all rural communities across India, including 

those in Jhalawar-Baran.  
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(xii) Regarding completion of work on Badampahar-Keonjhar Railway  

Link Project 

 

श्री अनन्ि नायक (क्योंझर) : मैं सिकाि का ध्यान ओदिशा में क्योंझि बादामपिाड़ िलेवे दलांक 

परियोजना के सांबांर् में आकदषात किना चािता ि ां । बादामपिाड़ औि क्योंझि के बीच िलेवे लाइन 

दबछाने की आर्ािदशला मिामदिम िाष्ट्रपदत श्रीमती रौपदी ममूुा  द्वािा ििी गई । लेदकन मझेु यि किते 

िुए दिु िो ििा िै दक इस लाइन पि अभी तक काम शरु निीं िुआ िै । ओदिशा में बादामपिाड़ 

िेमेटाइट अयस्क की िदनज सांपदा के दलए प्रदसि िै । िदनज सांपदा के अलावा, बादामपिाड़ अपनी 

प्राकृदतक सुांदिता के दलए भी बिुत लोकदप्रय िै औि इसमें पयाटन की अपाि सांभावनाएां िैं । दोनों के्षत्रों 

के बीच दवशेष रप से आददवासी लोगों के बीच एक मजबूत साांस्कृदतक सांबांर् िै । मिोदय, दभुााग्य से 

इस के्षत्र से क्योंझि को जोड़ने वाली कोई िलेवे लाइन निीं िै औि घोदषत िलेवे लाइन पि काम की 

गदत बिुत र्ीमी िै । दो के्षत्रों के बीच िले कनेदक्टदवटी न केवल िदनज सांसार्नों के परिविन औि 

औद्योदगक दवकास में मित्वपूणा भूदमका दनभाएगी, बदल्क इससे स्थानीय अथाव्यवस्था को भी लाभ 

िोगा, यवुाओ ां के दलए िोजगाि के अवसि पैदा िोंगे, के्षत्र में मजबूत साांस्कृदतक बांर्न औि पयाटन 

दवकास िोगा । इसदलए मैं माननीय िले मांत्री से दवनम्र अनिुोर् किता ि ां दक क्योंझि को बादामपिाड़ से 

जोड़ने वाली िलेवे लाइन का काम जल्द से जल्द पूिा दकया जाए ।    
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(xiii) Regarding rising cases of cancer related deaths in Bihar 

 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): I wish to bring to the attention of the 

Ministry of Health and Family Welfare the critical issue of rising cancer deaths in 

Bihar. Bihar ranks fourth in India for registered cancer cases, with 1.40 lakh 

cases, two-thirds of which are advanced. A 2022 study shows a 25% increase in 

cancer cases in last 10 years, and oral cancer accounts for 51% of these cases 

and death in half of all oral cancer cases. Annually, 70,000-80,000 cancer deaths 

occur in Bihar, contributing to the national toll of 9 lakh deaths. Despite this 

staggering figure, the state has around only six medical colleges which have 

chemotherapy centers.  

I urge upon the Government to:  

1.   Install more Population-Based Cancer Registries (PBCRs) in Bihar.  

2.   Establish additional chemotherapy centers in government medical 

colleges.  

3.   Implement early detection and awareness programs.  

Immediate action is necessary to address this escalating health crisis. 
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 (xiv) Need to provide houses under PM Awas Gramin Yojana 

 

श्री राहुल कस्वाां (चुरू) : भाित सिकाि द्वािा प्रर्ानमांत्री आवास योजना की शरुआत की गई थी, इस 

योजना में त्रदुटयाां   िोने के कािण आज भी काफी पात्र लोग इस योजना से वांदचत िै । मेि ेचरु दजले में 

प्रर्ानमांत्री आवास योजना के तित वषा 2021-22 में 6800 परिवािों को आवास आवांदटत दकया गया 

था, उसके बाद कोई टािगेट निीं आया िै, माचा 2024 तक 24633 पात्र परिवािों प्रदतक्षा सूची में िै । 

प्रर्ानमांत्री आवास योजना का पोटाल गत तीन वषा से बांद पड़ा िै । अतः मेिा अनिुोर् िै दक पिुानी 

गाइि लाइन में परिवतान कि इस योजना में आने वाली कमीयों को दूि दकया जावे एांव प्रर्ानमांत्री 

आवास योजना का प्रदतवषा लक्ष्य तय कि पात्र व्यदक्तयों को इस योजना में शादमल किते िुए प्रदतक्षा 

सूची के सभी शििी एांव ग्रामीण के्षत्र के पात्र लोगों को आवास उपलधर् किवाये जावे । 
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 (xv) Regarding land acquisition by BHEL in Bhandara in Maharashtra 

 

डॉ. प्रशाांि यािवराव पडोले (भन्डारा-गोंशिया) : मिािाष्ट्र के भांिािा दजले के साकोली तालुका में 

BHEL इस कां पनी को क्या कें र सिकाि की औि से स्वीकृदत दी गई थी । BHEL कां पनी ने दकस 

आर्ाि पि जमीन अदर्ग्रदित की औि जमीन का अदर्ग्रिण 10 वषा से अदर्क िो जाने के बावजूद 

अभी तक कां पनी शरु क्यों निीं की गई िै तथा दकस कािणो से प्रकल्प का काम रुका िुआ िै । कें र 

शासन द्वािा प्रकल्प शरु किने के दलए की गए कायावािी की जानकािी देने के कृपा कि े। 
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(xvi) Regarding establishment of permanent benches of Guwahati High 

Court at Dibrugarh, Dhubri and Silchar 

 

MD. RAKIBUL HUSSAIN (DHUBRI): The principal seat of the Guwahati High 

Court, Assam is located in Guwahati, which poses significant distances for 

litigants from Dibrugarh (457 km), Dhubri (250 km), and Silchar (302 km). There 

has been a longstanding demand to establish Permanent Benches of the 

Guwahati High Court in these regions to alleviate the burden on the main court. 

Currently, the High Court in Guwahati is overburdened with a large number of 

pending cases, causing undue hardship to residents of Upper Assam, Lower 

Assam, and the Barak Valley. Establishing Permanent Benches at Dibrugarh, 

Dhubri, and Silchar would align with the policy of bringing justice closer to the 

people, reducing the need for litigants and witnesses to travel long distances. 

This move is seen as essential for effective administration of justice, ensuring 

accessibility and timely resolution of legal matters for all citizens, particularly 

those unable to bear the costs and logistical challenges of traveling to Guwahati. 

In conclusion, the establishment of Permanent Benches at these three locations 

namely Dibrugarh, Dhubri and Silchar of Assam is crucial for addressing the 

current imbalance and improving access to justice in Assam.  
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(xvii) Regarding request for stoppage of train (No.15054 and 15053) at 

Barabanki Railway Station 

 

श्री िनुज पुशनया (बाराबांकी) : मैं बािाबांकी लोक सभा के्षत्र के अत्यन्त मित्वपूणा मदेु्द पि अपने दवचाि 

ििना चािता ि  ँ  । टे्रन सांख्या 15054 व 15053 लिनऊ से छपिा व छपिा से लिनऊ के दलए 

चलती िै । दोनों िी टे्रनें बािाबांकी जांक्शन से िोकि िी गजुिती िै लेदकन देवा-मिादेवा की र्िती पि 

इनका ठििाव निीं िै । अकेले लिनऊ में तीन स्टेशन पि दोनों टे्रनों का ठििाव ददया गया िै जबदक 

बािाबांकी जांक्शन पि ठििाव की माांग लम्बे समय से की जा ििी िै । लेदकन टे्रनों का ठििाव निीं िोने 

के कािण छपिा, बदलया, गाजीपिु, वािाणसी, जौनपिु से बािाबांकी आने औि जाने वाले यादत्रयों को 

पिशेानी का सामना किना पि ििा िै । अतः मेिा िले मांत्री जी से दनवेदन िै दक टे्रन सांख्या 15054 व 

15053 का ठििाव बािाबांकी जांक्शन पि किने का कि किें दजससे देवा-मिादेवा के तीथायादत्रयों औि 

बािाबांकी की जनता को इसका लाभ दमल सकेगा ।  
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(xviii) Need to restart Marathwada Rail Coach Factory 

 

डॉ. शशवाजी बांडाप्पा कालग े(लािूर) : मैं िले मांत्री का ध्यान इस ओि आकदषात किना चाि ांगा दक 

2024 के लोकसभा चनुाव के मदे्दनजि प्रर्ानमांत्री ने 13 माचा 24 को लातूि (मिािाष्ट्र) में मिाठवाड़ा 

िोज़गाि पैदा किने के माध्यम से मिाठवाड़ा िले कोच फैक्ट्री का उद्घाटन दकया था । यि िेद का 

दवषय िै दक दपछले चाि मिीनों में, एमसीएफ इस सांबांर् में कोई प्रगदत किने में दवफल ििा िै, दजससे 

िजािों स्थानीय बेिोजगाि यवुा दनिाश िुए िैं । मैं िले मांत्री से आग्रि किता ि ां दक मिाठवाड़ा िले कोच 

फैक्ट्री को यथाशीघ्र चालू किने में िो ििे अत्यदर्क दवलांब पि ध्यान द ेऔि इस काया को प्रगदत से 

बढ़ाये ।  
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(xix) Regarding inclusion of Non-Priority Holder (NPH) citizens in Food 

Security Scheme 

 

SUSHRI PRANITI SUSHILKUMAR SHINDE (SOLAPUR): I would like to know 

the steps taken by the Ministry of Food and Public Distribution to include Non-

Priority Holder (NPH) citizens with orange ration cards in the Central 

Government's food security scheme. How will the Department ensure that NPH 

citizens with incomes slightly above the threshold still receive necessary food 

grains at concessional rates? A lot of families have been coerced into signing the 

give up food subsidy form. Since, 2014 a lot of families have been deprived of the 

free ration scheme under Food Security. I request the Ministry to inform me of the 

reasons for the same.  
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(xx) Regarding refund of money to investors of Sahara Cooperatives 

 

श्री रमाशांकर राजभर (सलेमपुर) : लगभग 26 िाज्यों के 2 किोड़ 76 लाि छोटे दनवेशकों ने लगभग 

80 िजाि किोड़ रुपया सिािा कोऑपिदेटव में जमा दकया । कें र सिकाि ने एक पोटाल लॉन्च दकया, 

छि माि पूवा सिकाि द्वािा किा गया दक 10 िजाि रुपया प्रथमत: दमलेगा । लोगों ने जन सेवा केरों पि 

लाइन लगाकि पोटाल पि अपना रिकॉिा  ऑनलाइन दकया ,लेदकन कुछ निीं िुआ । यूपी में सिािा की 

स्कीमों में लगभग 85 लाि लोगों ने 22 िजाि किोड़ का दनवेश दकया, चूांदक पूवािंचल िी सिािा कां पनी 

का जन्मदाता था इसदलए पूवािंचल के लोगों का पैसा छोटे दकुानदािों का भी पैसा छोटी-छोटी बचत 

कि जमा िुआ पिांत ुयि जमा पैसा निीं दमलने से बेदटयों की शाददयाां रुक गई, औि सपने टूट गए, 

कां पनी के लािों कमाचािी भी जो कभी कमायोगी किे जाते थे, आज फटेिाल िो गए िैं । कोटा , सिकाि, 

कां पनी के चक्कि में दनवेशकों को पीसा जा ििा िै । मैं सिकाि से पिुजोि माांग किता ि ां दक दनवेशकों 

का पैसा िि िाल में ददलवाया जाए ।  
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(xxi) Need to control incidents of mob lynching 

 

सुश्री इकरा चौधरी (कैराना) : नेशनल इांटीदग्रटी को नकुसान पिुांचाने वाली कुछ दचांताजनक 

घटनाओ ां को सिकाि के सांज्ञान में लाना चािती ि ां । सोशल मीदिया से गमुिाि कि देने वाले सांदेशों व 

भड़काऊ वीदियो के प्रसािण से मई व जून में देश भि में अलग-अलग िाज्यों में 10 घटनाएां मोब 

वायलेस व दलांदचग की िुई िै दजससे कम्यनुल िामानी व नेशनल इांटीदग्रटी को र्क्का पिुांचा िै । इन 

घटनाओ ां में अदर्कति अल्पसांख्यक समदुाय व अनसुदुचत जादत के सदस्य पीदित िो ििे िै । इन 

घटनाओ ां के फौिन बाद मेि ेसांसदीय के्षत्र कैिाना के िी 03 दनवासीगणो की िायपिु, छत्तीसगढ़ में द्वािा 

ित्या कि दी गई । उत्ति प्रदेश में भी अलीगढ़ में भीड़ द्वािा ित्या का एक मामला प्रकाश में आया िै । 

ऐसी घटनाओ ां ने देश के जनमानस को दचता में िाल ददया िै तथा इन घटनाओ ां को िोकने औि 

पीदड़तों को न्याय सदुनदश्चत किने के दलए प्रभावी उपायों की जरित िै । िमाि ेसमाज को िदेिकलाइज 

किने वाले तत्वों की पिचान कि ऐसे व्यदक्तयों व सांस्थानों पि फौिन िोक लगाने की आवश्यकता िै । 

मामला अत्यावश्यक सावाजदनक मित्व का िै । दजस पि तत्काल ध्यान देने औि कािावाई की 

आवश्यकता िै । माननीय उच्चतम न्यायालय द्वािा मॉब दलांदचांग व दिांसा को िोकने के दलए पूवा में 

दनदेश जािी दकए गए थे पिांत ुिाज्यों द्वािा उन दनदेशों का पालन निीं दकया जा ििा िै । कें र सिकाि 

को इस सांबांर् में तत्काल गांभीि उपाय किने की आवश्यकता िै । इन सभी मदु्दो पि सिकाि की 

प्रदतदिया अपयााप्त ििी िै । उपिोक्त गांभीि समस्या के समार्ान िोजने औि जवाबदेि सदुनदश्चत किने 

के दलए मा० गिृ मांत्री जी का ध्यान आकदषात किना चािती ि ां ।  
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(xxii) Need to take steps to save the heritage of Ganga Sagar Temple in 

Mathurapur Parliamentary Constituency 

 

SHRI BAPI HALDAR (MATHURAPUR): Located in Sagar assembly constituency 

under Mathurapur Parliamentary Constituency, Gangasagar is one of the holy 

pilgrimage sites of India and Bengal where lakhs of pilgrims from all over India 

come to seek the blessings of Kapil Maharaj throughout the year. At present, 

Kapil Muni temple is slowly progressing towards devastated sea dyke erosion. I 

am drawing the attention of the Hon'ble Minister of Jal Shakti save the temple as 

well as the heritage of Gangasagar, the heritage of Bengal, the heritage of India. 

The Government should immediately take effective steps to stop the sea dyke 

erosion. I would like to request that the Gangasagar Mela be declared as a 

national fair. Meanwhile, the Chief Minister of Bengal has repeatedly told the 

Central Government that this fair should be declared as a national fair, several 

letters have been sent to the concerned department, but all in vain. Therefore, it 

is my humble request to look into this matter seriously and take effective steps as 

soon as possible.   
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(xxiii) Need to reconsider the decision to divest in Ferro Scrap Nigam 

Limited (FSNL) 

 

SHRI KIRTI AZAD (BARDHAMAN-DURGAPUR): The strategic disinvestment 

policy of the current Government warrants reconsideration, particularly as it 

targets the sale of highly efficient and profitable assets like Ferro Scrap Nigam 

Limited (FSNL). Despite consistently generating profits and maintaining a general 

reserve of Rs. 194 crores, FSNL has been marked for disinvestment. The 

company operates at an impressive capacity utilization rate of 96%, has made 

significant progress in energy conservation by producing 8,900 units of electricity, 

and dispatched 145.62 lakh metric tons of steel in 2022-23. Given FSNL's strong 

financial performance and alignment with the Steel Scrap Recycling Policy 

(2019), it is reasonable to expect continued improvement in its operations. 

Efficiently run public sector undertakings should be supported, not penalized, to 

ensure sustainable production. The planned disinvestment does not guarantee 

that the objectives of the Steel Scrap Recycling Policy will be met. Other 

profitable PSUs like BPCL, Container Corporation of India, and THDC India 

Limited also face similar disinvestment fate. It is crucial to preserve and enhance 

the capabilities of well-performing PSUs, ensuring they remain valuable national 

assets. Therefore, I urge upon the Hon’ble Minister of Finance to reconsider the 

decision to disinvest in FSNL.  
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(xxiv ) Regarding construction of a new underbridge in Pollachi 

Parliamentary Constituency 

 

SHRI ESWARASAMY K. (POLLACHI): In my Pollachi Parliamentary 

Constituency, on the Udumalpet - Madathukulamnew highway, a new Under 

Bridge (VUH Vehicular Underpass) has to be constructed for easy movement of 

vehicles. Large number of vehicles are passing daily through NH 83. There is no 

flyover on this highway near Punjabi Dhaba Junction (0+900 KM) and Vedapatti 

Junction (74+300 KM). Due to high traffic, many accidents took place resulting in 

loss of precious lives of people. Hence, construction of new Under Bridge (VUH - 

Vehicular Underpass) is very essential and also the S PUR Road New highway 

NH 83(0+900KM) and New highway NH 83 (74+300KM). The said Under Bridges 

are very essential; it is the long pending request of the people of my constituency. 
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(xxv) Regarding ensuring facility of ticket counter and other facilities at 

Mathahi Railway Station 

 

श्री शिनेश चांर यािव (मधेपुरा) : दबिाि िाज्य के पूवा  मध्य िलेवे िाजीपिु अन्तगात समस्तीपिु 

दिदवजन के सििसा से बनमनिी िलेिांि के बीच मठािी स्टेशन मरे्पिुा दजला मखु्यालय से सटे िै, 

दजसका दनमााण आजादी के समय मे िीं िुआ था, जो सदुवर्ाओ ां के दलए तिस ििा िै, िालात यि िो 

गया िै दक इस स्टेशन से किीब छि मिीनों से दटकट भी निीं दमल पा ििा िै, दजससे आमलोगों को 

भािी कदठनाई िो ििी िै । मझेु जानाकािी दमली िै दक इस स्टेशन पि िलेवे का कोई कमाचािी भी निीं 

ििता िै, जबदक मठािी स्टेशन से प्रदतददन सैकड़ों की सांख्या में लोग यात्रा किते िैं । यादत्रयों का 

मानना िै दक दटकट निीं दमलने के कािण वि दबना दटकट के िी यात्रा किते िैं औि गांतव्य स्थान पि 

उतिने के बाद उसे चेदकां ग के समय फाईन भी भिना पड़ता िै । िले यात्री दबना दटकट दलये िी यात्रा 

किने को मजबूि िो जाते िै । इससे िले िाजस्व का भी क्षदत िो ििा िै । आग्रि िै दक मठािी स्टेशन पि 

िलेयात्री को दटकट समेत अन्य सदुवर्ाओ ां का समूदचत व्यवस्था जनदित में किाई  जाए ।  



29.07.2024                                                                                                                                         942 

 

(xxvi) Regarding formation of urban street vendors policy 

 

SHRI SANJAY DINA PATIL (MUMBAI NORTH-EAST): There has been a 

growing mismanagement of hawkers in the Mumbai suburban region. The 

Bombay High Court in April 2024 asked the Brihanmumbai Municipal Corporation 

(BMC) to consider framing of policy for itinerant or mobile vendors with no fixed 

pitch assigned to them to allow vending in designated locations for certain time 

periods on certain days of the week. The Supreme Court of India on 27th 

February 2007 had directed the implementation of Hawkers section policy in the 

Mumbai region and also directed the formation of a state level Hawkers policy for 

the Municipal Councils, Municipal Corporations based on the National Policy on 

Urban Street Vendors. Yet till date, there has been very little development 

regarding this implementation. I urge upon the Government to look into this issue 

and issue directions regarding the formation of a State level Urban Street 

Vendors Policy.  
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(xxvii) Regarding construction of sanctioned roads under Pradhan Mantri 

Gram Sadak Yojana 

 

श्री अमरा राम (सीकर) : मेि ेसांसदीय के्षत्र सीकि में प्रर्ानमांत्री सड़क योजना के अांतगात सड़कों की 

स्वीकृदत िेत ुप्रपोजल वषा 2021-22 में भेजे गए थे, पिांत ुआज ददनाांक तक स्वीकृदत जािी निीं िोने 

से बदिाल सड़को की दस्थदत से आमजन पिशेान िै । 

अतः दनम्नदलदित सड़कों की स्वीकृदत अदवलांब जािी िो दजससे आम जनता को आवागमन 

में सदुवर्ा प्राप्त िो सके । 

(1) िानिी भीमा जाना दजला सीमा तक 14 दकलोमीटि  

(2) मुांिवाड़ा से र्ोद मकुुां दपिुा 13.8 दकलोमीटि  

(3) काांसली फकीिपिुा ताजसि िेजिोदलयान 6 दकलोमीटि  

(4) बढ़ाढि दकििोली सावलोदा र्ायलान सावलोदा पिुोदितान बठोठ 16 दकलोमीटि  

(5) सीकि कां विपिुा माजीपिुा रपपिुा भवुाला ओला की ढाणी र्ोद तक 23.6 दकलोमीटि  

(6) िामपिु नागवा पेवा बोसाना दसांगिावट 33 दकलोमीटि 

(7) िटेा लक्ष्मणपिु बाय िाचरियावास 25 दकलोमीटि 
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(xxviii) Regarding safety and security of former Chief Minister and Members 

of Parliament of Andhra Pradesh 

 

SHRI MADDILA GURUMOORTHY (TIRUPATI): Immediate intervention is 

needed from the Ministry of Home Affairs to set right the current situation for the 

Members of Parliament safety and security and protection of rights and privileges 

in Andhra Pradesh.  

The utmost concern is the safety of our leader, former Chief Minister and 

YSRCP President. Despite being entitled to Z+ security cover, the Andhra 

Pradesh Government has failed to provide adequate protection. Instead of the 

mandated Z+ security cover, only a minimal 4+4 security detail has been 

assigned to him. The Government is aware that in 2019 and 2024, troublemakers 

had attacked him.  

We are requesting the Ministry of Home Affairs to give suitable directions to 

its counterparts of the state to provide adequate security arrangements for our ex-

Chief Minister. Additionally, there are alarming reports of law enforcement 

agencies obstructing YSRCP MPs and former MPs. This includes the unjust filing 

of FIRs against our leaders. These actions represent a direct attack on 

democratic principles.  

I would, therefore, earnestly request the Ministry of Home Affairs for prompt 

action to restore order, uphold the rule of law, and ensure the safety of all 

citizens, especially leaders targeted for their political beliefs. 
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 (xxix) Regarding implementation of Mhaisal Lift Irrigation Scheme  

in Maharashtra 

 

SHRI VISHALDADA PRAKASHBAPU PATIL (SANGLI): The Mhaisal Lift 

Irrigation Scheme (MLIS) is a crucial project addressing water scarcity in 

Maharashtra's drought-prone Sangli and Solapur districts. With an estimated cost 

of Rs 1,100 crore, the scheme aims to lift water from the Krishna River for 

agricultural and drinking purposes, potentially transforming the region's 

agricultural landscape. The MLIS promises to enable farmers to transition from 

drought-vulnerable crops to more lucrative cash crops and fruit cultivation, 

significantly boosting the local economy. Additionally, it's expected to provide low-

interest financing to the state irrigation department for further water infrastructure 

development. However, implementation has faced significant delays, particularly 

affecting the Jat taluka of Sangli district. Farmers here have waited over three 

decades for the scheme's expansion. Responding to growing concerns, the 

Maharashtra Government recently sanctioned a Rs 1,900-crore project to expand 

the MLIS. While tenders were issued in January and a contractor finalized, work 

commencement remains pending. Many villages still rely on water tankers for 

basic needs, especially in the rain-shadow areas of Jat tehsil where inadequate 

rainfall exacerbates water scarcity. The successful implementation of the Mhaisal 

Lift Irrigation Scheme is crucial not only for boosting agricultural productivity but 

also for ensuring the overall development and stability of the region.    

________ 
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13.03 hrs 

UNION BUDGET (2024-25) – GENERAL DISCUSSION 

AND 

UNION TERRITORY OF JAMMU AND KASHMIR BUDGET (2024-25)-

GENERAL DISCUSSION 

AND 

DEMANDS FOR GRANTS (UNION TERRITORY OF JAMMU AND  

KASHMIR), 2024-25 

 

श्रीमिी शडम्पल यािव (मैनपुरी) : सभापदत मिोदया, आपने मझेु बजट पि बोलने का मौका ददया, 

इसके दलए मैं आपको र्न्यवाद देना चािती ि ां । िमािा देश दकसान प्रर्ान औि कृदष प्रर्ान देश िै । 

अगि िम िमाि ेदकसान औि यवुाओ ां का भदवष्य सिुदक्षत निीं कि पा ििे िैं, तो मैं समझती ि ां किीं न 

किीं िम सब अपने फजा से िगमगा ििे िैं । दवत्त मांत्री जी ने 9 प्राथदमकताओ ां की बात की औि कृदष 

को जिाां पिला स्थान ददया गया, विीं मैं दवत्त मांत्री से पूछना चािती ि ां दक कृदष, ग्रामीण अथाव्यवस्था 

की वदृि दि क्या िै? जिाां यि किा गया था दक वषा 2022 तक आप दकसान की आय दगुनुी कि देंगे 

औि एमएसपी का वायदा दकया गया था, तो मैं कृदष मांत्री जी से पूछना चाि ांगी दक आज एग्रीकल्चि 

इन्फ्रास्ट्रक्चि में दकतना बजट सिकाि द्वािा ददया जा ििा िै? यूपी को इस बजट के तित क्या दमला 

िै? क्या एक भी मांिी दपछले 10 सालों में उत्ति प्रदेश में बनी िै? दकसान की जरिी चीजों पि क्या 

इस सिकाि ने जीएसटी माफ की िै या िाद में सदधसिी देने में सिकाि कायम िि पाई िै? जिाां िदु 

प्रर्ान मांत्री उत्ति प्रदेश के दवर्ान सभा चनुाव में आए थे, उत्ति प्रदेश की जनता से विाां के लोगों से 

उन्िोंने वायदा दकया था दक वि आवािा मवेदशयों की समस्या से दकसानों को दनजात ददलाएांगे । 

आवािा पशओु ां की जो समस्या िै, दजसकी वजि से आज िमािा देश चौकीदाि बन गया िै, िात भि 

सो निीं पा ििा िै । इस समस्या को लेकि क्या कोई प्रावर्ान बजट में ििा गया िै? इसी के साथ 

जिाां दकसान आांदोलन में लगभग 700 दकसानों ने अपनी जान गांवाई, जिाां उत्ति प्रदेश के लिीमपिु 

िीिी में दकसानों को मांत्री जी के बेटों द्वािा िौंदा गया । िम इस सिकाि को बताना चािते िैं दक वषा 

2014 से 2022 तक लगभग एक लाि दकसानों ने आत्म ित्या की िै । मैं कृदष मांत्री जी से पूछना 
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चािती ि ां दक प्रर्ान मांत्री फसल बीमा के तित कुल दकसान लाभ दकतना दमला िै औि यदद इसमें 

दगिावट आई िै, तो दकतनी आई िै? यि सिकाि लगाताि एक दशक से दकसानों की अविेलना कि 

ििी िै । गाांवों की अथाव्यवस्था बिुी तिि चिमिा गई िै । इसकी एक बड़ी वजि मिांगाई िै । जिाां मनिगेा 

में सिकाि ने 89 िजाि किोड़ का बजट ददया िै, िमािी माांग िै दक कम से कम 100 ददन का वेजेज 

मनिगेा के तित लोगों को सदुनदश्चत दकया जाए औि मनिगेा का लगभग 20 प्रदतशत बजट बढ़ाया 

जाए। इसी के साथ दशक्षा में भी लगाताि िमािा बजट घट ििा िै । जिाां यि आज टोटल बजट स्पेंदिांग 

एलोकेशन का केवल ढाई प्रदतशत िै । जिाां यूनेस्को ने यि बेंचमाका  ददया िै दक यि लगभग 4 से 6 

प्रदतशत िोना चादिए, विीं यूजीसी के फां ि्स लगाताि घटाए जा ििे िैं औि इसको इस बाि लगभग 60 

से 61 प्रदतशत घटा ददया गया िै । जिाां िम सस्ती औि अच्छी दशक्षा की बात किते िैं, विाां यि 

सिकाि लगाताि दशक्षा का बजट कम कि ििी िै । मैं समझती ि ां दक िमाि े देश के यवुाओ ां औि 

स्टूिेंट्स के प्रदत इनकी नीयत साफ निीं िै, मांशा सिी निीं िै ।  

 मिोदया, आज िमाि ेदेश का यवुा दनिाश िै । जिाां दनिाशा सांभव को भी असांभव बना देती िै । 

मैं समझती ि ां दक िोजगाि को लेकि जो वायद ेदकए गए थे, सिकाि पूिी तिि इसमें दवफल ििी िै औि 

लगाताि बेिोजगािी दि बढ़ ििी िै । जिाां आज बेिोजगािी दि 9.2 प्रदतशत िै, मदिलाओ ां की बेिोजगािी 

दि 18.5 प्रदतशत िै । मैं समझती ि ां दक लगाताि यवुाओ ां का मनोबल दगिाने का काम इस सिकाि ने 

दकया िै । अदग्नवीि जैसी योजना लाकि इस सिकाि ने नौजवानों का, यवुाओ ां का, इस देश की प्रदतष्ठा 

का समम्ान दगिाने का काम दकया िै ।  

जो सिकाि सोशल जदस्टस की बात किती िै, वि आज भी जादतगत जनगणना से मुांि मोड़ 

ििी िै । अनसूुदचत जादत, जनजादत पि िोने वाले अपिार् लगाताि बढ़ ििे िैं औि उत्ति प्रदेश में यि 

अपिार् नांबि वन पि िै । साथ िी मदिलाओ ां के साथ जघन्य अपिार् लगाताि बढ़ ििे िैं । उत्ति प्रदेश 

आज इसमें भी टॉप दलस्ट पि िै । मैं पूछना चािती ि ां दक मदिलाओ ां की सिुक्षा को लेकि यि सिकाि 

क्या कि ििी िै? उत्ति प्रदेश में समाजवादी पाटी की सिकाि ने 1090 जैसी सेवा चलाकि माताओ ां, 
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बिनों, बेदटयों को सम्मान ददलाने, उनको उनका िक ददलाने का काम दकया था, तो इस बजट में 

मदिलाओ ां की सिुक्षा को लेकि क्या प्रावर्ान ििा गया िै?  

 मिोदया, आज अगि स्वास्थ्य की बात किें, तो लगभग 1.9 प्रदतशत ऑफ जीिीपी का िचा 

आज यि सिकाि स्वास्थ्य के दलए दे ििी िै । There is no focussed agenda for the health 

care of the country irrespective of the fact that we are speaking about India being 

the fifth largest economy and moving towards the third largest economy.  If we 

see the fast-growing population of the country, 1.9 percentage of the Budget is 

very less for the health services of the country.  A decision to exempt three 

cancer drugs is a welcome move by the Finance Minister.  

 But it is a very small step in the right direction. 

 मिोदया, िमाि ेउत्ति प्रदशे लिनऊ में एक कैं सि इांदस्टट्यूट िै, दजसमें लगभग एक िजाि 

किोड़ रुपये लगे िैं औि वि तैयाि िै, लेदकन कें र की सिकाि औि स्टेट की सिकाि यि सदुनदश्चत 

निीं कि पा ििी िै दक वि कैं सि इांदस्टट्यूट सचुारु रप से चल सके । कैं सि के केसेज लगाताि देश में 

बढ़ ििे िैं । मेिा मानना िै दक अगि यि कैं सि इांदस्टट्यूट सिी ढांग से सिकाि चला लेती िै दक तो 

सस्ता इलाज िम अपने देशवादसयों को दे पाएांगे । There is a massive gap between the 

demand and supply in the healthcare infrastructure. िॉक्टसा, नसेज औि टेदक्नदशयन्स 

की बिुत भािी कमी िै । ये जो बड़े-बड़े वायदे कि ििे िैं औि जो बड़ी-बड़ी बातें कि ििे िैं दक िमने 

बिुत बड़े-बड़े एम्स औि मेदिकल कॉलेजेज बना दलये िैं, लेदकन 100 पिसेंट तिीके से कोई भी 

मेदिकल कॉलेज या एम्स सचुारु रप से प्रदेश में निीं चल पा ििे िैं, क्योंदक उनमें भािी िॉक्टसा, 

नसेज औि टेदक्नदशयन्स की कमी िै ।  

 इसी के साथ टीदचांग फैकल्टी में भी टीचसा की भािी कमी िै । सिकाि जो कुपोषण की बात 

कि ििी थी, भाित को जो एनीदमया मकु्त बनाने के बाि ेमें बात कि ििी थी तो मैं उनसे किना चाि ांगी 
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दक आप सभी अपने वायदों में दवफल िुए िैं । आपने लोगों से जो भी वायद ेदकए थे, आपने साि ेवायद े

जनता के साथ तोड़ने का काम दकया िै । 

 मिोदया, जिाां ये जीिीपी की बात किते िैं, जिाां ये थिा इकोनॉमी की बात किते िैं दक िमािा 

देश तीसिी बड़ी इकोनॉमी बनने जा ििा िै, विीं िमें पि कैदपटा इनकम की बात किनी िै, िमें स्टैंििा 

ऑफ दलदवांग की बात किनी िै, िमें मिांगाई को बाांर्ने की बात किनी िै, िमें इलाज मफु्त औि सस्ता 

ददलाने की बात किनी िै । आप जो कैदपटल एक्सपेंदिचि की बात कि ििे िैं तो मैं समझती ि ां दक 

इसमें भी समय-सीमा तय िोनी चादिए दक इांफ्रास्ट्रक्चि से जो प्रोजेक्ट्स बन ििे िैं, उनकी समय-

सीमा दनर्ाारित िोनी चादिए, क्योंदक यि टैक्स की मनी िै ।   

माननीय सभापशि : र्न्यवाद माननीय सदस्या । 

SHRIMATI DIMPLE YADAV: Madam Chairperson, I will take two minutes. यि 

जनता का पैसा िै । इसे सिी ढांग से इस्तेमाल किने के दलए िम सब प्रदतबि िैं ।  

 मिोदया, मैं इसी के साथ किना चाि ांगी दक reformative and evolutionary changes 

can come in the country even after eleven years. But dedication and 

concentration are required from the Government. Nothing can alter the past but 

responsible behaviour by the Government. I am not playing a blame game here. I 

am saying a responsible behaviour is the behaviour in which we are responding 

to the present situation. And if the Government plays a responsible behaviour, 

then formative changes can come in the country.  

 Thank you, hon. Chairperson Madam. 
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श्री सुरशे कुमार कश्यप (शशमला) : माननीय सभापदत मिोदया, मैं आपका बिुत-बिुत आभाि प्रकट 

किता ि ां दक आपने मझेु बजट भाषण पि बोलने का मौका ददया । सवाप्रथम मैं इस बजट का समथान 

किता ि ां । साथ िी साथ देश के यशस्वी प्रर्ानमांत्री श्री निेंर मोदी जी औि कें रीय दवत्त मांत्री श्रीमती 

दनमाला सीतािमण जी का बिुत-बिुत र्न्यवाद किता ि ां दक एक सवास्पशी औि सवाव्यापी बजट इस 

सदन में प्रस्ततु दकया गया िै । मैं माननीय प्रर्ानमांत्री जी को उनकी तीसिी टमा  का पिला बजट औि 

साथ िी साथ श्रीमती दनमाला सीतािमण जी का यि सातवाां बजट भाषण िै, मैं उनको बिुत-बिुत 

बर्ाई देता ि ां । इस बाि का बजट इस देश को एक नई ददशा देने वाला बजट िै, जो इस देश के 

दवकदसत भाित के सांकल्प को पूिा किगेा । देश को आत्मदनभाि बनाने की ददशा में यि एक बड़ा कदम 

िै । दनदश्चत रप से यि एक गिीब कल्याण वाला बजट िै । 

 माननीय सभापदत मिोदया जी, दपछले 10 वषों के दौिान 25 किोड़ लोग गिीबी की ििेा से 

बािि दनकले िैं । मैं उसके दलए माननीय प्रर्ानमांत्री जी को र्न्यवाद देता ि ां । यि बजट गिीब कल्याण 

का बजट िै । इसके साथ िी साथ 80 किोड़ गिीबों को लगाताि मफु्त िाशन दमल ििा िै । इस बजट 

में ‘प्रर्ानमांत्री आवास योजना’ के तित तीन किोड़ अदतरिक्त घि बनाने की घोषणा की गई िै । दनदश्चत 

रप से गिीबों के दलए यि एक बिुत बड़ा तोिफा िै ।  

दशक्षा के के्षत्र सदित िोजगाि एवां कौशल प्रदशक्षण के के्षत्र में मोदी सिकाि ने दवशेष रप से इस 

बजट में प्रावर्ान दकया िै । दनदश्चत रप से इस देश के यवुाओ ां को आत्मदनभाि बनाने की ददशा में यि 

एक बड़ा कदम िै । आने वाले पाांच वषों के दौिान कौशल दवकास के माध्यम से 4.1 किोड़ यवुाओ ां को 

इसका लाभ दमलेगा । दनदश्चत रप से देश में बेिोजगािी की जो समस्या िै, दवत्त मांत्री जी ने एक किोड़ 

यवुाओ ां को इांटनादशप देने के साथ-साथ वेतन देने का भी एलान दकया िै । मैं समझता ि ां दक यि एक 

बिुत िी सिािनीय कदम िै । 

 केन्रीय बजट में दजस प्रकाि से यवुाओ ां, मदिलाओ ां, श्रदमकों, दकसानों, दशक्षा, कौशल दवकास 

तथा एमएसएमई के दलए दवशेष तोिफे ददए गए िैं । इसके साथ िी साथ प्रदेशों को बाढ़ प्रबांर्न औि 
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उससे जड़ुी परियोजनाओ ां के दलए सिायता प्रदान किने की घोषणा की गई िै, इसके दलए मैं माननीय 

प्रर्ानमांत्री जी औि दवशेष रप से माननीय दवत्त मांत्री जी को बिुत-बिुत र्न्यवाद देता ि ां । 

 सभापदत मिोदया, माननीय प्रर्ानमांत्री जी औि माननीय दवत्त मांत्री जी ने दवत्तीय वषा 2024-

25 में दिमाचल प्रदेश को सिायता िादश दी िै । दिमाचल प्रदेश में दपछले वषा आपदा आई थी, दजसके 

कािण दिमाचल प्रदेश को बिुत नकुसान िुआ था । देवभूदम में बादल फटने औि भूस्िलन से दवकास 

की गदत शून्य िो गई थी । उसने दिमाचल प्रदेश को दशकों पीछे र्केल ददया था, दजसमें 509 लोगों 

की मतृ्य ुिुई थी । ऐसा जख्म बिुत साि ेपरिवािों को दमला िै, दजसको ताउम्र निीं भिा जा सकता िै । 

प्राकृदतक आपदा के समय पनुवाास के दलए आदथाक मदद देने का ऐलान दकया गया िै, इसके दलए मैं 

माननीय प्रर्ानमांत्री जी को बिुत-बिुत र्न्यवाद देता ि ां, बिुत-बिुत आभाि प्रकट किता ि ां । 

 मझेु यि भी किना िै दक िमाि ेसामने दवपक्ष के बिुत साि ेसाथीगण बैठे िुए िैं । जब दिमाचल 

प्रदेश की बात िो ििी थी, तब बिुत साि ेलोग दटप्पणी कि ििे थे । मैं किना चाि ांगा दक दिमाचल प्रदेश 

एक पिाड़ी िाज्य िै औि मैं समझता ि ां दक आज विाां पि काांगे्रस पाटी की सिकाि िै, अगि दिमाचल 

प्रदेश को दकसी प्रकाि की मदद दमलती िै, तो अच्छा िै । यि तो ‘इांिी’ गठबांर्न का दिस्सा िै, इसदलए 

इन लोगों को भी िशुी िोनी चादिए । मझेु दिु के साथ किना पड़ ििा िै दक इस बात को लेकि बिुत 

साि ेलोग काफी दिुी नजि आए थे । मैं समझता ि ां दक यि अच्छी बात निीं िै । उनको भी अपने के्षत्र 

औि प्रदेश की बात यिाां ििनी चादिए । 

 मैं दवशेष रप से केन्र सिकाि को र्न्यवाद देना चाि ांगा, क्योंदक आपदा के कािण दिमाचल 

प्रदेश को जो क्षदत पिुांची थी, दिमाचल प्रदेश के दलए ‘प्रर्ानमांत्री आवास योजना’ के तित 16,000 

आवास स्वीकृत दकए गए िैं । दजनके घि बि गए थे या ढि गए थे, मैं समझता ि ां दक उनको बिुत बड़ी 

सिायता दमली िै । केन्र सिकाि ने दिमाचल प्रदेश को एनिीआिफ के तित 1,732 किोड़ रुपये 

मिैुया किाए िैं, तादक जो क्षदत िुई िै, उसकी भिपाई की जा सके । इसके साथ िी साथ 2,643 किोड़ 

रुपये ‘प्रर्ानमांत्री ग्राम सड़क योजना ततृीय’ के तित ददए गए िैं । दिमाचल प्रदेश में भािी बिसात के 
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कािण सड़कें  औि पलु ििाब िो गए थे, उनको दफि से बनाया जा सकेगा । मैं समझता ि ां दक यि एक 

बिुत बड़ा कदम िै । 

 दिमाचल प्रदेश को िि प्रकाि की सिायता पिले भी दी गई िै औि आने वाले समय में भी केन्र 

सिकाि ने औि भी सिायता देने की घोषणा की िै । यि दनदश्चत रप से एक बड़ा कदम िै । इस बाि के 

बजट में दिमाचल प्रदेश को 10,351 किोड़ रुपये से ज्यादा की िादश स्वीकृत की गई िै, यि एक बड़ा 

कदम िै । िम चािे िले के्षत्र की बात किें, एयि कनेदक्टदवटी की बात किें या दफि इन्फ्रास्ट्रक्चि को 

बेिति बनाने की ददशा में काम िोंगे, यि एक बिुत बड़ा कदम िै ।  

दवशेष रप से 2,968 किोड़ रुपये िलेवे के तित स्वीकृत िुए िैं, दजसमें मेि ेसांसदीय के्षत्र के 

दलए 300 किोड़ रुपये चांिीगढ़-बद्दी िलेवे लाइन के दनमााण के दलए स्वीकृत िुए िैं । मैं इसके दलए 

माननीय िले मांत्री जी औि केन्रीय दवत्त मांत्री जी को र्न्यवाद देता ि ां । ‘अमतृ योजना’ में चाि िलेवे 

स्टेशांस िैं, दजसमें दशमला का िलेवे स्टेशन शादमल िै, उसका भी उन्नयन दकया जाएगा । यि एक 

बिुत बड़ा कदम िै ।    

 सभापदत मिोदया, मझेु थोड़ा समय औि चादिए । मैं यि किना चाि ांगा दक दजस प्रकाि से 

पिाड़ी के्षत्रों में औि दवशेष रप से उन िाज्यों की जो भौगोदलक दस्थदत िै, जिाां पि बाि-बाि बादल 

फटने की घटनाएां िोती िैं, भूकम्प आता िै, ओलावदृि िोती िै औि ऐसी प्राकृदतक आपदाएां समय-

समय पि आती ििती िैं, दजससे जान-माल का भािी नकुसान िोता िै । इन िाज्यों औि मैं दवशेष रप 

से पिाड़ी िाज्यों की बात किना चाि ांगा, दजसमें दिमाचल प्रदेश, उत्तिािण्ि, असम, जम्मू कश्मीि, 

मदणपिु, दमजोिम, अरुणाचल, मेघालय, दसदक्कम, नागालैंि, दत्रपिुा जैसे िाज्य िैं, इनके दलए पूवोदय 

की तजा पि एक अलग मांत्रालय या मांत्रालय में एक दवभाग गदठत दकया जाए, जो इन के्षत्रों में इस प्रकाि 

की जो प्राकृदतक आपदाएां आती िैं, उनका दनिीक्षण कि े औि समय-समय पि इन प्रदेशों की 

आवश्यकतानसुाि सिायता भी मिैुया किवाए । मैं केन्र सिकाि के ध्यान में इस बात को लाना चािता 

ि ां ।  
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 मिोदया, मैं प्रदेश से रिलेटेि बातें भी किना चाि ांगा । आज दिमाचल प्रदेश में काांगे्रस पाटी की 

सिकाि िै, जो 18 मिीने पिले सत्ता में आई थी । इन्िोंने सत्ता में आने के दलए गािदण्टयाां दी थीं, 

वायदे दकए थे, लेदकन 18 मिीने बीतने के बाद एक भी वायदा यि सिकाि पूिा निीं कि पाई िै । 

दवकास को ग्रिण सा लग गया िै । पूवा  सिकाि ने जो योजनाएां दिमाचल प्रदेश में स्वीकृत की थीं, उन 

योजनाओ ां को बांद किने का काम दकया िै । मैं आपके ध्यान में लाना चािता ि ां दक आयषु्मान भाित 

योजना की तजा पि दिमाचल प्रदेश में दिमकेयि स्वास्थ्य योजना प्रदेश सिकाि ने शरु की थी, दजसमें 

प्रत्येक व्यदक्त को मफु्त इलाज की सदुवर्ा दी गई थी, लेदकन इस सिकाि ने सत्ता में आने के बाद उस 

योजना को बांद कि ददया । आज प्रदेश के लोगों के लगभग 370 किोड़ रुपये के दबल्स, दवदभन्न 

िॉदस्पटल्स के िैं, को देना बाकी िै, लेदकन सिकाि ने इस योजना को स्िैप कि ददया िै औि प्रदेश 

की जनता के ऊपि एक बिुत बड़ा कुठािाघात दकया िै । इसी प्रकाि से जो योजनाएां प्रदेश में शरु िुई 

थीं, उन योजनाओ ां को आगे बढ़ाने के स्थान पि वे बांद कि दी िैं । इन्िोंने मदिलाओ ां के िातों में 1500 

रुपये देने का वायदा दकया था, वि पूिा निीं कि पाए । इन्िोंने प्रदत वषा एक लाि िोजगाि यवुाओ ां को 

सिकािी नौकिी से देने का वायदा दकया था, लेदकन एक भी िोजगाि निीं दे पाए । इन्िोंने दकसानों से 

दूर् ििीदने का वायदा दकया था औि गोबि ििीदने का वायदा दकया था, वि भी पूिा निीं कि पाए । 

इन्िोंने 300 यूदनट दबजली देने की भी बात किी थी, लेदकन उसको भी पूिा निीं कि पाए । 

माननीय सभापशि : आप अपनी बात समाप्त कीदजए ।  

श्री सुरशे कुमार कश्यप : एक ऐसी सिकाि, जो झूठ बोलकि सत्ता में आई । वि आज प्रदेश को पीछे 

र्केलने का काम कि ििी िै । … (व्यवर्ान) मैं आपके माध्यम से प्रदेश सिकाि से आग्रि किना 

चाि ांगा दक इस प्रकाि की जो जनकल्याणकािी योजनाएां िैं, उनको जािी ििा जाए औि दिमाचल 

प्रदेश के दितों को आगे बढ़ाया जाए ।  

 सभापदत मिोदया, मैं आपके सामने अपने के्षत्र की कुछ माांगें भी ििना चाि ांगा, जो दिमाचल 

प्रदेश को आगे ले जाने के दलए दवशेष रप से आवश्यक िै ।  

माननीय सभापशि : माननीय सदस्य, आप अपनी बात समाप्त कीदजए ।  
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श्री सुरशे कुमार कश्यप : सभापदत मिोदया, मैं दो दमनट औि लेना चाि ांगा ।  

माननीय सभापशि : आप अपनी बात एक दमनट में पूिी कीदजए ।  

श्री सुरशे कुमार कश्यप : सभापदत मिोदया, मैं एक दमनट में अपनी बात को समाप्त किना चािता ि ां । 

दिमाचल प्रदेश एक टूरिस्ट प्रदेश िै । बाढ़ के कािण दिमाचल प्रदेश को बिुत नकुसान िुआ िै । मेिा 

यि आग्रि ििेगा दक दिमाचल प्रदेश को टूरिज्म की दृदि से दवकदसत किने के दलए औि अदर्क 

सिायता दी जाए, तादक दिमाचल प्रदेश का औि दवकास िो सके । पीएमजीएसवाई-3 की तजा पि 

दिमाचल प्रदेश में दवकास िो । अब इस बजट में पीएमजीएसवाई-4 की घोषणा की गई िै । इससे 

दिमाचल प्रदेश में अटल टनल की तजा पि टनल्स बनाकि सड़कें  बनाई जाएां, तादक समय की बचत 

िो या जाम की दस्थदत से छुटकािा दमल सके । मेिा ऐसा दनवेदन ििेगा ।  

मिोदया, मेि ेसांसदीय के्षत्र में एक सीसीआई सीमेंट प्लाांट लगा िै, जो दजला दसिमौि िाजबन 

में िै । यि काफी छोटा प्लाांट िै । इसको उन्नत दकया जाए, क्योंदक विाां पि िॉ मैटेरियल की कमी निीं 

िै । इससे विाां पि ज्यादा उत्पादन िो सकेगा । इसी प्रकाि से सीआिएफ औि पीएमजीएसवाई में 

दिमाचल प्रदेश पि दवशेष ध्यान ददया जाए । दिमाचल प्रदेश में बिुत साि ेछोटे नदी-नाले िैं, उनका 

चैनलाइजेशन दकया जाए । मेि ेसांसदीय के्षत्र औद्योदगक के्षत्र पावँटा सादिब काला अम्ब को िलेवे के 

साथ जोड़ा जाए । आपने मझेु बोलने का मौका ददया, आपका बिुत-बिुत र्न्यवाद । 
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श्री असािुद्दीन ओवैसी (हैिराबाि) : मैिम, आपका शदुिया । बजट की स्पीच में फाइनेंस दमदनस्टि 

ने चाि दबिादरियों का दजि दकया । भाित की सबसे बड़ी अकदलयत मसुलमान िै, जो 17 किोड़ िैं । 

मैं िुकूमत से जानना चािता ि ां दक क्या 17 किोड़ मसुलमानों में गिीब निीं िैं, नौजवान निीं िैं, 

दकसान निीं िैं, ख्वातीन निीं िैं? वतन-ए-अजीज में सबसे गिीब मसुलमान िैं । सबसे ज्यादा 

नािवानगी मदुस्लम ख्वातीन में िैं । एआईिीएस औि पीएलएफएस का िेटा यि बताता िै दक 

मसुलमानों में सबसे कम असासे िैं औि कां जम्प्शन लेवल दूसि ेमजिबी ग्रपुों के बिइजबा सबसे कम  

िै ।  

मैिम, तालीमी इदािों में 15 औि 24 साल की उम्र में एनिोलमेंट में मसुलमानों की दसफा  29 

फीसद, शेि्यूल्ि कास्ट की 44 फीसद, दिन्दू ओबीसी की 51 फीसद औि दिन्दी अपि कास्ट की 59 

फीसद िै । िायि एजकेुशन में मसुलमानों का एनिोलमेंट दसफा  5 फीसद िै । पीएलएफएस का वषा 

2018-19 का िेटा वेज एम्प्लॉय बताता िै दक मसुलमान 22 फीसद थे, वषा 2022-23 में यि 15 

फीसद िो चकुा िै । सेल्फ इम्प्लॉयमेंट में मसुलमान, दिन्दू औि दसक्ि से ज्यादा 58.4 पिसेंट िैं । 

िगे्यलुि वेज एम्प्लॉयमेंट में सबसे कम मसुलमान 15 फीसद िैं औि केजअुल लेबि में सबसे ज्यादा 

मसुलमान 26 फीसद िैं । मसुलमानों का िगे्यलुि इम्प्लॉयमेंट में शेयि लॉस िो ििा िै । मसुलमान 

नौजवानों को न िोजगाि दमलता िै, न तालीम के मवाके, न िुकुमत उनको तिबीयत सिुदलयत दी 

जाती िै । मोदी िुकूमत ने मसुलमानों को अछूत बना ददया िै, न कोई दसयासी नमुाइांदगी िै, न मलु्क 

की तिक्की में उनको कोई दिस्सा ददया जा ििा िै ।  

मैिम, माइनोरिटी वेलफयि दमदनस्ट्री के बजट में वषा 2023-24 में 38 फीसद की कमी कि दी 

गयी । इसको पाांच िजाि किोड़ से तीन िजाि किोड़ कि ददया गया । इस साल के बजट में दसफा  चांद 

सौ किोड़ रुपये का इज़ाफा दकया गया िै । मगि वषा 2023-24 के बजट के लेवल पि पैसे मकु्तसि निीं 

दकए गए । यि मोदी िुकूमत की …

 कदमटमेंट िै अदक्लयतों के ताल्लकु से ।  

                                                           
 Not recorded as ordered by the Chair. 
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मैिम, अदक्लयती स्कॉलिदशप- अदक्लयतों के गिीब तलुबा औि  तालीबात को दी जाने वाली 

िकम में कमी कि दी गयी िै । वषा 2019 में मोदी जी ने किा था दक एक किोड़ स्कॉलदशप्स दी 

जाएांगी, लेदकन अभी दसफ 58 लाि दी जा ििी िैं । 47 फीसद अदक्लयती एप्लीकें ट्स को िि साल 

स्कॉलिदशपस् से मिरम कि ददया जा ििा िै । 10 साल से मैं कि ििा ि ां दक दिमाांि दड्रवन किो । 

दिमाांि दड्रवन के दलए दसफा  तीन िजाि किोड़ रुपये की जरित िै, मगि यि िुकूमत सच्चाई औि 

ईमानदािी से काम निीं कि ििी िै । वषा 2007-08 से माइनोरिटी स्कॉलदशप नांबसा में इज़ाफ़ा निीं 

िुआ िै । प्री-मैदट्रक स्कॉलिदशप में कुां िु कमेटी ने किा था दक मसुलमानों में ड्रॉप आउट िटे प्राइमिी 

लेवल पि िोता िै । िुकूमत 9वीं क्लास से प्री-मैदट्रक स्कॉलिदशप के पैसे दे ििी िै । एनिीएमसी की 

इक्वैटी 800 किोड़ रुपये एक मज़ाक िै । पीएमजेवीके में 910 किोड़ रुपये ददए गए । सािी ददुनया 

जानती िै दक जिाां मसुलमान बसता िै, गाांव में औि शिि में, वि अांिि िेवल्प्ि एरिया िै औि आप 

ऊां ट के मुांि में जीिा देकि मज़ाक कि ििे िैं । िज में 97 किोड़ रुपये । िज कमेटी एक रिश्वत का 

मिकज बन चकुी िै । प्राइवेट टूि ऑपिटेसा के एक लाइसेंस के दलए पैसे देना पड़ता िै । दबदल्िांग 

दसलेक्शन के दलए पैसे देने पड़ते िैं । मीना मजुल्फा में कां पनी के दसलेक्शन के दलए पैसे देने पड़ते िैं । 

मैं िुकुमत से मतुादलबा किता ि ां दक इसे ित्म दकया जाए औि सीबीआई इांक्वायिी किवायी जाए । 

मोदी िुकूमत को मसुलमानों से नफित को ित्म किना पड़ेगा । मसुलमानों को उनका दस्तूिी िक 

दमलना चादिए । आप कैसे दवकदसत भाित बनाएांगे, अगि 17 किोड़ मसुलमानों से नफित किेंगे । 

मैिम, फाइनेंस दमदनस्टि की पूिी स्पीच में बच्चों का दजि निीं िै । आज िमाि ेदेश में 67 

लाि बच्चे िोज़ भूिे सोते िैं । 46 दमदलयन बच्चे माल-न्यूदट्रदशन की वजि से स्टेंटेि िैं । 25 

दमदलयन बच्चे वेस्टेि िैं । इन मासूम बच्चों की यि बददकस्मती औि बदबख्ती िै दक एक शख्स चाय 

बेचकि वजीिआेज़म बन गया ।  

The long-term capital gains tax was decreased from 20 per cent to 12.5 per 

cent.  However, the indexation benefit has been removed and it would not apply 

to any property purchased after 2001.  This will be detrimental to growth of real 
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estate, limit household capital formation, and impact employment generation in 

construction sector. This change in the LTCG is a quasi-wealth tax on 

households, particularly, on the middle class.   

 As far as internship programme is concerned, अब पाांच साल में एक किोड़ लोगों 

को इांटना किाएांगे यानी एक कां पनी को चाि िजाि लोगों को टै्रन्ि किना पड़ेगा । मैं जानना चािता ि ां दक 

बड़ी कम्पनी के मायने क्या िैं? It is unachievable.  Will it be based on market cap 

revenue or employee size? Maybe the Prime Minister Modi is asking Agniveer to 

do Internship after four years of service in Armed Forces.  

 Madam, 21 million people have given up all hopes and stopped looking at 

jobs.  This brings down to 9 per cent the eligible population that is either 

employed or are looking for jobs.  Maybe, the Finance Minister can introduce a 

berozgaar tax and tax on unemployed as well. There is no significant increase in 

the budget for social welfare and health care.  It looks like Prime Minister Modi is 

saying: ‘देश के दमदिल क्लास की सम्पदत्त पि पिला िक िमाि ेएलाइज़ का िै ।’  

In real terms, the allocation in health sector, in AB-PMJAY, has declined.  

The Prime Minister said during G20: “In reality, India is hurting”.  This 

Government wants to increase FDI from China.  Is the Prime Minister not 

concerned that our Armed Forces cannot patrol 26 patrolling points out of 65 in 

Ladakh? Maybe the Prime Minister wants the Chinese monopoly in the Indian 

markets.  Import from China has crossed $101 billion in 2024.  The Prime Minister 

Modi says Khelo India but in reality, the Budget has shown that the Modi 

Government’s policy is jhelo India. गिीब, दमदिल क्लास, फादमिंग, दसटी िेवलसा, मैन एांि 

दवदमन, सब मोदी जी को झेल ििे िैं । 
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In the current financial year, till 5th February, 15,993 MSMEs have closed 

down and a total number of 35680 MSMEs have been closed down.  

 As far as Andhra Pradesh bifurcation is concerned, this Parliament has 

passed a law.  For the last 10 years, the Modi Government has shown their 

intellectual dishonesty by not giving ITR, IIM, Bayyaram Steel Factory, Railway 

Coach Factory Kazipet, and recognition of Palmaru as a national project. This 

shows the intellectual dishonesty of this Government.  

Madam, I end my speech by quoting a famous poet, in which I am 

amending certain verses: 

“133 किोड़ इांसानों दजांदगी से बेगानों, 

दसफा  िुक्मिानों ने तमु्िािा िक छीना िै, 

िाक ऐसे जीने पि यि भी कोई जीना िै, 

बेशऊि भी तमुको बेशऊि किते िैं, 

सोचता िो ये नादान कैसे िवा में ििते िैं, 

133 किोड़ इांसानों, कब तक यि िामोशी, 

चलते दफिते दजांदानों गिीब, ख्वातीन, नौजवानों, 

दकसानों से िोने की सदाएां आती िैं, 

जब शबाब पि आकि िेत लिलिाता िै, 

दकसके नयन िोते िैं, कौन मसु्कुिाता िै, 

काश तमु भी समझो, काश तमु भी जानो, 

दकस कदि भयानक िै, जलु्म का यि ढप देिो, 

िक्त से आदतश व आिन दिेते िी जाओगे, 

देिते िी जाओगे िोश में न आओगे ।” 
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सभापदत मिोदया, अनएम्प्लॉयमेंट पि अभी बोला गया दक िम नौकरियाां द ेििे िैं, तो शायि ने 

इनके बाि ेमें अच्छा किा िै । 

“फूल शािों पि दिलने लगे तमु किो, 

जान दजांदो को दमलने लगे तमु किो, 

चाक सीनों के दसलने लगे तमु किो, 

इस िलुी झूठ को, जिन की लूट को मैं निीं मानता, मैं निीं जानता ।” 

   

 میں اسپیچ کی بجٹ شکریہ بہت اپٓکا   میڈم ،  :(حیدرابٓاد )اویسی اسدالدین جناب]

 اقلیت بڑی سے سب کی بھارت کیا، ذکر کا برادریوں چار نے منسٹر فائننس

 کروڑ 17 کیا کہ ہوں چاہتا جاننا سے حکومت میں ہیں، کروڑ 17 جو ہے، مسلمان

 نہیں خواتین ہیں، نہیں کسان ہیں، نہیں نوجوان  ہیں، نہیں غریب میں مسلمانوں

 ناخواندگی زیادہ سے سب ہیں، مسلمان غریب سے سب میں عزیز وطنِ  ہیں،

 ہے بتاتا یہ ڈاٹا کا  پی۔ایل۔ایف۔ایس۔ اور اے۔ائٓی۔ڈی۔ایس۔ ہیں۔ میں خواتین مسلم

 مذہبی دوسرے لیول کنزمپشن اور ہیں اثاثے کم سے سب میں مسلمانوں کہ

 ہے۔ کم سے سب نسبت بہ کے  ںگروپو

 میں اینرولمینٹ میں عمر کی سال 24 اور 15 میں اداروں تعلیمی میڈم 

 51 کی او۔بی۔سی۔ ہندو فیصد، 44 کی کاسٹ شیڈیولڈ فیصد، 29 صرف کی مسلمانوں

 کا مسلمانوں میں ایجوکیشن ہائر ۔ فیصد 59  کی کاسٹ اپر ہندو اور فیصد

 ویج ڈاٹا کا 2018-19 سال کا  ی۔ایل۔ایف۔ایس۔پ ہے۔ فیصد 5 صرف اینرولمینٹ

 چکا ہو فیصد 15 یہ میں 2022-23 سال تھے، فیصد 22 مسلمان کہ ہے بتاتا ایمپلائی

 ریگولر ہیں۔ 58.4 زیادہ سے سکھ اور ہندو مسلمان، میں ایمپلائمنٹ سیلف ہے۔

 بس میں لیبر کیزول اور ہیں فیصد 15 مسلمان کم سے سب میں ایمپلائمنٹ ویج



29.07.2024                                                                                                                                         960 

 

 لوس شیئر میں ایمپلائمنٹ ریگولر کا مسلمانوں ہیں۔ فیصد 26 مسلمان  زیادہ سے

 نہ مواقع، کے تعلیم نہ ہے، ملتا روزگار نہ کو نوجوانوں مسلمان ہے۔ رہا ہو

 کو مسلمانوں نے حکومت مودی ہیں۔ جاتی دی سہولیات کوتربیتی ان حکومت

 کو ان میں ترقی کی ملک نہ ہے، نمائندگی سیاسی کوئی نہ ہے، دیا بنا اچھوت

 ہے۔ رہا جا دیا حصہ کوئی

 فیصد 38 میں 2023-24 سال میں بجٹ کے منسٹری ویلفئر مائینوریٹی میڈم، 

 کے سال اس گیا۔ دیا کر کروڑ 3000 سے کروڑ 5000 کو اس گئی، دی کر کمی کی

 کے 2023-24 سال مگر ہے۔ گیا کیا اضافہ کا روپئے کروڑ سو چند صرف میں بجٹ

 کاروائی) کی حکومت مودی یہ گئے۔ کئے نہیں مختص پیسے پر لیول کے جٹب

 سے۔ تعلق کے اقلیتوں ہے، کمی ٹمینٹ (نہیں شامل میں

 جانے دی کو طالبات اور طلباء غریب کے اقلیتوں اسکالرش پ اقلیتی میڈم، 

 ایک کہ تھا کہا نے جی مودی میں 2019 سال ہے۔ گئی دی کر کمی میں رقم والی

 رہی جا دی اسکالرش پ لاکھ 58 صرف ابھی لیکن گی، جائیں دی اسکالرش پ کروڑ

 رہا جا دیا کر محروم سے اسکالرش پ سال ہر کو  ایپلیکینٹس اقلیتی فیصد 47 ہیں۔

 لئے کے ڈریون ڈیمانڈ  کرو، ڈریون ڈیمانڈ کہ ہوں رہا کہہ میں سے سال دس ہے۔

 اور سچائی کومتح یہ مگر  ہے، ضرورت کی روپئے کروڑ ہزار 3 صرف

 اسکالرش پ مائنوریٹی سے 2007-08 سال ہے۔ رہے کر نہیں کام سے ایمانداری

 کہا نے کمیٹی کُنڈو میں اسکالرش پ پری۔میٹرک ہے۔ ہوا نہیں اضافہ میں نمبرس

 کلاس 9 حکومت ہے۔ ہوتا پر لیول پرائمری ریٹ اوُٓٹ ڈروپ میں مسلمانوں کہ تھا

 ایکویٹی کی این۔ڈی۔ایم۔سی۔ ہے۔ رہی دے سےپی کے اسکالرش پ پری۔میٹرک سے

 گئے دئے روپئے کروڑ 910 میں پی۔ایم۔جے۔وی۔کے۔ مزاق ایک روپئے کروڑ 800
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 انڈر وہ میں، شہر اور میں گاوُں ہے، بستا مسلمان جہاں کہ ہے جانتی دنیا ساری ۔

 حج ہیں، رہے کر  مزاق کر دے ذیرہ میں منہ کے اونٹ اپٓ اور ہے ایریا ڈیولپ

 ٹور پرائیویٹ ہے۔ چکی بن مرکز کا رشوت ایک کمیٹی حج روپئے۔ کروڑ 97 یںم

 کے سیلیکشن بلڈنگ ہے۔ پڑتا دینا پیسے لئے کے لائسنس ایک کے اپٓریٹرس

نیِ  ہیں۔ پڑتے دینے پیسے لئے  پیسے لئے کے سیلیکشن کے کمپنی میں مزدلفہ م 

 جائےاور دیا کر تمخ اسے کہ ہوں کرتا مطالبہ سے حکومت میں ہیں۔ پڑتے دینے

 کو نفرت سے مسلمانوں کو حکومت مودی جائے۔ کراوائی انکوائری سی۔بی۔ائٓی۔

 و کست کیسے اپٓ چاہئیے۔ ملنا حق دستوری کا ان کو مسلمانوں گا۔ پڑے کرنا ختم

 گے۔ کریں نفرت سے مسلمانوں کروڑ 17 اگر گے، بنائیں بھارت

 ہمارے اجٓ ہے۔ نہیں ذکر کا ںبچو میں اسپیچ پوری کی منسٹر فائننس میڈم، 

 کی مالنیوٹریشن بچے ملین 46 ہیں۔ سوتے بھوکے روز بچے لاکھ 67 میں دیش

 بد یہ کی بچوں معصوم ان ہیں۔ ویسٹیڈ بچے ملین 25 ہیں۔ اسٹینٹینڈ سے وجہ

  گیا۔ بن اعظم وزیرِ  کر بیچ چائے شخص ایک کہ ہے بختی بد اور قسمتی

 کمپنی ایک یعنی گے، کرائیں انٹرن کو گوںلو کروڑ ایک میں سال پانچ اب 

 کے کمپنی بڑی کہ ہوں چاہتا جاننا میں گا۔ پڑے کرنا ٹرینڈ کو لوگوں ہزار چار کو

ڈل کے دیش  ہیں؟ کیا معنیِ   ہے۔ کا ایلائز ہمارے حق پہلا پر سمپتیّ کی کلاس م 

ڈل غریب، ٹی فارمنگ، کلاس، م   کو جی مودی سب وومین، اور مین ڈیولرس، س 

  ہیں۔ رہے جھیل

 بیگانوں سے زندگی انسانوں، کروڑ 133   

 ہے چھینا حق تمہارا نے حکمرانوں صرف   

 ہے جینا کوئی بھی یہ پر جینے ایسے خاک   

 ہیں، کہتے شعور بے کو تم بھی شعور بے   
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  ہیں، رہتے میں ہوا کیسے نادان یہ ہوں سوچتا   

 خاموشی، یہ تک کب انسانوں، کروڑ 133   

 نوجوانوں، خواتین، زندانوں، پھرتے چلتے   

 ہیں اتٓیں صدائیں کی رونے سے کسانوں   

  ہے، لہلہاتا کھیت اکٓر پر شباب جب   

 ہے، مسکراتا کون ہیں، روتے نین کے کس   

 جانوں، بھی تم کاش سمجھو، بھی تم کاش   

 دیکھو، ڈھپ  یہ کا ظلم ہے، بھیانک قدر کس   

 گے، جاوُِ ہیں دیکھتے اہٓن و اتٓش سے رکت   

 گے۔ اوُِٓ نہ میں ہوش گے جاوُِ ہی دیکھتے   

 

 رہے دے نوکریاں ہم کہ گیا بولا ابھی پر  ایمپلائمنٹ ان صاحبہ، چیرمین 

 ہے کہا اچھا میں بارے کے ان نے شاعر تو ہیں،

 کہو، تم لگے کھلنے پر شاخوں پھول  

 کہو، تم لگے ملنے کو زندوں جان  

 کہو تم لگے لنےس سے سینوں چاک  

 [جانتا، نہیں میں مانتا، نہیں میں کو لوٹ کی ذہن کو، جھوٹ کھُلی اس  
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Madam 

Chairperson, for affording me this opportunity to take part in the discussion on the 

Budget for the Financial Year 2024-25. I rise to oppose the Budget proposals for 

the year 2024-25 as it is not truly addressing the concerns of the common people 

of this country. 

Madam Chairperson, this is the first Budget of the third term of the Modi 

Government. We, the Members of the Opposition, while taking part in the 

discussion on the Motion of Thanks on the President’s Address, had discussed 

and observed that this is not an NDA Government but an ‘N-square DA’ 

Government because this is a Government, totally dependent on Naidu-Nitish, 

and is totally a dependent alliance Government. … (Interruptions) That is why the 

stability of this Government is a question. … (Interruptions) 

Madam Chairperson, if you see the Budget proposals announced by 

Madam Nirmala Sitharaman ji, the hon. Finance Minister has substantiated and 

ratified the observations made by the Opposition that this is a Government whose 

survival and existence is at the political pleasure of these two parties, Janata Dal 

(U) and the TDP, led by Nitish and Naidu respectively. That is why, my first 

submission is that the stability of the Government is at question, and that this 

Government can collapse any time before completing its term in office. That is the 

first point I would like to make.  … (Interruptions) 

Madam Finance Minister has presented the Interim Budget with the full 

confidence that they will be coming back with ‘400 paar’, with brutal majority. But 

after the elections, Madam had presented the Budget, giving a political message 
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that the Government is lacking confidence. That is the reason by which the 

Government has succumbed to the pressure of the two political parties and 

violating the federal principles of our Constitution by giving thrust to only two 

States and discriminating other States. This is totally against the basic principles 

of the Constitution as the federal character of the Constitution is not complied with 

the pronouncement of the Budget proposals for the year 2024-25. 

Madam Chairperson, I am confining my speech to four points. So, kindly 

allow me time. I have given more than 100 cut motion notices for which I am not 

getting an opportunity to speak. So, kindly give me some time so that I can move 

all these things.  

Madam, the first point is the lack of transparency in the Budget. Kindly 

examine the Interim Budget, the total size of which was Rs. 47,65,000 crore. The 

full Budget is of Rs. 48,20,000 crore. That means, there is an additional 

expenditure of Rs. 55,000 crore.  

Madam, what about the gross borrowings? Kindly see, it was Rs. 16,85,000 

crore in the Interim Budget but in the full Budget, it is just Rs. 16,10,000 crore. 

That means, it is Rs. 75,000 crore less in the full Budget. So, my specific question 

to the hon. Finance Minister is this. From where does the additional allocation 

come? 

Kindly explain to the House, where from the additional amount, which you 

have announced for so many programs in the full Budget, will come. No amount 

is allocated for the new projects or schemes announced in the full Budget. For 

example, at para 39 of the Budget speech, the Government announced a new 



29.07.2024                                                                                                                                         965 

 

scheme called Pradhan Mantri Janjatiya Unnat Gram Abhiyan for improving the 

socio-economic conditions of the tribal communities covering 63000 

villages benefiting five crore people. But the amount allocated in the Interim 

Budget, as well as in the full Budget, for the tribal affairs, is the same as 

Rs.13,000 crore. Where will the further allocation come from?  

 Also, you have declared an additional allocation of Rs.56,000 crore for 

Bihar and Rs.15,000 crore for Andhra Pradesh. But in the Budget allocation, the 

same amount of Rs.2,78,000 crore has been kept in the interim Budget as well as 

in the full Budget.  So, it is very clear that the amount of allocation prescribed and 

presented in the Budget speech is not reflected in the figures of the Budget. That 

means, the Budget is lacking transparency, and hence it is to be opposed. The 

hon. Finance Minister has to explain regarding the transparency of the Budget. 

 Secondly, the focus point, and the flagship program of this Budget is 

nothing but employment and skilling. Madam, kindly note that the Government is 

indirectly admitting the fact that the 10-years rule of Narendra Modi ji's 

Government has established that the country had a growth but the growth is 

without having employment generation. It was a jobless growth. It is admitted. 

 Madam, corporate investment is not creating employment. Without 

employment, consumption and wealth will not increase. In the present 

situation, capital labour ratio is increasing, and the ratio of capital production is 

decreasing. Madam, if we examine the period from 1994 to 2002, the ratio of 

capital was 2.8 for generating employment, and from 2003 to 2017, it was 
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5.6. That means, the employment growth rate is decreasing. It will further 

enhance as the artificial intelligence is coming. 

 The Economic Survey presented by the hon. Finance Minister in the 

House points out that the Indian economy needs to generate an average of 78.5 

lakh jobs annually until 2030 in the non-farm sector to address the unemployment 

problem. Unemployment is the biggest challenge. How is it going to be 

addressed? According to the CEIM, the unemployment rate stood at 9.2 per cent. 

But I am not going to dispute all the figures and all these things. I just want to 

know whether the Employment Linked Incentive and the Internship is sufficient to 

address the problem of unemployment. 

 You have announced three programs with regard to Employment Linked 

Incentive. I have no time. I know it very well. So, I will put it in brief. There is a 

Scheme-A. What is it? According to Scheme-A, the first month’s salary up to 

Rs.15,000 will be paid to the employer for an employee who is being recruited in 

the company, and that too, it will be given in three instalments. That is the first 

scheme.  

 The second scheme, which is known as Scheme-B, is in terms of EPFO 

contributions by both the employer and the employee for the first four 

years. Under Scheme-C, the Government will reimburse the provident fund 

contribution of employers up to Rs.3,000 per month for two years. 

 So, if you examine these three schemes, the incentive is for the 

employer, not for the employees. These three schemes are applicable to those 

who are employed. This Incentive scheme is applicable to those who are 
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employed in the company. But where is the employment opportunity? No 

employment opportunity can be created out of these three schemes.  Another 

question to the hon. Finance Minister is whether any employer will recruit anyone 

in his establishment to get one month’s wages, that is, up to Rs.15,000 in three 

instalments. Will he create an employment opportunity for a jobless youth for this 

amount? Who will pay him for the next 11 months? Will any employer recruit an 

unemployed youth for the sole reason that he will be getting Rs.3,000 per 

month for two years, and that too as the PF contribution? Is it for that reason that 

employment opportunities will be generated? No, Madam. That is why, I am 

saying that the schemes which you have announced are not going to create any 

employment opportunity in the country.  

 Madam, I do appreciate the Government for the internship program. It is a 

very good program. I do fully appreciate it. That is also given in the Congress 

manifesto. But I have only one suggestion to give in this regard. What happened 

to the Production Linked Incentive Scheme? In the Financial Year 2021-22, an 

amount of Rs.1,97,000 crore was announced under the PLI scheme by the 

Government. But how much amount has been spent so far?  

 It is just Rs. 9,700 crore because it is not having a legal backing. My point 

is that any welfare programme in a developing economy has to be legally 

guaranteed for enforcement and implementation. So, my suggestion to the 

Government is to come with a legislation before the House so as to make it 

mandatory and compulsory as we have done in the case of Corporate Social 

Responsibility Fund. This has to be done.  
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 Madam, I will conclude in only two minutes.  

माननीय सभापशि : माननीय सदस्य, आप एक दमनट के अांदि अपनी बात कम्प्लीट कीदजए । 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Okay, Madam.  

 I want a specific answer from the Madam Finance Minister regarding 

MSMEs. Paras 43 to 50 speak about new programmes to promote MSMEs. What 

is the budget allocation for it? In 2022-23, it was Rs. 23,583 crore. In 2023-24, it 

was Rs. 22,137 crore. There was a reduction of Rs. 1,446 crore. What about the 

Interim Budget? It allocated Rs. 22,137 crore. What is in the full Budget? It is the 

same amount.  I would like to know from the hon. Finance Minister how she is 

going to implement the new programmes which are envisaged in the MSME 

sector, as described in the full Budget. 

 Now, I come to my final point of discrimination against the States. Madam, I 

represent the State of Kerala. We are having a vast potential of tourism, but none 

of the projects have been declared in the Budget for Kerala. We have been 

continuously suffering from floods and so many other natural calamities. Nothing 

has been declared in the Budget proposals for Kerala while so many 

announcements have been made in respect of other States. There are so many 

other aspects also. The financial situation of the State is also very difficult. In such 

a situation, the State of Kerala is totally discriminated against. That is why, I 

would like to say that discrimination of certain States which are politically 

opposing the Government and giving fruitful benefits to the States which are 

supporting the Government is totally against the political ethos of our country and 

the basic constitutional thesis of our country.  
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 With these words, I conclude. Once again, I would like to request the 

Government to see the issues of the Kerala State also along with other States. 

 Thank you very much. 
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SHRI K. RADHAKRISHNAN (ALATHUR): I am going to speak in my mother 

tongue.  I oppose the Budget presented by the Hon. Finance Minister.  We cannot 

say that this budget is going to improve the economic wellbeing of this country.  

We know, that during the elections and on several other occasions, our Prime 

Minister and the BJP leaders had told us that our country is moving rapidly 

towards economic growth.  But the reality, as can be understood from the 

economic survey report and the Budget is quite contrary to this.  The country is 

not developing, nor is the life of the common man improving qualitatively.  We 

realize now, that we are going back, instead of moving forward. Therefore, as the 

former members said this budget is creating road block in our march to progress. 

 The most important failure is that the budget has failed to see this country 

impartially.  A few States have been given preferential treatment, while, the 

majority of States are being discriminated against. We all know that the budget is 

an instrument to achieve economic growth, and the well-being of the common 

man.  As I said, this Budget is not taking us forward. 

 All the promises made during the elections remain empty promises.  BJP 

Government came to power in 2014.  All the promises made before the 2014 

elections, were forgotten when they formed the Government. 

 Governments are expected to show the commitment and responsibility to 

fulfill the promises they have given the people.  But without fulfilling the promises, 

they faced the 2019 elections. 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Malayalam. 
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 In 2019, when they were asked by the people whether they had fulfilled the 

promises made to the people, the BJP leaders said that the promises made 

before the elections are not meant to be fulfilled, but they are just promises.  In 

2019, they again came to power, and now in 2024, they have again made several 

promises.  But there are to signs in this budget that their promises are going to 

fulfilled this time as well. 

The majority of our people are going to suffer.  Earlier, our Hon. M.P. Shri 

Premachandran indicated one thing.  During the election our Prime Minister went 

all over the country saying that his Party will get a mandate of 400 seats and 

return to power.  But the Prime Minister’s Party has got a mandate of only 240 

seats. 

 Therefore, the Party has not got a majority.  And due to that, they have to 

succumb to pressures from other allies.  This is reflected in the budget.  Our 

Central Government budget has become a compromised budget, by succumbing 

to pressures.  This is the plight of the BJP.  Their arrogant claim of getting 400 

seats, was rejected by the Indian electorate. 

 The people’s reaction, is also due to the fact that the Government has not 

fulfilled their promises. Despite the tall claims made by the Government, we can 

see that the life of the common man is worsening from day to day.  Sir, scheduled 

castes and schedule tribes contribute, one fourth of our population.  We have to 

examine their plight. 

 We are completing 77 years of our Independence.  Their life is a misery 

even today. We claim that several programmes and policies were implemented to 
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improve their quality of life.  But we could not undertake any true assessment 

regarding the plight of our scheduled castes and scheduled tribe brethren.  No 

serious attempts are made to mitigate their sufferings. 

 Therefore, I ask the Finance Minister whether she has any concrete 

programmes to improve their plight? 

 Are there any measures to improve the life of common people?  The 

statistics are indicating that no measures are being taken.  We know that the 

recent statistics and studies are showing that poverty is increasing in our country. 

 The Survey reports are showing that the suffering of the poor has 

increased.  Where is our position in poverty index?  What about the inequality 

index?  Why are we discriminating? 

So, in every aspect, the majority is continuing to suffer from backwardness.  

And no constructive programmes are there in the Budget to tackle this situation. 

 I come from the State of Kerala.  Kerala, is a model for the rest of the 

country.  But now our development has become a bane for us. 

 Sir, if we see this budget one would wonder whether a State called Kerala 

exists in this country.  We have been demanding time and again, for financial aids 

in different sectors.  That is why, the Kerala Government has directly approached 

the Finance Minister and gave her our demands. 

 We need a special package of 24,000 crores.  Sir, I am concluding.  Not a 

single pie has been earmarked in this budget.  We are again requesting.  Twenty 

Members of Parliament from Kerala are asking the Finance Minister the amount 

which Kerala needs should be allowed.   
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Sir, Kerala also is a part of India.  Let me remind it once again. 

One final point, our great poet and freedom fighter Vallathol had written in 

his poem during the freedom struggle. 

“When you hear the name Bharat, your mind should swell with pride,  

when you hear the name Kerala, your blood must pulsate in your veins”.   

I am not instigating people.  There should be a change in this attitude of 

neglect towards Kerala.  With this request, I once again oppose this budget. 
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SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Thank you, 

Madam, for allowing me to speak on the Union Budget 2024. Let me start by 

congratulating the Finance Minister for presenting the Union Budget for the sixth 

consecutive time. We are all really proud of you, Madam. There were some 

unsavoury comments that were made regarding not being educated in Harvard or 

Cambridge or something. All the Members should remember that there is a tall 

leader who came from Tamil Nadu, namely Kamraj who was not educated and 

did not finish his schooling also. But he is the one who has come forward and 

started the mid-day meal scheme and done something great for this country. So, 

education and leadership are not totally related. I hope and wish that the 

Opposition realises it. 

 Coming to the Budget, there were three issues raised here mainly by the 

Opposition with regard to ‘सिकाि बचाओ बजट’, upholding of federalism and Andhra 

Pradesh being given some special treatment. Let me talk about ‘सिकाि बचाओ 

बजट’. But when we talk about that, I think that the Opposition should remember 

that they had formed the Government three times, namely in 2009, 2004 and 

1991 wherein in 2009, they got 206 seats; in 2004, they got 145 seats; and in 

1991, they got 232 seats. But here the NDA has won more than 272 seats and 

the BJP has won more than 240 seats, and we are very sure that this 

Government will run for the next five years. Be rest assured and there is nothing 

to worry about it. These are the different unprecedented times when Prime 

Minister Modi has been elected for the third time.… (Interruptions) So, this is an 

unprecedented time when we are seeing Modi ji being elected for the third time. 
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Of course, Nehru ji has done it in the past, and there is nothing to take away from 

that.  

 But those were different times when the Opposition was listening much 

more than today, and the media was also considerate. Today, the Opposition is 

not listening and the media has been replaced by social media. Everyone is 

looking at every move. However, for winning the third time, we should 

congratulate Shri Narendra Modi. With regard to federalism that the Opposition is 

talking about in this Budget, when the UPA-II was formed in 2009, Andhra 

Pradesh gave 33 seats to UPA. In 2004, when the UPA-I was formed, Andhra 

Pradesh gave 29 seats out of 145 seats. What did we get in return? Andhra 

Pradesh was bifurcated in 2004 unscientifically. Even though Andhra Pradesh 

Assembly vehemently rejected the idea of bifurcation of the State, the UPA-II 

went ahead and bifurcated the State. This is not federalism. 

 Coming to the third argument regarding Andhra Pradesh being given 

special treatment, there is no special treatment that has been given to Andhra 

Pradesh in the Budget. For example, the grant of Rs. 50,000 crore that has been 

given to Andhra Pradesh was mentioned in the A. P. Reorganisation Act, 2014, 

itself, wherein section 94 of the A. P. Reorganisation Act clearly states that a 

special grant has to be given to the State of Andhra Pradesh for building the 

Capital. Regarding Polavaram Project, again in section 90 of A. P. Reorganisation 

Act, it was clearly mentioned that Polavaram Irrigation Project, which is a national 

project, a lifeline of Andhra Pradesh, is to be completed. So, there is nothing 

special about it.  
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 Coming to industrial infrastructure development grant that has been given 

to us, it is also mentioned in section 94(1) of the A. P. Reorganisation Act that for 

the industrial development of the State, which Andhra Pradesh is very much 

lacking because all the industries are there in the State of Telangana, a grant will 

be given.  Regarding the grant for the backward region of North Coastal Andhra 

and Rayalaseema, it is also mentioned in section 94(2) of the A. P. 

Reorganisation Act. I wish and I hope that the Opposition does not have selective 

amnesia because they only drafted this Act and they should read this Act before 

making unsavoury comments about Andhra Pradesh being given special 

treatment. We had been unscientifically bifurcated in 2014. When the first Budget 

was presented in the State Assembly of Andhra Pradesh, the revenue deficit in 

that Budget was almost Rs. 24,000 crore. From then, our debt has increased and 

as of June, 2024, it has reached Rs. 9.74 lakh crore. In 2019, the debt was Rs. 

3.75 lakh crore. So, for the State that is so young and only ten years old, we need 

a lot of handholding. We want to stand up. We want to run with the other States of 

this country. We want to be part of this development that is happening in the other 

parts of the country. For this, we need more support from the Central 

Government. Getting grants or making debt is one thing but where we are 

spending money is more important. We are spending it on welfare and 

infrastructure. But the problem was that from 2019-24, in the Department of 

Water Resources, only Rs. 20,000 crore was spent. From 2014-19, the same 

Department of Water Resources spent almost Rs. 47,000 crore. So, it has gone 

down by almost 60 per cent in the capital expenditure in the Department of Water 
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Resources. When it comes to transport, roads and buildings, in 2014-19, Andhra 

Pradesh spent Rs. 8,800 crore but from 2019-24, it has come down to Rs. 1,357 

crore. It has almost come down by 70 per cent.  

13.58hrs          (Hon. Speaker in the Chair)  

So, taking a debt or borrowing money is a different thing but where we are 

spending is the most important thing. We are very much confident that we will be 

part of this development. We want to reconstruct and rebuild the State. We need 

more support from the Union Government. We are looking forward to it. We were 

on the knees before 2024 election. Now, we are standing up. We want to stand 

with the other States of the country. We need more support from the Union 

Government, which we look forward to in the next five years of the NDA 

Government.  
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14.00 hrs 

SHRI RAHUL GANDHI (RAEBARELI): Hon. Speaker, Sir, thank you for allowing 

me to speak on the Budget 2024-25.  

In my last speech, I spoke about some religious concepts, Shivji’s concept 

of ahinsa, the fact that the trishool is placed behind the back and is not held in the 

hand. I spoke about the snake on Shivji’s neck, and I also said how all religions in 

our country propose the idea of non-violence, and can be encapsulated in the 

phrase ‘ििो मत, ििाओ मत’ । 

I also said that there is an idea beyond the personal, the idea of the abhay 

mudra that transmits this notion of ahinsa and affection and fearlessness to 

everybody else.  

 Sir, as I said in my speech, there is an atmosphere of fear, दिन्दसु्तान में िि 

का मािौल िै, and that fear has pervaded every aspect of our country. My friends 

are smiling, but they are also scared. … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप बजट पि बोदलए ।  

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी : सि, मैं बजट पि आ ििा ि ू ां । … (व्यवर्ान) मैं बजट पि िी बोल ििा ि ू ां । … 

(व्यवर्ान) Sir, you see the problem is, in the BJP, only one man is allowed to 

dream to be the Prime Minister. If the Defence Minister decides he wants to be 

the Prime Minister, there is a big problem. There is a fear. So, this fear has 

spread throughout the country, and the question I was asking myself was why is 

this fear spreading so deeply? Why is it that my friends in the BJP are terrified, 

the Ministers are terrified, the farmers of India are terrified. … (Interruptions) 
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workers, youngsters are terrified … (Interruptions) मैंने इसके बाि े में काफी सोचा औि 

इसका एक जवाब मैं आज प्रपोज़ किता ि ू ां । 

 स्पीकि सि, आज से िज़ािों साल पिले िरियाणा के कुरुके्षत्र में एक यवुा को, अदभमन्य ुको 

छि लोगों ने चिव्यूि में फां सा कि मािा था । सि, चिव्यूि के अांदि िि िोता िै, दिांसा िोती िै औि 

अदभमन्यू को चिव्यूि में फां सा कि, टै्रप कि के छि लोगों ने मािा था । मैंने चिव्यूि के बाि ेमें थोड़ी 

रिसचा की औि पता लगा दक चिव्यूि का एक दूसिा नाम िोता िै, दजसको पद्मव्यूि किते िैं, दजसका 

मतलब लोटस फॉमेशन िोता िै । स्पीकि सि, जो चिव्यूि िोता िै, वि लोटस की शेप में िोता िै, 

कमल के फूल की शेप में िोता िै । 

 सि, 21वीं सदी में एक नया चिव्यूि तैयाि िुआ िै । स्पीकि सि, वि भी लोटस की शेप में िै 

औि उसका दचन्ि प्रर्ान मांत्री जी अपनी छाती पि लगा कि चलते िैं । सि, जो अदभमन्य ुके साथ 

दकया गया था, दजस तिि से अदभमन्य ुको चिव्यूि में फां साया गया था, विी दिन्दसु्तान के साथ 

दकया गया िै । दिन्दसु्तान के यवुाओ ां के साथ, दिन्दसु्तान के दकसानों के साथ, िमािी माताओ ां-बिनों 

के साथ, स्माल दबज़नेदसज़ के साथ, मीदियम साइज़ दबज़नेदसज़ के साथ दकया गया िै ।  

 सि, अदभमन्य ुको छि लोगों ने मािा था । उनके नाम – रोणाचाया, कणा, कृपाचाया, कृतवमाा, 

अश्वथामा औि शकुदन िैं ।  

 सि, आज भी चिव्यूि के बीच में छि लोग िैं ।… (व्यवर्ान) चिव्यूि के दबल्कुल सेंटि में,  

चिव्यूि में िजािों लोग िोते िैं, लेदकन उसके दबल्कुल सेंटि में छि लोग कां ट्रोल किते िैं । जैसे उस 

टाइम छि लोग किते थे, वैसे आज भी छि लोग कां ट्रोल कि ििे िैं । चिव्यूि को निने्र मोदी जी, 

अदमत शाि जी, ... 

 कां ट्रोल कि ििे िैं ।… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : प्लीज, एक दमनट । 

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी : सि, मझेु बोलने दीदजए ।… (व्यवर्ान) 

                                                           
 Expunged as ordered by the Chair. 
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माननीय अध्यक्ष : नो, आप बैदठए । 

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप सांवैर्ादनक पद पि िैं । आपके कई माननीय सदस्यों ने यिाां 

पि मझेु दलि कि ददया िै दक जो माननीय सदस्य इस सदन के सदस्य निीं िैं, उनका नाम निीं लेना 

िै । आपने दलि कि ददया िै । 

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : नो, क्या आप उसकी पालना किना चािते िो? 

… (व्यवर्ान)  

माननीय अध्यक्ष : मैं प्रदतपक्ष के नेता से तो यि अपेक्षा करां गा दक वि सदन के दनयम-मयाादा की 

पालना किें । यि मैं आपसे अपेक्षा किता ि ां । आप चािें निीं किें, लेदकन मैं अपेक्षा किता ि ां । 

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी : सि, अगि आप चािते िैं तो मैं ... 

 का नाम इस दलस्ट से दनकाल देता ि ां । … 

(व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, दफि आप ऐसा कि ििे िैं । 

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : ऐसा मैं निीं चािता । सदन के दनयम व प्रदियाओ ां से यि सदन चलता िै । 

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी : सि, अगि आप किते िैं तो इसे मैं दनकाल देता ि ां ।… (व्यवर्ान) मैं तीन िी नाम 

यूज करां गा ।… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : आप सब सीट से मत उदठए । 

… (व्यवर्ान) 

 

                                                           
 Expunged as ordered by the Chair. 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप उनको समझाइए । 

… (व्यवर्ान) 

SHRI RAHUL GANDHI: Speaker Sir, the chakravyuh that has captured India has 

three forces behind it.  The first is the idea of monopoly capital that two people 

should be allowed to own the entire Indian wealth.  So, one element of the 

chakravyuh is coming from the concentration of financial power.  … 

(Interruptions)  

 सि, मैं बजट को एक्सप्लेन कि ििा ि ां ।… (व्यवर्ान) मैं विीं आ ििा ि ां । One element is 

financial power.  The second element is the institutions, the agencies, CBI, ED 

and the Income Tax Department, of this nation.  The third is the political 

executive.  These three together are at the heart of the chakravyuh and they have 

devastated this country.  My expectation was that this Budget would weaken the 

power of this chakravyuh, that this Budget would help the farmers of this country, 

would help the youth of this country, would help the labourers, and the small 

business of this country.  But what I have seen is that the sole aim of this Budget, 

इसकी जो नीयत िै is to strengthen this framework: the framework of big business, 

monopoly business, the framework of a political monopoly that destroys the 

democratic structure, and finally the framework of what one can call the deep 

state or the agencies.  The result of this has been this.  पिला काम इस चिव्यूि ने क्या 

दकया, जो दिन्दसु्तान को िोजगाि देते िैं, स्मॉल एांि दमदियम दबजनेसेस िैं, जो किोड़ों यवुाओ ां को 

िोजगाि देते थे, उन पि इस चिव्यूि ने आिमण दकया, कैसे दकया- नोटबांदी, जीएसटी औि टैक्स 

टेिरिजम । आप लोग आतांकवाद की बात किते िो, पूि ेदेश में कोई भी व्यदक्त अगि छोटा दबजनेस 

चलाता िै तो िात को उसको इनकम टैक्स दिपाटामेंट, जीएसटी से फोन कॉल आता िै औि टैक्स 
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टेिरिजम का वि दशकाि बनता िै । इस टैक्स टेिरिजम को िोकने के दलए बजट में आपने कुछ भी निीं 

दकया िै । टैक्स टेिरिजम के कािण औि आपकी जो नीदतया ँ िैं, कोदवि के समय आपने बड़े 

दबजनेसेस की मदद की औि जो स्मॉल एांि दमदियम दबजनेसेस थे, उनको ित्म दकया । उसके कािण 

आज दिांदसु्तान के यवुाओ ां को िोजगाि निीं दमल सकता िै ।… (व्यवर्ान) एक यवुा को िोजगाि निीं 

दमल सकता िै ।  

 फाइनेंस दमदनस्टि सदन में उपदस्थत िैं । आपने यवुाओ ां के दलए क्या दकया? बजट में आपने 

इांटनादशप प्रोग्राम की बात किी । यि शायद एक मजाक िै, क्योंदक आपने किा दक यि इांटनादशप 

प्रोग्राम दसफा  दिांदसु्तान की पाांचों सबसे बड़ी कां पदनयों में िोगा । 99 पसेंट िमाि ेजो यवुा िैं, उनका इस 

इांटनादशप प्रोग्राम से कुछ लेना-देना निीं िै, कोई फायदा निीं िोने वाला । आपने पिले टाांग तोड़ दी 

औि उसके ऊपि बैंिेि लगाने की कोदशश कि ििे िैं । 

 आज यवुाओ ां का मेन मदु्दा एग्जाम पेपि लीक िै । आपने इनके दलए बेिोजगािी का चिव्यूि 

बना ददया । जिाां भी िम जाते िैं, वे किते िैं दक बेिोजगािी िै, मगि पेपि लीक भी िोता िै । एक साइि 

पेपि लीक चिव्यूि, दूसिी साइि बेिोजगािी चिव्यूि ।… (व्यवर्ान) अगि आप जानना चािते िैं तो 

मैं बताता ि ां दक 10 साल में 70 बाि पेपि लीक िुआ ।… (व्यवर्ान) पेपि लीक के बाि ेमें फाइनेंस 

दमदनस्टि ने बजट में एक शधद निीं किा । यवुाओ ां के दलए पेपि लीक सबसे जरिी मदु्दा िै । 

…(व्यवर्ान) उन्िोंने पेपि लीक के बाि ेमें एक शधद निीं किा िै औि उल्टा जो एजकेुशन बजट में 

पैसा देना चादिए था, वि आपने बीस सालों में सबसे कम पैसा ददया िै, 2.5 per cent of budget is 

allocated to education. … (Interruptions) दूसिी तिफ आपने सेना के जवानों को अदग्नवीि 

के चिव्यूि में फां साया । इस बजट में अदग्नवीिों की पेंशन के दलए एक रुपया निीं िै । आप अपने 

आपको देशभक्त किते िैं, मगि जब अदग्नवीिों की मदद किने की बात आती िै, जवानों को पैसे देने 

की बात िै, तो बजट में एक रुपया निीं ददिाई देता, उनकी पेंशन के दलए एक रुपया आपने निीं  

ददया । उनको आपने अदग्नवीि के चिव्यूि में फां साया ।  
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 जो अन्नदाता िैं, वे आपके चिव्यूि से दनकलने के दलए, जो आपने तीन काले कानून बनाए, 

जमीन अदर्ग्रिण दबल को आपने कमजोि दकया, उनको आप सिी दाम निीं देते िैं, इस चिव्यूि से 

दनकलने के दलए उन्िोंने आपसे दसफा  एक चीज माांगी िै । दो चीजें निीं माांगी, दसफा  एक चीज माांगी िै । 

उन्िोंने किा िै दक िमें लीगल गािांटीि एमएसपी दे दो । आपने उनको बािाि पि िोक ददया, आज तक 

िोि बांद िै । आप उनसे बात किने को तैयाि निीं िैं । वे यिाां मझुसे दमलने आए, आप उनको अांदि 

निीं आने दे  ििे िैं ।… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप सदन में असत्य निीं किें । 

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी : सि, मैं आपको फैक्ट बताता ि ां, दफि आप मझेु किके्ट कि दीदजएगा ।…(व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : अपने माननीय सदस्यों को कि दें दक वे सदन पि आिोप न लगाएां । 

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष: उनको बोलने दीदजए ।  

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष: आप अपने माननीय सदस्यों को कि दें दक सदन पि आिोप न लगाएां । 

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष: मैं रिपोटा  से बोलता ि ां, दबना रिपोटा  के निीं बोलता ि ां ।  

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी : स्पीकि सि, मझुसे दमलने के दलए एक फामासा का िेदलगेशन आया, मझेु बताया 

गया दक फामासा के िेदलगेशन को अांदि निीं आने देंगे । मैं जब उनसे दमलने गया तब उनको अांदि आने 

ददया गया, यि फैक्ट िै । पता निीं कुछ दमसकम्यदुनकेशन िुआ, वि अलग बात िै । दकन्त ुफैक्ट यिी 

िै दक जब मैं मीदिया के साथ विाां गया तब पादलायामेंट के दिवाजे उनके दलए िलेु, उससे पिले वि 

बांद थे । आप उनसे भी पूछ लीदजए ।  



29.07.2024                                                                                                                                         984 

 

माननीय अध्यक्ष : आपने यि दवषय उठाया, इसदलए मैं बोल ििा ि ां । वैसे सदन की व्यवस्थाओ ां पि 

सवाल निीं उठाना चादिए, दकसको आने दें, दकसको एलाऊ निीं किें, यि स्पीकि का जूरिदस्िक्शन 

िोता िै । जब यि सूचना आई, आप उनसे दमले, आप उनसे पादलायामेंट के अांदि दमले, लेदकन उसमें 

सदन की मयाादा का उल्लांघन िुआ । कभी भी सदन में माननीय सदस्य के अलावा कोई व्यदक्त बाइट 

निीं दे सकता औि आपकी मौजूदगी में उन्िोंने बाइट दी । यि दक्लयि किना चािता ि ां ।  

श्री राहुल गाांधी : स्पीकि सि, यि टेक्नीकदलटीज थी, मझेु मालूम निीं था । … (व्यवर्ान)  

माननीय अध्यक्ष : आप मत बोदलए, आपके नेता बोल ििे िैं ।  

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : आपको बैठे-बैठे दटप्पणी किने का अदर्काि निीं िै ।  

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय प्रदतपक्ष के नेता, आपके सदस्य कमेंट्री कि ििे िैं, दफि वि किते िैं दक 

इर्ि के लोग क्यों कमेंट्री कि ििे िैं ।  

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी : स्पीकि सि, िम चािते थे, िमािा एक्सपेक्टेशन था, जो अन्नदाता िै, सिकाि से 

दसफा  एक चीज माांग ििा िै, लीगल गािांटीि एमएसपी । िमें लगता था दक यि कोई बड़ा काम निीं िै, 

यि इतना बड़ा काम निीं िै, अगि सिकाि बजट में इसका प्रोदवजन कि देती तो जो िमाि े दकसान 

आपके चिव्यूि में फां से िुए िैं, वि दनकल पाते, यि िमािी दथदकां ग थी । मगि आपने निीं दकया, मैं 

इांदिया गठबांर्न की तिफ से गािांटी देता ि ां दक िम यि काम किके ददिा देंगे । जो आपने अपने बजट 

में निीं दकया । मैं दिन्दसु्तान के सब दकसानों से किना चािता ि ां गािांटीि लीगल एमएसपी िम इस 

सदन में पास किके आपको देंगे ।  

माननीय अध्यक्ष : आप बैठे-बैठे दटप्पणी मत किो, आप दटप्पणी किेंगे तब वि भी किेंगे ।  

… (व्यवर्ान) 
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माननीय अध्यक्ष : आप दफि दटप्पणी कि ििे िैं ।  

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी : स्पीकि सि, जो दमिल क्लास िै, वि शायद इस बजट से पिले प्रर्ानमांत्री को 

सपोटा  किता था, जब प्रर्ानमांत्री जी ने कोदवि के समय उनसे थाली बजवायी थी तो उन्िोंने दबाकि 

थाली बजायी, र्ड़ा-र्ड़, थाली बजाओ, थाली बजाओ, उन्िोंने थाली बजायी । िमें अजीब लगा, मगि 

प्रर्ानमांत्री जी ने दमिल क्लास को आिाि ददया तो दमिल क्लास ने थाली बजायी । उसके बाद 

प्रर्ानमांत्री जी ने उसी दमिल क्लास से किा दक मोबाइल फोन की लाइट जलाओ तो मोबाइल फोन 

की लाइट जली, दमिल क्लास ने पूि ेदिन्दसु्तान में मोबाइल फोन की लाइट जला दी । अब इस बजट 

में आपने उसी दमिल क्लास को एक छुिा औि दूसिा छुिा छाती में मािा । एक इर्ि मािा, औि एक 

उर्ि मािा, इांिेक्शेसन आपने कैं दसल की, यि पीठ में छुिा था । कैदपटल गेन्स टैक्स आपने बढ़ाया, 

वि छाती में छुिा था । आपने लाांग टमा कैदपटल गेन्स टैक्स को 10 पिसेंट से बढ़ाकि 12.5 पिसेंट 

दकया । यिाां छुिी मािी, शाटा  टमा में 15-20 पिसेंट छुिी मािी । यि दिु की बात िै, मगि इांदिया 

गठबांर्न के दलए दििन बेदनदफट िै, दमिल क्लास अब आपको छोड़ने जा ििी िै औि इस साइि आ 

ििी िै । 

 मेिा किना िै, जिाां भी आपको मौका दमलता िै आप चिव्यूि बना देते िो । एक चाांस दमलता 

िै, आप चिव्यूि बना देते िो, िम चिव्यूि तोड़ने का काम किते िैं । िमाि ेबजट में दकसानों का कजाा 

माफ िुआ, चिव्यूि तोड़ा, मनिगेा िुआ, चिव्यूि तोड़ा, िम तो चिव्यूि तोड़ने का काम किते िैं औि 

आप चिव्यूि बनाने का काम किते िो । आप चािते िो दक दिांदसु्तान छोटे-छोटे िाांचों में ििे औि 

दिांदसु्तान के गिीब लोग सपना न देि पाएां । दसफा  …

 … (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप देिें । 

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी :  सि, मैं कैसे बोलूां? … (व्यवर्ान) 

                                                           
Not recorded as ordered by the Chair. 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आपके उपनेता मझेु दलदित में पत्र देकि गए िैं कद  कोई 

भी माननीय सदस्य, जो इस सदन का सदस्य निीं िै, उसके बाि ेमें दटप्पणी न किें । यि दलदित में 

देकि गए िैं । 

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : आप बैठ जाइए । 

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी :  स्पीकि सि, मैं आपसे सवाल पूछना चािता ि ां? … (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : आप मझुसे सवाल निीं पूछ सकते । 

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी :   सॉिी, सि । मैं दफि थ्री औि फोि कि देता ि ां । … (व्यवर्ान) क्या थ्री औि फोि 

ठीक िै? … (व्यवर्ान) नाम निीं ले सकता तो कुछ तो किना पड़ेगा, थ्री औि फोि कि देता ि ां । कोई 

औि नांबि देना िै तो बता दीदजए । … (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, मझेु बता दें दक क्यों दलदित में दचट्ठी देकि गए थे? 

… (व्यवर्ान) 

श्री गौरव गोगोई : िरियाणा के पूवा  मखु्यमांत्री पि जब इस प्रकाि के आिमण किते िैं, … (व्यवर्ान)  

िरियाणा के पूवा  मखु्यमांत्री के सांदभा पि दचट्ठी भेजी, … (व्यवर्ान) एक पूवा मखु्यमांत्री को उद्योगपदत से 

जोड़ना चािते िैं । एक दकसान नेता, जो िरियाणा के िैं… (व्यवर्ान) उनको उद्योगपदत के साथ 

जोड़ना चािते िैं । क्या यि सदन की मयाादा िै? … (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : क्या आपको अलाऊ दकया िै? आपने मझेु जो दचट्ठी दलिी िै, उसकी क्या मयाादा 

िै? 

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : यि आपको बोलने निीं दे ििे िैं । 

… (व्यवर्ान) 
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माननीय अध्यक्ष : आपसे मेिी यि अपेक्षा िै, आप सदन के प्रदतपक्ष नेता िै । सदन की यि अपेक्षा 

ििती िै दक िम सदन का िेकोिम औि दिदसदप्लन को बनाकि ििें, इसदलए आप जो दवषय ििें उसे 

दनयम औि प्रदिया के अांदि ििें । 

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी :  मैं कैसे कि ां औि इनका इांिीकेशन कैसे दूां? आप मझेु बता दीदजए । … (व्यवर्ान) 

कोई दूसिा तिीका िो, … (व्यवर्ान) नाम निीं लेने िैं तो कोई औि तिीका दे दीदजए ।… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : एक दमनट, आप उनको ज्ञान मत बाांटो, वि ज्ञानी िैं ।  

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी :  सि, ए1, ए2 चलेगा? … (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय प्रदतपक्ष नेता, मैं आपसे दफि अपेक्षा कि ििा ि ां कद  कम से कम आप 

दनयम औि प्रदकया की पालना किेंगे । आप प्रदतपक्ष के नेता िैं । 

… (व्यवर्ान) 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, whenever the hon. PM or the hon. 

Home Minister speaks, you do not say this to them. You are only advising the 

LoP. … (Interruptions) How can it be possible? … (Interruptions) क्या रल तोड़ना 

चादिए? … (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं तो सबसे यिी अपेक्षा किता ि ां । 

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : आप बैठ जाइए । आप जानते िैं दक प्वाइांट ऑफ आिाि क्या िोता िै? आप बैठ 

जाएां । आपके नेता बोल ििे िैं । 

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : आप बैठ जाएां । 

… (व्यवर्ान) 
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श्री राहुल गाांधी :  स्पीकि सि, ये जो दो लोग िैं, ये दिांदसु्तान के इन्फ्रास्ट्रकचि को औि दबजनेस को 

कां ट्रोल किते िैं । इनके पास एयिपोट्ास िैं, टेलीकॉम का दसस्टम िै, पोट्ास िैं औि अब िलेवेज़ में जा 

ििे िैं । … (व्यवर्ान) 

उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावाजशनक शविरण मांत्री; िथा नवीन और नवीकरणीय ऊजाा मांत्री 

(श्री प्रहलाि जोशी) : तेलांगाना में इतना बड़ा काांटे्रक्ट ददया, वि भी बोल दो । … (व्यवर्ान) 

श्रम और रोजगार मांत्री; िथा युवक कायाक्रम और खेल मांत्री (डॉ. मनसुख माांडशवया) : िाजस्थान 

वाला भी बोल दो । … (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी : सि, इनके पास दिांदसु्तान के पूि ेर्न की मोनोपली िै । … (व्यवर्ान) मैं समझ निीं 

पा ििा ि ां दक इनके बाि ेमें मैं इांदिकेट कैसे करां ? … (व्यवर्ान) इनके बाि ेमें बोलना तो पड़ेगा । अगि 

आप िमें किें दक इन दोनों के बाि ेमें आप बोल िी निीं सकते, तो वि िमें एक्सेप्ट निीं िै । िमें तो 

बोलना िै । … (व्यवर्ान) आप चािते िैं दक नाम न लें, तो कोई औि दसस्टम िमें दे दीदजए ।  

माननीय अध्यक्ष्र : सांसदीय काया मांत्री जी । 

… (व्यवर्ान) 

SHRI RAHUL GANDHI: I am not yielding. ....(Interruptions)  

सांसिीय काया मांत्री; िथा अल्पसांख्यक काया मांत्री (श्री शकरने ररशजजू) : आपने प्रर्ान मांत्री जी को 

न िाज्य सभा में बोलने ददया न लोक सभा में बोलने ददया । आप अनाप-शनाप बातें किते िैं । 

पादलायामेंट्री प्रोसीदिांग्स का रल आप निीं मानते । आप स्पीकि को चैलेंज किते िैं । … (व्यवर्ान) 

आपको दनयम निीं मालूम िै । इस सदन का सदस्य िोने के नाते दनयम जानना जरिी िै । नेता 

प्रदतपक्ष को सदन के दनयम के बाि ेमें पता निीं िै । … (व्यवर्ान) यि बिुत दिु की बात िै । िम लोग, 

जो इस सदन के सदस्य िैं, दनयम से चलते िैं । लोक सभा स्पीकि को चैलेंज किके आज सदन के 

नेता प्रदतपक्ष ने इस गरिमा को दगिाया िै । ऐसा निीं चलता िै । देश दनयम से चलता िै, सदन दनयम से 

चलता िै, सांदवर्ान से चलता िै । ऐसा निीं िोता िै । … (व्यवर्ान) 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय प्रदतपक्ष के नेता, आपके सदस्य िी आपको निीं बोलने देना चािते िैं ।  

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : वि बैठकि दटप्पणी कि ििे िैं । कोई सदस्य िड़ा िै । यिी आपको सबसे ज्यादा 

दिस्टबा कि ििे िैं ।  

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी : स्पीकि सि, मैं समझता ि ां दक मांत्री जी को ... 

, सॉिी ए वन औि ए टू की िक्षा 

किनी िै । नो प्रॉधलम । ऊपि से ऑिाि आया िै, मैं इस पि कोई दटप्पणी निीं करां गा । … (व्यवर्ान)  

 Sir, he is permitted to defend them. ....(Interruptions) It is a democracy. 

....(Interruptions) He can defend A-1 and A-2. ....(Interruptions) They can do it 

happily, Sir. ....(Interruptions)  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आपके सदस्य आज बैठे-बैठे बिुत दटप्पदणयाां कि ििे िैं औि उठ 

ििे िैं । वि सबसे ज्यादा दटप्पणी कि ििे िैं । क्या दकसी दनयोदजत तिीके से आप आए िैं?  

… (व्यवर्ान) 

SHRI RAHUL GANDHI: So, we are happy, Sir. If the Minister is protecting A-1 

and A-2, it helps us only. ....(Interruptions) No problem. ....(Interruptions) We like 

it, Sir. ....(Interruptions) Please do it again. ....(Interruptions)  

श्री शकरने ररशजजू : मैं तो व्यवस्था की बात कि ििा था ।  

श्री राहुल गाांधी : आप दफि शरु िो गए ।  

माननीय अध्यक्ष : सांसदीय काया मांत्री जी ।  

श्री शकरने ररशजजू : सि, मैं जो परिदस्थदत बनी, उस पि किने के दलए िड़ा िुआ ि ां । … (व्यवर्ान) 

उन्िोंने बोला दक मैंने यील्ि निीं दकया । यि दनयम िोता िै दक अगि िम समय माांगते िैं, तो यील्ि 

किना पिांपिा िै । … (व्यवर्ान) 

                                                           
 Expunged as ordered by the Chair. 
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SHRI RAHUL GANDHI: You do not yield. ....(Interruptions) The Prime Minister 

does not yield. ....(Interruptions)  

माननीय अध्यक्ष : उन्िोंने तो व्यवस्था का प्रश्न उठाया था ।  

… (व्यवर्ान) 

श्री शकरने ररशजजू : सि, मैं सप्ीकि की पिदमशन से िड़ा िुआ था ।  

श्री राहुल गाांधी : दबल्कुल सिी बोला । मैंने यील्ि निीं दकया । 

श्री शकरने ररशजजू : आपने किा मैं यील्ि निीं कि ििा ि ां । मैंने जबिदस्ती निीं बोला ।  

श्री राहुल गाांधी : आप बोल ििे िैं । … (व्यवर्ान) 

श्री शकरने ररशजजू : मैंने स्पीकि सि की पिदमशन ली । … (व्यवर्ान) स्पीकि सि ने मेिा नाम दलया । 

आपने यील्ि निीं दकया, तभी मझेु लगा दक मझेु किना चादिए दक आपने प्रर्ान मांत्री जी को पूिे 

भाषण तक दिस्टबा दकया, बोलने निीं ददया । आज िम आपसे यील्ि माांग ििे िैं, 10 सेकें ि टाइम । 

आप बोल ििे िैं दक िम यील्ि निीं किेंगे । यि कौन सी पिम्पिा िै? मैं जबिदस्ती निीं, बदल्क दनयम 

के तित बोल ििा ि ां औि स्पीकि की पिदमशन पि िड़ा िुआ ि ां । … (व्यवर्ान) यि पिम्पिा िोती िै । 

एक-दूसि ेको इज्जत देनी िोती िै । िािुल जी, इतनी तो कटासी िोनी चादिए । … (व्यवर्ान) 

SHRI RAHUL GANDHI: Sir, I will respond to that.  

 Sir, if when we raise our hand and ask for the Prime Minister and the 

Ministers to yield and they yield, we will yield every time. The moment you yield, I 

guarantee that we will yield.   

 In fact, I am ready, Mr. Speaker, Sir   … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : देदिए, आप सभी लोग नेता प्रदतपक्ष को दिस्टबा कि ििे िैं । आप बाि-बाि दिस्टबा 

कि ििे िैं । वेणगुोपाल जी सबसे ज्यादा दिस्टबा कि ििे िैं । आप नोट कि लीदजए । 

… (व्यवर्ान) 
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 श्री राहुल गाांधी : स्पीकि सि, देश में तकिीबन 73 पिसेंट ददलत, आददवासी औि दपछड़े वगा के 

लोग िैं । ये दिन्दसु्तान की मेन स्ट्रैंग्थ िैं औि सच्चाई यि िै दक इनको किीं भी जगि निीं दमलती िै । 

इनको दबजनेस में जगि निीं दमलती िै, इनको कॉपोिटे इांदिया में जगि निीं दमलती िै औि इनको 

सिकािों में  भी जगि निीं दमलती िै । … (व्यवर्ान)  

 सि, आप ये फोटो देदिए । 

माननीय अध्यक्ष : माननीय प्रदतपक्ष नेता, एक दमनट सनु लीदजए । मैंने पिले भी आपसे अपेक्षा की 

थी । अब आप प्रदतपक्ष के नेता िैं औि सांवैर्ादनक दादयत्वों पि िैं । 

… (व्यवर्ान) 

 श्री राहुल गाांधी : सि, मैं एक फोटो ददिा ििा ि ां । आपने टी.वी. ऑफ कि ददया िै । 

माननीय अध्यक्ष : कोई टी.वी. ऑफ निीं िै । वि मेिा फोटा ददिा ििा िै । 

श्री राहुल गाांधी : सि, टी.वी. ऑफ िै । आप ददिाइए । … (व्यवर्ान) आप टी.वी. ऑफ कि देते िैं । 

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : प्लीज आप बैठ जाइए, मेिी एक बात सदुनए । 

SHRI RAHUL GANDHI: Sir, I apologize. 

माननीय अध्यक्ष : नो अपोलोजाइज, मैं आपको अपोलोजाइज किने के दलए निीं कि ििा ि ां । आप 

प्रदतपक्ष के नेता िैं, मेिी यि अपेक्षा ििती िै दक आप सदन की मयाादा को बनाए िदिए । 

श्री राहुल गाांधी : सि, ये देदिए बांद िो गई । … (व्यवर्ान) ये फोटों से क्यों िि ििे िैं? ये दशव जी की 

फोटो से ििते िैं । ये इस फोटो से ििते िैं । … (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं पोस्टि निीं आने दूांगा । यि गलत तिीका िै । िम पोस्टि निीं आने देंगे औि 

सदन में निीं लििाने देंगे । यि गलत तिीका िै । 

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी : सि, फोटो ददिाना गलत निीं िै । आपकी पिदमशन लेकि ददिाया िै । … 

(व्यवर्ान) 
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माननीय अध्यक्ष : आपको कोई पिदमशन निीं िै । दनयम के तित पिदमशन निीं िै । 

श्री राहुल गाांधी : सि, मैं यि फोटो ददिाना चािता ि ां, इससे मैं कुछ समझाना चाि ििा ि ां । … 

(व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : दनयम के तित पिदमशन निीं िै । 

श्री राहुल गाांधी : अच्छा सि । मैं इस फोटो से समझाना चाि ििा ि ां । इसमें बजट का िलवा बांट ििा 

िै । इस फोटो में मझेु एक ओबीसी अफसि निीं ददि ििा िै, एक आददवासी औि एक भी ददलत 

अफसि निीं ददि ििा िै । … (व्यवर्ान) यि िो क्या ििा िै?  

 सि, देश का िलवा बांट ििा िै औि इसमें 73 पिसेंट के एक भी लोग निीं िैं । आप लोग िलवा 

िा ििे िैं औि बाकी को िलवा दमल िी निीं ििा िै । … (व्यवर्ान) 

 स्पीकि सि, 20 अफसिों ने बजट को तैयाि दकया िै । यि िमने पता लगाया िै ।              … 

(व्यवर्ान) आप लोग शाांत िो जाइए । 20 अफसिों ने, उनके नाम मेि ेपास िै, अगि आप उनके नाम 

जानना चािते िैं, मैं आपको दे दूांगा । 20 अफसिों ने दिन्दसु्तान का बजट तैयाि दकया िै । इसका 

मतलब दिन्दसु्तान का जो िलवा िै, उसको 20 लोगों ने बाांटने का काम दकया िै ।  

 स्पीकि सि, उन 20 लोगों में से, 90 पिसेंट लोगों में से दसफा  दो िैं । एक मॉइनोरिटी औि एक 

ओबीसी, लेदकन इस फोटो में एक भी निीं िै । इसका मतलब फोटो में आपने उनको पीछे कि ददया । 

आपने फोटो में तो आने िी निीं ददया । कोई निीं आ सकता । मैं चािता था दक बजट में जादत 

जनगणना की बात उठे, जो पूिा देश चािता िै, 95 पिसेंट लोग जातीय जनगणना चािते िैं । कौन 

चािते िैं? ददलत चािते िैं, आददवासी चािते िैं, दपछड़ा वगा चािता िै, गिीब जेनिल कास्ट के लोग 

चािते िैं, मॉइनोरिटी चािते िैं, सब चािते िैं, क्योंदक सब लोगों को यि पता लगाना िै दक िमािी 

भागीदािी दकतनी िै औि िमािी दिस्सेदािी दकतनी िै । … (व्यवर्ान) 

 सि, मगि मैं देि ििा ि ां दक सिकाि िलवा बाांटती जाती िै, बाांटती जाती िै, बाांटती जाती िै 

औि बाांटता कौन िै, विी 2-3 प्रदतशत लोग औि बांटता दकसको िै, विी 2-3 प्रदतशत लोगों को । 
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…(व्यवर्ान) दवत्त मांत्री जी मसु्कुिा ििी िैं । कमाल की बात िै, ये िांसने की चीज निीं िै । ये िांसने की 

बात निीं िै । यि जातीय जनगणना िै । इससे देश बदल जाएगा ।…(व्यवर्ान) 

 सि, ये जो पद्मव्यूि वाले िैं, चिव्यूि को पद्मव्यूि भी किा जाता िै, जो पद्मव्यूि वाले िैं, इनको 

गलतफ़िमी िै । ये सोचते िैं के देश के यवुा, देश के दपछड़े लोग अदभमन्य ुिैं । देश के दपछड़े लोग 

अदभमन्य ुनिीं िैं, अजुान िैं । जो आपका चिव्यूि िै, वे उसको फोड़कि फें क देंगे, फें कने वाले िैं । 

‘इांदिया’ गठबांर्न ने पिला कदम ले दलया िै । िमने आपके प्रर्ानमांत्री जी के कॉदन्फिेंस को उड़ा 

ददया, मतलब आपके प्रर्ानमांत्री जी भाषण के दौिान आ िी निीं पा ििे िैं । मैं आपको एिवाांस में बता 

देता ि ां दक अब वे मेि ेभाषण के दौिान कभी निीं आएांगे । सि, इसमें क्या गलती िै?...(व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : आप एक बात बताइए । आप बोदलए । 

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी : सि, जो पद्मव्यूि वाले लोग िैं, जो कमल फॉमेशन वाले लोग िैं, उनको दिन्दसु्तान 

का नेचि निीं समझ आया िै । दिांसा औि नफ़ित दिन्दसु्तान का नेचि निीं िै, चिव्यूि दिन्दसु्तान का 

नेचि निीं िै । दिन्दसु्तान का नेचि अलग िै ।  

अब मैं आपको दिन्दसु्तान के नेचि के बाि े में बताना चािता ि ां । िि र्मा में चिव्यूि के 

दिलाफ फॉमेशन िोता िै । आप जानते िैं दक दिन्दू र्मा में चिव्यूि का अपोदजट क्या िोता 

िै?…(व्यवर्ान)  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप चेयि को एडे्रस किके बोदलए । 

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी : सि, मैं बताता ि ां दक दशव की बािात िोती िै । दशव की बािात में कोई भी आ सकता 

िै । दकसी भी र्मा का कोई भी व्यदक्त बािात में आ सकता िै, नाच सकता िै, गा सकता िै, अपना 

सपना देि सकता िै ।  

 सि, अगि दसिों की बात की जाए, तो सेवा किने से दकसी को निीं िोका जा सकता िै, लांगि 

से दकसी को बािि निीं फें का जा सकता िै । इस्लाम में िै दक कोई भी मदस्जद में आ सकता िै, चचा में 
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कोई भी घसु सकता िै, समदुाय में कोई भी आ सकता िै । मगि इनके चिव्यूि में दसफा  6 लोग िैं । ये 

लड़ाई दशव की बािात औि चिव्यूि के बीच में िै । िम चिव्यूि तोड़ते िैं ।  

िम चिव्यूि तोड़ने का काम किते िैं - मनिगेा, िरित िाांदत, आज़ादी, सांदवर्ान, ये चिव्यूि 

को तोड़ने के काम िैं । इससे देश में िशुी आती िै, िि दमटता िै, कॉदन्फिेंस आता िै । आप पद्मव्यूि, 

चिव्यूि बनाने का काम किते िैं । चिव्यूि दशव की बािात को ििा िी निीं सकता िै । आप अपने 

इदतिास को देदिए । आप अपने आपको दिन्दू किते िो । आप दिन्दू र्मा को निीं समझते िो । 

…(व्यवर्ान) आप चिव्यूि बनाने वाले लोग िो ।…(व्यवर्ान) 

अध्यक्ष मिोदय, मैं अांत में यि किना चािता ि ां । आप शाांत िो जाइए, मैं अपनी बात ित्म कि 

ििा ि ां । घबिाइए मत, ििो मत ।…(व्यवर्ान) जो चिव्यूि बनाए गए िैं । मैंने कोई अपमान निीं दकया 

िै । मैं कभी अपमान निीं कि सकता ि ां । मैं दज़ांदगी भि, मिने तक अपमान निीं कि सकता ि ां । आप 

क्या बात कि ििे िैं?...(व्यवर्ान)    

 आपने ये छोटे-छोटे चिव्यूि बना ििे िैं, मैं इनको अपने छोटे से तिीके से समझने की 

कोदशश किता ि ां । मैंने कुछ मिीने पिले 6-7 घण्टे बढ़इयों के साथ काम दकया । विाां दवश्वकमाा जी थे । 

मैंने उनसे एक सवाल पूछा । मैंने उनसे किा दक आपको दकस चीज से दिु िोता िै, दकस चीज से ददा 

िोता िै । उन्िोंने मझुसे किा दक िािुल … (व्यवर्ान) आप बात सदुनए, समझ आ जाएगी औि 

समदझए । सि, ये इांटिप्ट कि ििे िैं । … (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : आप बोदलए । 

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : आप इतना इांटिप्ट किते िो औि बैठे-बैठे बोलते िो । आप तो पूि ेभाषण में वेल में 

आ जाते िो औि इांटिप्ट किने का सवाल किते िो ।  

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी : स्पीकि सि, मैंने दवश्वकमाा जी से पूछा दक आप यिाां सालों से बढ़ई का काम कि ििे 

िैं । … (व्यवर्ान) 
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श्री अनुराग शसांह ठाकुर (हमीरपुर) : दवश्वकमाा जी किाां दमले? 

श्री राहुल गाांधी : पूि ेदेश में िैं । अगि आप देिोगे तो दमलेंगे । आप ढूांढो । आपको अपने घि में निीं 

दमलेंगे, पूि ेदेश में दमलेंगे, जाकि ढूांदढये । … (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : आप बोदलए । आप उनका जवाब मत दीदजए । 

श्री राहुल गाांधी : मैंने उनसे पूछा दक दवश्वकमाा जी आपको ददा दकस बात का िोता िै, दिु दकस बात 

का िोता िै तो उन्िोंने किा दक िािुल मैं यि टेबल बना ििा ि ां । … (व्यवर्ान) िािुल जी किा । अब 

किा, लेदकन वि मुझे अच्छा निीं लगा । वि मुझे अच्छा निीं लगा, मगि किा । यि सच्चाई िै । 

उन्िोंने किा दक िािुल जी मझेु दिु इस बात का िोता िै दक मैं यि टेबल बनाता ि ां, मगि दजस शोरम 

में यि टेबल ििी जाती िै, मैं उस शोरम में अांदि जा िी निीं सकता ि ां । मैं कुछ ददन पिले सलु्तानपिु 

के िास्ते में एक मोची भाई के साथ बैठा, उससे मैंने यि सवाल पूछा दक आपको दिु दकस बात का 

िोता िै तो वि किता िै दक िािुल जी मेिा सम्मान दसफा  मेि े दपता ने दकया था औि दकसी ने निीं 

दकया ।  

सि, मेिा किना िै दक जो आपने यि चिव्यूि बनाया िै, इस चिव्यूि से किोड़ो लोगों को 

नकुसान िो ििा िै, ददा पिुांच ििा िै । िम इस चिव्यू को तोड़ने जा ििे िैं । तोड़ने का सबसे बड़ा 

तिीका, दजससे आप लोग ििते िो, काांपते िो, वि जादत जनगणना िै । जैसा, मैंने किा था दक इांदिया 

गठबांर्न गािण्टीि लीगल एमएसपी इस सदन में पास किगेा, वैसे िी मैं कि ििा ि ां, आपको अच्छा लगे 

या न लगे, िम जादत जनगणना इस िाउस में, इस सदन में पास किके ददिाएांगे । … (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : आप बैठे-बैठे दटप्पणी क्यों कि ििे िैं? दफि वि दटप्पणी किेंगे । 

श्री राहुल गाांधी : स्पीकि सि, आपने ये जो छोटे-छोटे िाांचे बनाए िैं, यि जो दसस्टम बनाया िै, 

चिव्यूि का दसस्टम बनाया िै, यि जादत जनगणना से टूट जाएगा । इसके दलए िम पूिा दम लगाकि, 

पूिा इांदिया गठबांर्न दम लगाकि काम किगेा । र्न्यवाद । जय दिन्द । 

रक्षा मांत्री (श्री राज नाथ शसांह) : अध्यक्ष मिोदय, नेता प्रदतपक्ष ने बजट से सांबांदर्त जो भी भ्राांदतयाां 

पैदा की िैं तो जब बजट से सांबांदर्त जवाब देने के दलए दवत्त मांत्री जी िड़ी िोंगी, उन भ्राांदतयों को 
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लेकि जो भी क्लेरिदफकेशन देना िै, जो कुछ भी देश को सांदेश देना िै, वि अपनी तिफ से सांदेश   

देंगी । मैं मानता ि ां दक बजट को लेकि कई भ्राांदतयाां पैदा की गई िैं, लेदकन देश की सीमा की सिुक्षा 

दजन सेना के बिादिु जवानों के िाथों में ििती िै, यि इस देश की सिुक्षा का सांवेदनशील मदु्दा िै । सेना 

से जड़ेु िमाि ेअदग्नवीि के जवानों को लेकि देशवादसयों को गमुिाि किने की कोदशश की जा ििी िै, मैं 

उस सांबांर् में किना चािता ि ां दक जब भी आपका आदेश िोगा, इस सदन के समक्ष मैं अदग्नवीिों को 

लेकि पूिी तिि से अपना स्टेटमेंट देने को तैयाि ि ां ।  

श्री राहुल गाांधी : स्पीकि सि, मझेु जवाब देना िै ।  

माननीय अध्यक्ष : उन्िोंने कुछ निीं किा िै । उन्िोंने आपके शधदों को लेकि बोला िै । 

श्री राहुल गाांधी : स्पीकि सि, उन्िोंने मेिा नाम दलया िै । 

माननीय अध्यक्ष : उन्िोंने किा िै दक वे अदग्नवीि के दवषय पि चचाा किने के दलए तैयाि िैं । 

श्री राहुल गाांधी :  सि, दिफें स दमदनस्टि ने किा दक मैंने अदग्नवीि की बात उठायी । पिले भी दिफें स 

दमदनस्टि ने किा था दक शिीद अदग्नवीि परिवािों को कम्प्नसेशन ददया गया िै । उन्िोंने िाउस में 

किा दक एक किोड़ रुपये कम्प्नसेशन ददया गया िै । मगि, सि, वि गलत था । सि, उस शिीद के 

परिवाि को इांश्योिेंस ददया गया था, कम्प्नसेशन निीं ददया गया था ।  

माननीय अध्यक्ष : नो । 

श्री राहुल गाांधी : सि, मैं यि किना चािता ि ां दक यि सच िै । सि, कम्प्नसेशन ददया गया था । यि 

सच िै ।… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : नो । 

श्री राहुल गाांधी :  सि, यि सच्चाई िै औि इसको कोई नकाि निीं सकता िै । सि, मैं आदििी बात 

किना चािता ि ां दक आपने एक चिव्यूि बना ददया िै औि मीदिया वालों को आपने दपांजि ेमें बांद कि 

ददया िै, उनको बािि दनकाल दीदजए ।  … (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : आप प्रदतपक्ष के नेता िैं । 

… (व्यवर्ान) 
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माननीय अध्यक्ष : आप क्यों िांस ििे िैं? 

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : क्या आपका यि तिीका सिी िै? 

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : आप बैठे-बैठे दटप्पणी न किें । 

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : आप प्रदतपक्ष के नेता िैं । मैं आपसे यि अपेक्षा किता ि ां दक आप दनयम-प्रदिया 

को कृपया पूिा पढ़ लें । मझेु अच्छा लगेगा अगि आप दनयम-प्रदिया को पूिा पढ़ लेंगे ।  

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : कभी भी सदन के मामले में कोई भी माननीय सदस्य दटप्पणी निीं कि सकता िै । 

यि व्यवस्था अध्यक्ष के तित िोती िै ।  

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी : सि, बेचाि ेमीदिया वाले िैं … (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : वे बेचाि ेनिीं िैं । आप उनके दलए ‘बेचािा’ शधद मत बोदलए । 

श्री राहुल गाांधी : नॉन-बेचाि ेमीदिया वाले … (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : वे बेचाि ेनिीं िैं । 

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी :  नॉन-बेचाि,े  नॉट बेचाि ेमीदिया वाले । … (व्यवर्ान)  

माननीय अध्यक्ष : मैं यिा बैठा ि ां । वि आसन से बात कि ििे िैं तो आसन को बात किने दीदजए । 

… (व्यवर्ान) 

श्री राहुल गाांधी : सि, नॉट बेचाि ेमीदिया वालों ने मझु से किा िै दक आपसे िाथ जोड़कि किें दक 

उनको दनकलने दें । क्योंदक वे बड़े दिस्टबेंस में िैं । 
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माननीय अध्यक्ष : आप सदन के नेता िैं ।  

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : आपको बैठे-बैठे बोलने की इजाजत निीं िै । 

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : आप लोग बैठे-बैठे दटप्पणी मत कीदजए । 

… (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने पिले भी किा िै दक आप दनयम-प्रदिया का पूिा अध्ययन कि लें । सदन की 

दकसी भी व्यवस्था के मामले में, आप प्रदतपक्ष के नेता िैं, आप मझेु चैम्बि में आपकि दमलें, कोई 

पिशेानी िो, दकसी को एलाऊ न दकया िो, कोई भी बात िो तो िमें बताएां । लेदकन सदन के अांदि, 

सदन की व्यवस्थाओ ां पि प्रश्न न उठाएां । यि मेिी आपसे अपेक्षा िै । 

 श्री दवष्ण ुदत्त शमाा । 
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श्री शवष्णु ित्त शमाा (खजुराहो) : अध्यक्ष मिोदय, मैं आपका हृदय से आभाि प्रकट किता ि ां दक 

आपने मझेु बजट, 2024-25 पि इस सदन में बोलने का मौका ददया ।  

 मिोदय, आज पूिा देश गौिवादन्वत िै दक भाित के सांसदीय लोकतांत्र में लगाताि तीसिी बाि 

भाित के प्रर्ान मांत्री के तौि पि दकसी ने शपथ ली तो भाित के प्रर्ान मांत्री निने्र मोदी जी ने शपथ 

ली िै । मैं इस सदी के िाष्ट्र नायक प्रर्ान मांत्री निने्र मोदी जी को औि िमािी दवत्त मांत्री श्रीमती 

दनमाला सीतािमण जी को इस अभूतपूवा ऐदतिादसक बजट के दलए िाददाक बर्ाई औि र्न्यवाद देता   

ि ां ।  

 माननीय अध्यक्ष जी, यि जो बजट प्रस्ततु िुआ िै, यि वषा 2047 के दवकदसत भाित के 

सांकल्प को पूिा किने वाला बजट िै । अब यि बात अलग िै दक मैं अभी इस सदन का मािौल देि 

ििा था औि मझेु उसके बाद बोलने का अवसि दमला िै । देश का दवपक्ष इस देश के अांदि केवल 

नकािात्मक, झूठ औि छल-कपट की िाजनीदत किना चािता िै । यि इस देश का दभुाा ग्य िै दक इस 

प्रकाि का दवपक्ष आज इस भूदमका में सदन के अांदि बोल ििा िै औि ये इस भूदमका को लगाताि 

प्रस्ततु कि ििे िैं ।  

 माननीय अध्यक्ष जी, जब औवेसी जी बोल ििे थे तो यि कि ििे थे दक 17 किोड़ मसुलमानों 

को इस बजट के अांदि कोई अवसि निीं दमला िै । मैं आज किना चािता ि  ँ दक भाित के अांदि 

माननीय प्रर्ान मांत्री मोदी जी ने, िमािी दवत्त मांत्री जी ने 10 वषों के अांदि सबका साथ, सबका दवकास 

औि सबके दवश्वास पि जो काम भाित के अांदि दकया िै, वि दसफा  भाित के प्रर्ान मांत्री मोदी जी ने िी 

दकया िै । िि समाज, वगा  के दलए यि बजट सवास्पशी, सवा समावेशी औि दवकासोन्मिुी तथा 140 

किोड़ देशवादसयों की आशाओ ां, आकाांक्षाओ ां औि अमतृकाल के सभी सांकल्पों को दसि किने वाला 

ििा िै ।  

 आम बजट 2024-25 में दवकदसत भाित औि आत्मदनभाि भाित के दनमााण का आदथाक 

दस्तावेज इस बजट के माध्यम से माननीय प्रर्ान मांत्री जी के नेतृत्व में प्रस्ततु िुआ िै । मैं इस सदन 

के अांदि किना चािता ि  ँ दक जब िम मध्य प्रदेश का चनुाव लड़ ििे थे, तब मध्य प्रदेश के चनुाव में 
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उस समय िमको मध्य प्रदेश की जनता ने किा दक मध्य प्रदेश के मन में मोदी िैं औि मध्य प्रदेश के 

मन में मोदी के अदभयान के साथ िमने दवर्ान सभा में रिकॉिा  बनाया औि लोक सभा के अांदि तो देश 

के इदतिास में 29 की 29 सीटें जीतकि मोदी जी को मध्य प्रदेश की जनता ने आशीवााद ददया ।  

 इसदलए माननीय अध्यक्ष मिोदय, मैं आज किना चािता ि  ँ दक इस बजट के अांदि, जो वषा 

2024-25 का बजट … (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, एक दमनट रुक जाइए । प्लीज माननीय सदस्य, बैठ जाइए । 

सिुशे जी, मदणक्कम जी, प्लीज बैदठए । आप सदन की मयाादाओ ां का ध्यान िदिए ।  

श्री शवष्णु ित्त शमाा : अध्यक्ष मिोदय, वषा 2024-25 का बजट माननीय दवत्त मांत्री श्रीमती दनमाला 

सीतािमण जी ने जो प्रस्ततु दकया िै, उस बजट के अांदि मैं मध्य प्रदेश की ओि से माननीय प्रर्ान 

मांत्री जी को र्न्यवाद देना चािता ि  ँ । माननीय प्रर्ान मांत्री जी ने इस बजट के अांदि मध्य प्रदेश के 

दलए 97 िजाि 907 किोड़ रुपये ददए िैं, जो दक दपछले बजट की तलुना में 11 िजाि 205 किोड़ 

रुपये अदर्क िैं । प्रर्ान मांत्री मोदी जी के मन में मध्य प्रदेश िमेशा ििा िै, इसदलए मैं मध्य प्रदेश की 

जनता की ओि से माननीय प्रर्ान मांत्री जी औि माननीय दवत्त मांत्री जी को र्न्यवाद देता ि  ँ।  

 माननीय अध्यक्ष मिोदय, मैं दवत्त मांत्री जी को िाददाक र्न्यवाद देता ि  ँऔि िले मांत्री श्री 

अदश्वनी वैष्णव जी को भी र्न्यवाद देता ि  ँ दक बजट में िले मांत्रालय ने 14 िजाि 738 किोड़ रुपये 

मध्य प्रदेश को ददए िैं, जो दक काांगे्रस के समय में केवल 632 किोड़ रुपये थे । माननीय प्रर्ान मांत्री जी 

के नेततृ्व में माननीय दवत्त मांत्री जी ने आज मध्य प्रदेश का िले बजट 14 िजाि 738 किोड़ रुपये का 

ददया िै ।  

 मध्य प्रदेश में िलेवे का 100 प्रदतशत इलेदक्ट्रदफकेशन िुआ िै । यि एक एदतिादसक कदम 

माननीय प्रर्ान मांत्री जी नेततृ्व में िुआ िै । दवगत 10 वषों में 1062 फ्लाईओवि से लेकि कई प्रकाि 

की िले की सौगातें माननीय प्रर्ान मांत्री जी के नेतृत्व में मध्य प्रदेश को दमली िैं । माननीय प्रर्ान मांत्री 

निने्र मोदी जी ने वषा 2014 में शपथ ली थी औि उन्िोंने तब किा था दक मेिी सिकाि गिीबों को 

समदपात सिकाि िै । मैं आज इस सदन में उल्लेि किना चािता ि  ँदक काांगे्रस ने 55 वषों तक इस देश 
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पि िाज दकया औि काांगे्रस के उस समय के प्रर्ान मांत्री, चूदँक मैं उनके नाम का उल्लेि इसदलए निीं 

किना चािता ि ,ँ क्योंदक वे सदन के सदस्य निीं िै, लेदकन मैं किना चािता ि  ँदक वे किते थे दक यदद 

िम गिीब के दलए 100 रुपये भेजते िैं तो 85 पैसे दलाल औि दबचौदलए िा जाते िैं, केवल 15 पैसे 

गिीब तक पिुांचते िैं ।   

14.55 hrs                             (Shri A. Raja in the Chair)  

आज मैं गवा के साथ कि सकता ि ां दक वषा 2014 के बाद माननीय प्रर्ान मांत्री निने्र मोदी जी 

ने गिीबी िटाने का नािा निीं ददया, लेदकन आज इस देश में माननीय प्रर्ान मांत्री निने्र मोदी जी के 

नेततृ्व में बजट में दफि से जो प्रावर्ान दकए गए िैं, उनके आर्ाि पि, गिीब कल्याण योजनाओ ां के 

आर्ाि पि 25 किोड़ लोग गिीबी ििेा से ऊपि उभि कि आए िैं । यि मोदी जी के कािण िी इस देश 

में सांभव िुआ िै ।  

माननीय सभापदत मिोदय, ‘प्रर्ानमांत्री गिीब कल्याण अन्न योजना’ वषा 2020 से लागू िुई । 

इससे 80 किोड़ गिीब परिवािों को दन:शलु्क अनाज दमला िै । ‘आयषु्मान भाित योजना’ के माध्यम से 

20 किोड़ लोगों को फ्री में इलाज किाने का अदर्काि दमला िै । ‘प्रर्ानमांत्री आवास योजना’ के तित 

माननीय प्रर्ान मांत्री निने्र मोदी जी ने चाि किोड़ परिवािों को उनके सि पि छत देकि उनके जीवन 

में िशुी लाने का काम दकया िै । माननीय प्रर्ान मांत्री निने्र मोदी जी ने ‘प्रर्ानमांत्री उज्ज्वला योजना’ 

के माध्यम से 10 किोड़ से अदर्क बिनों को चूल्िे से मदुक्त ददला कि गैस दसलेंिसा उपलधर् किाने 

का काम इस भाित में दकया िै ।  

आज मैं किना चािता ि ां दक ‘प्रर्ानमांत्री ग्राम सड़क योजना’ के माध्यम से अटल दबिािी 

वाजपेयी जी ने गाांव-गाांव को सड़कों से जोड़ने का प्रयास दकया । आज माननीय प्रर्ान मांत्री निने्र 

मोदी जी ने इस देश में एक-एक गाांव को सड़कों से जोड़ने का प्रावर्ान इस बजट दकया िै । अगि 25 

िजाि ग्रामीण बदस्तयों में कोई बस्ती बची िै, दजनकी िोि कनेदक्टदवटी निीं िै, उन बदस्तयों में ‘सड़क 

सांपका  योजना’ के तित सड़कों के दनमााण का प्रावर्ान इस बजट में दकया गया िै । आज मैं इस बजट 

के दलए माननीय प्रर्ान मांत्री जी औि  माननीय दवत्त मांत्री जी को र्न्यवाद देता ि ां ।  
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‘प्रर्ानमांत्री स्वदनदर् योजना’ के माध्यम से 78 लाि ििेड़ी-पटिी वालों को आदथाक सांबल 

प्रदान दकया गया िै । लोग किते िैं दक मोदी िै तो ममुदकन िै । आज मैं इस सदन में किता ि ां दक अगि 

कोई गिीब प्रर्ानमांत्री आवास योजना के तित प्रदान दकए जा ििे आवास से वांदचत िै, तो इस बजट 

के माध्यम से दफि तीन किोड़ परिवािों को आवास प्रदान किाने काम माननीय मोदी जी के नेततृ्व में 

भाितीय जनता पाटी, एनिीए की सिकाि किगेी ।  

माननीय सभापदत मिोदय, इस देश में प्रर्ानमांत्री गिीब कल्याण योजनाओ ां के माध्यम से लोगों 

को सदुवर्ाएां प्रदान की जा ििी िै । जब िम दछांदवाड़ा का चनुाव लड़ ििे थे, तो लोग किते थे दक पता 

निीं दछांदवाड़ा दकसका गढ़ िै । उस समय मैंने किा था दक दछांदवाड़ा दकसी का गढ़ िै, तो वि माननीय 

प्रर्ान मांत्री निने्र मोदी जी के गिीब कल्याण योजनाओ ां के दितग्रादियों का गढ़ िै औि भाितीय जनता 

पाटी ने ऐदतिादसक बिुमत से दछांदवाड़ा में दवजय श्री िादसल कि विाां  उस गढ़ को तोड़ने का भी काम 

दकया िै ।  

इस देश में माननीय प्रर्ान मांत्री निने्र मोदी जी ने गिु गवनेंस दी िै । मैंने किा था दक काांगे्रस 

के माननीय प्रर्ान मांत्री किते थे दक इस देश में गिीब तक केवल 15 पैसे पिुांचते िैं, तब माननीय 

प्रर्ान मांत्री निने्र मोदी जी ने जन र्न एकाउांट्स िोल कि 51 किोड़ लोगों के दलए इस देश में यि 

व्यवस्था सदुनदश्चत कि दी िै दक अगि गिीब के िाते में एक रुपए भेजा जाता िै, तो उनके िाते में 99 

पैसे निीं बदल्क एक रुपए िी पिुांचेगा । यि माननीय प्रर्ान मांत्री जी ने सदुनदश्चत दकया िै । जब उन्िोंने 

जन र्न एकाउांट्स िोला था, तब वे मजाक उड़ाते थे, लेदकन आज मैं किना चािता ि ां दक जब वषा 

2014 में वे दलाल औि दबचौदलए चले गए, तो उसके बाद देश में गिीबों को सकूुन दमला िै । िायिकै्ट 

बेदनदफट ट्राांसफि के माध्यम से 34 लाि किोड़ रुपए सीरे् लाभाथी के िातों में पिुांचाए गए िैं । आज 

मैं इस सदन में बजट भाषण में बताना चािता ि ां दक 2.7 लाि किोड़ रुपए की बचत भाित को िीबीटी 

के माध्यम से िुई िै । इस देश में मोदी जी िैं । मोदी जी ने इस बात को भी मुमदकन किने का प्रयास 

दकया िै । िमाि े दवपक्ष के लोग अभी लगाताि िांगामा किते ििे, वषा 2014 से पिले इस देश की 

सिकाि भ्रिाचाि के नाम से जानी जाती थी । 
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15.00 hrs 

मैं इस सदन में एक बात का औि उल्लेि किना चािता ि ां । अदिलेश जी भी यिाां पि बैठे िुए 

िैं । मैं बुांदेलिांि के्षत्र का साांसद ि ां । िमाि ेआज के नेता, प्रदतपक्ष वषा 2008 में टीकमगढ़ दजले के एक 

दटपरिया गाांव की बिन भांजन बाई के घि गए थे । अभी वि उदाििण द ेििे थे दक मैं इनसे दमला, मैं 

उनसे दमला । मैं उनसे पूछना चािता ि ां दक जब वषा 2008 में आपकी सिकाि थी, वषा 2014 तक 

आपकी सिकाि चली तो दटपरिया गाांव की उस बिन भांजन भाई का इतने सालों में क्या िुआ था? 

आपको याद निीं िोगा, लेदकन आज मैं गवा से किता ि ां दक उस बिन के दसि पि छत देने का काम 

अगि दकसी ने दकया िै तो भाित के प्रर्ान मांत्री निने्र मोदी जी ने दकया िै ।  

मैं नेता प्रदतपक्ष जी से कि ांगा दक आप बुांदेलिांि की गिीबी औि सूिे पि अलाप किके आए  

थे । वषा 2014 के बाद मोदी जी की सिकाि बनी । मोदी जी की सिकाि ने बुांदेलिांि के दलए इस 

बजट के अांदि प्रावर्ान किने का काम दकया िै, इसदलए मैं माननीय प्रर्ान मांत्री जी का, माननीय दवत्त 

मांत्री जी का अदभनांदन किता ि ां । अटल जी का वि सपना पूिा किने का काम माननीय प्रर्ान मांत्री जी 

ने दकया िै । माननीय प्रर्ान मांत्री जी मोदी जी ने केन-बेतवा दलांक परियोजना के दलए 44,605 किोड़ 

रुपये दपछले बजट में प्रावर्ान किके बुांदेलिांि को ददये । आज मैं किना चािता ि ां दक वि बुांदेलिांि 

अब सूिा बुांदेलिांि निीं िै । वि ििा-भिा बुांदेलिांि िोगा । वि बुांदेलिांि अब गिीब बुांदेलिांि निीं, 

बदल्क समिृशाली बुांदेलिांि बनेगा । जो लोग बुांदेलिांि का मजाक उड़ा ििे थे, आज आप विाां जाएांगे 

तो आपको सिपट िाइवेज दमलेंगे । बुांदेलिांि के िजिुािो का टूरिज्म बढ़ा िै । आज इस सदन में मैं 

किना चािता ि ां दक माननीय प्रर्ान मांत्री निने्र मोदी जी ने बुांदेलिांि के के्षत्र में दजस प्रकाि से दवकास 

की गदत को आगे बढ़ाने का काम दकया िै, िम आज माननीय प्रर्ान मांत्री निने्र मोदी जी को र्न्यवाद 

देते िैं ।  

िम देिते िैं दक आज़ादी के 70 वषों में 7 ‘एम्स’ िी िलु पाए थे, लेदकन आज मोदी जी ने देश 

के अांदि 23 ‘एम्स’ िोलकि भाित को स्वास्थ्य की सदुवर्ाओ ां में अवसि ददया िै । 387 मेदिकल 

कॉलेजेज की जगि 706 मेदिकल कॉलेजेज, मेदिकल की सीट्स – जो िॉक्टि बनाने के दलए केवल 
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51 िजाि थीं, आज देश के अांदि 1 लाि 7 िजाि िो गई िैं । वषा 2014 में केवल 17 एयिपोट्ास थे, 

वि वषा 2023 में बढ़कि 148 िो गए िैं । बजट में प्रावर्ान किके इांफ्रास्ट्रक्चि के अांदि माननीय प्रर्ान 

मांत्री मोदी जी ने इस बजट के माध्यम से देश के दवकास की िाि को औि प्रशस्त दकया िै, इसदलए िम 

किते िैं दक मोदी िैं तो ममुदकन िै ।  

मैं आपको बताना चािता ि ां दक जब गिीब माां का बेटा देश का प्रर्ान मांत्री बनता िै तो वि 

गिीब के ददा को समझता िै । इसदलए केवल भाषण देना, केवल न्यूसेंस की पॉदलदटक्स किना, केवल 

झूठ औि छलकपट की िाजनीदत किने से यि देश निीं चलेगा । मैं आज किना चािता ि ां दक माननीय 

प्रर्ान मांत्री निने्र मोदी जी ने बुांदेलिांि की जनता के दलए चािे वि वन्द ेभाित एक्सपे्रस िो, िाइवेज 

िो औि चािे टूरिज्म के अांदि गदत देने का काम दकया िो, बुांदेलिांि के अांदि अब औद्योदगकीकिण से 

लेकि स्वास्थ्य की सदुवर्ाओ ां के साथ नेचिुोपैथी, योग तथा अध्यात्म का केन्र बनाने का काम भी 

माननीय प्रर्ान मांत्री निने्र मोदी जी के माध्यम से िमाि ेइस बजट के अांदि प्रावर्ान किने का काम 

दकया िै । 

मिोदय, काांगे्रस की सिकािों के द्वािा वषों से उपेदक्षत दकसान औि कृदष – दोनों के दवकास के 

प्रदत आज मोदी जी की सिकाि ने अपनी प्रदतबिता व्यक्त की िै । इस बजट में कृदष औि सांबांदर्त 

के्षत्रों के दलए 1.52 लाि किोड़ रुपये का प्रावर्ान किके दकसानों के दलए, सभी प्रमिु फसलों के 

दलए उच्च समथान मूल्य की 1.8 लाि किोड़ रुपये की दवत्तीय सिायता देकि दकसानों के उत्थान के 

दलए अपना प्रदतबि िोने का वचन माननीय प्रर्ान मांत्री जी ने ददया िै । 

 आज मैं किना चािता ि  ँदक भाित दवश्व का सबसे यवुा िाष्ट्र िै । देश में 65 प्रदतशत से अदर्क 

जनसांख्या 35 वषा से कम आय ुके लोगों की िै । 15 से 29 वषा की आय ुके यवुाओ ां की सांख्या 38 

किोड़ िै ।  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude now.  

… (Interruptions) 
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श्री शवष्ण ुित्त शमाा : विीं प्रर्ानमांत्री मोदी जी के दवकदसत भाित के सांकल्प के प्रदत 18 वषा की आय ु

के फस्टा टाइम के वोटसा, 1.85 किोड़ िैं । इन नौज़वानों ने दववेकानन्द के आदशों पि चलने वाली 

निने्र मोदी जी की सिकाि को आज इस देश में दफि से तीसिी बाि चनुकि भेजा िै । इसदलए आज मैं 

किना चािता ि ,ँ इस बजट के अन्दि, आिबीआई की रिपोटा  के अनसुाि, पाचँ वषों में 8 किोड़ से 

अदर्क िोज़गाि के अवसि सदृजत िुए िैं । वषा 2017 से 2024 के बीच 6 किोड़ 20 लाि 

सधसिाइबसा ईपीएफ से जड़ेु िैं । 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude now.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, seven or eight members from your party 

have also given their names.  You have already exhausted your time. Please 

conclude within a minute.  

… (Interruptions) 

 श्री शवष्ण ुित्त शमाा : मैं माननीय प्रर्ानमांत्री जी औि माननीय दवत्त मांत्री जी का अदभनन्दन किता ि  ँ

दक इस बजट के अन्दि यवुाओ ां के दलए दो लाि किोड़ रुपए का प्रावर्ान माननीय प्रर्ानमांत्री निने्र 

मोदी जी ने दकया िै ।  

 मिोदय, 5 वषों में 4 किोड़ 10 लाि यवुाओ ां को िोज़गाि दमलेगा । यि बजट प्रर्ानमांत्री निने्र 

मोदी जी के दवकदसत भाित के सांकल्प को पूिा किने का बजट िै । इसदलए आज मैं इस सदन में 

किना चािता ि  ँदक स्वामी दववेकानन्द जी ने किा था- “मझेु कुछ ऐसे नौज़वान चादिए, जो मेि ेमन के 

अनरुप िैं, तो इस देश का परिदृश्य बदल जाएगा ।” लेदकन आज इस बजट में, माननीय प्रर्ानमांत्री जी 

ने यवुाओ ां को जो ताकत दी िै, मैं किना चािता ि  ँदक श्री अटल दबिािी वाजपेयी जी ने देश के यवुाओ ां 

से किा था… (व्यवर्ान) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Awadhesh Prasad.  

… (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: Hon. Member Shri Awadhesh Prasad, please carry on.  

Your mike is on.  Nothing else will go on record.  

… (Interruptions)…  

                                                           
 Not recorded. 
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श्री अवधेश प्रसाि (रै्ज़ाबाि) : माननीय सभापदत जी, मैं आपके प्रदत बिुत िी आभािी ि  ँदक आपने 

मझेु बजट पि बोलने का अवसि ददया िै । 

 मान्यवि, मैं मयाादा परुुषोत्तम प्रभ ुश्रीिाम की र्िती, िॉ. िाममनोिि लोदिया, आचाया निने्र 

देव औि अशफ़ाकउल्ला की शिीदी र्िती से आया ि  ँ। मान्यवि, मैंने दवत्त मांत्री जी द्वािा ििे गए 70 

पषृ्ठों के बजट को देिा । मैंने कई बाि देिा, दूिबीन लगाकि देिा, लेदकन इसमें अयोध्या का नाम निीं 

िै, इसमें उत्ति प्रदेश का नाम निीं िै । मान्यवि, यि वि अयोध्या िै, यि प्रभ ुश्रीिाम की मयाादा की 

अयोध्या िै, केवल अयोध्या में िी निीं, बदल्क प्रभ ुश्रीिाम की मयाादा साि ेदेश-ददुनया में फैली िै ।  

 मान्यवि, भाितीय जनता पाटी ने अयोध्या के नाम पि िाजनीदत की िै, व्यापाि दकया िै । मैं 

आज बिुत िी दिुी मन से बोल ििा ि ,ँ मैं इस आदिणीय सदन में दनवेदन कि ििा ि  ँदक अयोध्या के 

नाम को, अयोध्या के दवकास को पूिी तिि से नकािा गया िै । ऐसा इसदलए िै क्योंदक मैं ददलत जादत 

का ि  ँ । िमाि े नेता अदिलेश यादव जी ने मझेु एक सामानय् सीट से दटकट दी औि 22 जनविी से 

लेकि जब तक चनुाव िुए, विा ँ देश के कोने-कोने से अवरे्श प्रसाद को ििाने के दलए लोग आए, 

समाजवादी पाटी को ििाने के दलए, अदिलेश यादव के उम्मीदवाि को ििाने के दलए आए । लेदकन 

प्रभ ुश्रीिाम की कृपा मेि ेऊपि थी, इसदलए जनता ने उनको नकाि ददया िै । मान्यवि, इसदलए नकािा 

िै, क्योंदक विाां के लोगों को, जो प्रभ ुश्रीिाम की प्रजा थी, श्री िाम को बिुत प्यािी थी, उन लोगों को 

सताया गया िै, उनके घिों को ढिाया गया िै । 

 मान्यवि, चािे वि िामपथ का मामला िो, चािे एयिोड्रम का मामला िो, चािे अन्य दनमााण का 

मामला िो । लोगों के दो-दो पीदढ़यों के मकान को बलु्िोजि लगाकि ढिाया गया िै । बच्चे दचलदचलाती 

गमी में िोते थे, मदिलाएां िोती थीं, बजुगुा  िोते थे । आज अफसोस के साथ किना पड़ ििा िै दक 

बलु्िोजि चलने के कािण घि ढिने से नगि में तीन लोगों की मौतें िुई िैं ।  

 मान्यवि, इसीदलए भाितीय जनता पाटी को पूिी तिि से नकािा गया िै । जब माननीय 

उच्चतम न्यायालय ने अयोध्या में मांददि दनमााण का आदेश ददया, तब बड़े पैमाने पि जमीनें ििीदी 

गई ां, जमीनों में घोटाला दकया गया ।  



29.07.2024                                                                                                                                         1008 

 

 मान्यवि, एक जमीन ऐसी िै, जो दो किोड़ की थी औि दो घांटे के बाद उसे 18 किोड़ में बेचा 

गया िै । ये ििीदने वाले कोई दूसि ेनिीं िैं, वे भाितीय जनता पाटी के लोग िैं । दकसानों को बबााद 

दकया गया िै, तबाि दकया गया िै । इसीदलए, जनता आज पूिी तिि से नािाज िै । 

 मान्यवि, अगि दकसी ने काम दकया िै, तो िमाि े नेता माननीय श्री अदिलेश यादव जी ने 

दकया िै । उन्िोंने मेदिकल कॉलेजेज़ बनाए िैं, सीवि लाइन्स बनाई िैं औि दबजली के तािों को 

अांििग्राउांि दकया िै । इन्िोंने तो केवल अयोध्या की जनता को छलने का काम दकया िै ।  

 मान्यवि, िमाि ेयिाां ‘गपु्ताि घाट’ िै, जिाां दनषाद लोग ििते िैं औि भगवान िाम को प्याि ेिैं, 

दनषादों की बस्ती को र्िाशायी कि ददया िै औि विाां पि दकुानें बनाई िैं । दकुानें दकसको दी िैं? बड़े-

बड़े किोड़पदतयों को दकुानें दी िैं औि दनषाद समाज को दबगाड़ा-उजाड़ा गया िै । आज विाां की 

जनता बिुत पिशेान िै ।  

 मान्यवि, मैं किना चािता ि ां दक इस माननीय सदन के समक्ष किना चािता ि ां दक विाां की 

जनता इतनी नािाज िै दक वषा 2027 में जब चनुाव िोगा, तब भाितीय जनता पाटी का सफाया िो 

जाएगा औि जब वषा 2029 में दफि चनुाव आएगा, तो इस देश में भाितीय जनता पाटी का सफाया िो 

जाएगा ।  

िमाि ेनेता ने किा िै दक िम अयोध्या को ऐसा स्थान बनाएांगे, ऐसा शिि बनाएांगे दक ददुनया 

भि से लोग उसको देिने के दलए आएांगे, एक उदाििण बनेगा, इन्िोंने तो केवल चौपट दकया िै ।  

 मान्यवि, मैं एक बात किना चािता ि ां दक इस सदन द्वािा एक कमेटी बना दी जाए औि कमेटी 

इस बात की जाांच कि ेदक दकतना घोटाला िुआ िै? जमीन दकसने ििीदी िै औि दनमााण चािे िामपथ 

में िुआ िो, चािे िवाई अि्िे में िुआ िो, चािे िलेवे में औि जमीनों में िुआ िो । उसकी जाांच किाई 

जाए औि जाांच की रिपोटा  माननीय सदन के सामने ििी जाए । ‘दूर् का दूर् औि पानी का पानी’ िो 

जाए । दकस तिि से अयोध्या को ठगा गया िै, उसको नकािा गया िै, यि देश के सामने आ जाएगा । 
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 इन्िीं शधदों के साथ मैं आपके प्रदत बिुत आभािी ि ां दक आपने वषा 2024-2025 के बजट पि 

िो ििी इस मित्वपूणा चचाा में बोलने का मझेु अवसि ददया ।  

िम तो उम्मीद किते थे, िमाि ेप्रर्ान मांत्री जी ने किा था दक भाइयों औि बिनों, दो किोड़ 

नौकिी िोंगी, 100 ददन में मिांगाई कम िोगी औि दकसानों की आमदनी दोगनुी िोगी । बजट के 70 

पेजों में यि किीं निीं िै । … (व्यवर्ान) 

 मान्यवि, मझेु किना िै दक एक बिुत बड़े शायि िैं, दजन्िोंने साफ दलिा िै, प्रदसि शायि िैं 

श्री जावेद अख़्ति, उनका एक शेि िै – 

“जीना मदुश्कल िै दक आसान ज़िा देि तो लो, 

लगते िैं लोग पिशेान ज़िा देि तो लो, 

ये नया शिि तो िै ख़ूब बसाया तमुने, 

क्यों पिुाना िुआ वीिान ज़िा देि तो लो ।” 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

… (Interruptions) 

श्री अवधेश प्रसाि : मान्यवि, दसफा  दो दमनट औि दीदजए । अयोध्या का मामला िै । ये नकाि दें, 

लेदकन आपसे तो िम उम्मीद किते िैं । 

 मान्यवि, यि सिकाि पूिी तिि से ददलत दविोर्ी िै । एक बिुत बड़े दवद्वान थे, वे वर्ाा 

यूदनवदसाटी, मिािाष्ट्र के वी.सी. थे । उन्िोंने िा. भीमिाव अम्बेिकि पि रिसचा दकया िै औि उन पि 

एक अच्छी दकताब दलिी िै । उन्िें सस्पेंि किके नौकिी से दनकाला गया जबदक वे देश में एक बड़े 

कादबल व्यदक्त िैं । अगि उनका कोई अपिार् िै तो यिी िै दक वे बस दशि्यूल्ि कास्ट में पैदा िुए ।  

 मान्यवि, यि दवत्त मांत्री जी का बजट भाषण िै औि यि िमाि ेआदिणीय िाष्ट्रपदत जी का 

अदभभाषण िै । बजट भाषण जैसा कवि िाष्ट्रपदत जी के अदभभाषण का िोना चादिए था, लेदकन यि 

क्या िो ििा िै? इससे ज्यादा क्या किा जा सकता िै? यि अनसूुदचत जादत के दलए एक मजाक िै । 
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िाष्ट्रपदत जी िमाि ेदेश की गौिव िैं, लेदकन वे दशि्यूल्ि कास्ट िैं, िमािी कौम में पैदा िुई िैं । यि देश 

में चलने वाला निीं िै ।… (व्यवर्ान) 

 मान्यवि, िम अयोध्या से जीत कि आए िैं । इनका पूि ेदेश से सफाया िो जाएगा औि िमाि े

नेता आदिणीय अदिलेश यादव ने किा िै दक िम अयोध्या को ऐसा स्थान बनाएांगे दक ददुनया के लोग 

उसे देिने आएांगे । इन्िोंने तो व्यापाि दकया िै, इन्िोंने ठगा िै । 

 िमाि ेप्रर्ान मांत्री जी दशि्यूल्ि कास्ट के एक व्यदक्त के यिाां चाय पीने गए थे औि उन्िोंने किा 

दक बिुत बदढ़या िो जाएगा । िरिजन दबिादिी के यिाां वे चाय पीने गए थे औि किा था दक बिुत अच्छा 

िो जाएगा, दवकास िो जाएगा, पि आज उसे ददिवा लें, वि परिवाि वैसा-का-वैसा िी िै । इन्िोंने 

अयोध्या को ठगा िै, व्यापाि दकया िै । इसकी जाांच किाई जाए । 

 मान्यवि, आपको बिुत-बिुत र्न्यवाद । 
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SHRI P. V. MIDHUN REDDY (RAJAMPET): Thank you, hon. Chairman for letting 

me speak on this Budget. First of all, I would like to congratulate our hon. Finance 

Minister for assuming the charge once again. 

 Sir, coming to the issues of our State, I would like to say that a Special 

Category status was promised to us during the split of our State. It was 

promised by both the BJP and the Congress and all the other parties which were 

there at the time of split of our State. So, we demand that a Special Category 

status should be given to us.  

 I would also like to submit that we do not believe in this package that has 

been given. The package is like a myth. While giving this package, they are just 

talking about one or two things, which are part of the Andhra Pradesh 

Reorganization Act. We are not going to accept this package.  

 I would also like to remind to my friends from the Telugu Desam Party that 

they have been demanding a Special Category status for the State since 2019. I 

wish that they stick to the same stand. Keeping aside politics, we, the YSR Party 

is ready to work with all other parties, including the TDP for Special Category 

status in the interest of the State. We demand the Special Category status for our 

State. It should be replaced with the said package.  

 The hon. Finance Minister was talking about the Polavaram Project. It 

is true that the Polavaram Project is a lifeline for our State. We would like to know 

from the hon. Finance Minister, though it is a national project, why was execution 

of the project given to the State Government? What was the reason behind it? 

The NDA Government was in power. Giving the execution work to the State 
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Government is a sort of a blunder for this project. The whole project has been 

messed up. It was accepted at 2014 rates, which is not at all acceptable. It is 10 

years now. Who is going to bear the cost of escalation? 

 Sir, we would also like to bring to the notice of the House the blunder which 

happened in the construction of the diaphragm wall of the dam. For any dam to 

be built, whether upstream or downstream, there needs to be a cofferdam built. 

The purpose of the cofferdam is to prevent flood during the construction so that 

the main dam does not get affected. But what happened in the Polavaram 

Project? The diaphragm wall, which is the foundation of the main dam, was built 

without the cofferdam being completed. Thereby the flood eroded the whole 

diaphragm wall. If the project is built on the same diaphragm wall, it is going to 

affect the security and safety of the project, and it is going to lead to a 

huge catastrophe. I would like to know, since the diaphragm wall is damaged, 

who is going to bear the cost of diaphragm wall which has to be built parallelly, 

and which has to be constructed again? It is going to cost thousands of crores of 

rupees.  Is the State going to bear this or the Centre going to bear this? We do 

not accept this being put as a burden on the people of our State.  

 We also demand that land acquisition for Polavaram Project be executed 

simultaneously along with the construction of the project. Any escalation in costs 

due to delays because of these blunders should also be borne by the Central 

Government. That is our demand. 

 The hon. Finance Minister announced that Rs. 15,000 crore are being 

given for the construction of Amravati. If this is a loan, who is going to bear this? 
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What is the advantage for the people of our State? Is it a part of the FRBM limits 

given to our State or is it over and above that? As of now, what we understand is 

that it is the amount collected by way of taxes from our people, What is the 

advantage that we are going to get from this amount of Rs. 15,000 crore? We 

appreciate any help being done to the State, but we demand that it should be in 

the form of a grant and not a loan.  

 Sir, we also want to know the timeline for Kadapa-Bangalore railway line. 

Now, the TDP and the BJP are in power in the State. We would like to know when 

the Kadapa-Bangalore railway line will be finished. 

 We also oppose the privatisation of Visakhapatnam Steel Plant. If we sell 

Visakhapatnam Steel Plant at this juncture without a proper iron-ore mine, there 

is no way justice will be done. We demand that iron-ore mines should be allotted 

for Visakhapatnam Steel Plant and the Government owns it. If iron-ore mines are 

allotted to Visakhapatnam Steel Plant, it will be highly profitable and a big asset 

for our country. We strongly oppose the privatisation of Visakhapatnam Steel 

Plant. 

 We also demand that whatever other promises have been made in the AP 

Reorganisation Act, they should also be fulfilled. It has been ten years since the 

promises were made and the tenure of AP Reorganisation Act is also over. We 

want to know what is happening for Visakhapatnam Metro and Kadapa Steel 

Plant.  

 There were also promises made in the form of ‘Super Six’ during the 

election. Since NDA is in power in our State, we would like to know the timeline 
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for the execution of these ‘Super Six’ promises. We hope that ‘Super Six’ 

promises will not become ‘Sorry Six’ promises for our State. We wish and hope 

that the promises would be kept. It was promised that immediately after coming to 

power, all the ‘Super Six’ promises would be taken care of, but we do not find it 

happening. Apart from one promise, nothing else has been kept. 

 Sir, I would also like to bring to the notice of the House that without proper 

law and order, investments will not come to the State. For example, I have been 

prevented from going into my constituency. They attacked me. They burnt my 

vehicles. They destroyed my vehicles. The attack took place in full glare of all the 

TV channels. Finally, a case of attempt to murder was booked against me. After 

an attack happened on me, a reverse case was filed against me. Such is the law 

and order situation in the State. If the law and order situation is so bad in our 

State, how will investments come into our State? I demand from the Government 

that law and order should be restored in our State, and all the violence should be 

put an end to.  

 I would request the Government not to cut down on the capital expenditure 

of Rs. 11 lakh crore for various other reasons.  

 I also demand that MSMEs should be given top priority because MSMEs 

contribute 33 per cent to our GDP and 45 per cent to our exports. They have 

huge issues in raising capital. They also have huge issues in regulatory 

compliances. So, if these things are taken care of, MSMEs will grow further, 

which will be good for the economy of our country.  It is one of the major steps we 

need to take for achieving a $ 5 trillion economy. 
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 I hope that the hon. Finance Minister will address all our concerns.  With 

these words, I conclude my speech. 

 Thank you. 
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 SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Hon Chairperson Sir, Vanakkam. I wish 

to say some of my views on behalf of the Communist Party of India on the Budget 

for the year 2024-25. Some assurances are given in this Budget. The ruling 

dispensation has already not fulfilled the assurances given by them earlier. How 

can we believe their new assurances? They have not behaved in the last 10 

years as trustworthy ones to believe. Neither have they fulfilled their promises. 

These new assurances are like befooling us once again as they did earlier. 

This Union Government is talking time and again about progress and 

development.  Where is progress? And where is development? WHO and 

UNICEF say that 74.1 per cent Indians are malnourished. If 3/4th of our population 

is malnourished, then where this development or progress is taking place? Is this 

ruling party trying to befool us? 

The Economic Survey of India says that inflation is under control. But what 

is the real situation? This year July, inflation has been increasing more than 9.4 

per cent. Price rise is again on the rise. If this Government talks about progress 

and development, it is just an eyewash and nothing else. 

Bihar and Andhra Pradesh have been provided special funds and financial 

assistance. We welcome this. We welcome the help being extended to Andhra 

Pradesh and Bihar. Have Andhra Pradesh and Bihar only asked for financial help 

during the elections?   This help is not extended to these States in order to help 

them in the right perspective. In order to meet your cheap political aspirations, I 

want to say that this is a political stunt staged by you. This is not a help extended 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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by them honestly. That is why, I would like to say that this help will be in such a 

fashion. 

Today we have unemployment issues in our country. They are giving false 

hopes of fulfilling many aspirations. The MSMEs provide the maximum 

employment.  

The MSMEs provide 30 per cent of employment. Who have given pressure 

to these MSMEs? This BJP is pro-monopolies. They support fully the corporate 

companies and the multi-national companies. Micro Small and Medium 

Enterprises are being affected due to their wrong policies. If we want to support 

the MSMEs, then the GST levied on them should be reduced. Their loans should 

be reduced or waived off.  

I want to mention about agriculture. What is the contribution of agriculture 

to our GDP before 10 years? What is the contribution of agriculture to our GDP 

today? We urge that a White Paper should be presented by this Government on 

this issue.  

What is the development that has taken place in agriculture? Rural areas 

are emptied. They are the ones who shattered the rural economy. They have 

really shattered our rural economy. Therefore, unemployment problems continue 

to rise. 

Similar is the case with 100-Day Employment Scheme. I wish to stress that 

they are silently destroying the 100-day employment guarantee scheme. I want to 

make a request to the hon. Finance Minister and the ruling party that 100 days of 

work should be increased to 200 man-days of work under the MGNREGA 
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Scheme. Similarly, daily wages should be increased from 100 days to 200 man-

days. Daily wage should be not less than Rs. 500 per day. As a result of this 

guarantee, at least 33 crore people will be benefitted. Rural unemployment will be 

reduced. 

The UPA Government introduced MGNREGA- a good Act, for providing 

work to the rural citizens, which should be implemented. I want to know the action 

taken in this regard by the hon. Finance Minister. 

I also mentioned about this during the discussion on the Vote of Thanks to 

the hon. President’s Address to the MPs of both the Houses of Parliament. The 

MP’s MPLAD Scheme has an allocation of Rs 5 crore per annum. Out of which, 

Rs.90 lakh will be collected as GST. Is there a basis to this? This is tax collection 

fund for the MPs to spend for the people of their constituencies allocated under 

the MPLAD Scheme.  But GST is levied on this. Is there any estimation? Kindly 

ponder over this.  After deduction of GST, it would be Rs 4 crore per annum. Only 

an amount of Rs 65 lakh can be provided to each Assembly Constituency. How 

can you fulfil the needs?  

The hon. Chief Minister of Tamil Nadu Shri M.K. Stalin is giving Rs 4 crore 

as Local Area Development Fund to each Assembly Constituency in Tamil Nadu.  

Moreover, this has been exempted from GST. If we calculate MPLAD, it just 

comes to allocation of just Rs 65 lakh to each Assembly Constituency in an MP 

Constituency. I urge upon the hon. Finance Minister to provide Rs. 4 crore to 

each Assembly Constituency in a Parliamentary Constituency. 
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I urge that a reply to this be made by the hon. Finance Minister. Otherwise, 

you scarp this Scheme. We do not want this. If you want to make it effective, you 

should enhance the MPLAD amount. 

I want to talk about the electoral bonds. I will finish my speech after talking 

about this issue of electoral bonds. The Union Government does not have any 

moral responsibility to talk about corruption. This is not my statement. This is the 

statement made by the hon. Supreme Court of India.  It said that the amount 

collected through electoral bonds is illegal.   I want to request the hon. Finance 

Minister to confiscate all the money collected illegally through electoral bonds, be 

it any party. I urge that such money should be taken to the Government treasury. 

Therefore, I request you, please do not talk about corruption. 

I want to quote what our saints have said in Rig Veda. We want a 

knowledge which will not create enemies. But unfortunately, here the ruling party 

is fully aimed to create enemies. It is their full-time profession. This is their 

profession by tradition. They want to destroy the harmony in the country. Patriotic 

Indians are rather ready to destroy such evil acts. The primary duty of patriotic 

Indians is to remove the BJP from power. 

Thank you, Vanakkam. 



29.07.2024                                                                                                                                         1020 

 

श्रीमिी शिाब्िी राय बनजी (बीरभूम) : सि, बजट ऐसी चीज िै, दजसका देश के सभी लोग इांतजाि 

किते िैं । गिीब यि सोचकि इांतजाि किते िैं दक थोड़ा तेल के दाम कम िो जाएां, आलू के दाम कम िो 

जाएां, मेदिदसन्स के दाम कम िो जाएां औि वे बच्चे, माां-बाप को थोड़ी अच्छी दजांदगी दे सकें  । दमदिल 

क्लास यि सोचता िै दक पेंशन में कुछ टैक्स बेदनदफट िो जाए, कुछ बैंक का इांटे्रस्ट बढ़ जाए, किीं 

पेट्रोल का दाम कम जो जाए, दजससे बाइक लेकि आदफस जा सके । अपि क्लास, दजनके पास बिुत 

पैसा िै, वे सोचते िैं दक कॉपोिटे का जो लोन िै, वि कैसे माफ िो औि पॉदलदटकल इन्फ्लुएांस से कैसे 

बैंक से पैसे लें औि बािि भाग जाएां ।  

इस बजट में न बच्चे की बात की गई, न फामासा की बात की गई, न देश की बात की गई । इसमें 

दसफा  दो स्टेट्स की बात िुई । िम लोग जैसे पीपीपी मॉिल बोलते िैं, वैसे यि बजट बीबीबी िै, मतलब 

बीजेपी बजाओ बजट । दो स्टेट्स को बचाने की चक्कि में यि बजट पेश दकया गया ।   

 The failure of Government has always been covered by using past tense, 

and the long-term result has been pronounced by using future tense. On the 

ground, only tension and suffering of the people at the bottom stand unchanged.  

 An important question stands, did the Government undertake the actual 

impact assessment of the last budget? Certainly, the Government did not do it 

because of the following facts. Fact A: As on March 2023, the Global Nutrition 

Report by the World Health Organization says that 34.7 per cent of children under 

the age of five years are still affected, which is higher than the average of 21.8 

per cent in the Asia region. India has made no progress towards achieving the 

target of removing malnutrition. Still 17.3 per cent of children under the age of five 

years are affected by malnutrition which is highest in the world. And, fact B: As 

per the Global Hunger Index, 2022, Report, child mortality rate in India was 3.3 

per cent.  
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 On these two unfortunate facts, we saw the development of two further 

unfortunate realities. First, the word ‘children’ remained absolutely absent from 

the hour-long Budget Speech. Second, the Ministry of Women and Child 

Development has seen a marginal increase of 2.5 per cent in its budget allocation 

for the financial year 2024-2025. In 2024, we have been told that the budget 

allocation on education has increased to six per cent of GDP.  The drop-out rate 

in class 10 stood at 20.6 per cent in 2023. The Budget speech not only had no 

mention on primary or higher education, but also the allocation on education has 

merely increased by 0.74 per cent from the year 2023-24, which is below three 

per cent of GDP.  

In February, 2024, before election, the focus was on GYAN - Garib, Yuva, 

Annadata and Nari. Besides the NITI Aayog’s report, many other study reports 

say that 'out of pocket' health expenditure is one of the primary causes of 

household financial problems, leading to poverty in low and middle-income 

groups. In July, 2024, GYAN lost the focus. The budget for health received only 

1.7 per cent rise from the previous year, which is less than the allocation made in 

the interim Budget. 

िायिके्ट बेदनदफट्स कुछ निीं िै, इन्फ्रास्ट्रक्चि, जॉब दिएशन कुछ निीं िै । फ्लि्स वेस्ट 

बांगाल में निीं िोता िै? िि साल फ्लि िोता िै । िम लोगों के चीफ दमदनस्टि नई दजन्दगी देते िैं, नया 

घि देते िैं, इसमें वेस्ट बांगाल के दलए कुछ निीं िै । िले के बाि े में कुछ निीं, िले में सेफ्टी औि 

दसक्योरिटी का िाल ऐसा िो गया िै दक अगि दटकट दलया औि िले का दटकट कन्फमा िुआ तो 

एलआईसी एजेंट घि आ जाता िै दक आप जाओगे तो वापस निीं आओगे, िले का ऐसा िाल िो गया 

िै ।  
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 िि स्टेट में कुछ न कुछ टूरिज्म िै, दजसे आप सपोटा  दे सकते िैं, दजसे प्रमोट कि सकते िैं, 

लेदकन कुछ निीं दकया । आप कश्मीि के बाि ेमें बात दकया, क्या दकया? जब अनचु्छेद 370 िटा तो 

पिुाने एमपजी को याद िोगा दक सेंट्रल िॉल में िम लोगों को कश्मीिी फूि देना स्टाटा  दकया था ।  उस 

समय लगा था दक कश्मीिी फूि द ेििे िैं तो उसके दलए फीदलांग िै, 370 िटा, लेदकन प्याि िै । उसे 

प्याि-फीदलांग निीं किते, उसको दिपोिेसी किते िैं, जो गवनामेंट ने दकया था ।  

 जो एमपीलैि िम लोगों को दमलता िै, एक असेम्बली के्षत्र के दलए 70 लाि रपये, जो 

अिानी-अम्बानी के एक मिीने के बे्रकफास्ट का पैसा िै, वि िेवलपमेंट के दलए दे ििे िैं, िम कैसे 

िेवलप किें? अगि आप एमपीलैि निीं बढ़ाएांगे तब भी िम लोग वोट लेकि आ जाएांगे । जो बीबीबी - 

बीजेपी बचाओ बजट पेश दकया िै । नेक्सट टाइम कभी देश बचाओ बजट भी किेंगे, इसी इांतजाि औि 

उम्मीद से मैं अपनी बात समाप्त किती ि ां ।  
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ADV. FRANCIS GEORGE (KOTTAYAM): Sir, we are almost reaching the fag 

end of this discussion on Budget 2024. The hon. Finance Minister in her speech 

said that the focus of the Budget is on four major classes, that is, the poor, the 

women, the youth and the annadata, the farmer. She also said that the 

Government announced higher MSP a month ago for all major crops delivering 

on the promise of 50 per cent margin over cost to the farmers. The farmers are on 

the path of agitation again. The second farmers’ agitation is going on, and they 

are detained at the border of Punjab and Haryana at Shambhu and Khanauri to 

prevent them from entering the capital city of New Delhi. 

 Sir, our annadatas are out in the sun and rain braving the brutality of the 

police and the paramilitary forces since February this year. The death toll of 

farmers is mounting.  

As we all know, in the first farmer's agitation, more than 700 farmers lost 

their lives and they are still being treated like aliens and invaders. The Leader of 

the Opposition rightfully pointed out all this. What disservice has this hapless lot, 

who form more than 60 per cent of our population, done to this country? How can 

we treat them like this?  

Sir, I would like to cite one instance. When the war in Afghanistan was 

over, that country was short of food grains, there was famine, hunger, and world 

over, almost many countries contributed food grains to help them. As good 

neighbours, we also sent food grains to Afghanistan. The Taliban leadership said, 

out of the food grains, the wheat they got from all over the world, the best quality 

wheat was supplied by India. Who produced this best quality wheat? Is it the 



29.07.2024                                                                                                                                         1024 

 

Government or the political class like us? It was these people who produced the 

best quality wheat which brought glory to our country. They are the ones who are 

out languishing at Shambhu and Khanauri at the border.  

Sir, the Finance Minister spoke about a lot of programmes for the farming 

community.  What are the farmers demanding? The farmers are demanding 

Minimum Support Price as per the C2+50 per cent, recommended by the National 

Commission on Farmers, headed by late Professor M.S. Swaminathan. They 

demand pension for farmers and agricultural workers. They are demanding 

waiver of farm debts. Unfortunately, the Budget is totally silent on all these 

aspects. The INDIA bloc, the Leader of the Opposition said, if we come to power, 

we will fulfil this C2+ 50 per cent formula, as promised by the NDA during all the 

elections they have won. They have not done anything, and in this Budget also 

they are not prepared to do anything. 

Sir, when we look at the facts, from 2019-20 onwards, there is a decline in 

allocation for agriculture. It was 5.44 per cent in 2019-20. But when it comes to 

2024-25, the allocation is only 3.15 per cent. The way the government helps the 

farmers, I would like to cite one more instance. Even as the Session is on, I am 

told about the India-Malaysia collaboration on palm oil and agriculture. An 

agreement has been signed by the hon. Agricultural Minister, Shri Shivraj Singh 

Chauhan, and the Minister for Plantations and Commodities of Malaysia, Mr. 

Abdul Ghani to deepen bilateral agricultural cooperation and especially a national 

mission on edible oil, oil palm. What is this surreptitious move? The Parliament is 

not being informed about this bilateral agreement between Malaysia and India? 
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When we go through it, is this the way the Government helps our oilseed 

farmers? When I made enquiries, I could find that there is a company called 

Wilmar International Limited. It is having 83,000 acres of palm plantation in 

Malaysia. Now, Mr. Adani, has purchased 50 per cent stake of this company. 

Now, this Wilmar International is Wilmar Adani Limited.  

From 2024 onwards, now the import duty is exempted. What was the 

import duty for edible oil? It was 44 per cent till 2023. Then 12 per cent was 

reduced, it was reduced to 32 per cent. Now, from 2024 April onwards, there is no 

duty at all for import of edible oil.  

 There is only an agricultural cess of five per cent.  Now it goes out of the 

Custom’s control.  It will affect our small, medium and the coconut farmers in 

Kerala, Tamil Nadu, Andhra Pradesh, and in all the Southern States. Also, in 

Bundelkhand area in UP and Madhya Pradesh where all other oilseeds are being 

grown, our small, medium and marginal farmers are going to be affected.  The 

Government is not at all bothered. 

 The Kerala Government has made some demands before the Finance 

Minister, before the Union Government.  Kerala is in a very serious financial 

crisis.  Kerala seeks a special package of Rs.24,000 crore to tide over the 

financial crisis.  The State is not even able to pay salaries and pensions properly 

due to the financial crisis it faces.  This is not like a bonanza which has been 

given to Andhra Pradesh or Bihar.  We will be paying this back.  But to tide over 

the crisis, we have asked for a special package of Rs.24,000 crore.  The Finance 

Minister is mum on this.   
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Regarding the GST revenue sharing, instead of the 50:50 formula, we have 

demanded 60:40 revenue sharing, that is, 60 per cent to the States and 40 per 

cent to the Centre.  I mean it does not benefit Keala alone.  It will benefit all the 

States.   

We have demanded for giving special assistance to the Vizhinjam Port.  

The Vizhinjam Project is not only for Keala but this is the country’s flagship 

project also.  I need not say that it will be of great benefit to the country.  We have 

demanded only Rs.5,000 crore in this regard by raising the borrowing ceiling to 

3.5 per cent from the three per cent limit of the GSDP.   

 The All India Institute of Medical Sciences is a long-promised project to  

Kerala.  No final announcement has been made in this regard.  We expected that 

the Finance Minister will announce it in the Budget.  The Centre has declared a 

project called the National Industrial Corridor Development Programme of the 

Government of India under which the Kochi-Bengaluru Industrial Corridor was 

taken up.  Kerala has put up one project, namely, Global City in Kochi as part of 

this particular project.  Nothing has been done.  Now, we are being told that this 

entire project is being withdrawn.   

Then I come to the Medical Devices Park at Thonnakkal in 

Thiruvananthapuram District.  This is a very vital area where we are importing all 

these devices.  If we can start this particular Park, we can avoid the import.   

 Last but not least is rubber which is a strategic crop.  We have sought MSP 

of Rs. 250 per kilogram for rubber.  Now the ASEAN Multilateral Agreement is 

being renegotiated, and it is going to be renewed.  Rubber has been put as an 
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industrial raw material.  We demand that it has to be brought back to the 

agricultural list.  Then only we can have all the benefits that other agricultural 

commodities get from the Agriculture Ministry. 

HON. CHAIRPERSON:  Please conclude now. 

ADV. FRANCIS GEORGE: Sir, I am just concluding.  The import duty on gold 

and silver has been reduced from 15 per cent to six per cent.  That is a good 

move.  We hope that it will curtail smuggling.  But something more has to be done 

in this particular sector because the IT Act says that the gold traders have to 

collect a copy of the PAN card of the customers who make purchases worth Rs.2 

lakh and more.  Now, at the present rates, Rs.2 lakh means only 30 grams can be 

purchased.  It will create a lot of practical problems.  Also, the limit shall be raised 

to Rs.5 lakh.  It is also estimated that 15 per cent of the total gold deposit, which 

comes to about 30,000 tonnes, is in India, and also about 800 to 1000 tonnes are 

being imported every year. If the Government starts a gold deposit bond scheme, 

thereby if 10 per cent of this accumulated stock can be brought in the market, 

there would not be any need for import which will boost our foreign exchange. 

 The Government should direct the banks to restart the Agriculture Gold 

Loan Scheme at four per cent interest rate, which was of great help to the small, 

ordinary, medium farmers and the general public.  That has been now totally 

stopped.  Only the Gramin Banks operate it now.  I would request the Finance 

Minister to give immediate instructions to all the public sector banks and the 

scheduled commercial banks to restart this programme.   
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 Coming to the Employees’ Provident Fund Pension Scheme, it is so 

unfortunate that the total collection from the PF contribution is Rs.12 lakh crore.  

The accumulated Pension Fund is Rs.7,80,388 crore, but the average pension 

given is only Rs.784. 

HON. CHAIRPERSON: Please wind up your speech.  

ADV. FRANCIS GEORGE: I request the Finance Minister to immediately raise 

this to at least Rs. 9,000 or Rs.10,000. About Rs.7,80,308 crore is there. But 

these poor people are being given only Rs.784 as pension. 

 Why have the States to go for this kind of special packages? The 16th 

Finance Commission has started its work. The 14th Finance Commission raised 

the State share of net proceeds from 32 per cent to 42 per cent. Then, what did 

the Centre do? The Centre raised the cesses and surcharges to circumvent this 

by raising this 10 per cent devolution to the States.  

 There is no official publication which provides annually the aggregated 

estimates of the net proceeds or net divisible pool, the total amount of cesses and 

surcharges collected by the Union Government and the total collection of taxes is 

being decided like this.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. Otherwise, I will be compelled to 

take the name of the next speaker.  

ADV. FRANCIS GEORGE: Sir, I am concluding. This is a very vital issue. 

According to Article 79, net proceed means any tax or duty the proceeds thereof 

reduced by the cost of collection. We have to understand this.  
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 The Seventh Schedule of the Constitution gives greater powers to the 

Union Government to collect direct and indirect taxes than the States. But larger 

proportion of spending responsibilities lies with the States. According to the 15th 

Finance Commission, when the States incurred 61 per cent of the total revenue 

expenditure, they collected only 38 per cent of the total revenue receipts. This is 

the reason why the States have to seek special compensation or special 

packages.    

 Sir, since the 16th Finance Commission has started its work, I hope that 

more funds will be devolved to the States so that they can recover or they can 

compensate their financial crises which they are facing.  

HON. CHAIRPERSON: Please summarise your speech.  

ADV. FRANCIS GEORGE: Sir, there are a lot of issues.  

HON. CHAIRPERSON: But how can I accommodate the time? You have to 

decide your points.  

ADV. FRANCIS GEORGE: Sir, I am concluding. So, I hope the Finance Minister 

will reconsider all these things and help a State like Kerala in overcoming from its 

financial crisis.  

 On the unemployment issues, this morning, the concerned Minister was 

stressing on generation of employment in this country. But the rate of 

unemployment today is at a high and severe level. According to the Centre for 

Monitoring Indian Economy, it was 9.2 per cent in June, 2024. Among the degree 

holders, it is 40 per cent. Only 20.9 per cent workers have regular income. This is 

the situation of our country.  
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 So, I hope more and more funds will be allotted to the States so that they 

can survive their financial crisis which they are facing, especially the State of 

Kerala. I thank you for giving me the time. 
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स्वास््य और पररवार कल्याण मांत्रालय में राज्य मांत्री; िथा रसायन और उवारक मांत्रालय में 

राज्य मांत्री (श्रीमिी अनुशप्रया पटेल) : र्न्यवाद सभापदत मिोदय, मैं सबसे पिले तो माननीय दवत्त 

मांत्री जी को दनिांति सातवीं बाि देश का बजट प्रस्ततु किने के दलए बिुत बर्ाई देती ि ां औि दवकदसत 

भाित की िाि को प्रशसत् किने वाला बजट प्रस्ततु किने के दलए उनका अदभनन्दन भी किती ि ां । 

देश ने तीसिी बाि लगाताि 62 वषों के बाद िमािी सिकाि को चनुा िै, इसदलए आम जनमानस की 

उम्मीदें भी 3 गनुा िैं । माननीय दवत्त मांत्री जी को मैं बर्ाई देना चािती ि ां दक इस देश को तीसि े

कायाकाल में जनता की उम्मीदों को पूिा किने के दलए तीन गनुा तेज गदत से काम किने वाला बजट 

उन्िोंने देश को सौंपा िै ।  

 मिोदय, िालाांदक मेि े दवपक्ष के दमत्रों ने किा दक यि कुसी बचाओ बजट िै, यि एनिीए का 

बजट िै, यि भाित का बजट निीं िै । मैं दवपक्ष के अपने दमत्रों को किना चािती ि ां दक यि एनिीए का 

बजट िै औि यि भाित का बजट िै, क्योंदक भाित ने एनिीए को चनुा िै, आपको निीं चनुा िै औि 

भाित ने एनिीए को तीसिी बाि लगाताि चनुा िै ।  

 मिोदय, एनिीए को इसदलए चनुा िै, because NDA is of the people, by the people, 

and for the people of Bharat. मैं जानती ि ां दक आप इस बात से सदमे में िैं । आपने बिुत सािी 

अफवािें फैलाई ां, बिुत सािा भ्रम फैलाया, लेदकन दफि भी तीसिी बाि देश ने मोदी जी के नेततृ्व पि िी 

मिुि लगाई िै औि एनिीए को िी चनुा िै । अब आप यि मान लीदजए दक एनिीए का बजट भाित का 

बजट िै । आप जो बाि-बाि एनिीए सिकाि के कोलैप्स िोने के सपने देिते ििते िैं, ये आपके 

मुांगेिीलाल के िसीन सपने कभी पूि ेनिीं िोने जा ििे िैं । िमािी सिकाि पूि ेपाांच साल चलेगी औि 

तीन गनुा तेज गदत से अपने तीसि ेकायाकाल में अपने साि ेकदमट्मेंट्स पूिा किगेी, जो वाद ेिमने देश 

से दकए िैं । 

 सभापदत मिोदय, मैंने अभी माननीय एलओपी का भाषण सनुा । मझेु लगा बजट भाषण िोगा । 

बजट भाषण में, बजट के अलावा सब कुछ था, केवल बजट निीं था  । बजट की िलवा सेिमेनी का 

दचत्र भी था, उसका भी उल्लेि था । कास्ट सेंसस का भी उल्लेि था । सब कुछ था, बस बजट निीं 
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था । मैं एलओपी को औि दवपक्ष के दमत्रों को दसफा  इतना िी किना चािती ि ां… (व्यवर्ान) मैं अभी 

बजट पि बात करां गी । आप सनु तो लीदजए । … (व्यवर्ान) आप दबल्कुल सदुनए । अभी आप रै्या  

िदिए । मैं सब बातों का जवाब दूांगी । 

सभापदत मिोदय, देश में सबसे लांबे समय तक काांगे्रस औि यूपीए की सिकाि ििी िै । अगि 

अपने कायाकाल में, अपने बजट की िलवा सेिमेनी के दचत्र की कदमयों की दचांता की िोती या कास्ट 

सेंसस की दचांता की िोती तो आज आप जो कि ििे िैं, इस देश के एससी, एसटी, ओबीसीज को 

आपकी दचांता जायज नजि आती । लेदकन, आज जब आप सत्ता से बािि िोने पि यि दचांता व्यक्त 

किते िैं तो देश का एससी, एसटी औि ओबीसी समझता िै दक आपकी यि दचांता केवल सत्ता में 

वापस आने की व्याकुलता से अदर्क औि कुछ भी निीं िै ।  

 सभापदत मिोदय, अब मैं बजट पि आती ि ां । िमािी सिकाि ने देश के दकसान, देश के यवुा, 

देश की मदिला, देश के गिीब, देश के दमदिल क्लास, इन सबको अपनी प्राथदमकता में ििा िै । मैं 

बात अगि कृदष की करां  तो िमािी सिकाि ने 1.52 लाि किोड़ रुपये का प्रावर्ान दकया िै । कुछ 

मित्वपूणा बातें, जलवाय ु परिवतान आज देश औि ददुनया के दलए एक बिुत बड़ी चनुौती िै । ऐसी 

परिदस्थदत में िमें दटकाऊ कृदष की जरित िै । इसदलए, िमािी सिकाि ने 109 दकस्म की नई दकस्मों 

को लाने की बात की िै, जो प्रदतकूल मौसम की परिघटनाओ ां का सामना कि सकती िैं औि कृदष को 

दटकाऊ बना सकती िैं । इसके साथ िी नैचिुल फॉदमिंग की बात िै,  

आज यि वतामान समय की औि आने वाले भदवष्य की जरित िै दक िम प्राकृदतक िेती को 

बढ़ावा दें । िम दमट्टी की सेित का ख्याल किें औि देशवादसयों की सेित का भी ख्याल किें । िमािी 

सिकाि ने इस बजट में दटकाऊ कृदष के साथ-साथ देश की िाद्य सिुक्षा बढ़ाने पि भी ध्यान ददया िै । 

मेि ेदवपक्ष के दमत्र, जो यिाां बैठे िुए िैं, इनमें से कौन असिमत िोगा दक आज देश को नैचिुल फॉदमिंग 

की जरित निीं िै या देश को ऐसी फसल की दकस्मों की जरित निीं िै, जो मौसम की प्रदतकूल 

परिदस्थदतयों में दटकी ििे । क्या आप इस बात से सिमत निीं िैं दक आज िमािी दलिन औि दतलिन 

के दलए जो इम्पोटा  दिपेंिेंस िै, उसको िमें कम किना चादिए औि अपने िोमेदस्टक प्रोिक्शन को 
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बूस्ट किना चादिए । िमािी सिकाि ने ये तमाम प्रयास इस बजट में दकए िैं । इसदलए, यि दकसानों की 

भलाई का बजट िै ।  

सभापदत मिोदय, जिाां तक दवषय एमएसपी का िै तो अनेक नई फसलों को एमएसपी के दायि े

में लाने का काम िमािी सिकाि ने दस सालों में दकया िै ।  

16. 00 hrs 

 आपने यूपीए सिकाि के 10 सालों में एमएसपी पि जो ििीद की थी, वि मिज 45 किोड़ 

मीदट्रक टन फसलों की थी, जबदक िमािी सिकाि ने दपछले 10 सालों में 70 किोड़ मीदट्रक टन फसल 

की ििीद एमएसपी पि किने का काम दकया िै । इसदलए सांसद के फ्लोि से देश के दकसानों को 

गमुिाि किने का काम बांद िोना चादिए । सभापदत मिोदय, िमािी सिकाि की प्राथदमकता में देश के 

यवुा िैं । बजट पेश िोने से पिले इकोनॉदमक सवे आया, उसमें दो मित्वपूणा बातें किी गई िैं । पिली 

यि िै दक िमाि ेदेश के कॉलेजेज़ से िि साल जो गे्रजएुट्स दनकल ििे िैं, उसमें 51 प्रदतशत से कुछ 

अदर्क ऐसे िैं, जो एम्प्लॉयेबल निीं िैं, नौकिी पाने योग्य निीं िैं । इसका एक कािण यि भी िो सकता 

िै दक आज उद्योगों को दजस दस्कल सेट की आवश्यकता िै, वि िमाि ेयवुाओ ां के पास निीं िै । इसके 

साथ िी तमाम ग्लोबल अनसटेदनटीज़ औि इकोनॉदमक दिपे्रशन की परिदस्थदतयों के बाद भी भाित 

की अथाव्यवस्था दजस तेज गदत से आगे बढ़ ििी िै, उसको देिते िुए एवां उससे तालमेल दबठाते िुए 

िमें िोजगाि सजृन किने की आवश्यकता िै । ये दो बातें इकोनॉदमक सवे में किी गई िैं । 

 िमािी सिकाि ने जो बजट पेश दकया िै, उसमें इन दोनों बातों का ध्यान ििा िै । सिकाि ने 

यवुाओ ां की दस्कदलांग औि यवुाओ ां के िोजगाि के दलए 2 लाि किोड़ रुपये का प्रावर्ान दकया िै । 

‘एम्प्लॉयमेंट दलांक्ि इांसेदटव स्कीम’ के तित तीन योजनाएां लाई गई िैं । मैं उसके दवस्ताि में निीं 

जाऊां गी, क्योंदक मझुसे पिले बिुत साि ेवक्ता उसकी चचाा कि चकेु िैं । यि एक कोदशश िै दक प्राइवेट 

सेक्टि को िोजगाि के नज़रिए से सिकाि कैसे मदद किगेी । दस्कदलांग के दलए भाित सिकाि, िाज्य 

सिकाि औि इसके साथ िी साथ िमािा प्राइवेट सेक्टि 20 लाि यवुाओ ां को दस्कदलांग किने जा ििा 
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िै । इसके दलए िमाि े 1,000 से ज्यादा आईटीआईज़ को अपगे्रि दकया जाएगा, तादक यवुाओ ां को 

उद्योगों की आवश्यकता के अनरुप िम दस्कल सेट द ेसकें  । 

 सभापदत जी, आज इांिस्ट्रीज़ के पास दस्कल्ि लेबसा की शॉटेज़ िै । आईटीआईज़ के माध्यम 

से िम दजन टे्रि्स में दस्कदलांग देते िैं, जैसे दफटि िै, प्लांबि िै, कािपेंटि िै, इलेक्ट्रीदशयन्स िैं, बिुत 

साि ेसेक्टसा औि बिुत सािी इांिस्ट्रीज़ में इनकी भी आवश्यकता पड़ती िै । दस्कदलांग के साथ-साथ 

िमािी सिकाि ने एक मित्वपूणा इांटनदशाप योजना का ऐलान दकया िै, दजसमें देश की टॉप 500 

कां पदनयों में 1 किोड़ से ज्यादा यवुाओ ां को िम इांटनादशप की सदुवर्ाएां देंगे । ऐसा इसदलए िै, क्योंदक 

ऐसे बिुत साि ेउदाििण िैं । बिुत साि ेसक्सेज़फुल दबजनेस लीिसा अपनी कां पनीज़ में इांटन्सा के रप 

में शरुुआत किके आगे बढ़े िैं, क्योंदक उसके दलए जो जरिी एक्सपोजि या एक्सपीरियांस िै, उनको 

अपनी कां पनीज़ में काम किते िुए दमला िै । ऐसे बिुत साि े सेक्टसा िैं, जैसे मैन्यफैुक्चरिांग, रियल 

स्टेट, इन्फ्रास्ट्रक्चि, कां स्ट्रक्शन, ऑटोमोबाइल, बैंदकां ग, रिटेल, लॉदजस्टक इत्यादद, दजसमें आज 

लेबि दिमाांि सप्लाई का दमसमैच िै औि एक दस्कल गैप िै, दजसको भिने की एक कवायद ये 

इांटनादशप योजना िै । इसदलए िमाि े दवपक्ष के दमत्रों को भी इसमें कोई आपदत्त निीं िोनी चादिए दक 

टॉप 500 कां पनीज़ में इांटनादशप का अवसि देश के यवुाओ ां को दमले । 

सभापदत मिोदय, अब मैं ‘पूवोदय योजना’ का दजि किना चाि ांगी । देश का सांतदुलत दवकास 

एक गांभीि दचांता का दवषय िै, यि आज से निीं, बदल्क बिुत लांबे समय से िै । िमािी सिकाि ने देश के 

समग्र, सांतदुलत, सवास्पशी दवकास पि सदैव बल ददया िै । ‘पूवोदय योजना’ के तित िमाि ेदेश के पूवी 

दिस्से में जो पाांच िाज्य िैं – दबिाि, झाििांि, पदश्चम बांगाल, ओदिशा औि आांध्र प्रदेश । ये दपछड़े 

िाज्य िैं, दवकास की मखु्य र्ािा से वांदचत िैं ।  

िमािी सिकाि ने इस योजना के माध्यम से इन िाज्यों की दचांता की िै, जो पूवावती सिकािों ने 

कभी निीं की थी, जो दक दभुाा ग्यपूणा िै । िाां, ये जरि िै दक इसमें िमािी सिाकि ने पाांचों िाज्यों की 

दचांता की िै, लेदकन दो िाज्य - दबिाि औि आांध्र प्रदेश को लेकि िमाि ेदवपक्ष के साथी थोड़ा उते्तदजत 
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भी िुए िैं । उन्िोंने किा दक इनकी थाली में तो बिुत कुछ आ गया िै, बाकी िाज्यों को तो कुछ निीं 

दमला िै, जबदक इस योजना के तित पाांचों िाज्य लाभादन्वत दकए जा ििे िैं ।             

अध्यक्ष मिोदय, क्या आांध्र प्रदेश औि दबिाि देश का दिस्सा निीं िै? मैं यि सवाल दवपक्ष के 

सादथयों से पूछना चाि ांगी । मैं यि भी किना चािती ि ां दक आांध्र प्रदेश का दवभाजन तो यूपीए सिकाि 

के दौिान िुआ था । एपी िीऑगेनाइजेशन एक्ट में दजस िाज्य को जो मदद दमलनी चादिए थी, वि 

आपको देनी चादिए थी, लेदकन आपने अपने कताव्य का पालन निीं दकया । वि िम कि ििे िैं । आांध्र 

प्रदेश का जो ज्यादा दवकदसत दिस्सा था, वि तेलांगाना के साथ चला गया । आांध्र प्रदेश को अपनी नई 

िाजर्ानी सेट अप किने के दलए कें र की मदद की जरित िै औि कें र कि ििा िै । आप जो काम 

अरू्िा छोड़ कि गए थे, िमने वि कि ददया िै । दबिाि के झाििांि से अलग िोने के बाद तमाम 

रिपोट्ास बताती िैं दक वि दकतना दपछड़ गया िै । उसकी दवत्तीय परिदस्थदतयाां बेिति निीं िै । िम 

उसको सरु्ािने के दलए अपने िाज्य की मदद कि ििे िैं । आपकी नजिों में दबिाि औि आांध्र प्रदेश 

अलग िो सकता िै, लेदकन िमाि े दलए निीं िै । आप भाित जोड़ो की बात किते िो औि देश को 

टुकड़ों-टुकड़ों में देिते िो । िम देश को टुकड़ों-टुकड़ों में निीं देिते िैं । िम अपने पूवी के्षत्र के पाांचों 

िाज्यों को इस योजना के तित लाभादन्वत किने जा ििे िैं । 

अब मैं प्रर्ानमांत्री जनजातीय उन्नत ग्राम योजना का उल्लेि किना चािती ि ां । यि ऐसी 

योजना िै, दजसके तित दशे के 63 िजाि गाांवों में पाांच किोड़ जनजातीय समदुाय लाभादन्वत िोने जा 

ििा िै । जनजातीय समाज की आबादी िमाि ेपदश्चम बांगाल, ओदिशा औि झाििांि, इन सभी िाज्यों में 

िै । क्या इस योजना का लाभ इन िाज्यों की जनजातीय आबादी को निीं दमलना चादिए? मैं यि 

दवपक्ष के दमत्रों से पूछना चािती ि ां । िमािी सिकाि का बजट पूि ेदेश के दित में िै, चािे यवुा िो, 

जनजातीय िो, दकसान िो, मदिला िो या गिीब िो । इसमें मदिलाओ ां के दलए तीन लाि किोि रुपए 

का प्रावर्ान दकया गया िै । देश की इकोनॉमी आज 5वें नांबि पि िै औि िम इसे तीसि ेनांबि की 

इकोनॉमी बनाने के दलए सांकदल्पत िैं । यि तब तक निीं िो सकता िै, जब तक िमाि ेदेश के श्रम बल 

में, िमाि ेदेश की वका  फोसा में देश की आर्ी आबादी की प्रदतभादगता न िो । िमने तीन लाि किोड़ 
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रुपये का प्रावर्ान मदिलाओ ां की भागीदािी बढ़ाने के दलए दकया िै । मदिलाओ ां के दलए वदकिं ग वूमेन 

िॉदस्पटल्स, िैच्स, प्रॉपटी ििीद के नाम पि स्टाम्प शलु्क को कम किना, ऐसे तमाम प्रयास दकए गए 

िैं । िमाि ेदस वषों के कायाकाल में भी दकए गए िैं । वूमेन लेि िेवलपमेंट की स्कीम पि िमािी सिकाि 

ने काम दकया िै । िमािी तमाम ऐसी योजनाएां िैं, जो मदिलाओ ां को केदन्रत किके िी बनाई गई ां, उनमें 

चािे शौचालय का दनमााण िो, चािे उज्ज्वला गैस का कनेक्शन िो, चािे जल जीवन दमशन िो । ऐसी 

बिुत सािी योजनाओ ां ने मदिलाओ ां के जीवन में िाांदतकािी बदलाव दकया िै औि िमाि ेसाि ेप्रयास 

उसी के कां टीनएुशन में िैं । िमािी सिकाि ने इस बजट के माध्यम से तय दकया िै दक 25 िजाि ऐसी 

नई ग्रामीण बसावटें िैं, दजनको प्रर्ान मांत्री ग्रामीण सड़क योजना के तित सांपका  मागा से जोड़ने काम 

किेंगे । गिीबों को उनका आदशयाना दमले, इसकी दचांता लगाताि तीसि ेकायाकाल में भी बनी िुई िै । 

तीन किोड़ नए आवास, दजनमें से एक किोड़ शििी के्षत्र में औि दो किोड़ ग्रामीण के्षत्र में िमािी 

सिकाि ने बनाने का सांकल्प दलया िै ।  

अध्यक्ष मिोदय, जो कामगाि िैं, उनके दलए भी पीपीपी मोि पि िम दकिाए के घि का प्रावर्ान 

कि ििे िैं, यानी गिीब की दचांता भी इस बजट में स्पि रप से माननीय दवत्त मांत्री जी ने की िै । इसके 

साथ िी 25 किोड़ गिीबों को िम गिीबी ििेा से बािि दनकालकि लाए िैं तो वि इसदलए सांभव िुआ 

िै, क्योंदक िमने गिीबी दमटाने के प्रयास पूिी ईमानदािी से दकए िैं, जो आप निीं कि पाए थे । आप 

गिीबी िटाओ का नािा देते ििे, लेदकन आपके आांकड़ों में गिीब कभी भी गिीबी से बािि निीं दनकल 

पाया, दकां त ुमिज दस वषों में िमने 25 किोड़ गिीबों को गिीबी ििेा के बािि दनकाला िै । िमने उनको 

मल्टी िाइमेंशनल पावटी से बािि दनकालकि ददिा ददया िै औि पाांच साल बाद बढ़े िुए आांकड़े लेकि 

इसी पादलायामेंट में आपके सामने आएांगे । वषा 2030 तक सात किोड़ के लगभग, यि आांकड़ा ऊपि 

नीचे भी िो सकता िै, देशवासी दजस तिीके से ग्रामीण के्षत्रों से शििों में बस ििे िैं, ये बड़ी सांख्या में 

बसेंगे औि इनका जीिीपी कां ट्रीधयूशन 66 प्रदतशत िै । दवकदसत भाित बनाना िै तो िमािी शििी 

आबादी का औि भी कां ट्रीधयूशन जीिीपी में बढ़ेगा । 80 प्रदतशत से भी अदर्क िो सकता िै । इसदलए 

जरिी िै दक िम अपने शििों का उदचत दवकास किें, उनको ग्रोथ िधस बनाएां औि उनके दलए भी 30 
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लाि से अदर्क आबादी के सौ ऐसे शििों को, जो तमाम आर्दुनक सदुवर्ाएां िैं, चािे जल  आपूदता की 

िो, सीवेज ट्रीटमेंट की िो, सॉदलि वेस्ट मेनेजमेंट की िो, इसको बढ़ावा देने की बात माननीय दवत्त 

मांत्री जी ने की िै ।  

 इसके अलावा िेल्थ सेक्टि का बजट 12.9 प्रदतशत बढ़कि अब 90958 किोड़ रुपये का िो 

चकुा िै । सात िजाि किोड़ रुपये की इसमें वदृि िुई िै । कैं सि के मिीजों के दलए, चूांदक इनकी सांख्या 

िि वषा ढाई प्रदतशत बढ़ ििी िै । दपछले वषा भी िमने 15 लाि के किीब कैं सि केसेस देिे औि 

ओिल कैं सि, लांग कैं सि, बै्रस्ट कैं सि औि ओवेरियन कैं सि काफी तेजी से दशे में बढ़े िैं । इसके दलए 

िमने कैं सि के मिीजों के दलए भी बजट में सौगात दी िै औि तीन ऐसी दवाएां िैं, दजन पि कस्टम 

ि्यूटी को घटाकि दाम कम दकए िैं तादक सस्ता औि सलुभ इलाज देश की जनता को उपलधर् िो 

सके ।  

 सि, बातें बिुत सी िैं, लेदकन समय कम िै, इसदलए मैं इतना िी किना चािती ि ां दक माननीय 

दवत्त मांत्री जी ने देश को आत्मदनभाि बनाने का, दशे को तीसि ेनांबि की अथाव्यवस्था बनाने का औि 

देश को वषा 2047 तक दवकदसत भाित बनाने का एक िोिमैप प्रस्ततु दकया िै, दजसके दलए मैं उनको 

र्न्यवाद देती ि ां । … (व्यवर्ान) उत्ति प्रदेश को इस बजट की एक-एक योजना का लाभ दमलने जा 

ििा िै । … (व्यवर्ान) आप दचांता मत कीदजए । उत्ति प्रदेश की दचांता आपने कभी निीं की िै । 

इसीदलए आप सत्ता से बािि िैं । … (व्यवर्ान) 
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श्री वरुण चौधरी (अम्बाला) :  र्न्यवाद सभापदत मिोदय ।  

 मिोदय, आपके माध्यम से पिली बाि मझेु इस सदन में बोलने का मौका दमल ििा िै, इसके 

दलए मैं आपका र्न्यवाद किता ि ां । मैं अपने नेताओ ां का, भाितीय िाष्ट्रीय काांगे्रस औि अम्बाला लोक 

सभा के्षत्रवादसयों का र्न्यवाद किता ि ां, दजन्िोंने मझेु यिाां चनुकि भेजा िै ।  

 मिोदय, बजट में बिुत सी बातें िुई ां । दवकदसत भाित बनाने का लक्ष्य ििा गया िै । यि बिुत 

अच्छी बात िै, लेदकन आज तक उसका कोई िोि मैप जािी निीं िुआ िै । इस सिकाि ने पांचवषीय 

योजनाओ ां को बांद कि ददया । दजसमें जवाबदेिी थी, बताना पड़ता था, जमीन पि कुछ काम किना 

पड़ता था । 25 वषा की योजना चलायी गयी िै तादक न कोई पूछने वाला ििे औि न कोई बताने वाला 

ििे ।  

 सि, िरियाणा प्रदेश से केन्र सिकाि में तीन-तीन मांत्री िोने के बाद भी पूि े के पूि े बजट में 

िरियाणा का नाम तक निीं िै । यि बिुत दिु की बात िै । िवाई चप्पल वालों को िवाई जिाज में 

बैठाने की बातें िुई थीं । यिाां चचाा भी िुई दक दकस तिि से दकतनी-दकतनी मिांगी दटकटें दमलती िैं । 

आम आदमी तो छोदड़ए, ठीकठाक आदमी भी जिाज में निीं चढ़ पा ििा िै । िालत यि िो गयी िै दक 

िरियाणा में िमािी चलती िुई पैसेंजि टे्रन्स को भी बांद कि ददया गया िै । आम आदमी आज पैसेंजि 

टे्रन में भी निीं चढ़ सकता िै । िरियाणा प्रदेश में नया काििाना तो क्या लगना था, चले-चलाए 

काििाने भी बांद िो गए िैं । िमािा दपांजोि में एचएमटी का बिुत बड़ा काििाना बांद कि ददया गया िै । 

बिुत समय से माांग आ ििी िै दक यमनुा नगि से चांिीगढ़ वाया नािायणगढ़ िले चलनी चादिए, उस पि 

भी कोई ध्यान निीं ददया जा ििा िै । िरियाणा के गाांवों औि शििों में पानी के दनकासी की समस्या 

बिुत बड़ी िै, लेदकन उस पि भी कोई बात निीं की गयी िै । टैक्स तो दलया जाता िै, लेदकन सदुवर्ा 

कुछ निीं दमलती िै । सि, इस तथाकदथत अमतृकाल में यवुा देश छोड़कि जा ििे िैं । दजस देश का 

यवुा िी देश में निीं ििेगा, वि देश कैसे दवकदसत िोगा । अपिार्, मिांगाई, बेिोजगािी औि नशा बढ़ता 

जा ििा िै । 
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 िमाि ेिरियाणा प्रदेश में आए ददन गोदलयाां चलती िैं, दफिौदतयाां माांगी जाती िैं । आज यि िाल 

िै दक िरियाणावासी औि उनके साथ पूिा देश यि कि ििा िै दक अमतृकाल कुछ चदुनांदा लोगों के 

दलए िै । आमजन के दलए यि अमतृकाल निीं िै । अभी ‘दस्कल इांदिया’ की बात िो ििी थी दक 20 

लाि लोगों को अगले पाांच सालों में प्रदशक्षण ददया जाएगा । इसी तिि की बात वषा 2015 में भी की 

गई थी, तब टािगेट 30 किोड़ का था दक सात सालों में 30 किोड़ लोगों को प्रदशदक्षत दकया जाएगा ।  

 सि, जनता जानना चािती िै, िरियाणावासी जानना चािते िैं, देशवासी जानना चािते िैं दक 

वि दपछले वाला जमुला था या यि इस बाि वाला जमुला िै? दकसानों की आय दोगनुी किने की बात 

िुई थी औि यिाां एमएसपी की गािांटी भी निीं दी जा ििी । एमएसपी की गािांटी पि भी बात निीं कि ििे 

िैं । दो किोड़ नौकरियाां देने की बात थी । 10 लाि नौकरियाां तो केन्र सिकाि के कायाालयों में िाली 

पड़ी िैं, उनको भिने की कोई बात निीं िै । एससी/एसटी वगा का बैकलॉग सालों साल से िाली िै, 

उसको भिने की कोई बात निीं िै औि जब िमाि ेसादथयों द्वािा सवाल लगाकि पूछा गया तो उसका 

ठीक से जवाब तक निीं ददया गया ।  

 सि, िि दसि पि छत आने की बात वषा 2022 तक पूिी िोनी थी औि अब कि ििे िैं दक 

अगले पाांच सालों में तीन किोड़ घि बनाए जाएांगे । िि दसि पि छत तो वषा 2022 तक िी आ जानी थी 

तो यि इस बाि वाला जमुला िै या दपछली बाि वाला जमुला था? सेस औि सिचाजा एक्सपोन्शली 

बढ़ते जा ििे िैं, दजसका िेवलूशन निीं िोता िै । 15वें फाइनेंस कमीशन ने किा था दक 41 प्रदतशत 

िेवलूशन िोना चादिए । सेस औि सिचाजा के कािण केवल 32 प्रदतशत िी िेवलूशन िो ििा िै, 

दजससे िाज्य सिकािों का, िास तौि पि जो दवपक्ष की िाज्य सिकािें िैं, उनका गला घोंटा जा ििा   

िै । मेिी आपके माध्यम से प्राथाना िै दक सेस औि सिचाजा को भी दिवॉल्व किना चादिए ।  

 सि, इसी बजट के अांदि दिपाटामेंट ऑफ इकोनॉदमक अफैयसा द्वािा 62 िजाि किोड़ रुपये की 

दिमाांि की गई िै औि यि दकस नाम से की गई िै – नई योजनाओ ां के नाम से । उन नई योजनाओ ां की 

कोई जानकािी िी निीं िै दक वे कौन सी नई योजनाएां िैं । क्या इस सदन को यि जानकािी निीं देनी 

चादिए दक 62 िजाि किोड़ रुपये दकन योजनाओ ां पि िचा िोंगे? इसकी कोई जानकािी निीं िै?  
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16.19 hrs                          (Shri P. C. Mohan, in the Chair) 

 सि, बात िोती िै दक िम तीसि ेनम्बि की जीिीपी पि अपने देश को लेकि जाएांगे औि साथ 

िी यि निीं बताया जाता िै दक आज िम जीिीपी पि कैदपटा में 144 वें स्थान पि िैं । िम िांगि इांिेक्स 

में 111वें स्थान पि िैं । पूि े दवश्व में िम चाइल्ि वेदस्टांग दि में सबसे नीचे िैं । 80 किोड़ से अदर्क 

लोगों को अन्न ददया जाता िै । जैसा दक िमाि ेनेता श्री दीपेन्र दसांि िुि्िा जी ने भी माांग की थी दक ये 

वे लोग िैं, जो स्वादभमानी िैं, देश के नागरिक िैं, वे भी काम माांगते िैं, दजससे उनको भी वेतन दमले । 

िरियाणा के अांदि जब काांगे्रस की सिकाि थी तो िुि्िा सािब मखु्य मांत्री थे । उस समय िि वगा का 

ध्यान ििा गया था औि आज यि िाल िै दक यदद कोई भी व्यदक्त अपनी बात ििना चािता िै तो उस 

पि िांिे चलाए जाते िैं । लोगों की बात निीं सनुी जाती िै । ये िाल िै दक मिीनों-मिीनों तक िमाि े

कमाचािी र्िने पि ििते िैं, लेदकन उनकी कोई बात सनुने निीं जाता िै । अभी चचाा िो ििी थी दक 

िमाि ेदकसान बॉिाि पि बैठे िैं ।    

सि, यि देश िमािा िै । दकसान देश के िी नागरिक िैं । वे अपने देश की िाजर्ानी में निीं आ 

सकते िैं, ये िालात िैं । आपको उनकी बात सनुनी चादिए, िल दनकालना चादिए, लेदकन यि 

तानाशािी िै औि िम तानाशािी के दिलाफ लड़ ििे िैं । एमएसपी की लीगल गािांटी के दलए बाि-बाि 

बात उठ ििी िै, लेदकन उस पि सिकाि का कोई बयान निीं िै । 

सि, आदिि में मैं यिी कि ांगा: 

िम िोंगे कामयाब एक ददन, 

दमलेगी इन जमुलों से दनजात एक ददन । 

 बिुत-बिुत र्न्यवाद, जयदिांद । 
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श्री आगा सैय्यि रूहुल्लाह मेहिी (श्रीनगर) : दमस्टि चेयिमैन, यिाां पि यूदनयन बजट के साथ-साथ 

जम्मू-कश्मीि का भी बजट टेबल दकया गया िै । जम्मू-कश्मीि का बजट दिसकस निीं दकया जा ििा 

िै, बदल्क टेबल दकया गया िै । अभी तक एक माननीय मैम्बि, जो जम्मू-कश्मीि से ताल्लकु ििते िैं, 

उनके अलावा जम्मू-कश्मीि के िवाले से दकसी ने बात निीं की िै ।  

 चेयिमैन सािब, मैं आपके माध्यम से यि बात बताना चािता ि ां दक बजट का यिाां पि िोना, 

जम्मू-कश्मीि का बजट पादलायामेंट में पे्रजेंट किना, पादलायामेंट के जरिए बनाया जाना, यूदनयन 

गवनामेंट के जरिए बनाया जाना, यि सॉविन दबटे्रयल िै, जम्मू-कश्मीि के लोगों के साथ र्ोिा िै । यि 

िेमोिेसी के साथ एक बिुत बड़ा मजाक िै, जो जम्मू-कश्मीि के लोगों के साथ दकया जा ििा िै । लोग 

िेमोिेसी में इस तिि के फैसले िदु लेते िैं, अपने दलए लेते िैं, दजसे किते िैं – democracy by 

the people, for the people, of the people. मगि आप देिें दक जम्मू-कश्मीि का बजट जम्मू-

कश्मीि के लोग निीं बनाते िैं, जम्मू-कश्मीि की स्टेट यि निीं बनाता िै । आज 70 सालों के बाद 

जम्मू-कश्मीि के लोगों के साथ इतना बड़ा र्ोिा दकया गया औि उस रियासत को इस िद तक 

दगिाया गया दक उससे उसका बजट, उसके फैसले किने का िक भी छीना गया । उन वायदों के 

दप्रांदसपल्स के बिक्स, दजन दप्रांदसपल्स के बदुनयाद पि िमने इस यूदनयन के साथ ऐक्सेशन दकया था 

दक िम अपने फैसले िदु लेंगे, जम्मू-कश्मीि स्टेट अपना फैसला िदु लेगा, अपना िासत्ा िदु 

बनाएगा औि िमें वि अदख्तयाि, िमें वि पावि इस यूदनयन के सांदवर्ान ने दी थी । आज आप देदिए, 

िमें अपने फैसले लेने का अदख्तयाि निीं िै, अपने दलए िास्ते बनाने का अदख्तयाि निीं िै । िम पि 

फैसले थोपे जाते िैं । बजट यिाां पि बनाया जाता िै । आज आप मझेु बताइए, िि एक रियासत का, िि 

एक स्टेट के बादशांदे यिाां पि बैठे िुए िैं । दकस स्टेट में ऐसा िोता िै दक उस स्टेट का बजट वि स्टेट 

िदु न बनाए, बदल्क वि उस पि थोपा जाए । वे फैसले उन पि थोपे जाएां । िम से िमािा िक छीना 

गया । िि तिि के िेमोिेदटक िाइट्स जो उस स्टेट के बनते थे, आपने वे वषा 2019 में छीने । 

आदटाकल 370 एक कड़ी थी, दजसके जरिए िम इस मलु्क से जड़ेु थे औि उस आदटाकल के जरिए िमें 

वे िुकूक ददए जाते थे । िमें अपने सधजेक्ट्स पि लेदजस्लेट किने का िक ददया जाता था । िम से पूछे 
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बगैि यिाां पि आदटाकल 370 िटाया गया । िम से पूछे बगैि िमाि ेदिलाफ फैसले दलए गए । िमसे पूछे 

बगैि िमािा स्टेट्स औि िमािा िेमोिेदटक िाइट छीना गया । नतीजा यि िै दक आज आप किते िैं 

दक जम्मू-कश्मीि यूदनयन टेरिटिी िै, दजसे मैं आज भी कबूल निीं किता ि ां । एक ऐसी रियासत 

दजसके पास अपनी लेदजस्लेदटव पावि थी, कादँस्टच्यूशनल पावि थी, लेदकन आज उनके पास कुछ 

निीं िै । नतीजा यि दनकला िै दक बजट यिाां पि बनाया जाता िै औि उस बजट में जम्मू-कश्मीि के 

लोगों के साथ मजाक दकया जाता िै । मैं इम्प्लॉयमेंट के बाि ेमें किना चािता ि ां । जम्मू-कश्मीि में वषा 

2019 के बाद आज पिली बाि 70 सालों में अनइम्प्लॉयमेंट सबसे ज्यादा िै । िमसे िमाि े

इदख्तयािात छीने गए । िम दिदसजांस निीं लेते िैं । आपका वायसिाय विाां पि दिदसजन लेता िै, दजसे 

आप एलजी किते िैं । नतीजा यि दनकला दक विाां पि अनइम्प्लॉयमेंट सबसे ज्यादा िै । 

अनइम्प्लॉयमेंट इतनी ज्यादा िै दक अगि विाां लोग िोजगाि के दलए अप्लाई किना भी चािते िैं, तो 

आपके पास उतने रिसोसेज निीं िैं, जगि निीं िै, दजनके जरिए आप उनको इम्प्लॉयमेंट दे सकें  । 

आप उनकी जरित को पूिा कि सकें  । आप एम्प्लॉयमेंट के िवाले से बिुत साि े लेवल्स पि जम्मू 

कश्मीि के लोगों के साथ जांगें लड़ ििे िैं । यिाां पि नई रिजवेशन पॉदलसी लागू की गई । वि िमने निीं 

बनाई, जम्मू कश्मीि के लोगों ने निीं बनाई । वि यिाां पि बनाई गई औि विाां पि थोपी गई । 70 पिसेंट 

रिवजेशन बढ़ाई गई, ओपन मेरिट को 30 पिसेंट तक कम दकया गया । ओपन मेरिट के दलए अब जगि 

दसफा  30 पिसेंट बनती िै । यि एक ऐसी लड़ाई िै, जिाां पि ये चािते िैं दक विाां पि क्लास वाि िो । 

सोसायटी के जो मखु़्तदलफ़ सेक्शांस िैं, वे आपस में लड़ें । िमािी जो बैकविा क्लासेज िैं, दजनके दलए 

िम चािते िैं औि िमेशा से रिजवेशन थी, िम चािते थे दक उनको सपोटा  दमले । वे ऊपि आए । उनको 

ओपन मेरिट के साथ लड़ाया जा ििा िै । चूांदक जो तनासख़ु िै, पॉपलेुशन का जो िशे्यो िै, वि उस िद 

तक निीं िै, दजस िद तक रिजवेशन बढ़ाई गई । रिजवेशन 70 पिसेंट के िद तक बढ़ाई गई, ओपन 

मेरिट को घटाया गया, दजससे क्लास वाि, सैक्शन वाि िोने का ितिा िै । मेिी गजुारिश िै, मझेु 

गजुारिश किते िुए शमा आती िै, क्योंदक मैं दफि से कि ांगा दक िमाि ेिाथ में इदख्तयाि िी निीं िै । इन्िें 

भी सोचना चादिए । एक रियासत िै, जिाां पि िमें उस िद तक दगिाया गया िै दक यिाां पि आकि भीि 
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माांगनी पड़ती िै । िम अपने फैसले निीं ले पाते िैं । इनसे गजुारिश िै दक ओपन मेरिट को या सपु्रीम 

कोटा  की जो कैप िै, उस िद तक ििें या पॉपलेुशन का जो िशे्यो िै, पॉपलेुशन के दिसाब से जो 

कैटेगिीज िैं, आप उस दिसाब से रिजवेशन किें तादक ओपन मेरिट पि इस वक्त जो तलवाि चल ििी 

िै, वि न िो । िमाि ेलोग विाां पि इसका िादमयाजा उठा ििे िैं । 

 इसी के साथ-साथ कोदवि की वजि से वैकें सीज दफल किने के दलए जो दिले िुआ था, अगि 

यिाां पि सब को याद िो तो कोदवि से पिले वषा 2019 में स्टेट पि ताला लगाया गया था । उस दौिान 

स्टेट ने काम निीं दकया । उसके बाद कोदवि आया । उसके बाद वैकें सीज दफल िोनी थी, उसके दलए 

वक्त निीं ददया गया । वैकें सीज दफल निीं की गई ां । उसका नतीजा यि िुआ दक िमाि ेजो बच्चे िैं, 

लड़के-लड़दकयाां िैं, वे ओवि एज िोने शरु िो गए िैं । िमािी गजुारिश िै दक जो 28 साल की कैप िै, 

उसको बढ़ाया जाए । उनको एज रिलेक्सेशन दी जाए, एगजम्प्शन दी जाए । वषा 2019 में कोदवि के 

दौिान आपने जो लॉकिाउन दकया था, दजस दौिान स्टेट ने काम निीं दकया, वैकें सीज दफल निीं िुई ां, 

उनको एज रिलेक्सेशन दी जाए । आज वे 32 साल, 33 साल के िो गए िैं इसदलए उनको वन टाइम 

एगजम्प्शन दी जाए, एज रिलेक्सेशन दी जाए, तादक वे अप्लाई कि सके । 

 िॉदटाकल्चि िमािा बिुत बड़ा सेक्टि िै, बैकबोन िै । आप उस िॉदटाकल्चि के साथ भी लड़ाई 

दो लैवल्स पि लड़ ििे िैं । चेयिमैन सि, मैं आपके जरिये इन्िें बताना चािता ि ां । एक, िमाि े दलए 

पेदस्टसाइि्स, िाद ् वगैिि यिाां से जो भेजी जाती िै, वि जान-बूझकि टॉदक्सक भेजी जाती िै । 

उससे िमाि ेपेड़-पौरे् ििाब दकए जाते िैं । दूसि ेलैवल पि, िमाि ेकश्मीि से जो सेब आता था, अगि 

आपने सनुा िो, तो उसे दपछले साल िोका गया । मलु्क से बािि चािे ईिान िो, चािे यूएसए िो, विाां से 

सेब लाया जाता िै, दवदाउट टैक्स, दवदाउट इम्पोटा  ि्यूटी सेब लाया जाता िै ।        

बािि के सेब से यिाां की माकेट, मांदियाां भिी गई िैं, दजस पि इम्पोटा  ि्यूटी निीं लगाई गई िै । 

कश्मीि से आने वाले सेब को िोका जाता िै । कश्मीि के िॉदटाकल्चि को टॉदक्सक पेदस्टसाइि्स से 

ििाब दकया जाता िै । दो लैवल्स पि िमाि ेसाथ जांग लड़ी जाती िै । िमािी इकोनॉमी को कमजोि 

दकया जाता िै । िमाि ेिॉदटाकल्चि को कमजोि दकया जाता िै । मेिी गजुारिश िै, िम चािते िैं, जम्मू 
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कश्मीि की अवाम चािती िै दक इम्पोटा  ि्यूटी लगाई जाए । बािि से जो सेब आता िै, उस पि इम्पोटा  

ि्यूटी लगाई जाए । िमें जो टॉदक्सक पेस्टीसाइि्स भेजा जाता िै, उस िवाले से काम दकया जाए । 

यि पेदस्टसाइि्स िमाि ेबीच न भेजा जाए । िमाि ेसाथ इस तिि की जांगें न लड़ी जाएां । … (व्यवर्ान) 

मैं वि बात भी करां गा । मेि ेपास वक्त ज्यादा निीं िै । आपका िाथ घांटी पि िै । िमाि ेसाथ िि तिि 

की ज्यादती िोती िै । वक्त भी उस तिि की एक ज्यादती िै । मैं जानता ि ां ।  

मैं एक बात न चािते िुए यिाां पि दोििाना चािता ि ां । मैं यिाां पि इलैक्शन की भीि माांगने के 

दलए निीं आया ि ां । मैं यिाां पि अपना स्टेटस औि अपना कॉन्स्टीट्यूशनल िाइट्स, जो 370 के 

जरिये िमें ददया गया था, मैं वि माांगने आया ि ां । चेयिमैन सािब, मैं इस वक्त की स्पीच कनक्लूि 

किते-किते आपके जरिये पूि े मूल्क को याद ददलाना चािता ि ां दक सपु्रीम कोटा  ने इस गवनामेंट को 

िायिके्शन दी थी दक दसतम्बि तक विाां पि िेमोिेदटक गवनामेंट कायम की जाए । सपु्रीम कोटा  की 

िायिके्शन के मतुादबक अगले मिीने दसतांबि का मिीना शरु िोने वाला िै मगि अभी तक … 

(व्यवर्ान) 

माननीय सभापशि : आप प्लीज कनक्लूि कीदजए । 

श्री आगा सैय्यि रूहुल्लाह मेहिी : सि, मैं बस एक दमनट में कनक्लूि कि ििा ि ां । विाां के इलैक्शन 

के दलए अभी भी कोई प्रोसेस शरु निीं िुआ िै । आपसे गजुारिश िै । िेमोिेसी के दलए फोि द दस्परिट 

ऑफ िेमोिेसी – उन्िें िायिके्शन दें । कम से कम सपु्रीम कोटा  की िायिके्शन पि अमल किें औि 

विाां पि इलैक्शन किवाएां । यिाां पि जैसे अदिलेश जी ने किा दक इन्िोंने सीट्स बढ़ाई िैं । ये मलु्क 

भि में रिज़वेशन औि दपछड़े क्लासेज के बाि ेमें बातें किते िैं, तो ये जवाब दें दक बजट में, अपने प्लान 

में औि जम्मू-कश्मीि की एसेम्बली में इन्िोंने उस िवाले से क्या दकया िै? 

 मैं आपका बिुत िी ज्यादा शिुगज़ुाि ि  ँदक आपने मुझे वक्त ददया । अगि औि वक्त दमलता, तो 

मैं ज्यादा कि पाता । आपसे गज़ुारिश िै दक जो बातें मैंने किी िैं, उन पि गौि किें औि िमािी तिफ से 

भी बात किें । इनका अटेंशन जम्मू-कश्मीि की तिफ लें औि िमाि ेमसले िल किाएां । 

 बिुत-बिुत शदुिया । 
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SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI (MACHILIPATNAM): Sir, thank you for 

giving me this opportunity to speak on the Budget presented by the hon. Finance 

Minister on 23rd July.  

Let me take this opportunity to congratulate Shrimati Nirmala Sitharaman 

Garu for taking charge of the Finance Ministry again, and also for presenting the 

Budget a record seventh time. This is the third consecutive Government of NDA. 

Modi Ji has been elected as the Prime Minister for the consecutive third term.  

The people of this country have shown faith in Modi ji and have voted for his 

leadership and given a strong mandate to NDA. In the last 10 years, under his 

leadership, this country has witnessed bold economic reforms like `Make in India’ 

Initiative, GST, labour reforms etc., to social reforms like Beti Bachao Beti 

Padhao, Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana, Ujjawala Yojana etc. I am only 

mentioning a few here, there are so many. Hon. PM Modi has left a long-lasting 

impact on our nation. Under his leadership in the last 10 years, we have achieved 

the remarkable growth. We are the fastest growing economy. We are the fifth 

largest economy and we will definitely be the third largest economy in the course 

of the next few years. His policies are not only helping us grow domestically, but 

also on the world Map. This present Budget reflects the future vision of Modi Ji. 

The initiatives and economic policies announced in this Budget will push India's 

growth and our vision to become the third largest economy in the world and also 

make India a Viksit Bharat.  

Sir, this Budget specially focuses on youth and employment generation.  

The Government has introduced internship programme which will benefit one 
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crore youths with an internship allowance of Rs. 5,000 per month.  The Budget 

also focuses on skill training of youth and encouraging women employment. 

Sir, I come from Andhra Pradesh. Its financial conditions is not hidden. The 

previous AP Government has done nothing for the progress of the State and 

made it more miserable for the present Government to even survive. 

Sir, I am grateful that this Budget has assured the implementation of all the 

commitments made to Andhra Pradesh as given in the AP Re-organisation Act. I 

am grateful that the FM has assured a special financial assistance of Rs. 15,000 

crore to Andhra Pradesh. It is a first step towards re-building our State. It is a long 

journey, and we would definitely work together in bringing Andhra Pradesh's lost 

glory back. 

 Speaking of AP Re-organization Act, this would majorly include, setting up 

of oil refinery, setting up of steel plant and setting up of port.  

 The Machilipatnam Port is already under development. It is financed by the 

PFC. I seek the hon. Minister’s consideration and support for the holistic 

development of the Port with due emphasis on maritime development, roads, rail 

infrastructure development under its Gati Shakti Programme. I am sure, a timely 

completion of this project would definitely help AP in its economic development. 

Secondly, setting up of steel plant at Kadappa is also proposed. It is an 

unrealised dream and a long-term demand of the State. We need your due 

consideration and support in this regard as well. 
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Thirdly and very importantly, for setting up of oil refinery near 

Machilipatnam Port, a good area of land bank is also available in Machilipatnam 

Port.  

I would request the Government to consider this project at Machilipatnam. 

There are two more important issues. The first one is regarding the permanent 

capital city of Andhra Pradesh, and the second one is regarding the Polavaram 

Irrigation Project.  As everyone of us here is aware, Andhra Pradesh till date does 

not have a permanent capital city.  The hon. Minister has given us the financial 

assistance for the development of the capital city, that is Amaravati. I am thankful 

to the Government. 

Regarding the Polavaram Project, importantly, the Finance Minister has 

mentioned financing and early completion of the Polavaram Irrigation Project 

which is the lifeline for Andhra Pradesh and its farmers. As Madam has also 

rightly said in her Budget speech, this is not only for Andhra Pradesh, but it will 

facilitate our country’s food security as well.  This shows the importance of the 

Polavaram Project. Apart from what has been given to my State, I would also like 

to speak about the Budget in general. 

Regarding capital infrastructure and PLIs, first and foremost, we all 

appreciate the fact that the Budget aims to boost infrastructure development in 

the country and the same will create employment.  Our Government has given 

more importance to capital infrastructure and push for manufacturing through 

Production Linked Incentive Schemes. India’s capex has almost doubled in the 

last three years from Rs.5.9 lakh crore in the financial year 2022 to Rs.11.11 lakh 
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crore in the financial year 2025. The PLI schemes have crossed over Rs.1.03 

lakh crore of investments.  There is Rs.8.61 lakh crore worth of production and 

sales till November 2023, and they have generated employment of 6.78 lakhs, 

which is a big step forward in our economic progress, encouraging private 

investments and new ideas. This approach has led to a significant growth in 

areas like mobile manufacturing, solar energy, battery storage and various other 

industries. This has further helped in attracting global manufacturers, and creating 

millions of jobs for people with various skills. Additionally, the PLI schemes have 

helped and strengthened our domestic production capabilities to achieve India’s 

vision of Atmanirbhar Bharat. Under the leadership of Modi ji, the Government is 

creating a sustainable and inclusive future. 

With regard to financial health of our banks, the Indian financial system is 

stronger than ever with regard to capital adequacy, low levels of non-performing 

assets and healthy profitability. Many thanks to the significant reforms and vigilant 

governance.  I have served on the Finance Committee for the last five years and I 

have witnessed the first-hand transformation. According to the RBI’s Financial 

Stability Report, the gross NPAs of commercial banks fell to a 12-year low of 2.8 

per cent in March 2024. Our Government is giving priority to financial inclusion. 

This improvement has restored confidence in our banking system which is now in 

an excellent shape to support further growth. India has topped the global rankings 

in digital payments. Digital transactions have gone up. 
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Sir, 46 per cent of global digital transactions are done in India. India 

accounted for 46 per cent of the global real-time payments.  It is worth to note 

that digital transactions in India have grown 90-fold in the last 12 years. 

With regard to agriculture and rural development, the Government has 

taken various initiatives to develop the agriculture sector. I only request the 

Government to allocate sufficient funds for adopting the modern methods, and it 

should support this sector by reducing the GST on the agricultural inputs. There is 

also a need for increasing the rural infrastructure, including digital connectivity, 

etc. 

 Hon. Chairperson, Sir, at present, farmers are getting credit limit of Rs. 3 

lakh on Kisan Credit Card with seven per cent as interest rate, of which the 

Government is paying four per cent and the farmers are paying the balance rate 

of three per cent interest. With increased prices of input material, I would like to 

request you to consider doubling the limit of Kisan Credit Card to Rs. 6 lakh so 

that the farmers have sufficient leverage to spend on agriculture. 

More importantly, I have been raising the issues faced by the tenant 

farmers on various occasions in this very House. The tenant farmers need utmost 

attention of the Government and they should be treated at par with the other 

farmers. The tenant farmers do not have any access to Government schemes, 

and particularly, they do not have any financial support from the Government. I, 

once again, request the Government that tenant farmers should also be included 

in the financial schemes, particularly the Kisan Credit Scheme, Kisan Samman 

Nidhi, etc., like the other farmers.  
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 Hon. Chairperson, Sir, lastly, I come to Dr. Bhogaraju Pattabhi Sitaramayya 

Memorial Building. Dr. Bhogaraju Pattabhi Sitaramayya was the founder of 

Andhra Bank. Every Telugu-speaking person had a special connect with the 

Andhra Bank. For us, banking means Andhra Bank. As you know, after the 

amalgamation of banks, the Andhra Bank had merged with the Union Bank of 

India. Dr. Bhogaraju Pattabhi Sitaramayya was one of the freedom fighters and 

he started the first bank in Machilipatnam, which is my constituency.  

 I request you to consider a proposal for constructing a knowledge park and 

also a museum. This has been a long-pending demand. I request the hon. 

Minister of Finance and the MD of the Union Bank of India to consider the said 

demand.  

 With these words, I support this Budget. Thank you, Sir. 
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श्री बृजमोहन अग्रवाल (रायपुर) : माननीय सभापदत मिोदय, मैं माननीय मोदी जी के इस तीसि े

कायाकाल में 48,21,000 किोड़ रुपये का जो बजट प्रस्ततु दकया गया िै, उसका स्वागत किता ि ां, 

अदभनन्दन किता ि ां । माननीय प्रर्ान मांत्री औि सीतािमण जी को मैं बिुत-बिुत बर्ाई देता ि ां ।  

मिोदय, मैं यि कि सकता ि ां दक देश के इदतिास में शायद सददयों के बाद यि तधदीली िुई िै । 

िमाि ेयिाां मगुलों ने िाज दकया, अांगे्रजों ने िाज दकया, काांगे्रस ने िाज दकया, पि मोदी जी का िाज आने 

के बाद इस देश की जनता को एक-एक पल सनुििा लग ििा िै । अगि इस दशे में तधदीली िुई िै तो 

मोदी जी के आने के बाद िुई िै । इस देश में दवकास िुआ िै । 

 मिोदय, मैं नेता, प्रदतपक्ष जी की बातों को सनु ििा था । नेता, प्रदतपक्ष जी जब िड़े िुए तो 

‘जोड़ो, जोड़ो, भाित जोड़ो’ की बात िो ििी थी । पि, इस देश को तोड़ने का काम दकसने दकया?… 

(व्यवर्ान) पादकस्तान दकसने बनाया?… (व्यवर्ान) जिा बताइए, दकसने बनाया पादकस्तान? … 

(व्यवर्ान) 

HON. CHAIRPERSON: Please speak on the Budget.  

श्री बृजमोहन अग्रवाल : कोको द्वीप को बमाा को दकसने ददया?… (व्यवर्ान) क्या आपके पास 

इसका कोई जवाब िै?… (व्यवर्ान) आप जिा यि बताइए दक चीन को िमािा दिस्सा दकसने 

ददया?… (व्यवर्ान) लद्दाि के िमाि े दिस्से को दकसने पादकस्तान को ददया?… (व्यवर्ान) जब 

िोकलाम में चीन आगे बढ़ ििा था, तब िािुल गाांर्ी जी चीन के दूतावास में बैठे िुए थे, चीन के 

दूतावास में जाकि उनके साथ समझौता कि ििे थे ।… (व्यवर्ान)  

िािुल गाांर्ी जी का भाषण मैंने बिुत ध्यान से सनुा ।… (व्यवर्ान) वे ‘नीट’ की बातें कि ििे थे, 

पि छत्तीसगढ़ की पी.एस.सी. पिीक्षा में काांगे्रस की सिकाि में इतना भ्रिाचाि िुआ दक उसके चेयिमैन 

आज जेल में िैं ।… (व्यवर्ान) दजन िाज्यों में आज काांगे्रस की सिकािें िैं, आप उनके बाि ेमें बात 

क्यों निीं किते िैं?… (व्यवर्ान) 

 माननीय सभापदत मिोदय, मैं छत्तीसगढ़ से आता ि ू ां । … (व्यवर्ान) छत्तीसगढ़ प्रभ ुिाम का 

वनगमन मागा िै । छत्तीसगढ़ मा ँकौशल्या की जन्मभूदम िै । छत्तीसगढ़ प्रभ ुवल्लभाचाया की जन्मभूदम 
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िै । छत्तीसगढ़ से मिानदी दनकलती िै, दचत्रोत्पला नदी दनकलती िै । … (व्यवर्ान)  प्रभ ु िाम 

वनगमन मागा के कािण प्रभ ुिाम विाां के भाांजे िैं । िामायिण की एक चौपाई िै – ‘जाको प्रभ ुदारुण 

देिी, तादक मदत पिले िि लेिी॥’ मझेु लगता िै दक िािुल जी औि दवपक्ष की मदत को भगवान ने पिले 

िी िि दलया िै । अि!े दजस पाटी को 244 सीटें दमलती िैं, उसको 99 सीटें वाला बोलता िै दक तमु 

फेल िो गए । मैं पूछता ि ू ां दक 244 नांबि ज्यादा िैं दक 99 नांबि ज्यादा िैं । … (व्यवर्ान) आप लोगों 

को क्या िो गया िै? … (व्यवर्ान) अि!े बताइए न, आप क्यों इतने उत्साि में िैं? … (व्यवर्ान) 

बताइए दक 244 नांबि ज्यादा िोते िैं दक 99 नांबि ज्यादा िोते िैं? 

HON. CHAIRPERSON: Please address the chair. 

श्री बृजमोहन अग्रवाल : माननीय सभापदत जी, अभी वे बोल ििे थे दक इस बजट में एससी के दलए 

कुछ निीं िै, एसटी के दलए कुछ निीं िै, दपछड़े वगा के दलए कुछ निीं िै । ज़िा बताइए दक प्रर्ान मांत्री 

आवास दकसको दमलेंगे? ज़िा बताएां दक िि घि, नल से जल योजना का फायदा दकसको दमलेगा? 

ज़िा बताइए दक चाि किोड़ नौजवानों को अगि िोज़गाि दमलेगा तो उससे दकसको फायदा दमलेगा? 

… (व्यवर्ान) आपकी तिि एससी, एसटी एवां दपछड़े वगा का शोषण किने वाले मोदी जी निीं िैं । … 

(व्यवर्ान) मोदी जी ने इस देश को चाि जादतयों में बाांटा िै - एक यवुा िोगा, एक दकसान िोगा, एक 

गिीब िोगा, एक मदिला िोगी । वे दकसी भी जादत-र्मा के िों, सबका दवकास िोगा । … (व्यवर्ान) 

आपने क्या दकया? आप इस बजट का दविोर् क्यों कि ििे िैं? … (व्यवर्ान) क्योंदक आपको इस देश 

का दवकास पसांद निीं िै, दकसानों का दवकास पसांद निीं िै, मदिलाओ ां का दवकास पसांद निीं िै, 

यवुाओ ां का दवकास पसांद निीं िै । आपको देश की सीमाओ ां का दवकास पसांद निीं िै । … (व्यवर्ान) 

सभापदत मिोदय, इनको अगि पसांद िै तो दसफा  एक परिवाि, दो परिवाि औि पाांच परिवािों का 

दवकास पसांद िै । … (व्यवर्ान) िािुल जी, एससी, एसटी एवां दपछड़े वगा की बिुत बातें कि ििे थे । मैं 

उनसे पूछना चािता ि ू ां दक आप क्यों प्रदतपक्ष के नेता बन गए? आपने दकसी एससी, एसटी या दपछड़े 

वगा को क्यों निीं बनाया? क्या काांगे्रस में कोई एससी, एसटी, ओबीसी जीत कि निीं आया? … 

(व्यवर्ान) मैं पूछता ि ू ां क्यों निीं बनाया? … (व्यवर्ान) 
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 माननीय सभापदत मिोदय, यि बजट इस देश के 140 किोड़ की जनसांख्या वाली जनता के 

सपनों को पूिा किने वाला बजट िै । यि बजट भाित की तिक्की का बजट िै । यि बजट दिन्दसु्तान 

को सशक्त बनाने वाला बजट िै । यि बजट दिन्दसु्तान को शदक्तशाली बनाने वाला बजट िै । यि बजट 

भाित को स्वादभमानी बनाने वाला बजट िै । यि बजट भाित को आत्मदनभाि बनाने वाला बजट िै । 

… (व्यवर्ान) मझेु लगता िै दक दनमालमा सीतामिण जी ने बजट की जो दकताब सभी को दी िै, शायद 

उस दकताब को आपने पढ़ा निीं िै । अगि पढ़ा िै तो आपको दृदिदोष िै । … (व्यवर्ान) यिाां की 

िमािी एनेक्सी में आिँ के इलाज किने वाले िॉक्टि िैं । … (व्यवर्ान) ज़िा आप जा कि विाां ददिा 

लीदजए औि आिँ के दोष को दूि कि लीदजए ।  

 माननीय सभापदत जी, िमाि ेप्रदतपक्ष के साथी, िािुल जी बाि-बाि मांिगाई की बात कि ििे   

थे । मैं आपको बताना चािता ि ू ां दक वषा 1999 में जब अटल दबिािी जी प्रर्ान मांत्री थे, उस समय 

इनफ्लेशन दि 4.67 पसेंट थी, वषा 2005 में यि 5.80 थी । जब काांगे्रस का िाज वषा 2012-13-14 में 

था, तब इनफ्लेशन दि 11.12 प्रदतशत थी । आज इनफ्लेशन दि 4.83 पसेंट िै । यादन आज मांिगाई 

दि सात पसेंट कम िै । आप कभी इसको देिते क्यों निीं िै? 

अभी ये बात कि ििे थे दक मध्यम वगा के दलए कुछ निीं कि ििे िैं । ज़िा आप बताएां दक 

इनकम टैक्स में जो कमी की गई िै, 7 लाि 75 िज़ाि रुपये तक का स्टैंििा दििक्शन िोगा, उसमें 

सैक्शन 87(a) में 7 लाि 75 िज़ाि रुपये तक कोई इनकम टैक्स निीं लगेगा । क्या आपने कभी 

दकया था? आपने दो लाि रुपये से ज्यादा कभी निीं बढ़ाया ।  अभी लगभग आठ लाि रुपये तक 

दििक्शन्स के बाद इनकम टैक्स निीं लगेगा । 

सभापदत मिोदय, मैं लॉ का छात्र भी ििा ि ां । मैंने भाित के सांदवर्ान को भी पढ़ा िै । भाित के 

सांदवर्ान में क्या दलिा िै- सांपूणा प्रभतु्वसांपन्न िाष्ट्र की सांकल्पना की गई िै ।… (व्यवर्ान) 

 सभापदत जी, मैंने तो अभी शरु िी दकया िै ।… (व्यवर्ान) आप चीन से चांदा लेंगे, उससे काम 

निीं चलेगा ।… (व्यवर्ान) 

HON. CHAIRPERSON: Please address the Chair.  
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श्री बृजमोहन अग्रवाल : आप चीन से चांदा लेने का काम किते िो, उसके अलावा कोई काम निीं 

किते िैं ।… (व्यवर्ान) 

 माननीय सभापदत मिोदय, इसमें मदिलाओ ां के सशदक्तकिण के दलए दो लाि किोड़ रुपये की 

व्यवस्था की गई िै । क्या आपने कभी मदिलाओ ां की सशदक्तकिण की बात की थी?… (व्यवर्ान) 

 माननीय सभापदत मिोदय, िािुल गाांर्ी जी छतीसगढ़ गए थे । उन्िोंने विाां के काांगे्रस पाटी का 

घोषणा पत्र जािी दकया था । उस घोषणा पत्र में किा दक िि मदिला को 500 रुपये मिीने का देंगे । 

उसका क्या िुआ? आपने उनको पैसा निीं ददया । आज छतीसगढ़ में िमािी सिकाि 1000 रुपये 

मदिलाओ ां को मिीने की दे ििी िै, 12000 रुपये साल का दे ििी िै । 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude your speech. 

श्री बृजमोहन अग्रवाल : माननीय सभापदत मिोदय, मैं दो दमनट में अपनी बात समाप्त करां गा । ये 

लोग भाित की कल्पना टुकड़ों-टुकड़ों में किते िैं । ये भाित की कल्पना पाचँ पाट्ास में किते िैं । अगि 

टोटल में कोई भाित की कल्पना किता िै तो निने्र मोदी जी किते िैं, भाितीय जनता पाटी किती िै । 

िम दवकदसत भाित बनाने के दलए यिाां पि काम कि ििे िैं । क्या आपने 60 सालों में अनचु्छेद 370 

िटायी, आपने अयोध्या में प्रभ ुिाम भगवान का मांददि बनाया, आपने कभी कश्मीि में पत्थिबाजी ित्म 

की? साउथ पोल में दवश्व का कोई देश निीं जा पाया । अगि चांरमा के साउथ पोल में कोई गया तो 

िमािा भाित गया । उस पि आपको भी गवा िोना चादिए । िमािी अथाव्यवस्था जो 11वें नांबि पि थी, 

उसको पाांचवे नांबि औि तीसि ेनांबि पि लाने वाला कोई िै तो निने्र मोदी जी िैं । यि आपके बस की 

बात निीं िै । भाित पि कोई िमला किता िै औि उसके घि में घसु कि जवाब देने वाला अगि कोई िै 

तो िमाि ेनिने्र मोदी जी िैं । अगि सेमी कां िक्टि दचप्स का कोई दनमााण कि सकता िै, तो िमाि े

निने्र मोदी जी के िाज में िो सकता िै । अगि भाित में 5जी आ सकता िै तो निने्र मोदी जी के िाज 

में आ सकता िै । भाित में अगि प्रदतददन दो मिादवद्यालय िलु सकता िै तो मोदी जी के िाज में िलु 

सकता िै । भाित में प्रदतददन 30 दकलोमीटि सड़क बन सकता िै तो मोदी जी के िाज में िो सकता   

िै । िमािी सिकाि पाांच िाज्यों में दकसान िेदिट कािा  बनाने की योजना लाई िै । उच्च दशक्षा के दलए 
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10 लाि रुपये तक लोन देने की योजना लाई गई िै । कािीगिों के दलए िोिमेट्री बनाने की योजना 

लाई गई िै । वेतनभोगी कमाचारियों के दलए मानक कटौती 50 िजाि रुपये से बढ़ाकि  75 िजाि रुपये 

कि दी गई िै । पेंशनभोदगयों के दलए 15 िजाि किोड़ रुपये से बढ़ा कि 25 िजाि किोड़ रुपये कि दी 

गई िै । प्रर्ानमांत्री आवास योजना में 3 किोड़ आवास बनेंगे । अभी मैं सनु ििा था । क्या कभी आपने 

ऐसा दकया? िाजीव जी के िाज में प्रर्ानमांत्री आवास के दलए 12 िजाि रुपये दमलते थे । आज ढाई-

ढाई लाि रुपये दमल ििे िैं । 1 किोड़ शििी आवास बनाए जाएांगे । आपने चाांद पि दतिांगा निीं 

लििाया । मोदी जी ने चाांद पि भी दतिांगा लििा ददया । उन्िोंने गिीबों-वांदचतों को सम्मान ददया, 

दकसानों का कल्याण दकया, नािी शदक्त को ताकतवि बनाया । अभी तो मनषु्यों के आर्ाि कािा  बन 

ििे िैं, अब मोदी जी के िाज में दकसानों की जमीन का भी आर्ाि कािा  बनेगा । शििी जमीनों के भी 

आर्ाि कािा  बनेंगे ।… (व्यवर्ान) 
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श्री शवशालिािा प्रकाशबापू पाटील (साांगली) : सभापदत मिोदय, आपने मझेु बोलने का अवसि का 

अवसि ददया, इसके दलए आपका र्न्यवाद । 

 मिोदय, मैं औि मेि ेदनवााचन के्षत्र के लोग बिुत ध्यान से बजट भाषण को सनु ििे थे । िमें यि 

आशा थी दक साांगली को इस बजट से कुछ िादसल िोगा, लेदकन दभुाा ग्य यि ििा दक साांगली तो दूि, 

लगभग िेढ़ घांटे के भाषण में एक बाि भी मेि ेिाज्य मिािाष्ट्र का नाम निीं दलया गया । असम औि 

दबिाि में आने वाली बाढ़ की बात की गई । मिािाष्ट्र में भी बाढ़ आती िै, लेदकन मिािाष्ट्र में बाढ़ औि 

उससे िोने वाली जान औि माल की िादन की बात अथा मांत्री जी ने निीं की । आांध्र प्रदेश के अमिावती 

की बात की गई, उनको िजािों किोड़ रुपये का फां ि ददया गया । मिािाष्ट्र में भी एक अमिावती िै, 

लेदकन उसका दजि निीं दकया गया ।  

साांगली, जो मेिा दनवााचन के्षत्र िै, वि भी चािता िै दक स्माटा  दसटी में उसका समावेश िो । 

उसका नाम न स्माटा  दसटी में समादवि िुआ, न विाां िवाई अि्िे के दलए कोई दनदर् दी गई । दबिाि की 

दसांचाई योजनाओ ां के दलए एआईबीपी औि पीएमकेएसवाई से दनदर् देने की बात की गई । मेि ेमिािाष्ट्र 

में, मेि ेसाांगली के्षत्र में दवस्तारित मिसा, दवस्तारित टेमबू् प्रकल्पों के दलए एआईबीपी से दनदर् देने के 

दलए अथा मांत्री जी को कोई जरित मिसूस निीं िुई ।  

 मिोदय, भाित के टैक्स का 37 फीसदी दिस्सा मिािाष्ट्र से आता िै । भाित की जीिीपी का 

14 फीसदी दिस्सा मिािाष्ट्र देता िै । सिकाि का लक्ष्य िै दक 5 दट्रदलयन की इकोनॉमी बनायेंगे । 

अगि मिािाष्ट्र से 1 दट्रदलयन की इकोनॉमी न बने, तो देश की 5 दट्रदलयन इकोनॉमी ममुदकन निीं िै । 

मिािाष्ट्र के दवकास के दबना इस भाित िाष्ट्र का दवकास िोना नाममुदकन िै । मैं मिािाष्ट्र के स्टेट 

एांथम, जो िमािा िाज्य गान िै, उससे एक लाइन आपको बताता ि ां । 

सि, इदतिास गवाि िै दक ददल्ली का तख्त सलामत ििने की दजम्मेदािी मिािाष्ट्र लेता था, 

लेता िै औि लेता ििेगा, चािे वि आदथाक िो, सामादजक िो, सादिदत्यक िो या िाजनैदतक िो । यि जो 

सिकाि बनी िै, इसको सलामत ििने का काम भी मिािाष्ट्र ने 17 साांसद दकेि दकया िै । िमें भूल 

जाओ, िमािी तिफ मत देिो, लेदकन उन 17 साांसदों को देिकि मिािाष्ट्र के दलए कुछ तो देना 
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चादिए था । कुछ साांसद मसु्किा ििे िैं । इनको देिकि दफल्म का एक गाना याद आता िै, ‘तमु इतना 

जो मसु्किा ििे िो, क्या गम िै दजसको दछपा ििे िो ।’ मैं जानता ि ां दक इन्िें िि िै दक वापस दनवााचन 

के्षत्र में जाकि क्या किेंगे, यि द:ुि उनको सता ििा िै । मैं इनकी मजबूरियाां समझता ि ां । बैसादियों 

पि बनी िुई सिकाि से लोग औि क्या अपेक्षा किेंगे? मझेु िि िै दक यि बैसादियों पि मजबूिन चलने 

वाली सिकाि अपना देश न िुबा दे । 

 सि, िाज्यों की बात छोड़ते िैं, सामान्य लोगों की अपेक्षाओ ां पि क्या-क्या दकया? मैं यि पूछना 

चािता ि ां । एमएसपी को लीगलाइज किने की बात थी, यि इन्िोंने निीं की । दकसान कजा से मि ििे 

िैं, उनका कजा माफ किने की माांग की, वि नजिांदाज कि दी । मिांगाई सीदमत ििने के दलए तो 

इन्िोंने कुछ दकया िी निीं । ईपीएस में 7 िजाि रुपये मादसक पेंशन देने की बात िुई, वि माांग  इन्िोंने 

नजिांदाज कि दी । भूदमिीन दकसानों को पीएम सम्मान योजना में समादवि किने की बात की, वि माांग 

भी इन्िोंने ठुकिा ददया । फदटालाइजसा औि सीि्स पि लगने वाले जीएसटी को भी इन्िोंने माफ निीं 

दकया । मनिगेा में 400 रुपये तक दमदनमम वेज बढ़ाने की माांग की थी, वि भी इन्िोंने निीं दी ।  

 इन्िोंने जो निीं ददया, तो निीं ददया । जो ददया िै, उस पि मैं एक दमनट बात करां गा । They 

have again decided to continue with giving food subsidy to 80 crore people.  It is 

a very ironic issue because the entire BJP’s plan or the election manifesto was 

going around telling people, “Vote us back to power.” आपकी फूि सदधसिी ित्म िो 

जाएगी । फूि सदधसिी की बात किते िैं औि िदु इन्िोंने अपने बजट में फूि सदधसिी पि देने वाला 

प्रोदवजन कम कि ददया िै ।  

 सि, ये दकसानों के वेलफेयि की बात किते िैं । साढ़े 13 फीसदी फदटालाइजि की सदधसिी के 

दलए िोने वाला प्रोदवजन इन्िोंने कम दकया िै । ये इांटनादशप की बात किते िैं । 500 फमा दमलकि 20 

िजाि लोग िायि किेंगे, मझेु यि ममुदकन निीं लगता िै । ये 3 किोड़ घि बनाने की बातें किते िैं । मैंने 

पूिा बजट छान मािा । दपछले बजट से इस बजट में दसफा  5 फीसदी ज्यादा प्रोदवजन दकया िै । ये 

दकसे फां साने की कोदशश कि ििे िैं? बजट में 70 िजाि किोड़ रुपये दपछले वोट ऑन एकाउांट में औि 
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60 िजाि किोड़ रुपये इस वोट ऑन एकाउांट में इन्िोंने न्यू स्कीम्स के दलए ददए िैं । कौन सी न्यू 

स्कीम्स िैं? इससे क्या िोने वाला िै?   

17.00 hrs  

Sir, is this a Budget only of announcements or a Budget only for actual 

provisions?  

िमाि ेसांत तकुािाम मिािाज जी का एक अभांग सनुाता ि ां:- 


Saint Tukaram ji talked about this kind of people who only pay lip service 

to the people. They look good but lack substance.* 

इसका अथा यि िै दक बातों की कढ़ी चावल से दकसी का पेट निीं भिता । पिसों बजट से िुश 

एक साांसद बोले दक दवशाल यि तो टे्रलि था, दपक्चि अभी बाकी िै । ये टे्रलि औि दपक्चि जैसी बातों 

से मैं पूिा िि जाता ि ां । पिसों बीबी ने एक दपक्चि का टे्रलि देि दलया औि मझेु दपक्चि ददिाने ले  

गई । ददक्कत यि िै दक टे्रलि देिकि दपक्चि तो चले गए, लेदकन आरे् घांटे में बोि िो गया, बकवास 

दपक्चि थी, बािि आ गए । मेिी ददक्कत सिकाि से यिी िै दक टे्रलि तो ये बिुत अच्छा बना लेते िैं, 

लेदकन इनसे दपक्चि निीं बनती क्योंदक िायिके्टि में िी प्रॉधलम िै । इस बाि तो टे्रलि भी बकवास 

िुआ ।  

Sir, I will conclude by mentioning a simple point. I want to tell them why 

they have lost in the States like Maharashtra. They may go on and talk about how 

the Constitution was brought in and caste equation was brought in. But that is not 

the reason for them losing majority of the States of India.  

There is an article by Indian Express, which says that in every State, where 

the GDP has dropped, the BJP has lost. And, if they continue with this kind of 

economic policy, I assure you that आने वाले मिािाष्ट्र औि िरियाणा के चनुाव में ये वापस 

                                                           
…. English translation of this part of speech was originally delivered in Marathi. 
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िािेंगे । मेिा अनिुोर् िै दक इकोनॉमी पि ध्यान दो विना आप ज्यादा ददन उस तिफ निीं ििने वाले   

िैं । र्न्यवाद । 

SHRI NAVEEN JINDAL (KURUKSHETRA): Hon. Chairman Sir, I am grateful to 

you for granting me this opportunity to speak on this Budget. First and foremost, I 

extend my heartiest congratulations to the hon. Finance Minister, Shrimati 

Nirmala Sitharaman ji for presenting the Budget for a record seventh time. 

Sir, this budget is an important step in the spectacular journey of our 

country to be developed by 2047. The unprecedented development and progress 

witnessed by us during the last decade under the inspiring leadership of our hon. 

Prime Minister, Shri Narendra Modi is admirable. It is admirable because at a 

time when most of the countries, including the developed ones, were facing 

economic challenges and challenges on other fronts, India, in spite of its very 

large population and diversity, had set an example of a truly welfare State and a 

model economy. 

Sir, we are already the fifth-largest economy in the world, and in the next 

few years we are going to go on to become the third-largest. This is a great 

achievement. It is something that we can all be very proud of.  

Sir, when we see the budget from a social perspective, it is not just a 

‘Bahujan Hitay, Bahujan Sukhay’, but also a ‘Sarvajan Hitay, Sarvajan Sukhay’ 

Budget. It contains welfare measures and schemes for the marginalised and 

deprived, including women, poor, farmers, Scheduled Castes, Scheduled Tribes, 

and youths, who constitute more than 65 per cent of our population. But I find it 

sad that not a single word of appreciation has come from the hon. Members 
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adorning the benches in front of us. If it is only for the sake of criticism, then in my 

view, they are at risk of losing their credibility. 

Sir, due to paucity of time, I will limit myself only to two of the Budget 

priorities. The first is productivity and resilience in agriculture, and the second is 

employment and skilling. Hopefully, my hon. friends will be able to appreciate the 

Budget at least on these two critical points.  

Sir, a mammoth sum of Rs. 1.95 lakh crore have been allocated in respect 

of agriculture and farmers’ welfare and Rs. 2.65 lakh crore have been allocated 

for rural development. This is indeed a very laudable step and will certainly go a 

long way in improving the lot of our Annadatas, the hands that feed us. 

 Sir, through your kind self, I would like to draw the attention of this august 

House to a pioneering measure included in this Budget, that is, initiation of one 

crore farmers to natural farming by our hon. Prime Minister. There is a growing 

realisation that only natural farming is the most health-friendly and 

environmentally sustainable form of farming. It is much better compared to 

chemical farming. It is much more economical than organic farming.  

Sir, our hon. Prime Minister has been a strong votary of natural farming, 

and has been spearheading this noble cause. We are thankful to him for making 

this a reality in this Budget. I am confident that this would be a game-changer not 

only for India but also for the entire world.  

 Sir, all the hon. Members of this August House are well aware that due to 

unabated use of chemical fertilizers, pesticides, insecticides, weedicides, etc. 

mother earth will be soon rendered barren. The food that most of us consume is 
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toxic and full of harmful elements leading to cancer and various other serious 

elements. Therefore, it is high time we put the clock back by adopting a practice 

like natural farming to rejuvenate mother earth and restore organic carbon and 

other critical elements including helpful bacteria and earthworms back into the 

soil.  

 Sir, I too was not very familiar with natural farming till recently. But hearing 

about it from our hon. Prime Minister in his various speeches, I discussed it with 

eminent experts like Acharya Devvrat ji, hon. Governor of Gujarat and Padmasri 

Dr. Hari Om, who are leading this initiative. I am convinced about its 

overwhelming benefits. It is really the need of the hour. We need to act on a war 

footing with a sense of urgency.  I would request the Government to set up easily 

accessible, specialized procurement centres for this natural produce as the 

farmers will get a much higher price for this produce, increasing the farmer's 

income. Also, this would help us in becoming aatmanirbhar in case of fertilizers, 

and we will not have to import any fertilizers from outside.  

 Sir, the second issue that I wish to speak about is skill development. It is an 

issue which is very close to my heart. In my view, skill development is the most 

important issue for young India. While we speak extensively about 

unemployment, we hardly speak about the shortage of skilled workforce for the 

Indian industry. I would like to thank the hon. Prime Minister for making education 

and skilling aspirational through the National Credit Framework. To facilitate this, 

the Government has announced upgradation of 1000 ITIs by upgrading 

infrastructure of skilling in future technologies and training of the trainers.  
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 Sir, I would like to make some suggestions as I have seen a lot of ITIs all 

over the country. Most of the ITIs that we have work in one shift only. If they start 

working in two shifts, they will be able to train double the number of 

students. Moreover, they should also be producing goods for the market. If they 

are producing goods for the market, they will not have any shortage of raw 

materials to practice on. We also need to ensure high quality training and 

standards. We need to have tie ups with the best skilling institutes in the world so 

that their curriculum and courses are approved by them. Our courses should also 

be recognized internationally.  

 Sir, our students need to be trained in Artificial Intelligence (AI), robotics, 

instrumentation and automation, hydraulics, mechatronics, machine learning, 

internet of things, etc. They also need to be trained in good spoken English and 

other soft skills. Once they are well trained, they will be able to work for big 

companies in India. They will be able to start their own ventures, and if they wish 

to go abroad, they will be able to go abroad through legitimate channels, and not 

having to resort to donkey routes. We also need to have a scheme to operate ITIs 

under the Public Private Partnership mode and not for profit institutions, as this 

will solve the challenge of hiring top class trainers in new technology. Some ITIs 

could also be working as repair shops, where people can take their tractors and 

cars, and the students will get real time experience while learning. 

 Sir, I am also deeply impressed by the vision of internships on a large scale 

in the top 500 companies to create skilled workforce in the country. Through you, 
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Sir, I would assure this august House of making it a huge success in our 

company, Jindal Steel & Power.  

सभापदत जी, कौशल दवकास पि बोलते िुए मैं बिुत भावनाओ ां से भिा िुआ ि ां, क्योंदक मझेु मेिे 

पे्रिणास्रोत मेि े दपता स्व. ओपी दजांदल जी की याद आ ििी िै, जो 11वीं लोक सभा के सदस्य थे । 

उन्िोंने अपने िाथों से िल चलाने से लेकि अपने िाथों से स्टील उद्योग में काम दकया । बाबू जी 

काििानों में काम किने वालों के कौशल व सम्मान पि सदैव ध्यान देते थे । वि िाथ से काम किने 

वालों को भगवान दवश्वकमाा का स्वरप मानते थे । इांजीदनयसा को भी वि उनसे सलाि लेने को किते 

थे । 

मिोदय, स्व. ओपी दजांदल जी ने देश को स्टील के उत्पादन में आत्मदनभाि बनाने के दलए व 

दपछड़े ददलतों को पूिा सम्मान ददलाने के दलए अपना जीवन समदपात कि ददया । उनके उच्च आदशों 

से पे्रिणा लेते िुए मैं आपके माध्यम से इस गरिमामयी सदन में सांकल्प लेता ि ां दक दवश्व के र्मा के्षत्र 

औि मेि ेकमा के्षत्र, िरियाणा के कुरुके्षत्र व कैथल दजले में तथा छत्तीसगढ़ के िायगढ़ दजले के अांदि िम 

भाित के सबसे अच्छे निीं, बदल्क ददुनया के सबसे अच्छे दवकास कौशल कें र सादबत किेंगे ।  

मिोदय, िम यि भी सदुनदश्चत किेंगे दक िमाि ेिरियाणा के सभी आईटीआई औि वोकेशनल 

टे्रदनांग इांस्टीट्यूट्स िमाि े माननीय प्रर्ान मांत्री जी की अपेक्षाओ ां के अनरुप उच्चकोदट का प्रदशान   

किें । माननीय प्रर्ान मांत्री जी ने कौशल दवकास औि उद्यदमता मांत्रालय की दजम्मेदािी जयांत चौर्िी 

जी को दी िै, जो िदु एक यवुा िैं । िमें दवश्वास िै दक वे इसमें बिुत अच्छा काम किके ददिाएांगे । मैं 

दजस के्षत्र से आता ि ां, वि दवश्व का र्मा के्षत्र िै । ऋग्वेद, सामवेद की िचना इसी र्माके्षत्र, कुरुके्षत्र में   

िुई । यिीं पि मिाभाित के दौिान भगवान श्री कृष्ण ने गीता का उपदेश ददया । िमाि ेमाननीय प्रर्ान 

मांत्री जी के नेतृत्व में कें र सिकाि ने दपछले 10 वषों में िरियाणा औि गीता स्थली कुरुके्षत्र के दवकास 

के दलए बिुत-कुछ दकया िै, दजसके दलए िम िरियाणावासी उनके आभािी िैं ।  

मिोदय, मैं िरियाणा के मेि ेकुछ सादथयों द्वािा बजट की चचाा के दौिान िरियाणा की अनदेिी 

की बात पि दो शधद किना चाि ांगा । अगि वे बजट को ध्यान से पढेंगे तो पाएांगे दक सवाजन दिताय, 
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सवाजन सिुाय बजट में िरियाणा के दलए भी दवदभन्न योजनाओ ां के अांतगात बिुत र्न आवांदटत दकया 

गया िै । उनकी जानकािी के दलए मैं सांके्षप में बता दतेा ि ां दक वषा 2024-25 में 13 िजाि 6 सौ किोड़ 

से भी अदर्क की िादश िरियाणा को प्राप्त िोगी । प्राकृदतक िेती की योजना, दजसके बाि े में मैंने 

दवस्ताि से किा, अभी िरियाणा में केवल 6 िजाि एकड़ के अांदि िी िमाि ेदकसान भाई इसका प्रयोग 

कि ििे िैं । अगि िम सब दमलकि काम किें, इसको 6 िजाि से 6 लाि िम किवा सकते िैं औि 

इससे िमाि ेदकसानों का व्यय कम िोगा औि आमदनी दोगनुी िो सकती िै ।  

मिोदय, कौशल दवकास के दलए आवांदटत 2 लाि किोड़ की र्निादश से िरियाणा के यवुाओ ां 

को भी भिपूि लाभ दमलेगा । एमएसएमई से सांबि योजनाओ ां से िरियाणा की लगभग 1 लाि 16 

िजाि इकाइयाां भी लाभादन्वत िोंगी । प्रर्ान मांत्री सूया घि मफु्त दबजली योजना, दजसके अांतगात 

ग्रामीणों को घिों में मफु्त दबजली दमलेगी । वि भी जल्द शरु िोने वाली िै । आपके माध्यम से मेिा 

िरियाणा के सभी माननीय साांसदों से आग्रि िै दक इस बजट के जनदितकािी प्रावर्ानों से अपने 

िलके के लोगों को अवश्य अवगत किाएां, तादक वे इन कल्याणकािी योजनाओ ां का पूिा लाभ उठा  

सकें  ।  

मिोदय, मैं सदन में उपदस्थत सभी सादथयों से यि आग्रि करां गा दक इस बजट का समथान 

किें, क्योंदक िाष्ट्र दनमााण एक मिायज्ञ िै, इसदलए सभी से आिुदत अपेदक्षत िै । आपने मझेु बजट  पि 

बोलने का मौका ददया, इसके दलए मैं आपका बिुत आभािी ि ां । र्न्यवाद, जय दिांद ।  
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DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Hon. Chairperson Sir, 

Vanakkam.  This Budget seems to have been prepared without keeping the 

comprehensive development of our country. The interests of the people belonging 

to the working class, particularly the marginalised sections of our society have not 

been taken into account in this Budget. This is just a Budget to appease and 

satisfy one or two allies in the Coalition Government of NDA and it mostly reflects 

their sentiments concerning to keep this Government in power for the next five 

years intact by doing such appeasement. This is a Budget of partiality. This 

Budget is prepared just by ignoring the State Governments where the parties of 

INDIA Alliance are in power. 

The hon. Chief Minister of Tamil Nadu Thiru Thalapathy M.K. Stalin, as a 

protest to condemn this Budget, has openly announced that he will not participate 

and hence boycotted the meeting of the General Council of NITI Aayog meeting. 

Not only that I wish to bring to your notice that the hon. Chief Minister of Tamil 

Nadu has organised several agitations throughout Tamil Nadu condemning the 

Union Budget. However, the hon. Chief Minister of West Bengal Ms Mamata 

Banerjee attended the NITI Aayog meeting but she was ill-treated by way of 

switching off her microphone when she was continuing her speech. I strongly 

condemn this disrespectful act. I also pinpoint that such things should not occur. 

The States where the non-BJP parties are in power and the States where the 

parties of INDIA are in power have been ignored in this Budget. Some States 

including Tamil Nadu have not accepted the implementation of the National 

Educational Policy, NEP. There are issues in implementation of NEP as there are 
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contradictions in the basic policies and these States do not accept those 

contradictions. Funds that are due under the Samagra Shiksha Abhiyan are not 

released to Tamil Nadu and this Government is engaged in blackmail politics. I 

strongly condemn this. The hon. Minister of School Education of Tamil Nadu Shri 

Anbil Mahesh Poyyamozhi along with hon. MPs and officials met the Union 

Minister of Education Shri Dharmendra Pradhan in person and placed this 

demand. The hon. Minister informed them that the funds would only be released if 

the Tamil Nadu Government gives a written signed assurance that the NEP would 

be implemented in Tamil Nadu. I strongly condemn this blackmail tactics of the 

Government. I urge that Samagra Shiksha Scheme funds should be released 

immediately.   

Hon. Chairman Sir, this Budget is a big disappointment for farmers. They 

wanted that a law should be legislated as regards the Minimum Support Price for 

their hard-earned produce. But this Government does not seem to pay attention 

to their demand. This Government has reduced funds meant for food subsidy and 

fertilizer subsidy. The farmers throughout the country are shocked due to this 

decision of the Government. The allocation for MNREGA was not increased. The 

same amount of funds is allocated to this 100 day employment scheme as it was 

done in the previous years. Adequate funds have not been allocated for 

education. Last year Rs 45,234 crore was allocated for education and only an 

amount of Rs 38,416 crore was spent by them. They have approximately Rs 

7,000 crore of unspent account. This is a matter of concern. This year they have 

announced Rs 46,315 crore.  Will they spend the whole allocated amount is 
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another question mark? Hon Chairman Sir, the Department of Higher Education 

has seen a drastic cut in fund allocation by Rs 10,000 crore. I not only condemn 

this reduction but also, want this amount that is reduced should be allocated 

again. The IITs have seen a reduction of Rs. 60 crore in their fund allocation this 

year.  

Hon. Chairman Sir, during last December this Government passed so 

many legislations after suspending many Opposition MPs. It includes three Acts 

relating to criminal procedure. Article 348 of the Constitution clearly states that all 

these Acts and their names and titles should be in English. But why the name of 

IPC was given as Bharatiya Nyaya Sanhita?  The people of this country are 

questioning you why the law relating to Criminal Procedure Code was renamed 

as Bharatiya Nagarik Suraksha Sanhita. Why is it so? And the Indian Evidence 

Act has been named as Bharatiya Sakshya Adhiniyam. People of India are 

questioning this use of Sanskrit names in these three Acts. Hon Ministers should 

reply. This is against the Constitution of India. This is against Article 348 of the 

Constitution. This should be given up. I urge that all these three revised laws 

should be repealed. On 26th of this month and today the 29th of July 2024, so 

many advocates from Tamil Nadu have held agitations in Delhi stressing their 

demand to withdraw these Acts. I also want to stress in this august House that all 

the three criminal procedure Acts should be withdrawn and the old Acts should be 

in their place.  Hon. Chairperson Sir, there is a separate Ministry for Social 

Justice. Almost 80 per cent of our population is looked after by this Ministry. In 

Tamil Nadu we have a separate Ministry for the welfare of the Adidravida people. 
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Similarly, there are separate Commissions for SCs and STs at the national level. 

They are called as National Commission for Scheduled Castes and National 

Commission for Scheduled Tribes. I urge that a separate Ministry should be 

created for the Scheduled Castes and another separate Ministry for the 

Scheduled Tribes. There should be a separate Ministry for the differently-abled 

persons as well. I urge that there should also be a separate Ministry for 

Minorities. 

 Atrocities against the SCs and STs have risen throughout the country. 

Atrocities against women have also increased. Uttar Pradesh is affected very 

much because of honour killing and this is spreading towards the southern 

States. I urge upon the Union Government that a separate law should be enacted 

to check and prevent honour killing in India. 

 There is an important demand about post-matric scholarship.  They came 

with a proposal in the year 2019 to scarp this scholarship from 2018 onwards. On 

behalf of Viduthalai Chiruthaigal Party, we opposed this decision. We met the 

then hon. Union Minister in this regard and stressed that Post-matric scholarships 

should be continued without any timeline. Then they said Rs. 35,000 crore would 

be allocated till the year 2025. If it is so, then every year Rs. 7,000 crore should 

have been allocated. But they have not done so. Even now it is unknown that on 

what criterion, they have allocated funds for this scheme. Since the students will 

be studying generation after generation, no timeline should be fixed for such a 

scholarship scheme. I am duty-bound to urge that these Post-matric scholarships 

should be continued for long with adequate allocation. Under SC Sub-plan and 
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ST Sub-plan, funds should be allocated in proposition to their population. In India, 

the SCs constitute 15 per cent of the population. The total outlay of this Budget is 

Rs 48, 20, 000 crore. And only 2 lakh crore have been allocated in this Budget. 

As per proportionate allocation it should have been more than Rs 7 lakh crore for 

the SCs. Not only for SCs, even the STs and the Minorities should get allocation 

of funds in proportion to their total population. This is my pertinent demand to the 

Union Government. 

 As mentioned by our hon. Leader of the Opposition, the people belonging 

to the marginalised sections of our society particularly, the Scheduled Castes, the 

Scheduled Tribes, OBCs, Minorities, Differently-abled are all ignored by this 

Government in this Budget. I want to submit that such a Government will not last 

long for a full term of five years.  I want to give you a warning in this regard. You 

should not only engage in appeasing your coalition partners but you should also 

show concern towards the interests of the working class. With this I conclude. 

Thank you.  
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श्री शवजय कुमार हााँसिाक (राजमहल) : सि, मैं अपनी पाटी जेएमएम की तिफ से इस दबल को 

अपोज़ किने के दलए िड़ा िुआ ि ां । मैं इस सदन में तीसिी बाि आया ि ां औि मझेु लगता िै दक दजतनी 

बाि जीतते िैं, उतनी िी दजम्मेदािी बढ़ती िै । यिाां पि इस सिकाि का 11वाां बजट पि पेश िुआ िै, 

मझेु लगता िै दक वि दजम्मेदािी सत्ता पक्ष की तिफ से दबल्कुल निीं ददि ििी िै । िाां, एक चीज 

दबल्कुल समझ में आई िै दक ए स्क्वायि प्लस बी स्क्वायि औि एक्स्ट्रा टू एबी वाला बिुत ददन से सनु 

ििे थे, इस बाि आांध्र प्रदशे औि दबिाि को जो दमला िै, िमको वि टू एबी इस बाि समझ में आया िै । 

आांध्र प्रदेश में बीजेपी लेि गवनामेंट द्वािा विाां पि नई सिकाि बनने के बाद दजतने लोगों को मािा गया, 

दजतने लोगों ने आत्मदाि दकया, ससुाइि दकया, उसका भी आांकड़ा देिना चादिए । िमाि ेमखु्य मांत्री 

को 5 मिीने से ऊपि जेल में ििा गया । िम दोनों तिि के चरित्र का कां पेरिजन ददिाना चािते िैं दक 

एक सिकाि क्या किती िै औि िमाि ेसीएम 5 मिीने अांदि ििने के बावजूद, विाां पि कुछ निीं िोता 

िै, दफि भी वि ऑदफस रिज्यूम किके जनता के दलए काम किना स्टाटा  किते िैं । 

सि, टैक्स स्लैब में जो घटाया गया िै, उसमें ऐसा किा जा ििा िै दक चमत्काि िो गया िै । 

िमाि ेयिाां वल्िा  का सबसे िाईएस्ट पेइांग टैक्स दसस्टम िै । इनकम टैक्स के ऊपि टैक्स, जो चीजें 

ििीदते िैं, उस पि टैक्स लगाते िैं, कोई बचत किते िैं, उसमें टैक्स लगता िै, कुछ बेचना चािते िैं, 

उस पि टैक्स लगता िै । इतना िाईएस्ट पेइांग टैक्स दसस्टम िोने के बावजूद टैक्स स्लैब में जो कटौती 

की गई िै, उसके बाद जो पीठ थपथपाई जा ििी िै, मैं इसको चमत्काि िी कि ांगा । िि बाि जीिीपी की 

बात की जाती िै । मझेु जीिीपी की ज्यादा समझ निीं िै, लेदकन दजतना सनुता ि ां,  मझेु उससे समझ 

में आता िै दक िमाि ेदेश की जो पॉपलेुशन िै औि िमाि ेयिाां जो इकोनादमक दसस्टम िन किता िै, 

प्रत्येक वषा या पाांच साल में इकोनादमक ग्रोथ क्या िोनी चादिए, वि पे्रदिक्शन यिाां के अथाशास्त्री कि 

देंगे । उसके एक्सपटा सदन में बिुत लोग बैठे िुए िैं, लेदकन िमाि ेयिाां की जीिीपी क्या िै, िमाि ेयिाां 

पदधलक सेक्टि दकस तिि से ग्रोथ कि ििा िै, िम यिाां से क्या एक्सपोटा  कि ििे िैं, िमाि ेयिाां दकतना 

जॉब दिएशन िो ििा िै, इन सब चीजों पि अगि िम बोलेंगे औि उसके बाद िम किेंगे दक िमाि ेयिाां 

कुछ बदढ़या िो ििा िै, तब िमको समझ में आएगा । िमने इतने घांटे का बजट सनु दलया, लेदकन समझ 
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में निीं आया दक आदिि में क्या िो ििा िै । तीसिी बाि की सिकाि बनने के बाद अगि अभी भी आप 

इसी तिि से घमुाते ििेंगे औि देश को गता में ले जाते ििेंगे तो दफि दजम्मेदािी आपकी िी िै । 

सि, झाििांि की तिफ से िम देश को सबसे ज्यादा माइदनांग देते िैं औि िि एक चीज देते िैं । 

दजतनी माइदनांग िोती िै, दजतनी उसकी िॉयल्टी िै औि िमािा दजतना बकाया पड़ा िुआ िै, िम 

उसकी कई वषों से माांग कि ििे िैं । अगि िमें विी दमल जाए तो िम अपने झाििांि का दवकास कि  

लें । जब पीएम आवास की बात की गई तो िमाि ेयिाां पीएम आवास िोका गया । अगि आप पीएम 

आवास िी दे देते । विाां पीएम आवास बांद िोने के बाद िम लोगों ने झाििांि में अपना अबआु आवास 

योजना शरु की । ऐसी कई योजनाओ ां में झाििांि को अनदेिा दकया जा ििा िै । मैं कि ांगा दक िमाि े

यिाां की िेमांत सिकाि से सीि लेनी चादिए दक दकस तिि से विाां की कल्याणकािी योजनाएां िैं । वि 

पाांच मिीने जेल में ििने के बाद बािि दनकले औि दकस तिि से लगन के साथ लोगों के दलए काम कि 

ििे िैं, आप विाां की िि एक योजना दनकालकि देदिए औि उनसे सीिने की जरित िै ।  

सि, यिाां पि बाांग्लादेश का बिुत ज्यादा दजि िो ििा था । मैं िाजमिल लोक सभा से दबलॉन्ग 

किता ि ां । यिाां पि िाजमिल लोक सभा का नाम कई बाि दलया गया िै औि झाििांि में बाांग्लादेशी 

प्रभाव का नाम दलया गया िै । आप विाां की इकोनॉमी औि यिाां की इकोनॉमी को भी थोड़ा समझाएां । 

बांगाल औि बाांग्लादेश िमाि ेबगल में िी िै । िमाि ेयिाां से कई टन्स में पत्थि जाता िै । वि अपनी शोि 

लाइन िमाि ेयिाां के पत्थि से बना ििे िैं । पूि ेदवश्व की क्लॉथ इांिस्ट्री विाां पि जाकि बस गई िै । विाां 

की जीिीपी क्या िै औि िमाि ेयिाां की जीिीपी क्या िै, उसको समझ लीदजए । विाां से लोग िमािे 

यिाां क्यों आएांगे? आज जो इकोनॉमी बाांग्लादेश की िै, उसकी वजि से उल्टे िमाि े यिाां से लोग 

नौकिी लेने के दलए जाएांगे । आपने देश की जो दस्थदत यिाां पि बना ििी िै औि कोई जॉब दिएशन 

भी निीं िै । कोदवि के बाद से अभी तक जॉब दिएशन के साथ एक तलुनात्मक बात िोनी चादिए दक 

दकतनी जॉधस का नकुसान िुआ औि प्रत्येक वषा आपने दकतनी नई जॉधस दिएट कीं? पिुानी न 

बताएां, बदल्क ये बताएां दकतनी नई जॉधस दिएट कीं, उस पि बात िोनी चादिए । दसफा  आांकड़ों का 

िेला िेलकि यिाां पि पूि ेदेश को भ्रदमत किने का काम दकया जा ििा िै । जिाां तक बाांग्लादेश की 
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बात की जा ििी िै तो िमाि ेयिाां गोि्िा में जो पावि प्लाांट िै, विाां से पूि ेबाांग्लादेश के दलए दबजली 

जा ििी िै, लेदकन िमाि ेयिाां झाििांि के दलए कुछ निीं दमल ििा िै । बाांग्लादेश की दस्थदत िम से 

बिुत बदढ़या िै ।  

मैं किना चािता ि ां दक दजस तिि से झाििण्ि में लगाताि माइदनांग िो ििी िै । िलेवे को िम 

दजतना दे ििे िैं, उसकी बदनस्पत दजतना िम लोगों को दमल ििा िै, उसका रिजल्ट आपको झाििण्ि 

स्टेट के रिज़ल्ट से समझ में आ ििा िोगा दक दजतना विाां के आददवादसयों औि गैि आददवादसयों ने 

झाििण्ि में बीजेपी औि बीजेपी के एलाइांस को नकािा िै । यि बात उनको समझ में आनी चादिए । वे 

लगाताि जो गलती कि ििे िैं, उसको उन्िें सरु्ािना चादिए । दूसिा, मैं यि किना चाि ांगा दक पूि ेबजट 

को देिने के बाद मैं यि कि सकता ि ां दक यि बजट न यवुाओ ां के दलए िै, न यि दकसानों के दलए िै 

औि न मदिलाओ ां के दलए िै । मैं यि किना चािता ि ां दक आपसे िाथ जोड़कि दवनती िै दक दवश्व गरु 

औि भगवान बनने से अच्छा िै दक आपको देश ने जो बनाया िै, वि बनकि के सिी ढांग से इस देश के 

लोगों के दलए काम कीदजए । आपको जो दजम्मेदािी दी गयी िै, उसको ठीक ढांग से पूिा कि लीदजए 

क्योंदक तीसिी बाि आपको जनता ने यिाां बैठाया िै तो आपकी कुछ दजम्मेदािी िै । आप भगवान का 

नाम लेते िैं, दजतने र्ादमाक स्थल िैं या र्ादमाक इम्पोटेंस की एमपी सीट्स िैं, उन सबको आपने लूज़ 

दकया िै । आपको ऊपि वाला जो सांदेश दे ििा िै, अगि वि भी आप समझ निीं पाए तो िम इांसान जो 

यिाां बैठे िैं, वि क्या आपको समझा पाएांगे । र्न्यवाद । 



29.07.2024                                                                                                                                         1073 

 

श्री राजू शबष्ट (िाशजाशलांग) : र्न्यवाद सभापदत मिोदय । आपने मझेु वषा 2024-25 के बजट पि 

बोलने का समय ददया । मैं दादजादलांग की जनता का भी आभािी ि ां दजन्िोंने मझेु दूसिी बाि उनकी 

आवाज इस सदन में बनने का मौका ददया । मैं आदिणीय प्रर्ान मांत्री मोदी जी को औि दवत्त मांत्री 

सीतािमण जी को दक बजट में िि पिलू को ध्यान में ििकि के बजट तैयाि दकया गया िै । बजट में 

यवुाओ ां की बात की गयी िै । यूथ दस्कदलांग, इम्प्लॉयमेंट, एग्रीकल्चि औि इांफ्रास्ट्रक्चि, दजसमें अबान 

िेवलमेंट भी िै औि रिल िेवलपमेंट भी िै, इनोवेशन, मैन्यफेुक्चरिांग औि दवदमन लेि िेवलपमेंट पि 

जोि ददया गया िै । भाित यवुाओ ां का देश िै औि आज का यवुा कल का भाित िै । यवुाओ ां के िोजगाि 

औि दस्कदलांग के दलए भाित सिकाि दो लाि किोड़ रुपये िचा किगेी । पाांच साल में 4 किोड़ 10 

लाि यवुाओ ां को िोजगाि देने का इसमें लक्ष्य ििा गया िै । भाित की 500 फॉच्यूान कम्पदनयों में 

उनको एक साल की टे्रदनांग भी दमलेगी औि स्टाइपांि के नाते पाांच िजाि रुपये प्रदत माि भी दमलेगा । 

दजन यवुाओ ां को पिली बाि नौकिी दमलेगी, उनको भाित सिकाि 15 िजाि रुपये िायिके्ट भाित 

सिकाि देने का काम भी किगेी । इतना िी निीं िायि एजकेुशन के दलए दस लाि रुपये तक का लोन 

भी दमलेगा औि दजसका तीन पिसेंट धयाज, जो लगभग 40 पिसेंट िो जाता िै, वि भाित सिकाि 

भिगेी । इांफ्रास्ट्रक्चि पि जोि ददया गया िै दजसके दलए 11 लाि किोड़ रुपये से ज्यादा का  आवांटन 

दकया गया िै औि रिल इांफ्रास्ट्रक्चि फां ि के दलए 2.66 लाि किोड़ रुपये का प्रावर्ान दकया गया   

िै । प्रर्ान मांत्री आवास योजना के अांतगात तीन किोड़ नये घि बनेंगे । प्रर्ान मांत्री आवास योजना 

अबान के अांतगात एक किोड़ घि बनेंगे, दजसके दलए 10 लाि किोड़ रुपये का िचा भाित सिकाि 

किगेी । पीएमजनमन योजना के तित 24104 किोड़ रुपये जनजातीय दवकास के दलए ििे गए िैं । मैं 

प्रर्ान मांत्री जी को बर्ाई देना चाि ांगा दक पिली बाि चाय बागान के बाि ेमें इस बजट में किा गया िै । 

नॉथा बांगाल औि असम के चाय बागान में काम किने वाले श्रदमक, दजनमें ज्यादाति मदिलाएां िैं, उनके 

बच्चों की एजकेुशन औि देिििे के दलए एक िजाि किोड़ रुपये का आवांटन बजट में िुआ िै । मैं 

नॉथा बांगाल औि असम की जनता की ओि से प्रर्ान मांत्री जी को बर्ाई देना चाि ांगा ।  
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मिोदय, मैं अब बांगाल की बात किना चािता ि ां । आजादी के समय बांगाल बेस्ट बांगाल था । 

उसको टीएमसी ने आज सबसे वस्टा  बांगाल बना ददया िै । … (व्यवर्ान) आप दचल्लाते ििो, मैं 

आांकड़े बताता ि ां । … (व्यवर्ान) 

HON. CHAIRPERSON: Please address the Chair and talk only on the Budget. 

श्री राजू शबष्ट : मिोदय, मैं बजट पि िी बोल ििा ि ां । 

 जो काम ईस्ट इांदिया कां पनी किती थी, आज टीएमसी भी पांदश्चम बांगाल के साथ विी व्यविाि 

कि ििी िै । विाां पि अनेक योजनाएां, दजनमें चािे मनिगेा िो, स्वच्छ भाित िो, प्रर्ान मांत्री ग्राम सड़क 

योजना िो, आवास योजना िो, आिआईिीएफ का फां ि िो, मफु्त िाशन िो या चािे बॉिाि एरिया 

िेवलपमेंट फां ि िो, िि जगि घोटाला िै । यिाां तक इन्िोंने दशक्षा को भी निीं छोड़ा िै । … (व्यवर्ान) 

अभी ओलांदपक चल ििा िै तो मैं यि किना चाि ांगा दक अगि आज किप्शन के ऊपि ओलांदपक में 

कॉदम्पदटशन िोता तो टीएमसी को गोल्ि मेिल दमलता । िम ईज ऑफ िुइांग की बात किते िैं, लेदकन 

ईज ऑफ िुइांग किप्शन में टीएमसी नम्बि वन िै । … (व्यवर्ान)  

 पदश्चम बांगाल को सात लाि किोड़ रुपये का कजाा टीएमसी की देन िै । पदश्चम बांगाल में 35 

सालों तक सीपीएम शासन में थी । उस समय 1 लाि 90 िजाि किोड़ रुपये का कजाा था आज वि 

बढ़कि 7 लाि किोड़ रुपये का िो गया िै । मैंने टीएमसी से एक रुपया निीं दलया, लेदकन मेि ेऊपि 

70 िजाि रुपये का कजाा इन्िोंने िाला िै । पदश्चम बांगाल की मांथली पि-कैदपटा कां जम्पशन नॉथा ईस्ट 

के आठों स्टेट्स से भी कम िै । इन्िें शमा आनी चादिए ।  

 आजादी के समय पदश्चम बांगाल की मैन्यफैुक्चरिांग 30 पिसेंट कां ट्रीधयूट किती थी, जो आज 3 

पिसेंट से भी कम िि गई िै । यि भी इन्िीं की देन िै । यि किते िैं दक केन्र सिकाि इनको पैसे निीं 

देती िै । मैं इनको िेटा के साथ किना चािता ि  ँ दक प्रर्ान मांत्री आवास योजना, प्रर्ान मांत्री ग्राम 

सड़क योजना औि मनिगेा, िालाांदक मैं आपके सामने मनिगेा का आकँड़ा ििना चािता ि  ँ। यि बड़ा 

मैदजक नम्बि िै ।  
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 आर्ाि दलांक िोने से पिले मनिगेा के 3.88 किोड़ कािा  थे औि जैसे िी आर्ाि दलांक िो गया 

तो ये दसफा  2.5 किोड़ िि गए । … (व्यवर्ान) यानी 1 किोड़ 35 लाि फजी कािा  बाांग्लादेशी 

नागरिकों के बने थे । इतना िी निीं चौबीस पिगना दजले में मनिगेा के 38 लाि कािा  थे औि आर्ाि 

दलांक िोते िी 15 लाि दवलपु्त िो गए । इसी तिि मदुशादाबाद में 33 लाि मनिगेा के कािा  थे, दजनमें से 

13 लाि आर्ाि दलांक किते िी गायब िो गए । यि िकीकत िै ।  

 चािे दचटफां ि घोटाला िो, टीचि घोटाला िो, पीिीएस घोटाला िो, कोयला घोटाला िो, 

मनिगेा, आवास योजना, िि घि जल, गाय की तस्किी, सभी घोटालों में टीएमसी दलप्त िै । यिाां तक 

दक टीएमसी के शासन में मखु्य मांत्री की पेंदटांग का भी घोटाला िो गया । मैं इनके एक नेता को सनु ििा 

था । उन्िोंने नॉथा बांगाल की बात की । मैं उसे भी आपके समक्ष ििना चाि ांगा । नॉथा बांगाल में आठ 

दिदस्ट्रक्ट्स िैं, दजनकी आबादी किीब-किीब तीन किोड़ िै । िम रिसोसा में भी रिच िैं औि पदश्चम 

बांगाल को सबसे बड़ा िवेेन्यू भी नॉथा बांगाल देता िै । िमाि ेपास चाय िै, टे्रि िै, िाइड्रो िै, टूरिज्म िै 

औि फॉिसे्ट भी िै । इतना कुछ िोते िुए भी औि िमािा कां ट्रीधयूशन िोते िुए भी पदश्चम बांगाल का 

सालाना बजट 3.88 लाि किोड़ रुपये का िै, लेदकन नॉथा बांगाल िेवलपमेंट बोिा  को 860 किोड़ 

रुपये दमलते िैं । शायद दीदी को पता भी निीं िोगा, यि पूि ेबजट का 0.002 पिसेंट िै ।  

 िमाि ेचाय बागान बांद िो ििे िैं । िमाि े दसनकोना बागान बांद िो चकेु िैं । इन्िोंने दसफा  नॉथा 

बांगाल को ठगा िै औि िमें लूटा िै । … (व्यवर्ान) नॉथा बांगाल के लोग स्वादभमानी िैं । िम अपने पैिों 

पि िड़े िोना चािते िैं । इतना िी निीं इन्िोंने किा दक बजट में पदश्चम बांगाल को कुछ निीं दमला िै । 

मैं आपके सामने कुछ आकँड़े लेकि आया ि  ँ। बजट में 93 िजाि किोड़ रुपये दसफा  पदश्चम बांगाल को 

दमल ििा िै, जो दक मिािाष्ट्र से ज्यादा िै । िेढ़ लाि किोड़ रुपये इांटिसे्ट फ्री, आपको 50 सालों 

तक धयाज निीं देना िै, यि पदश्चम बांगाल के दलए भी िै ।  

 ‘पूवोदय योजना’, दजसके अांतगात अमतृसि से लेकि कोलकाता तक इांिदस्ट्रयल कॉरििोि 

बनेगा, दजसमें पदश्चम बांगाल के यवुाओ ां को िोजगाि के नए अवसि दमलेंगे । एक किोड़ अबान िाउदसांग 

बनेंगे, दजसमें कोलकाता, दगुाापिु, आसनसोल, दसलीगड़ुी जैसे शििों को इसका लाभ दमलेगा । दो 
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किोड़ आवास बनेंगे औि इतना िी निीं िलेवे की तिफ से 14 िजाि किोड़ रुपये आवांटन िुए िैं औि 

ऑलििेी 60 िजाि किोड़ रुपये के िलेवे के काम पदश्चम बांगाल में चल ििे िैं । 100 नए अमतृ स्टेशन 

बनेंगे, दजसमें दसलीगड़ुि औि जलपाईगड़ुी भी िै । 

  अब मैं तीस्ता फ्लि की बात किता ि  ँ। इनके एक नेता ने किा था दक तीस्ता फ्लि के दौिान 

दसदक्कम को पैसे दमले, लेदकन पदश्चम बांगाल को कुछ निीं दमला ।  

सि, िकीकत यि िै दक अक्टूबि, 2023 में जैसे िी फ्लि आया तो दसदक्कम ने इसको 

दिजास्टि घोदषत दकया औि एसिीआिएफ एवां एनिीआिएफ का 10 प्रदतशत पैसा विाां की जनता 

को दमला, लेदकन पदश्चम बांगाल ने दिजास्टि घोदषत निीं दकया, तो िमािी जनता को कुछ निीं दमला । 

मैं इस बजट के दलए दवत्त मांत्री जी को बर्ाई देना चाि ांगा दक इसमें 11,500 किोड़ रुपए का आवांटन 

दकया गया िै, दजसमें से बांगाल को 1200 किोड़ रुपए दमलेंगे । 

 मैं आपके माध्यम से बांगाल सिकाि से दनवेदन किता ि ां दक तीस्ता फ्लि पीदड़तों को यि पैसा 

दमले । सि, मैं अपने कुछ के्षत्रों की दो-तीन बातें आपके समक्ष ििूांगा । दादजादलांग दिल्स, तिाई औि 

दआुसा लांबे समय से एक स्थायी िाजनीदतक समार्ान की माांग किती आई िैं । इसके कािण अतीत में 

कई आांदोलन िुए िैं । वषा 1986-88 के आांदोलन के माध्यम से दादजादलांग गोििा दिल काउांदसल   

बना । वषा 2007 से वषा 2011 के आांदोलन के कािण गोििालैंि टेरिटेरियल एिदमदनस्टे्रशन बना । 

जो सेमी-ऑटोनोमस बॉिी थी, उसको पदश्चम बांगाल ने चलने निीं ददया । िमाि ेके्षत्र में आए ददन बिुत 

तेजी से िेमोग्राफी चेंज िो ििी िै । िमािा इलाका बिुत सेंदसदटव िै, दजसमें बाांगलादेश, नेपाल, भूटान 

औि बगल में चाइना भी िै । वोट बैंक के कािण बाांगलादेशी औि िोदिांग्या आए ददन चाय बागान में 

अपना घि बना ििे िैं ।  

मैं आपके माध्यम से भाित सिकाि से दनवेदन किता ि ां दक आज िमाि ेमलु दनवासी गोििा, 

आददवासी, कोच, मेचे, िाभा, टोटो, िाजबांशी, बांगाली भाषी औि दिन्दी भाषी समदुाय िति ेमें िैं । 

इसीदलए इस के्षत्र का स्थायी समार्ान भाित के सांदवर्ान के अांतगात िो, दजसमें टीएमसी का कोई 

िस्तके्षप न िो । गोििा समदुाय में 11 जनजादतयाां जो आजादी के समय, वषा 1951 के सेंसस तक 
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ऑलििेी दिल ट्राइब के रप में जानी जाती थीं, दजनमें, भजेुल, गरुां ग, मांगि, नेवाि, जोगी, िस, िाई, 

सनुवुाि, थामी, यािा यानी देवान औि र्ीमाल थीं । ये वषा 1931, 9141 औि वषा 1951 के सेंसस में 

भी जनजादत थे । मैं सिकाि से दनवेदन किता ि ां दक इनको जनजादत का दजाा जल्द से जल्द दमले ।… 

(व्यवर्ान) 

सि, इसका एक बड़ा कािण िै दक भाित-नेपाल एक दमत्र देश िै ।… (व्यवर्ान) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude the speech. You have 

spoken for more than 10 minutes.  

श्री राजू शबष्ट :  वषा 1950 की इांिो-नेपाल फ्रें िदशप ट्रीटी की र्ािा सात के अांतगात जो भी भाितीय 

गोििा िैं, वे नेपाली किे जाते िैं । वे नेपाल के दसदटजन किे जाते िैं । इससे िमें बिुत पीड़ा िै । आए 

ददन िमाि ेजवान भाित माां की सेवा किते िुए शिीद िोते िैं ।  

मैं आपके माध्यम से दनवेदन किना चािता ि ां दक उन्िें जनजादत का दजाा दमले । तीस्ता बाढ़ 

पीदड़तों को उनका अदर्काि दमले ।… (व्यवर्ान) 
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श्री उज्ज्वल रमण शसांह (इलाहाबाि) : सभापदत मिोदय, आपने मझेु बोलने का मौका ददया िै, इसके 

दलए मैं आपको र्न्यवाद देता ि ां । मैं इलािाबाद की र्िती, जिाां से पांदित नेिर, लाल बिादिु शास्त्री, 

इांददिा गाांर्ी, िाजीव गाांर्ी औि दवश्वनाथ प्रताप दसांि जैसे लोग प्रर्ान मांत्री बने । दजसने िरिवांश िाय 

बच्चन, दफिाक गोििपिुी, अकबि इलािाबादी, र्मावीि भािती औि सूयाकाांत दत्रपाठी दनिाला जैसे 

दवश्व दवख्यात कदव औि शायि देश को ददए िैं । आज इस सिकाि द्वािा कुसी बचाओ बजट पेश दकया 

गया िै, मैं इस पि चाि पांदक्तयों से अपनी बात शरु किता ि ां : 

िबल इांजन वाले िि गए, 

चनुावी वायदे से मकुि गए 

कुसी की लोभ में मि गए 

औि दगिने की िि िद से गजुि गए । 

 सिकाि का यि िाल िै । भाित के इदतिास में इतना ददशािीन बजट कभी निीं आया । मैं 

आपसे किना चािता ि ां दक दजनका मकसद दसफा  औि दसफा  कुसी बचाना िै । इस बजट में देश दित में 

कोई ऐसा काम निीं दकया गया िै । इसमें कोई ऐसा काम निीं बताया गया िै, इसमें ऐसी कोई एक 

ददशा निीं बताई गई िै, दजससे देश आगे बढ़ सके । यि अपनी नीदतयों औि कायािमों का निीं बदल्क 

केवल जो सिकाि के सियोगी िैं, उनके किने पि उनको बचाने के दलए, उनको आगे बढ़ाने का बजट 

िै । यि बजट केवल अपने दमत्रों को फायदा पिुांचाने का बजट िै । इस बजट में दशक्षा के के्षत्र में पैसे 

कम दकए गए िैं । यि दिुदायी औि पीड़ादायक िै । आप दशक्षा को जीिीपी का मात्र ढ़ाई प्रदतशत दे 

ििे िैं, लेदकन चाइना इसमें पाांच प्रदतशत दे ििा िैं । चाइना में 56,600 किोड़ रुपए दशक्षा पि िचा 

दकए जाते िैं, लेदकन भाित में दशक्षा पि 1440 किोड़ रुपए िचा दकए जाते िैं । फका  एक प्रदतशत का 

िै, लेदकन एक प्रदतशत का फका  40 िजाि किोड़ रुपए का फका  लाता िै । आप दशक्षा को ित्म किके 

देश को आगे निीं बढ़ा सकते िैं । मैं एक लाइन इसके बाि ेमें किना चाि ांगा । 

इल्म बढ़ाता िै उसको घटा सकता निीं 

ये वि दौलत िै, जो कोई चिुा सकता निीं िै । 
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अगि आप अपने नौजवानों को, अपने देशवादसयों को अच्छी दशक्षा देते, अगि आप दशक्षा का 

बजट 6 पिसेंट जीिीपी पि ले जाते तो किीं न किीं यि देश आगे बढ़ता । लेदकन इस सिकाि ने 

इसको कम किने का काम दकया िै । इसका फोकस दशक्षा निीं िै । इसका फोकस स्वास्थ्य निीं िै । 

स्वास्थ्य का यि िाल िै दक अगि आप प्रयागिाज में बीमाि िो जाए तो उसको कोई अस्पताल निीं 

दमलता िै । आप पूि ेदेश में एम्स बनाने की बात किते िैं, लेदकन आप प्रयागिाज को एम्स देने की बात 

निीं किते िैं । प्रयागिाज के साथ, पूि ेउत्ति प्रदेश के साथ सौतेला व्यविाि दकया गया । उत्ति प्रदेश 

को दवशेष पैकेज ददया जाना चादिए था । चािे बुांदेलिांि का के्षत्र िो, चािे पूवािंचल का इलाका िो, वि 

पूि ेदेश में सबसे दपछड़ा िुआ िै । अगि आप लोगों ने विाां दवशेष पैकेज ददया िोता, तो आज आपकी 

यि दशा निीं िोती, पूिा बुांदेलिांि िािने का काम दकया औि पूिा पूवािंचल िािने का काम दकया । 

इसदलए मैं आप लोगों से किना चािता ि ां । … (व्यवर्ान) सादथयो, सनुने का भी मादद्ा िदिये । 

िम चीन से मकुाबला किने की बात किते िैं । एजकेुशन पि िचा लगाताि कम िोता जा ििा  

िै । ऐसी दशा में मैं आपके माध्यम से सिकाि को बताना चाि ांगा दक सिकाि आम आदमी का ददा निीं 

समझती िै । आम आदमी की दशक्षा औि दवकास पि ध्यान निीं देती िै । अपनी कुसी बचाने की यि 

चािे दजतनी कोदशश कि लें, जनता की जब आि दनकलती िै, तो बड़ी-बड़ी िुकूमतों को दिला देती   

िै । आपको समझना चादिए दक जनता की आज आि दनकल ििी िै । आज मध्यम वगा किािा ििा िै । 

दजस तिीके से आप इांिेक्सेशन ित्म कि ििे िैं, आपने उसे लगाकि ित्म दकया । आप दपछले िास्ते 

से इनिेरिटेंस टैक्स लाने का जो प्रयास कि ििे िैं, मध्यम वगा इस चीज को समझता िै । आज मध्यम 

वगा पिशेान दकससे िै? वि इनफ्लेशन से पिशेान िै, नौकिी न दमलने से पिशेान िै । उसके बच्चे 

बेिोजगाि घूम ििे िैं, वि उससे पिशेान िै । आज दकसान दकस चीज से पेिशान िै? आप एमएसपी की 

जो लीगल गािांटी निीं दे ििे िैं, इससे दकसान पिशेान िैं । लेदकन यि सिकाि इस बात का ददा समझने 

को तैयाि निीं िै ।  

मैं आप लोगों से किना चाि ांगा । मैं प्रयागिाज की र्िती से आता ि ां, विाां पि नैनी इांिदस्ट्रयल 

एरिया िै । जब देश के प्रर्ानमांत्री बने तो उन्िोंने किा था दक इांिदस्ट्रयल एरिया को रिवाइव किने का 
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काम किेंगे । वषा 2014 से 2024 आ गया, एक भी इांिस्ट्री को पनुजीदवत किने का काम इस सिकाि 

ने निीं दकया । मैं सिकाि से किना चािता ि ां दक अगि आप दोििा रुि अपनाएांगे, सौतेला व्यविाि 

अपनाएांगे तो किीं न किीं जनता आपको दांदित किने का काम किगेी । कोल जादत को जनजादत का 

दजाा देने की बात मलुायम दसांि यादव जी औि अदिलेश यादव जी की सिकाि ने किी थी । उसका 

प्रस्ताव भेजा था । लेदकन आपकी सिकाि ने कोल को जनजादत का दजाा देने की बात निीं की । मैं 

आप लोगों से किना चािता ि ां दक अदिलेश यादव जी औि मलुायम दसांि यादव जी की सिकािों ने 

17 जादतयों को अनसूुदचत जादत का दजाा देने का प्रस्ताव उत्ति प्रदेश की दवर्ान सभा में पास किके 

भेजा था । लेदकन इस सिकाि ने 17 जादतयों को अनसूुदचत जादत का दजाा निीं ददया । मैं बस अांत में 

एक बात किकि, नज़ीि अकबिाबादी का एक शेि किकि कुसी बचाओ सिकाि को चेतावनी देना 

चािता ि ां औि मैं अपनी बात को ित्म किना चािता ि ां । नज़ीि अकबिाबादी का शेि िै, जो मैं आपके 

बीच िि ििा ि ां– 

“क्या मसनद तदकया मलु्क मका ँक्या चौकी कुसी तख़्त छति 

सब ठाठ पड़ा िि जावेगा जब लाद चलेगा बांजािा ।” 

इसदलए सादथयों, मैं इस सिकाि को किना चाि ांगा, जो दकसान दविोर्ी बजट िै, नौजवान 

दविोर्ी बजट िै, मदिला दविोर्ी बजट िै, जो शोदषत औि वांदचत वगा के दिलाफ बजट िै, इसका िम 

लोग पिुजोि दविोर् किते िैं । िम जादतगत जनगणना की बात किते िैं, दशे में जनगणना की बात 

किते िैं । … (व्यवर्ान) मिोदय, इसके साथ आपका आभाि, बिुत-बिुत र्न्यवाद । 
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श्री नरशे गणपि म्हस्के (ठाणे) : मिोदय, आज बजट पि िो ििी चचाा में मझेु बोलने की अनमुदत दी, 

इसके दलए मैं आपका र्न्यवाद किता ि ां । सवाप्रथम मैं मिािाष्ट्र के गौिव छत्रपदत दशवाजी मिािाज, 

भाित ित्न िॉ. बाबा सािेब अम्बेिकि जी, मिात्मा फुले जी, दिन्दू हृदय सम्राट, दशव सेना प्रमिु 

माननीय बाला सािेब ठाकि ेजी को नमन किता ि ां । 

 मैं र्न्यवाद देता ि  ँमेि ेगरुुवि र्मावीि आनांद दीघे सािब को, मैं िमाि ेपांत प्रर्ान निने्र मोदी 

जी को र्न्यवाद देता ि ,ँ िमाि ेपाटी के नेता, मिािाष्ट्र के मखु्यमांत्री एकनाथ दशांदे जी को, दजन्िोंने 

मझेु इस सदन का सदस्य बनने का सौभाग्य ददया । मैं अपने के्षत्र ठाणे की जनता को कोदट-कोदट 

प्रणाम किता ि ,ँ दजन्िोंने मझेु नगि सेवक, मिापौि औि अब साांसद बना ददया । 

 माननीय अथा मांत्री दनमाला सीतािमण जी ने देश का जो अथा-सांकल्प पेश दकया िै, वि देश को 

दवकास की तिफ लेकि जाने वाला िै, इसदलए मैं उनका अदभनन्दन किता ि  ँ। 


After the presentation of this Budget 2024-25, the opposition leaders have 

been discussing about it inside and outside this house. A few members from 

Maharashtra have also joined them. They say, this budget is meant to protect and 

secure this Government and it is only to please particular states only. But I want 

to tell them that this budget is also for the states ruled by opposition parties. 

When this Government declare various schemes, it does not mean that only BJP 

ruled States will only benefit, around 4.1 crore youths from other states would 

also be benefitted during next 5 years. This budget will be useful for all the youths 

of our country.* 

इस योजना से मिािाष्ट्र के गाांव का बच्चा भी माइिोसॉफ्ट औि गूगल में इांटनादशप किगेा औि 

बांगाल का बच्चा भी उसमें शादमल िोगा । जो एक्सपे्रसवे बनेंगे, अस्पताल बनेंगे, 11 लाि किोड़ रुपए 

का कैदपटल एक्सपेंदिचि िोगा, क्या उससे दसफा  िम लोग लाभादन्वत िोंगे? इससे समाज का िि 
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व्यदक्त लाभादन्वत िोगा, दजसने इस सिकाि पि भिोसा दकया िै । The INDIA Alliance leaders 

are constantly criticizing this budget. 

लेदकन इनकी सोच अांगे्रजों वाली िी िै । वे किते थे- ‘दिवाइि एांि रल ।’ ये लोग उसे दिवाइि 

एांि रल एांि फूल के रप में आगे लेकि जा ििे िैं । मतलब यि िै दक जनता को पिले र्मा के नाम पि 

बाांटो, जादत के नाम पि औि अब बजट के नाम पि । 


When they were taking the oath, everybody was uttering the Slogans, ‘Jai 

Samvidhan, Jai Samvidhan'. But, if we refer to historical incidents, we will come 

know how they had suppressed constitution. The then Prime Minister of India, 

Shri Rajiv Gandhi did not implement the Mandal Commission Report. They 

dismissed around 99 State Governments using Article 356. They toppled the 

Sharad Pawar Govt in 1980 and imposed President's Rule. On the other hand, 

only NDA saved and secured constitution. We supported to implement Mandal 

comission Report in 1989. In the year 2001, we amended Article 16 and changed 

the Supreme Court verdict. We strengthened the SC, ST Act in 2018 and 

changed the Supreme Court decision once again.* 

आपकी बािी आयी, तो आपने सपु्रीम कोटा  का दनणाय दसफा  एक समाज के दलए, उनको िुश 

किने के दलए चेंज दकया औि िमािी मदुस्लम बिनों के साथ नाइांसाफी की । इसदलए सांदवर्ान की िक्षा 

किने की बात वे न किें, जो सांदवर्ान का चीिििण किने की बात किते थे ।  

*They are sloganeering for Constitution without reading it. Same way they 

are criticizing the budget even without going through it. Few people from 

Maharashtra are criticizing it without any reason. They know very little about it 

and they had accepted it earlier.  You are saying that nothing has been allocated 
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to Maharashtra. But on the contrary, around Rs 78,000 crore will be given to 

Maharashtra through Central Tax Collection. Rs 600 crore package has been 

declared for Vidarbha and Marathwada. It would help in stopping farmers' 

suicides in these regions. For Rural roads Rs 400 crore, for Dedicated Economic 

Corridor Rs 466 crore, for MUTP Rs 3,908 crore, for Mumbai Metro Rs 1087 

crore, Rs 683 crore for Nagpur Metro, Rs 814 crore for Pune Metro, for Nag River 

Rejuvenation Rs 500 crore, for Mula-Mutha River conservation 790 crore and 

other schemes worth crores of rupees have also been declared in this budget. 

Around Rs 15,940 crore has also been allocated for Railways in this year’s 

budget. Railway projects worth Rs 1 lac crore are being implemented in 

Maharashtra. These projects would benefit the people residing in all the Lok 

Sabha constituencies in Maharashtra. But still they are asking what has been 

given to Maharashtra. 

Our hon. Prime Minister had given priority to Maharashtra earlier too. Rs 

10.5 lac crore have been given to Maharashtra for the various projects like road 

construction, railway projects, railway station upgradation, Vadhavan Port Project, 

Mumbai- Ahmedabad Bullet Train, Airport development, Air connectivity, 

Samruddhi Mahamarg, Mumbai Coastal Road, Atal setu; Mumbai, Pune, Nagpur 

Irrigation projects etc. These projects were materialized and implemented just 

because of his kind help. Our hon. Home Minister has also helped to solve the 

problem of taxes worth Rs 6,000 crore imposed on Sugar Mill.  

They are determined not to acknowledge these great works done by our 

Govt. They are not ready to accept reality.* 
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 सभापदत मिोदय, काांगे्रस को दस वषों के बाद दवपक्ष के नेता का आदर्कारिक पद दमला िै । 

इसके दलए आपको बर्ाई िै औि उम्मीद िै दक आप अगले कई वषों तक उस पद की गरिमा बढ़ाएांगे, 

क्योंदक आपका आि.ए.सी. दटकट िै, जो कभी कन्फमा निीं िोने वाला िै । दवपक्ष के नेता श्री िािुल 

गाांर्ी जी िैं । … (व्यवर्ान) सबुि मैंने देिा, मैं एक नया िासदाि ि ां, िािुल का अथा िोता िै – भगवान 

बिु का पतु्र । लेदकन, यिाां तो अलग िी लग ििा था । वे अपने नेततृ्व में पूि ेदेश में भ्रम फैलाने की बातें 

कि ििे िैं ।  

पिले आलू िालकि सोना दनकालने की बात की, दफि अभय मरुा की बात की । नेताजी, सदन 

की गरिमा को समदझए । यि दकसी पाटी का कायाालय निीं िै, यि सांसद िै । यि तो बचपना िै, दवपक्ष 

के कुछ लोग बचपना कि ििे िैं । मैं तो नया आदमी ि ां, पिली बाि िासदाि बना ि ां । यि सब देिते िुए 

मझेु अपना मिानगि पादलका का सभागिृ याद आया । मेि ेयिाां कभी भी दवपक्ष के नेता लोगों ने इस 

तिि का बचपना निीं दकया ।  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude the speech. 

… (Interruptions) 

श्री नरशे गणपि म्हस्के : सि, बस दो दमनट का समय औि दीदजए । 


This is "Rahu Kaal” under the leadership of Shri Rahul Gandhi. They 

cannot pacify this ‘Raahu’ from his Kundli, because these congressmen consider 

only one family as their nation.*  

“तमु्िाि ेपाांव के नीचे कोई ज़मीन निीं, 

कमाल ये िै दक दफि भी तुम्िें यकीन निीं ।” 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, it is 6 o’clock right now and I have a long 

list of speakers to speak on this important issue. If the House agrees, I extend the 

time of the House till 8 o’clock.  

                                                           
…. English translation of this part of speech was originally delivered in Marathi.  



29.07.2024                                                                                                                                         1085 

 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes, Sir. 

HON. CHAIRPERSON: Okay. 

 Mhaske ji, you please conclude your speech now. 


SHRI NARESH GANPAT MHASKE: You have completely failed in the Lok 

Sabha litmus test. Shri Narendra Modi once said that he did not know about the 

polities of lies.* 

HON. CHAIRPERSON: Now, Adv. Chandra Shekhar.   
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18.00 hrs 

एडवोकेट चन्र शेखर (नगीना) : सभापदत मिोदय, आपका बिुत-बिुत र्न्यवाद दक आपने मझेु 

बजट पि अपनी बात ििने का अवसि प्रदान दकया । 

 मिोदय, मैं अपनी बात को शरु किते िुए बिुजन समाज में जन्मे सभी सन्तों, गरुुओ ां औि 

मिान परुुषों को नमन किता ि ां । इसके साथ-साथ मैं भाित की मिान जनता को भी र्न्यवाद देता ि ां 

दक उन्िोंने इस बाि लोकतांत्र की िक्षा की । 

 सभापदत मिोदय, दपछले दस सालों में सिकाि की नीदतयों के कािण गिीब औि गिीब िुआ िै 

औि अमीि औि अमीि िुआ िै, यानी गिीबों औि अमीिों के बीच फासला बढ़ गया िै । साि ेदेश की 

सम्पदत्त को चन्द अमीिों के िाथों में द े ददया गया िै । यि िमाि ेसांदवर्ान की मांशा औि समतावादी 

समाज के लक्ष्य के दिलाफ िै । अत: िमािी नीदतयाां गिीबों के पक्ष में भी िोनी चादिए । 

 मिोदय, जादतगत जनगणना, जो आज एस.सी., एस.टी., ओबीसी यानी दक बिुजन समाज के 

दलए जीवन-मिण का प्रश्न िै, इसके बाि ेमें बजट में कोई बात निीं किी गयी िै । इसके बाद जनसांख्या 

के अनपुात में बिुजन समाज को सभी के्षत्रों में दिस्सेदािी दमलनी चादिए, तभी बाबा सािेब अम्बेिकि 

का समतामूलक समाज का जो सपना िै, वि पूिा िोगा । 

 मिोदय, यि कैसा दवकदसत भाित िै, दजसमें आज भी सफाई कमाचािी को पक्की नौकिी निीं 

दमल ििी िै औि उसको गटि में उतिने को मजबूि दकया जा ििा िै । उनके दलए अलग-से कोई बजट 

निीं िै । अगि सिकाि चािे तो बजट बन सकता िै । एस.सी., एस.टी. का जो सब-प्लान दमलता था, 

जो पैसे दमलते थे, उसे बजट से िटा ददया गया िै । इसके साथ-साथ देश के स्ति पि आशा, 

आांगनवाड़ी, भोजन माता, ग्राम सेवक, पी.आि.िी. जवान, िोमग्राि्ास के मानदेय में बढ़ोतिी निीं िुई  

िै । ऐसा कुछ भी निीं ददि ििा िै दक उनके जीवन में िशुिाली आए । इनका मानदेय बढ़ना चादिए । 

18.02 hrs                        (Dr. Kakoli Ghosh Dastidar in the Chair) 

दवर्वा, विृ, दवकलाांग पेंशन को 500 रुपये प्रदत माि से बढ़ाकि 5,000 रुपये दकया जाना 

चादिए क्योंदक मिांगाई बढ़ ििी िै । देश में प्रर्ान मांत्री जन कल्याण योजना के तित एस.सी., एस.टी., 
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ओबीसी औि मदुस्लम को दकतने घि ददए गए, इसका कोई आांकड़ा सिकाि के पास निीं िै । इसी 

तिि, एस.सी., एस.टी., ओबीसी के दकतने परिवािों के दलए शौचालय की व्यवस्था उपलधर् किायी 

गयी? आज भी दसिाथानगि औि ऐसे तमाम दजलों में शौचालय की व्यवस्था निीं िै । इस पि ध्यान 

देना चादिए । 

 देश भि में एस.सी., एस.टी., ओबीसी के जो रिक्त पद पड़े िुए िैं, उन बैकलॉग पदों को भिना 

चादिए । सिकाि ने इसके बाि ेमें कुछ निीं किा । 

 मिोदया, यि कैसी दवश्व की पाचँवी अथाव्यवस्था िै, दजसमें आज भी एस.सी., एस.टी. पि 

अत्याचाि िो ििे िैं, मदिलाओ ां के साथ िपे िो ििे िैं, उनकी ित्या िो ििी िै । अगि आप 

एन.सी.आि.बी. के िेटा को देिेंगे तो आपको िून के आसूँ िोने पड़ेंगे । यवुा बेिोजगाि िै । वि सड़कों 

पि िै । 80 किोड़ लोगों को पाचँ दकलोग्राम िाशन से जीवन-यापन किना पड़ ििा िै । एस.सी., 

एस.टी. को जो बजट दमलता िै, मेि ेदायीं तिफ जो साथी बैठे िैं, उन्िें यि सनुकि बिुा लगेगा दक 

कनााटक में इन्िोंने 14,732 किोड़ रुपये दूसिी योजना में लगा ददए औि मध्य प्रदेश में आपने 

95,000 किोड़ रुपये दूसि ेकामों में लगा ददए । भाई, िमें जो दमलता िै, वि तो िमसे मत छीनो! 

 मिोदया, इस बजट में एम.एस.पी. की लीगल गािांटी की कोई बात निीं िुई िै । दकसानों को जो 

6,000 रुपये दमलते िैं, उसे बढ़ाकि 12,000 रुपये किना चादिए । प्रर्ान मांत्री फसल बीमा योजना 

का सािा प्रीदमयम सिकाि दे, उसका बोझ दकसानों पि न िो । 

 मिोदया, प्रोमोशन में रिज़वेशन को लागू निीं दकया गया । पिुानी पेंशन को बिाल निीं दकया 

गया । इस पि चचाा निीं िुई । देश में मनिगेा समेत न्यूनतम मजदूिी की दि 700 रुपये िोनी चादिए । 

‘समान काम, समान वेतन’ की पॉदलसी लागू िोनी चादिए । िसोई की दचांता किते िुए 500 रुपये प्रदत 

दसदलांिि से ज्यादा दाम निीं िोने चादिए, दजससे मदिलाओ ां को िाित दमल सके । दबजली के दामों में 

भी कमी िोनी चादिए । बेिोजगाि यवुाओ ां को 5,000 रुपये भत्ता दमलना चादिए, दजससे वे अपनी 

पढ़ाई का िचा उठा सकें  । 
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 मिोदया, मैं अपने के्षत्र के दवषय में किना चािता ि ां दक पदश्चमी उत्ति प्रदेश में नगीना में एक 

एम्स बनना चादिए, एक आई.आई.टी. बनना चादिए, एक आई.आई.एम. बनना चादिए । नगीना लोक 

सभा सांसदीय के्षत्र में उद्योग-र्ांरे् लगने चादिए । नगीना की कताई दमल को पनु: शरु किाना चादिए । 

सिकाि की आि.आि.टी.एस. योजना को मेिठ से आगे बढ़ाकि मज़ुफ्फिनगि, सिािनपिु से 

नजीबाबाद िोते िुए नगीना तक ले जाना चादिए । नजीबाबाद से ममु्बई के दलए एक टे्रन चलनी   

चादिए । नगीना, स्योिािा औि दकितपिु में िले ओविदब्रज बनने चादिए । 

 सभापदत मिोदया, सामादजक न्याय औि अदर्कारिता मांत्रालय को 13,000 किोड़ रुपये ददए 

गए औि जनजातीय काया मांत्रालय को 13,000 किोड़ रुपये ददए गए । इन्िें कुल 26,000 किोड़ रुपये 

ददए गए, जो कुल बजट 48.20 लाि किोड़ रुपये का लगभग 0.54 प्रदतशत िै जबदक एस.सी., 

एस.टी. की सांख्या 25 प्रदतशत से ज्यादा िै । अगि बिुजन समाज की जनसांख्या को भी दमलाएांगे तो 

यि 85 प्रदतशत से ज्यादा िै औि िमाि ेदवकास के दलए सिकाि बजट का मात्र एक प्रदतशत पैसे िचा 

कि ििी िै, जबदक िमें 25 प्रदतशत पैसे दमलने चादिए । 

यि ऊां ट के मुांि में ज़ीि ेके समान िै । जो किावत िमने बिुत पिले से सनुी िै । दपछले लांबे 

समय से िमाि ेसाथ र्ोिा िो ििा िै । लेदकन अब यि निीं चलेगा । चांद लोगों के तिाज़ू से देश के 

सांसार्न निीं बटेंगे । यि इस दशे का बिुजन समाज बदााश्त निीं किगेा । सांसार्नों का बांटवािा सांख्या 

के आर्ाि पि िोगा । मान्यवि काांशीिाम सािब ने नािा लगाया था दक ‘न तो अब वोट िमािा िाज 

तमु्िािा चलेगा’ औि आज िम कि ििे िैं दक ‘न िी वोट िमािा, नोट तमु्िािा भी निीं चलेगा ।’  

 आपके माध्यम से सिकाि से मेिी एक माांग िै । सिकाि इस योजना का शे्रय भी िदु िी ले ले 

दक बिुजन समाज के अत्यांत गिीब परिवाि को एक लाि रुपये सालाना दे । इसके दलए दस लाि 

किोड़ रुपये िचा िोंगे । लेदकन इस एक लाि किोड़ रुपये की योजना से एक झटके से परिवाि गिीबी 

की ििेा से ऊपि आएांगे औि उनके बच्चों का कुपोषण ित्म िोगा, अच्छी दशक्षा दमलेगी, मदिलाओ ां 

को सम्मानजनक जीवन दमलेगा औि इससे वास्तव में ‘सबका साथ, सबका दवकास’ का नािा साथाक 

िोगा । अगि प्रश्न यि िै दक इसके दलए पैसा किाां से आएगा तो उसका जवाब यि िै दक जब अमीिों का 
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16 लाि किोड़ रुपये माफ िो सकता िै, कॉपोिटे टैक्स को घटा कि लािों-किोड़ों रुपये का चूना 

सिकािी िजाने को लगाया जा सकता िै, पैट्रोल-िीज़ल की एक्साइज़ ि्यूटी बढ़ाई जा सकती िै तो 

सिकाि गिीबों को पैसा क्यों निीं द ेसकती िै? 

 मिोदया, समय आ गया िै दक अब एससी एवां एसटी के दलए दनजी के्षत्रों में आिक्षण की 

व्यवस्था िोनी चादिए । मेिी आपसे यि भी मागँ िै, क्योंदक अब समय की मागँ िै औि देश तेज़ी से 

आगे बढ़ ििा िै तो मैं यि कि ांगा दक इस सिकाि का, जो ‘सबका साथ-सबका दवकास’ का नािा 

लगभग असत्य मिसूस िोता िै, क्योंदक अल्पसांख्यकों में से मसुलमानों, जैनों, दसिों औि बिुद स्टों 

के दलए कुछ ददि निीं ििा िै । उनके कल्याण के दलए कोई योजना निीं िै । मदिसों को जो बजट 

दमलता था, वि कम कि ददया गया िै । लोग आदथाक तांगी से मि ििे िैं । इांटनादशप की बात िुई िै, 

लेदकन पिमामेंट िोज़गाि निीं िै । कल ददल्ली में बच्चों के साथ क्या िुआ िै? उनकी सिुक्षा की 

दज़म्मेदािी दकसकी िै? वे आए तो आईएएस, आईपीएस बनने, लेदकन वे यिाां से लाशें बन कि गए िैं । 

कोई ध्यान निीं दे ििा िै, दकसी की नज़ि निीं िै ।  

 मिोदया, मैं आपसे यि भी आग्रि करां गा दक िम ग्रामीण के्षत्रों से आए िुए लोग देश से बड़ा पे्रम 

किते िैं औि िम यि मिसूस किते िैं दक सिकािें िमें सनुेंगी, सिकािें िमाि ेबाि ेमें सोचेंगी । लेदकन 

आज़ादी के 75 साल बाद भी ऐसा मिसूस िोता िै औि दजसको ‘अमतृकाल’ किा जा ििा िै, आज भी 

एससी, एसटी एवां ओबीसी के लोगों पि अत्याचाि िो ििा िै । दो ददन पिले िी एक व्यदक्त को गोली से 

उड़ा ददया गया औि िाजस्थान में एक व्यदक्त की गदान काट दी गई िै । ये घटनाएां देि कि घि से 

दनकलते िुए भी िि लगता िै दक घि वापस लौटेंगे दक निीं लौटेंगे । सिकाि से मेिा आग्रि िै दक अगि 

आज़ादी के 75 साल बाद भी िमािी ित्याएां िो ििी िैं तो िमािी मा ँको भी ददा िुआ िोगा, जब उसने 

िमें पैदा दकया िोगा ।  

िमािी बिनों को भी िमाि ेिोने का ददा िोता िोगा । आपकी कैसी कानून व्यवस्था िै? आपके 

पास सब कुछ िै, दफि भी आप मदिलाओ ां के िपे निीं िोक पा ििे िैं, ित्याएां निीं िोक पा ििे िैं, गिीबों, 

ददलतों, दपछड़ों, दकसानों, मज़दूिों की जान निीं बचा पा ििे िैं । दकसान ससुाइि कि ििा िै, नौजवान 
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ससुाइि कि ििा िै औि बड़ी-बड़ी बातें िोती िैं । इर्ि भी अच्छे लोग िैं, उर्ि भी अच्छे लोग िैं, 

लेदकन अच्छाई तब िोगी, जब ज़मीन पि भी कुछ काम ददिाई देगा । मिोदया, ज़मीन पि कोई काम 

ददिाई निीं द ेििा िै । जब दकसी योजना की बात आती िै तो सिकाि िमसे मुांि मोड़ लेती । आप 

देदिए दक एजकेुशन का बजट कम कि ददया । िैल्थ का बजट कम कि ददया । जब मैं अपने के्षत्र में 

गया, तो आप दवश्वास कीदजए, अस्पतालों में िॉक्टसा निीं िैं, स्कूलों में मास्टि निीं िैं औि कोई भती 

ऐसी निीं िै, दजसका पेपि न लीक िोता िो । देश दकस तिफ जा ििा िै औि इसमें नौजवानों का 

भदवष्य क्या िै, इसके बाि ेमें भी िमें दचांता किनी चादिए । 

 मिोदया, अांत में अपनी बात को समाप्त किते िुए मेिा आपसे औि आपके माध्यम से सिकाि 

से आग्रि िै दक यिाां बािि बाबा सािेब अम्बेिकि की मूदता लगी िुई थी, जो दक किोड़ों लोगों की 

आस्था से जड़ुा िुआ दवषय िै । आप दवश्वास कीदजए दक उसको ले कि इतना गसु्सा िै । मैं िाथ 

जोड़ता निीं ि ू ां, लेदकन मैं िाथ जोड़ कि आपसे आग्रि कि ििा ि ू ां, सिकाि से एवां प्रर्ान मांत्री जी से 

आग्रि िै दक अम्बेिकिवाददयों के सम्मान का ध्यान ििते िुए, उनके ददल की पीड़ा को  समझते िुए, 

उनके ददा का ध्यान ििते िुए उस मूदता को पनु: स्थादपत किवा दीदजए । अगि इसमें कोई िाजनीदतक 

कािण िै तो वि अलग बात िै । मगि मैं आपसे किना चािता ि ू ां इस वज़ि से लोगों में बिुत गसु्सा िै । 

दजस ददन अम्बेिकिवादी गसु्सा िो जाएगा, वि दफि इस सिकाि को, जो 2024 में आ गई िै, उसको 

आने वाले चनुावों में ऐसा सबक दसिाएगी दक दोबािा यि पलट के निीं देि पाओगे । 

 मैं आपका र्न्यवाद किता ि ू ां । मझेु दवश्वास िै दक सिकाि मेिी बातों पि गौि किगेी औि गिीबों 

के बाि ेमें सोचेगी तथा गिीबों को आगे बढ़ने के अवसि प्रदान िोंगे । 

 र्न्यवाद । 
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श्री राजकुमार रोि (बाांसवाडा) : सभापदत मिोदया, मैं आपका र्न्यवाद किता ि ू ां दक आपने मझेु 

बजट पि बोलने का अवसि प्रदान दकया । पक्ष औि दवपक्ष दोनों ने बजट को ले कि काफी चचाा की िै । 

जब देश का बजट आता िै, तब देश का यवुा एक आस लगा कि बैठता िै दक इस बाि कुछ अच्छा 

िोगा । देश का गिीब, आददवासी, एससी यि आस लगा कि बैठता िै दक कुछ अच्छा िोगा । िमाि े

िाजस्थान की बात किें तो ये लोग िाजस्थान में िांका बजा ििे थे दक िबल इांजन की सिकाि िै, सब 

कुछ िो जाएगा ।   

  जब िमने कें र औि िाज्य का बजट देिा तो उसमें कुछ भी निीं पाया । पूि ेदेश के एससी, 

आददवासी औि यवुाओ ां को लग ििा िै दक िबल इांजन की सिकाि की दावा किने वाली सिकाि का 

इस बाि का जो बजट िै, वि किीं न किीं दसफा  दबिाि व आांध्र प्रदेश  तथा सिकाि बचाने का बजट 

सादबत िुआ िै । इस बाि जमुलेबाज का बजट आया िै औि इसे देश की जनता देि ििी िै । मैं 

बाांसवाड़ा लोक सभा के्षत्र से आता ि ां । मैं बाांसवाड़ा-िूांगिपिु की जनता को र्न्यवाद देना चािता ि ां, 

दजन्िोंने मझेु चनु कि यिाां भेजा िै । िमाि ेप्रर्ानमांत्री जी ने किा था दक दजसकी कोई पिचान निीं िैं, 

दजसका कोई नाम निीं िै, दजसका कोई रिकॉिा  निीं िै, ऐसे व्यदक्त को जीता कि क्या किोगे । लेदकन, 

बाांसवाड़ा-िूांगिपिु की जनता ने ठान दलया था दक यि लोकतांत्र िै, िाजतांत्र निीं िै, इसे िाजतांत्र तय 

किने का दकसी को ठेका निीं िै । यि लोकतांत्र िै । विाां की जनता ने ठान दलया था दक इस बाि िाज 

कुमाि िोत लोक सभा में जाएगा ।  

 मिोदया, मैं पूि ेसदन के माध्यम से अपनी जनता को र्न्यवाद देना चाि ांगा । मोदी जी ने विाां 

के बड़े-बजुगुों को किा था दक घि-घि जाकि िाम-िाम बोल देना औि चनुाव जीताना । विाां के बड़े-

बजुगुों ने ठान दलया औि कि ददया था । उन्िोंने मेि ेऔि आपके माध्यम से उन तक सांदेश पिुांचाया   

िै । उन्िोंने मझेु किा था दक मोदी जी से कि देना दक दपछले दस सालों में देश के आददवादसयों को 

उजाड़ने का काम िुआ िै । देश के अांदि र्मा की िाजनीदत िुई िै । देश में जनता के िातों में 15 लाि 

रुपये दनेे औि 2 किोड़ बेिोजगािों को नौकिी देने की बात किके उन्िोंने दस साल िाज दकया । इस 

बाि िम उनको सबक दसिाएांगे । उन्िोंने मेि े माध्यम से मैसेज पिुांचाया िै दक यि गरु गोदवांद की 



29.07.2024                                                                                                                                         1092 

 

र्िती िै, मावजी मिािाज की र्िती िै, सांत सूिमाल मिािाज की र्िती िै । मानगढ़ र्ाम में 1500 

आददवासी शिीद िुए थे । विाां पि मोदी जी दो बाि आए, लेदकन मानगढ़ के आददवासी समदुाय के 

दलए एक शधद भी निीं बोल कि गए । उनके दलए वि कुछ निीं किके गए । उन्िोंने मैसेज पिुांचाया िै 

दक आददवासी समदुाय जाग गया िै । अब वि वैसा आददवासी समदुाय निीं ििा, जो बिकावे में आ 

जाएगा औि वोट द ेदेगा ।  

 माननीय सभापदत मिोदया, अभी जो वतामान दस्थदत बनी िुई िै, बजट के अांदि मैंने देिा दक 

र्ातओु ां के िनन को लेकि उद्योगपदतयों को टैक्स में छूट दी गई िै । यि िनन किाां िो ििा िै, यि 

िमािी र्िती पि िो ििा िै, िमाि ेदेश में िो ििा िै, पिाड़ों में िो ििा िै, जांगलों में िो ििा िै । विाां पि 

जीव-जांत ुििते िैं । विाां िमाि ेआददवासी समदुाय भी ििते िैं, लेदकन उन आददवादसयों के दलए क्या 

प्रावर्ान दकया गया िै? अगि आददवासी इलाके के अांदि देिा जाए तो विाां आददवासी समदुाय बैठा 

िुआ िै, लेदकन उनको आज तक जमीन का पट्टा निीं दमला िुआ िै । वि आजादी के पिले से बैठा 

िुआ िै औि अपनी जमीन की बात किता िै ।  

 सभापदत मिोदया, यिाां पि सत्ता को लेकि िोड़ मची ििती िै । सत्ता पाने के दलए बिुत कुछ 

बोला जाता िै । मैं किना चाि ििा ि ां दक िमें सत्ता निीं चादिए, बदल्क िमें अपना अदस्तत्व बचाना िै । 

िमें अपना स्वादभमान बचाना िै । िमें अपना जल, जांगल औि जमीन बचाना िै । देश के अांदि देिा 

गया दक जब आददवासी समदुाय जल, जांगल औि जमीन की बात किता िै तो उसको नक्सलवाद का 

ठप्पा द ेददया जाता िै । उसको नक्सलवाद के नाम पि मािा जाता िै । िम छतीसगढ़ के बस्ति इलाके 

में देिते िैं । विाां पि 11 साल की एक बच्ची को मािा जाता िै औि किा जाता िै दक वि नक्सलाइट 

थी । तीन-चाि साल के बच्चों को मािा जाता िै, गभावती मदिलाओ ां को मािा जाता िै । आददवासी 

समदुाय जब भी अपने िक-अदर्काि की बात किता िै तो उस पि नक्सलाइट का ठप्पा लगाया जाता 

िै । 

 सभापदत मिोदया, आददवासी औि एससी समदुाय को फ्री की योजना दी जाती िै । िम किते 

िैं दक फ्री की योजना मत दीदजए, बदल्क िमें अपना िक दे दो । िमें जल, जांगल औि जमीन का 



29.07.2024                                                                                                                                         1093 

 

मादलकाना िक दीदजए । सांदवर्ान के अांदि शेि्यूल फाइव औि दसक्स के अांदि जो रिजवेशन पॉदलसी 

लागू की गई िै, उसको र्िातल पि लागू दकया जाए । 

 सभापदत मिोदया, मैंने देिा िै दक भाजपा अलग-अलग िाज्यों में अलग-अलग चीजों के बाि ेमें 

किती िै । कई जगि वि किती िै दक बीफ िाओ, कई जगि किती िै दक मत िाओ । िमाि े

आददवासी समदुाय के दलए एक र्मा कोि की लांबे समय से मागँ चल ििी िै । िमाि ेआददवासी 

समदुाय को अलग से र्मा कोि ददया जाए । आजादी से पिले वषा 1871 से वषा 1951 तक अलग 

जनगणना िुई िै । आज आददवासी समदुाय का कोई व्यदक्त ईसाई र्मा अपना ििा िै, कोई दिन्दू र्मा  

अपना ििा िै । आददवासी समदुाय अलग-अलग जगि बटँा िुआ िै । आज आददवादसयों की पिचान 

ित्म िो ििी िै । िमािा समदुाय लांबे समय से कि ििा िै दक आददवादसयों के दलए जनगणना में अलग 

से कॉलम औि र्मा कोि िोने चादिए । झाििांि के अांदि 11 नवांबि, 2020 को झाििांि दवर्ान सभा 

में अलग से आददवासी र्मा के कॉलम को लेकि एक प्रस्ताव पास िुआ । उस समय दवपक्ष में भाजपा 

थी औि उसने समथान ददया । उसने किा दक आददवासी समदुाय र्मा की व्यवस्था में चािे दिन्दू िो, 

ईसाई िो, वि उसमें निीं आता िै । आददवादसयों की अलग पिांपिा औि िीदत-रिवाज िै, इसदलए 

उनका र्मा कोि जािी दकया जाए । आज िाजस्थान में अलग तिीके से मािौल बनाया जाता िै । िम 

किते िैं दक िमें दकसी र्मा में निीं ििना िै । िम आददवासी िैं औि आददवासी ििने ददया जाए ।  

माननीय सभापदत मिोदया, कोई वनवासी किते िैं तो कोई कुछ औि किते िैं । जो व्यवस्था 

बनी िै, उस व्यवस्था के अांदि िम कई बाि किते िैं दक िमें कुछ मत दो । एजकेुशन को लेकि नई 

दशक्षा नीदत बनी िै । … (व्यवर्ान) अभी घांटी बजने वाली िै, मैं दो दमनट में अपनी बात समाप्त  

करां गा । नई दशक्षा नीदत के तित यि प्रावर्ान दकया गया िै दक 6 साल का बच्चा िोगा, इसके बाद 

उसे पिली क्लास में एिदमशन ददया जाएगा । मैं किना चाि ििा ि ां दक यि दनजीकिण को बढ़ावा देने 

का तिीका िै, तादक सिकािी सांस्थाएां ित्म िों, दनजीकिण िो । मैं अांत में एक िी चीज किना चाि ांगा 

… (व्यवर्ान) 
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मैिम, मेि ेलोक सभा के्षत्र के अांदि गजुिात औि िाजस्थान प्रदेश का बािाि िै, जिाां पि मािी 

औि कां िणा िै । मैं सिकाि से किना चािता ि ां दक अगि आददवासी समदुाय औि उस के्षत्र के दलए 

कुछ किना चािते िैं तो इिीगेशन के तित मािी औि कां िणा से प्रोजेक्ट तैयाि किके उस इलाके के 

अांदि ििा जाए । आप सबका र्न्यवाद । 
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श्री प्रिान बरुआ (लखीमपुर) : मिोदया, आपने मझेु बजट पि बोलने का मौका ददया, इसके दलए 

र्न्यवाद । मैं सवाप्रथम प्रर्ान मांत्री जी को र्न्यवाद ज्ञादपत किता ि ां । असम के आिोम दकां गिम का 

माउांट बोरियल साइट को वल्िा  िैिीटेज साइट में मोदी जी के दवशेष प्रयास से स्थान दमला । मैं इसके 

दलए मोदी जी को बिुत-बिुत र्न्यवाद ज्ञादपत किता ि ां । वषा 2024-25 का बजट आत्मदनभाि भाित, 

दवकदसत भाित बनाने के दलए मजबूत फाउांिेशन देने वाला बजट िै । मोदी जी ने 10 सालों में 

सोदशयो-इकोनादमक िेवलपमेंट में बिुत काम दकया, आयषु्मान भाित लाए, प्रर्ान मांत्री गिीब कल्याण 

अन्न योजना  लाए, प्रर्ान मांत्री आवास योजना लाए, नेशनल लाइवलीिुि दमशन लाए, उजाला 

योजना लाए, पीएम दवश्वकमाा योजना लाए, पीएम दकसान केसीसी लोन, िि घि जल, पीएम स्वदनदर् 

योजना लाए । मोदी जी ने सोदशयो-इकोनादमक िेवलपमेंट के अलावा सोशल दसक्योरिटी में भी 10 

सालों में काफी अच्छा काम दकया । जन-र्न योजना, जीवन ज्योदत बीमा योजना, सिुक्षा बीमा 

योजना, अटल पेंशन योजना जैसी योजनाएां लाए, दजसकी वजि से 25 किोड़ लोग गिीबी ििेा से 

ऊपि आए ।  

इन्फ्रास्ट्रक्चि में देश भि में काफी सरु्ाि िुआ िै । मेि ेके्षत्र में पिले मीटि गेज लाइन थी, वि 

भी अबांिन्ि थी । आज उसका ब्रॉि गेज में कन्वजान िो चकुा िै । विाां टे्रन्स चलने लगी िैं । आज 

िाजर्ानी टे्रन भी उस के्षत्र में चल ििी िै । मेि े तीन दिदस्ट्रक्ट्स िैं, तीनों दिदस्ट्रक्ट्स में मेदिकल 

कॉलेज बना, इांदियन एग्रीकल्चिल रिसचा इांस्टीट्यूट बना, इांजीदनयरिांग कॉलेज बना, बोगीबील दब्रज 

बना, भूपेन िजारिका का  दब्रज बना । मैंने देिा दक जो दब्रजेज़ िैं, उनके काम में 15-20 साल लग गए । 

उस समय िलेवे का बजट 2,120 किोड़ रुपये था औि आज की िेट में िलेवे का बजट 10,376 

किोड़ रुपये िै । दब्रज बनाने के साथ-साथ मोदी जी ने 5 िजाि किोड़ रुपये का बजट तिुन्त प्रदान 

दकया था । इसके अलावा एग्रीकल्चि में भी काफी सरु्ाि िुआ । इसका िमाि ेके्षत्र में भी फायदा दमला । 

स्वाइल िेल्थ कािा  से शरु दकया औि अभी दिदजटल पदधलक इन्फ्रास्ट्रक्चि तक मोदी जी एग्रीकल्चि 

सैक्टि को लेकि गए । पीएम दकसान योजना औि साथ-साथ केसीसी दलांकेज भी िि फामासा को द ेििे 

िैं ।  
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मोदी जी ने फिविी, 2024 तक ‘दवकदसत भाित सांकल्प यात्रा’ अदभयान चलाया । इस 

अदभयान की वजि से लोगों को औि आगे ले जाने का काम िुआ । उस टाइम मोदी जी ने जब 

अदभयान दकया था, मेि ेदो दिदस्ट्रक्ट्स में दसफा  12 िजाि औि 17 िजाि लोगों को पीएम दकसान 

योजना का लाभ दमला था ।   

आज की िेट में 70-80 िजाि लोगों को पीएम दकसान सम्मान दनदर् दमला िै । इसके अलावा,  

आईटीआई अपगे्रिेशन के दलए एक िजाि किोड़ रुपये का प्रावर्ान दकया गया िै । मेिीज कन्सनाि 

दमदनस्टि से रिक्वेस्ट िै दक असम में ज्यादा से ज्यादा फां ि ददया जाए । नाथा ईस्ट के यवुा को 

इांटनादशप औि दूसिा मौका दमले, इसके दलए विाां बड़ी-बड़ी कां पनीज निीं िैं, एक-दो पीएसयूज िी िैं । 

ज्यादा से ज्यादा आईआईटी के अपगे्रिेशन के दलए फां ि ददया जाए, यि मेिी दवनती िै ।  

इसके साथ-साथ एनसीवीटी का जो नाम्सा िै, अभी लेवल 6 तक सीिाया जाता िै । मोदी जी 

के आने के बाद देश में जो भी इन्फ्रास्ट्रक्चि आ ििा िै, वि इांटिनेशनल लैवल का िै । आईटीआई 

लैवल को 6-7 तक लाना पड़ेगा । इसके दलए इदक्वपेंट्स, मशीनिी, टूल्स, लैधस, फैक्लटीज भी उसके 

साथ जड़ेु, यि मेिी माननीय मांत्री जी से दवशेष रिक्वेस्ट िै । इसके अलावा, 100 इांदियन पोस्ट पेमेंट 

बैंक नाथा ईस्ट के दलए एलॉट दकये िैं । मेिी एक दवनती िै दक इांटीरियि से इांटीरियि लोकेशन चूज की 

जाए, टेलीकम्यदुनकेशन सदवास भी शरु की जाए । िमािा जो पिपज िै, आज दिदजटल दबजनेस िो 

ििा िै, दिदजटल ट्राांजेक्शन िो ििा िै, उसका मौका नाथा ईस्ट के काफी इलाकों में निीं दमल ििा िै । 

अगि प्रॉपिली दसलेक्शन इांटीरियि इलाके  में िो जाए तो यि मौका उन इलाकों में भी जरि दमलेगा । 

यि मेिा कन्सनिा दमदनस्टि से रिक्वेसट् िै ।  

इस बाि बजट में फ्लि औि इिोजन के बाि ेमें भी उल्लेि दकया गया । मैं माननीय मांत्री जी को 

बिुत-बिुत र्न्यवाद देता ि ां । असम में बीजेपी की सिकाि चल ििी िै । एटीएस में 5 िजाि 800 

किोड़ रुपये सेंट्रल अदस्सटेंस दमल ििा िै, उसमें से 5000 िजाि किोड़ रुपये लास्ट तीन सालों से 

दमल ििे िैं । मझेु उम्मीद िै, इस बाि नाथा ईस्ट में फ्लि औि इिोजन के दमदटगेशन के दलए सेंट्रल 

अदस्सटेंस दमलेगा । इससे अच्छा काम असम औि नेबरिांग स्टेट में िोगा । इसके अलावा, बजट में टी-
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गािान के दलए एक िजाि किोड़ रुपये ददये, इसके दलए मैं माननीय मांत्री जी को र्न्यवाद देता ि ां । टी-

बोिा  के 721 किोड़ रुपये ददये िैं, इसदलए माननीय मांत्री जी को र्न्यवाद देता ि ां । 63 िजाि ट्राइबल 

दवलेज को आगे ले जाने का काम इस बजट में ििा गया । इसके दलए मैं माननीय मांत्री जी को बिुत-

बिुत र्न्यवाद देता ि ां । अांत मे, मैं इस बजट का समथान किते िुए अपनी वाणी को दविाम देता ि ां । 

बिुत-बिुत र्न्यवाद ।  
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श्री आशित्सय यािव (बिायूां) : सभापदत मिोदया, सवाप्रथम मैं सदन औि मेि ेदनवााचन के्षत्र बदायूां की 

जनता को र्न्यवाद दूांगा दक उन्िोंने मझेु आज सांसद में अपनी बात ििने का मौका ददया िै, बजट की 

चचाा में अपनी बात किने का मौका ददया । जब दवत्त मांत्री जी अपना बजट पेश कि ििी थीं, उस समय 

बिुत बड़ी-बड़ी बातें दकसानों को लेकि किी गई ां, नौजवानों के दलए किीं गई ां, मदिलाओ ां के दलए किी 

गई ां । लेदकन सच्चाई यि िै दक िमािा देश कृदष प्रर्ान देश िै । 60 प्रदतशत से ज्यादा आबादी आज 

दकसानी में िै, लेदकन जब सिकाि दकसानों की बात किती िै तो दकसानों को भी याद आता िै दक जब 

प्रर्ानमांत्री जी ने वषा 2014 में दकसानों की आय दोगनुी किने की बात किी थी । आज िम किाां िड़े 

िैं । िमने इन दस सालों में देिा दक दकस तिीके से दकसान आांदोलन के जरिए एमएसपी की माांग थी । 

स्वामीनाथन कमेटी की बात किते िैं तो सामने से पक्ष के लोग िल्ला किते िैं दक िमने स्वामीनाथन 

कमेटी की रिपोटा  को लागू दकया िै । लेदकन सच्चाई यि िै दक स्वामीनाथन की जो मूल आत्मा थी, 

न्यूनतम समथान मूल्य, आज भी यि सिकाि उसे लागू निीं कि पाई िै । सिकाि इस बात को याद 

ििे, जब सदी, गमी, बारिश औि रू्प दकसान झेल ििा था, सदी में बैठ कि अपनी माांगों को लेकि लड़ 

ििा था, उस समय सिकाि ने अपना मुांि फेिकि दकसानों का अपमान दकया ।   

 िमें याद ििना िोगा, जब 700 से ज्यादा दकसानों ने अपना बदलदान ददया, उस समय मौजूदा 

सिकाि ने उनके बदलदान को पिचानने से भी इांकाि कि ददया था । िमें याद ििना िोगा दक आज भी 

देश के दकसी न दकसी कोने में कई परिवाि िैं, दजन्िोंने अपने मदुिया को िोया िै । उनके बच्चों के 

बाि ेमें सोदचए । दकसान अपने बच्चे को पढ़ाने के दलए, दशक्षा ददलाने के दलए िेत में मजदूिी किता िै, 

लेदकन आज उस परिवाि का भदवष्य क्या िै?  

 मैं बदायूां लोक सभा के्षत्र से आता ि ां, विा दसांचाई को लेकि बिुत बड़ी समस्या िै । बदायूां के 

पास दो नददयाां बिती िैं, लेदकन इसके बावजूद भी इन नददयों से दसांचाई किने के दलए कोई 

कनैदक्टदवटी निीं िै । मैं सिकाि से पूछना चािता ि ां दक आने वाले समय में दकसानों के िेतों की 

दसांचाई के दलए क्या प्रावर्ान दकए गए िैं? इस समय मेि ेलोकसभा के्षत्र में साि ेदकसान ट्यूबवैल पि 

दनभाि िैं । इस समय दबजली की यि दस्थदत िै दक िम गाांवों में 10-15 ददन तक दबजली की आपूदता 
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निीं कि पा ििे िैं । सिकाि की तिफ से सवे दकया गया था औि अदर्कारियों ने बताया दक 56 सब-

स्टेशन्स िैं, लेदकन कम से कम 35 सब-स्टेशन्स औि िोने चादिए । उनकी रिपोटा  पि सिकाि ने 

दनणाय दलया औि अब 33 सब-स्टेशन्स को घटाकि मात्र आठ सब-स्टेशन्स दकए जाने की बात आ 

ििी िै । दकसान इस समय पीदड़त िै औि िमाि े के्षत्र में त्रादिमाम मचा िुआ िै, इसदलए दबजली की 

समस्या को शीघ्र िी देिा जाए औि इन समस्याओ ां को समझा जाए । 

 मैं आपके माध्यम से सिकाि से किना चािता ि ां दक दसफा  उत्ति प्रदेश िी निीं, कई प्रदेशों में 

दकसानों के दलए अगि कोई गांभीि समस्या बनती जा ििी िै तो वि आवािा पशओु ां की िै । दकसान 

औि उसके परिवाि को ददन में सड़ती रू्प में िेत में मेिनत किनी पड़ती िै औि िात में जागकि 

फसल की ििवाली आवािा पशओु ां से किनी पड़ती िै । जब आवािा पश ुिात में िेत चि जाते िैं तो 

दकसान का नकुसान िोता िै औि विीं आवािा पश ुजब सड़क पि जाते िैं तो दकसी न दकसी नौजवान 

या मदिला की जान ले लेते िैं । जब दकसानों की बात की जाती िै औि दकसान सम्मान दनदर् की ओि 

देिकि सिकाि अपनी पीठ थपथपाती िै । आांकड़े किते िैं दक रिल सैक्टि में ििीद की क्षमता 

घटती जा ििी िै, दनदश्चत तौि पि िमें समझना िोगा दक दकसान सम्मान दनदर् दकसी काम की निीं िै ।  

मैं यूथ का नेततृ्व किता ि ां, देश में 35 प्रदतशत नौजवान िैं, दजनकी मूलभूत सदुवर्ाएां 

एजकेुशन औि जॉब अप ािच्यदुनटीज़ िैं । आज सिकाि किीं भी जॉब देने में असमथा िोती चली जा 

ििी िै । िमाि े देश के 80 प्रदतशत से ज्यादा नौजवान बेिोजगाि घूम ििे िैं । आने वाले समय में 

नौजवानों के िोजगाि के दलए सिकाि को कुछ किना चादिए । मझु जैसे कई नौजवान िैं जो 

यूदनवदसाटीज़ में छात्र िाजनीदत में आगे बढ़कि इन सदनों में लोगों का नेततृ्व किते िैं, लेदकन अब 

उत्ति प्रदेश में छात्र िाजनीदत को ित्म किके किीं न किीं नौजवानों को आगे आने से िोका जा ििा   

िै ।  

मैं छात्रों के दलए केवल इतना किना चािता ि ां दक इलािाबाद यूदनवदसाटी जैसी सांस्थाओ ां में, 

जिाां िोस्टल की फीस बिुत कम ििी जाती थी तादक दकसानों के बच्चे पढ़-दलि सकें , अगि 400 

प्रदतशत फीस बढ़ाई जाती िै तो दकसानों के दलए बिुत मदुश्कल की बात िोगी । र्न्यवाद । 
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डॉ. इन्रा हाांग सुब्बा (शसशक्कम) :  माननीय सभापदत जी, आपने मझेु बजट दिसकशन में बोलने का 

मौका ददया, इसके दलए मैं आपका र्न्यवाद किता ि ां । मैं सवाप्रथम दसदक्कम औि दसदक्कम की जनता 

की ओि से माननीय दवत्त मांत्री जी को बर्ाई औि शभुकामना देते िुए इस बजट का समथान किता ि ां । 

 यि बजट, दवशेषकि यवुाओ ां को सक्षम औि सशक्त बनाने वाला बजट िै । िमाि े देश को 

दवकदसत बनाने के सांकल्प के साथ यि बजट पेश दकया गया िै । िमें बिुत िशुी िै दक इस सत्र में, इस 

बजट में यवुाओ ां को सशक्त बनाने के दलए औि ज्यादा इम्प्लॉयबल बनाने के दलए बजट में प्रावर्ान 

दकया गया िै । यि बिुत पिले िोना चादिए था, लेदकन जो भी िो, देि से िुआ, दफि भी आज िमाि े

यवुाओ ां को सक्षम बनाने के दलए दस्कदलांग औि दस्कल िेवलपमेंट को इस बजट में बिुत इम्पॉटेंस ददया 

गया िै । िम जैसे यवुा लोग, दजसमें 50 प्रदतशत से ज्यादा आबादी इस देश में यवुाओ ां की िै । साि े

िाज्यों में अनइम्प्लॉयमेंट के इश्यूज िैं । इसको आगे ले जाकि बजट में समावेश किना बिुत िी 

फॉिविा लदुकां ग बजट िमें लगता िै । िम इसका समथान भी किते िैं औि इसको अच्छे से इम्प्लीमेंट 

किने के दलए सािी पादटायाां, अिॉस द पाटी लाइन िमें एक साथ िोकि यवुाओ ां को सक्षम बनाना 

जरिी िै । 

 मिोदया, बजट में किा गया िै दक एक किोड़ यवुाओ ां को 5 सौ टॉप कां पनीज में इांटनादशप ददया 

जाएगा, दजसका प्रावर्ान बजट में दकया गया िै, लेदकन अक्सि यि िुआ िै दक जब इांटनादशप दी 

जाती िै, तब दकसी बड़ी कां पनी में दस्कदलांग के दलए दलया जाता िै, तो बड़े शििों में जो िोता िै औि 

बड़े शििों के नजदीक के गाांवों को िी यि मौका दमलता िै । जैसे दसदक्कम ददल्ली से लगभग िजाि 

दकमी दूि िै, जिाां के लोगों को इांटनादशप का मौका ज्यादा निीं दमलता । िम दवत्त मांत्री जी से यि भी 

दनवेदन किते िैं दक इसको इम्प्लीमेंट किते वक्त सािी िाज्य सिकािों को औि िाज्य सिकािों की 

दजतनी भी मशीनिीज िैं, दजतने भी इांस्टीट्यूशन्स िैं, उनको भी साथ लेकि इसको इम्प्लीमेंट दकया 

जाए, तादक दूि गाांव में बैठे एक यवुा को भी मौका दमले दक एक बड़ी कां पनी में वि इांटनादशप कि ेऔि 

उसके बाद उस कां पनी में उसको भी नौकिी किने का मौका दमले ।  
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 मिोदया, दस्कदलांग की जिाां तक बात िै, तो आज िम जब गे्रजएुट िो चकेु िैं, जब लोगों ने बीए, 

बीएससी, एमए सब कि दलया िै, उसके बाद िम उनकी दस्कदलांग किने की बात सोच ििे िैं, लेदकन 

मझेु लगता िै दक अगि दवकदसत भाित बनाना िै, तो िमें सोचना चादिए दक ये दस्कदलांग स्कूल लेवल 

औि स्कूल करिकुलम से िी शरु िोनी चादिए तादक जब वि अपनी दिग्री ित्म कि,े तब तक उसे एक 

एक्स्ट्रा दस्कल भी दमले औि किीं भी काम किने को एक्स्ट्रा सक्षम बना सके । यिाां बजट में बिुत िी 

दवजनिी चीज को लाया गया िै- नैचिुल फादमिंग ।  

मिोदया, आपको पता िी िै दक दसदक्कम में नैचिुल फादमिंग बिुत पिले से िी पै्रदक्टस किके 

आए िैं । इसको इम्प्लीमेंट किते वक्त िमािा अनभुव भी ििा िै औि इसकी रिसचा पेपसा ने भी पदुि की 

िै दक जब नैचिुल फादमिंग में िम दशफ्ट किते िैं, तो उस टाइम प्रोिक्शन 37 प्रदतशत से लेकि 50-60 

प्रदतशत तक कम िो जाता िै । इस समय जब िम नैचिुल फादमिंग में दशफ्ट किने की सोच ििे िैं, तो 

दकसानों को बिुत ज्यादा इांसेंदटवाइज किना जरिी िोता िै, उनको इांसेंदटव देना जरिी िोता िै, 

तादक ज्यादा से ज्यादा दकसानों को िम इन्किजे कि सकें  दक वे नैचिुल फादमिंग की तिफ जाएां औि 

इसकी पै्रदक्टस किें । दसदक्कम में नैचिुल फादमिंग को जबिदस्ती इम्प्लीमेंट दकया गया । उस टाइम 

दजस तिि से नैचिुल फादमिंग में प्रोिक्शन कम िो गया, दजस कािण बिुत साि ेदकसानों ने फादमिंग िी 

छोड़ दी । िमािी सिकाि आने के बाद िम उनको इन्किजे कि ििे िैं दक नैचिुल फादमिंग के प्रोिक्शन 

को बढ़ाएां औि बािि एक्सपोटा  किने की भी सदुवर्ाओ ां का इसमें प्रावर्ान िोना चादिए । मैं कैदमकल व 

फदटालाइजि की स्टैंदिांग कमेटी में चाि साल ििा ि ां । चाि सालों में कभी भी बायो फदटालाइजसा औि 

ऑगेदनक मैन्योि के बाि ेमें ज्यादा दिस्कशन निीं िुआ । दजतना भी इांसेंदटव फदटालाइजसा में ददया 

जाता िै, विाां पि इसका दिस्कशन िोता िै, लेदकन बायो मैन्योि को प्रोक्योि किने का दिस्कशन 

कभी निीं िुआ । इसको भी आगे ले जाना चादिए तादक जो भी फामाि नैचिुल फादमिंग किना चािता िै, 

उनको भी इसकी सदुवर्ा दमलनी चादिए । मैं दवत्त मांत्री जी को दसदक्कम की ओि से बिुत र्न्यवाद 

देता ि ां । … (व्यवर्ान)  
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मैिम, दो दमनट, दो िी पॉइांट्स िैं, उनको ित्म किने के बाद मैं कनक्लूि कि दूांगा । तीस्ता 

फ्लि जो दसदक्कम में 2023 में िुआ, उसके दलए िमें अदसस्टेंस ददया जाएगा, यि बजट में बताया 

गया िै । िम बिुत िशु िैं । दसदक्कम सिकाि प्रर्ान मांत्री जी को भी बिुत-बिुत र्न्यवाद देना चािती 

िै, लेदकन फ्लि का ितिा यिाां तक िी निीं िै, दसदक्कम में औि एांटायि दिमालय में इतना ज्यादा 

ग्लेदशयि लेक्स िैं दक क्लाइमेट चेंज की वजि से दजस तिि से ग्लेदशयि दिप्लीट िो ििा िै, दजससे 

ग्लेदशयि लेक्स का आकाि बढ़ता जा ििा िै औि वि िैंजिस िोता जा ििा िै । दसदक्कम में 300 से 

ज्यादा ग्लेदशयि लेक्स िैं, दजसमें 16 से ज्यादा अभी िैंजिस िो चकुी िैं । इसके दमदटगेशन के दलए 

िम दसदक्कम की ओि से इतनी िी रिक्वेस्ट भाित सिकाि से किते िैं दक दसदक्कम में एक िीजनल 

सेंटि फॉि ग्लेदशयलोजी बनाया जाए, जिाां दमदटगेशन के दलए काम दकया जाए । इसके साथ प्रर्ान 

मांत्री जी को बिुत-बिुत र्न्यवाद दतेे िुए मैं कनक्लूि किता ि ां । 
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श्री इटेला राजेंिर (मल्काजशगरर) : र्न्यवाद सभापदत मिोदया, दवत्त मांत्री जी ने जो बजट पेश दकया 

था, उसका सम्पूणा रप से मैं सपोटा  कि ििा ि ां । आज मैंने एलओपी की बात सनुी थी । एग्रीकल्चि के 

बाि ेमें बिुत बातचीत िुई थी । अनइम्प्लॉयमेंट, यूथ के दलए भी बातें किी गई थी औि एक बात बिुत 

स्टे्रस के साथ सोशल जदस्टस के बाि ेमें बताया था । मैं पूछना चािता ि ां दक 77 वषा की आजादी में 

इस देश के अांदि 50 साल से अबव का दजसने शासन दकया था, वि काांगे्रस पाटी ने दकया था । काांगे्रस 

पाटी ने दजस टाइम शासन दकया था, उस समय दशे के अांदि िजािों दकसानों ने ससुाइि दकया था । 

वषा 2014 तक िेती के काम के दलए उस सिकाि ने कुछ भी निीं दकया था । स्वामीनाथन कमीशन 

की रिपोटा  आने के बाद उस टाइम की सिकाि ने कुछ भी इफेदक्टव मेजसा निीं दलए थे । मोदी सिकाि 

आने के बाद वषा 2014-15 में एमएसपी 1360 रुपये था, आज 10 साल बाद एमएसपी 2320 रुपये 

िो गया िै । आज दकसानों के बाि ेमें स्वामीनाथन कमेटी को पूिी तिि इम्प्लीमेंट किने वाली सिकाि 

मोदी सिकाि िै ।  

 मैिम, दूसिी बात, नैचिुल फादमिंग के बाि ेमें अभी िमाि ेदमत्र ने जो बात की िै, वि फैक्ट िै । 

30-40 पिसेंट प्रोिदक्टदवटी कम िोती िोगी । वषा 2014 से एक िेक्टेयि में 2050 दकलोग्राम भी निीं 

था, अभी प्रोिदक्टदवटी बढ़कि 2552 दकलोग्राम आ ििा िै । इसमें नैचिुल फादमिंग औि सीिील्स 

प्रोिक्शन के दलए भाित सिकाि औि मोदी जी जो सोच ििे िैं, वि कैं सि, िीनल फेल्योसा अलग-

अलग दिजीज जो बढ़ती जा ििी िैं, इस देश को दिजीज से बचाने िेत ुजरि सोचना चादिए । मोदी 

सिकाि आज िमाि ेलोगों की िेल्थ के बाि ेमें सोच ििी िै औि उस पि अमल िोने के दलए िमािी 

सिकाि जो स्टेप्स ले ििी िै, उसका स्वागत किना िमािा कताव्य िै ।   

 मैिम, इस देश में सोशल जदस्टस के बाि ेमें बात की जा ििी िै । िमाि ेतेलांगाना में आज तक 

काांगे्रस पाटी ने शासन दकया था, एक भी ददलत मखु्य मांत्री निीं िुआ, एक भी दगरिजन मखु्य मांत्री निीं 

िुआ था औि एक भी ओबीसी मखु्य मांत्री निीं िुआ था । मैं पूछना चािता ि ां दक एलओपी को दक वषा 

2014 में जब काांगे्रस पाटी अपोजीशन के रप में बैठी थी, इनको एदलदजदबदलटी निीं दमली थी । तब 

अपोजीशन लीिि कौन था, ये तो निीं िैं? वषा 2019 में भी इनको एदलदजदबदलटी निीं दमली थी । उस 
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समय भी इनके पास फ्लोि लीिि निीं था । अभी एदलदजबदलटी दमलने के बाद इनको फ्लोि लीिि 

दमला िै । भाितीय जनता पाटी ने इस देश में एक ओबीसी को प्रर्ानमांत्री बनाया िै । जब िमाि े

प्रर्ानमांत्री अटल दबिािी वाजपेयी थे, उस समय िमने अधदलु कलाम को पे्रदसिेंट बनाया था । वषा 

2014 में गवनामेंट आने के बाद मोदी जी ने एक ददलत बेटा को िाष्ट्रपदत बनाया था । ये इसकी कभी 

कल्पना निीं कि सकते िै । ये जो एससीज, एसटीज औि ओबीसीज के बाि ेमें बात किते िैं, अभी एक 

एसटी िाष्ट्रपदत, एक आददवासी मदिला को िाष्ट्रपदत बनाया तो भाितीय जनता पाटी ने बनाया िै । ये 

सोच भी निीं सकते िैं औि कल्पना भी निीं कि सकते िैं । ये ददलत जादत के दलए बात कि ििे िैं, 

मैंने अभी निीं देिा िै, लेदकन लास्ट कैदबनेट में आउट ऑफ 76 दमदनस्टसा में से एससीज के 12 

लोग मांत्री थे, 8 लोग एसटी के मांत्री औि ओबीसीज के 27 मांत्री थे । जो एससीज के बाि ेमें, एसटीज के 

बाि ेमें औि ओबीसीज के बाि ेमें कल्पना किने वाली औि उस पि अमल किने वाली जो पाटी िै, वि 

भाितीय जनता पाटी िै । िम क्वैश्चन निीं कि सकते िैं । 

 मिोदया, मझेु कल भाषण देने के दलए मौका ददया गया था । मैं फॉमाि फाइनेंस दमदनस्टि ि ां । 

मैंने सभी भाषण को सनुा िै । क्या भाषण ददया गया, वि मैं निीं बोल सकता ि ां, क्योंदक ये लोग बिुत 

एक्सपीरियांस्ि लोग िैं । लेदकन, आज किा गया दक यि काम का बजट निीं िै, प्रजा का बजट निीं िै, 

इस बजट में ऑपोदजशन िाज्यों को गलत दवतिण दकया गया िै, ये सािी बातें गलत िैं ।  

 मिोदया, इस बजट में जैसा िमाि ेसाथी ने किा दक बिुत साल के बाद अनएम्पलॉयि यवुा के 

बाि ेमें सोचकि पैसा एलोकेट किके, इस इश्यू को टैकल किने का जो दनणाय दलया गया िै, वि बिुत 

स्वागतयोग्य िै । आज यि इश्यू केवल भाित में िी निीं िै बदल्क सािी ददुनया में, आज अमरिका भी 

अनएम्पलॉयमेंट का प्रॉधलम फेस कि ििा िै । आज ददुनया के अांदि इांफ्लेशन ज्यादा िो ििा िै । आज 

ददुनया के अांदि इकोनॉदमकल रिसेशन िो ििा िै । इसके बावजूद मोदी जी की सिकाि ने एक िी बात 

सोची दक जो यवुाशदक्त ददुनया के अांदि भाित में ज्यादा िै, उसको प्रोिदक्टदवटी में ििना िै । इस यवुा 

शदक्त को देश को आगे बढ़ाने के दलए मौका देने का जो दनणाय दलया था, वि दनणाय केवल स्वागत 
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किने के दलए निीं िै, अगि उस दनणाय पि अमल किें तो यि देश, जो अभी ददुनया की दफफ्थ 

इकोनॉमी देश िै, आने वाले ददनों में िेदफनेटली थिा  इकोनॉमी बनेगा । 

 मिोदया, मैं दो-तीन दवषय ििना चािता ि ां । इन्िोंने एसीज के बाि ेमें बात की थी, ठीक िै, 

लेदकन जो एससीज, एसटीज, ओबीसीज मदिलाएां शौच के दलए बािि लोटा लेकि जाती थीं, उनके 

दलए 12 किोड़ मकान के अांदि टॉयलेट बनाकि उन लोगों का दजसने िसे्पेक्ट बढ़ाया, वि मोदी जी ने 

बढ़ाया । यि काम काांगे्रस पाटी ने निीं दकया था । 

 मिोदया, ये किते िैं दक कुछ भी निीं िुआ, कुछ भी निीं िुआ । … (व्यवर्ान) मैं पढ़ता ि ां, 

आप मझेु दस दमनट टाइम दे दीदजए । The number of rural tap water,  जो पिले 3.2 किोड़ 

था, आज 13.8 किोड़ िै ।  वषा 2014 तक the export of goods and services 28 लाि 56 

िजाि 781 था । आज ये कल्पना भी निीं कि सकते िैं, आज यि 64 लाि 56 िजाि 15 िै । आप 

देदिए दक यूपीए गवनामेंट में क्या था औि एनिीए गवनामेंट क्या िै । वषा 2014-15 तक प्रोिक्शन 

252 दमदलयन टन्स था ।  पिले 130.2 दमदलयन टन था, लेदकन अभी 328.9 दमदलटन टन िै । पिले 

अनाज की उपज प्रदत िेक्टेयि 2,028 दकलो थी, लेदकन आज प्रदत िेक्टेयि 2,525 दकलो िै । इससे 

पिले मैंने बताया था दक वषा 2014 में एमएसपी 1,360 रुपये थी, लेदकन आज 2,320 रुपये िै । पिले 

फॉिने एक्सचेंज 18,28,375 किोड़ रुपये था, लेदकन आज 53,91,255 किोड़ रुपये िै । पिले 

िाउसििोल्ि के इलेदक्ट्रदफकेशन के दलए 2,86,97,592 रुपये थे ।…(व्यवर्ान) 
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श्री मोहम्मि हनीफ़ा (लद्दाख) : सभापदत मिोदया, आपने मझेु बजट 2024-25 पि बोलने का मौका 

ददया, उसके दलए मैं आपका शदुिया अदा किता ि ां । 

 मैिम, इस बजट में लद्दाि के दलए तकिीबन 6,000 किोड़ रुपये का एलोकेशन दकया गया    

िै । दपछले बजट में भी तकिीबन इतना िी एलोकेशन दकया गया था, लेदकन उसको रिवाइज्ि किके 

4,500 किोड़ रुपये दकया गया था । उसका कािण यि बताया गया दक विाां पि िचा कम दकया गया  

िै ।  

 मैिम, लद्दाि का दजयोग्रॉदफकल िालत औि मौसमी िालत ऐसी िै दक विाां पि वदकिं ग सीजन 

बिुत देि से शरु िोता िै । विाां पि बारिश के बाद तकिीबन वदकिं ग सीजन शरु िोता िै । बजट में जो 

रिव्यू दकया जाता िै, विाां पि दसतांबि माि में दकया जाता िै । उसको िचा किने के दलए बारिश औि 

दसतांबि माि के बीच बिुत कम वक्त िोता िै । दसतांबि माि तक दबदलांग प्रोसीजि तैयाि निीं िोता िै । 

रिव्यू के वक्त एक्सपेंदिचि सामने निीं आ पाता िै ।  

ये जो मदु्दा िै, उसको मैंने माननीय दवत्त मांत्री सादिबा के सामने भी ििा था । दसतांबि माि में 

जो रिव्यू दकया जाता िै, अगि लद्दाि में नवांबि-ददसबांि माि में रिव्यू दकया जाए, तो ददसांबि माि तक 

दबदलांग प्रोसीजि कां प्लीट िो जाता िै औि पूिी तिि से एक्सपेंदिचि सामने आ जाता िै । एक्सपेंदिचि 

के आर्ाि पि 6,000 किोड़ रुपये अनाउांस िुए िैं, उसको रिवाइज्ि किके उस िकम को कम दकया 

जाता िै । अगि ददसांबि माि में रिव्यू दकया जाए, तो उस वक्त लद्दाि का एक्सपेंदिचि पूिी तिि से 

सामने आ जाता िै । विाां के दलए जो बजट अनाउांस िोता िै, तादक विाां मकु़म्मल तौि पि उसको िचा 

दकया जाएगा । 

 मैिम, लद्दाि में ऑटोनोमस दिल िेवलेपमेंट काउांदसल िै, जो एक वादिद सांस्था िै, एक 

सेटअप िै, विाां पि ग्रास रट लेवल से आवाम के चनेु िुए नमुाइांद ेउस काउांदसल में जाते िैं औि विाां 

पि ग्रास रट लेवल पि प्लान तैयाि दकया जाता िै । मगि 6,000 किोड़ रुपये का जो बजट अनाउांस 

दकया जाता िै, उसका मिज 10 प्रदतशत उस काउांदसल के अदख़्तयाि में ददया जाता िै । मेिी माांग िै 
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दक बजट का कम से कम 40 से 50 प्रदतशत ऑटोनोमस दिल िेवलेपमेंट काउांदसल के अदख़्तयाि में 

ददया जाए ।   

जब यिाां पि दपछली बाि जम्मू-कश्मीि पनुगाठन दबल लाया गया था, उस वक्त माननीय गिृ 

मांत्री सािब ने यिाां पि वादा दकया था दक ऑटोनोमस दिल िेवलेपमेंट काउांदसल की जो पावि िै, 

उसको एम्पॉवि दकया जाएगा, उसको घटाया निीं जाएगा, लेदकन ऑटोनोमस दिल िेवलेपमेंट 

काउांदसल के पास जो कैपेक्स बजट जाता िै, जब वषा 2019 में यूटी बना था, उससे पिले ये नॉन 

लैप्सेबल िुआ किता था, लेदकन अब वि लैप्सेबल िै । इस बजट से दिल काउांदसल को तकिीबन 40 

से 50 प्रदतशत ददया जाए औि उसको नॉन लैप्सेबल बनाया जाए ।  

 ऑनिबेल मैिम, आज यिाां पि एम्प्लॉयमेंट पि काफी बातें िुई िैं । यिाां पि किा गया िै दक यि 

जो बजट िै, यि एम्प्लॉयमेंट सेंदट्रक बजट िै, लेदकन आज लद्दाि में सबसे बड़ा चैलेंज िै, सबसे बड़ा 

मसला िै, सबसे बड़ी पिशेानी िै तो वि बेिोजगािी िै । वषा 2019 में लद्दाि को यूटी बनाया गया । … 

(व्यवर्ान) मैिम, प्लीज, लद्दाि के कुछ इश्यूज़ यिाां पि ििना बिुत जरिी िै । लद्दाि में आज 

बेिोजगािी का मसला सबसे बड़ा चैलेंज िै । लद्दाि में दपछले पाांच साल से िासकि गैजेटेि पोस्ट की 

कोई भी रििूटमेंट निीं िुई िै । विाां पि अभी तक पदधलक सदवास कमीशन निीं बना िै । यि पिले 

जम्मू कश्मीि पदधलक सदवास कमीशन के साथ था । यि यूटी बना औि उससे अलग िुआ, लेदकन 

अभी तक यिाां पि पदधलक सदवास कमीशन निीं बना िै । रििूटमेंट रल्स बन ििे िैं । … (व्यवर्ान) 

माननीय सभापशि : अब अपनी बात समाप्त कीदजए ।  

श्री मोहम्मि हनीफ़ा : मैिम, उस ददन भी मझेु टाइम निीं ददया गया था । कुछ इश्यूज़ िैं, दजनको यिाां 

पि ििना जरिी िै ।  

माननीय सभापशि : आप ले कि दीदजए ।  

श्री मोहम्मि हनीफ़ा : मैिम, लद्दाि का जो नौजवान तबका िै, पढ़ा-दलिा यूथ िै, वि आज पिशेान 

िै, फ्रस्टे्रटेि िै । बिुत सािे जवान, बिुत साि ेपढ़े-दलिे यूथ ओवि एज िो गए िैं । लद्दाि में रििूटमेंट 

दसस्टम को जल्द से जल्द शरु दकया जाए । विाां पि पीएसी का गठन दकया जाए । अगि लद्दाि को 
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अलग से पीएसी देने में मदुश्कल िै तो जम्मू कश्मीि पीएसी के साथ ििा जाए औि जल्द से जल्द 

रििूटमेंट शरु की जाए । विाां पि 80 पिसेंट रिज़वेशन की बात गवनामेंट की दपछली िाई पावि कमेटी 

मीदटांग में िुई थी । विाां पि 80 पिसेंट रिज़वेशन दमलना चादिए । विाां पि एलआिसी मेंिेटिी िोना 

चादिए । ये लद्दाि की पिशेादनयाां िैं । मैिम, इसके अलावा भी बिुत साि ेइश्यूज िैं ।  

 پر 2024-25 بجٹ مجھے نے اپٓ صاحبہ، چیرمین میڈم   :(لدّاخ) حنیفہ محمد جناب[

 ہوں۔ کرتا ادا شکریہ کا اپٓ میں لئے کے اس ا،دی موقع کا بولنے

 کیا ایلوکیشن کا روپئے کروڑ 6000 تقریبا ِ لئے  کے لداخ میں بجٹ اس میڈم، 

 کو اس لیکن تھا، گیا کیا ایلوکیشن ھی اتنا تقریبا ِ بھی میں بجٹ پچھلے  ہے۔ گیا

 پر وہاں کہ تھی گئی بتائی یہ وجہ کی اس تھا، گیا کیا کروڑ 4500 کرکے ریوائز

  ہے۔ گیا کیا کم خرچہ

 پر وہاں کہ ہے ایسی حالت موسمی اور حالت  جیوگرافیکل کا لداخ میڈم، 

نگ نگ تقریبا ِ بعد کے بارش پر وہاں ہے، ہوتا شروع سے دیر بہت سیزن ورک   ورک 

 میں ماہ ستمبر پر وہاں ہے، جاتا کیا ریویو جو میں بجٹ ہے۔ ہوتا شروع سیزن

 کم بہت بیچ کے ماہ ستمبر اور  بارش لئے کے کرنے خرچ کو اس ہے۔ جاتا کیا

 وقت کے ریویو ہے۔ ہوتا نہیں تیار پروسیزر بلنگ تک ماہ ستمبر ہے۔ ہوتا وقت

  ہے۔ پاتا آِ نہیں سامنے ایکسپیندیچر

 سامنے کے صاحبہ مالیات وزیرِ  محترمہ نے میں کو اس ہے، مدعہ جو یہ 

 دسمبر نومبر۔ میں لدّاخ اگر ہے، جاتا کیا ویوری جو میں ماہ ستمبر  تھا۔ رکھا بھی

 ہے جاتا ہو کمپلیٹ پروسیزر بلنگ تک ماہ دسمبر تو جائے، کیا ریویو میں ماہ

 پر بنیاد کی ایکسپینڈیچر ہے۔ جاتا آِ سامنے ایکسپینڈیچر سے طرح پوری اور

 تاجا کیا کم کو رقم اس کرکے ریوائز کو اس ہیں، ہوئے اناوُنس روپئے کروڑ 6000

 پوری ایکسپینڈیچر کا لدّاخ وقت اس تو جائے، کیا ریویو میں ماہ دسمبر اگر ہے۔
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 وہاں تاکہ ہے، ہوتا اناوُنس بجٹ جو لئے کے وہاں ہے۔ جاتا آِ سامنے سے طرح

  گا۔ جائے کیا خرچ کو اس پر طور  مکمل

 ا دارہ واحد ایک جو ہے، کاوُنسل ڈیولپمینٹ ہل اٹٓونومس میں لدّاخ میڈم، 

 ہوئے چُنے کے عوام سے لیول روٹ گراس پر وہاں ہے، اپ سیٹ ایک ے،ہ

 کیا تیار پلان پر لیول روٹ گراس پر وہاں اور ہیں جاتے میں کاوُنسل اس نمائندے

 محض کا اس ہے، جاتا کیا اناوُنس بجٹ جو کا روپئے کروڑ 6000 مگر ہے۔ جاتا

 کم کا بجٹ کہ ہے مانگ میری ہے۔ جاتا دیا میں اختیار کے کاوُنسل اس فیصد 10

  جائے۔ دیا میں اختیار ک کاوُنسل ڈیولپمینٹ ہ ل اٹٓونومس فیصد 50 سے 40 کم سے

 وقت اس تھا، گیا یا لا ب ل گٹھن پنُر کشمیر جموں بار پچھلی پر یہاں جب 

 ڈیولپمینٹ ہ ل اٹٓونومس کہ تھا کیا وعدہ پر یہاں نے صاحب داخلہ وزیرِ   محترم

 جائے نہیں گھٹایا کو اس گا، جائے کیا ایمپاور کو اس ہے، ورپا جو کی کاوُنسل

 جب ہے، جاتا بجٹ کیپیکس جو پاس کے کاوُنسل ڈیولپمینٹ ہلِ  اٹٓونومس لیکن گا،

 لیکن تھا، کرتا ہوا لیپسیبل نونل یہ پہلے سے اس تھا، بنا یو۔ٹی۔ میں 2019 سال

 دیا فیصد 50 سے 40 تاریبا ِ کو کاوُنسل ہ ل سے بجٹ اس ہے۔ لیپسیبل وہاں اب

  جائے۔ بنایا لیپسیبل نون کو اس اور جائے

 گیا کہا پر یہاں ہیں۔ ہوئی باتیں کافی  پر ایمپلائمنٹ پر یہاں اجٓ میڈم، انٓریبل 

 سب میں لدّاخ اجٓ لیکن ہے، بجٹ سینٹرک ایمپلائمنٹ یہ ہے، بجٹ جو یہ کہ ہے

 وہ تو ہے پریشانی یبڑ سے سب ہے، مسئلہ بڑا سے سب ہے، چیلینج بڑا سے

 پلیز میڈم،  (مداخلت)  گیا۔ بنایا یو۔ٹی۔ کو لدّاخ میں 2019 سال ہے۔ روزگاری بے

 روزگاری بے اجٓ میں لدّاخ ہے۔ ضروری بہت رکھنا پر ایشیوزیہاں کچھ کے لدّاخ

 کر خاص سے سال پانچ پچھلے میں لدّاخ ہے۔ چیلینج بڑا سے سب مسئلہ کا

 پبلک تک ابھی پر وہاں ہے۔ ہوئی نہیں ریکروٹمینٹ یبھ کوئی کی پوسٹ گزیٹیٹد
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 کے کمیشن سروس پبلک کشمیر جموں پہلے یہ ہے۔ بنا نہیں کمیشن سروس

 سروس پبلک پر یہاں تک ابھی لیکن ہوا۔ الگ سے اس اور بنا یو۔ٹی۔ یہ تھا۔ ساتھ

  (مداخلت)  ہیں۔ رہے بن رولز  ریکورٹمینٹ ہے۔ بنا نہیں کمیشن

 یہاں کو جن ہیں، ایشیوز کچھ تھا۔ گیا دیا نہیں ٹائم مجھے بھی دن اس میڈم، 

  ہے۔ ضروری رکھنا پر

 ہے، پریشان اجٓ وہ ہے، یوتھ لکھا پڑھا ہے، طبقہ نوجوان جو کا لدّاخ میڈم، 

 میں لدّاخ ہیں۔ گئے ہو ایج اوور یوتھ لکھے پڑھے سارے بہت جوان، سارے بہت

 کا پی۔اے۔سی۔ پر وہاں جائے، کیا وعشر جلد سے جلد کو سسٹم ریکروٹمینٹ جو

 جموں تو ہے مشکل میں دینے پی۔اے۔سی۔ سے الگ کو لدّاخ اگر جائے۔ کیا گٹھن

 کیا شروع ریکروٹمینٹ جلد سے جلد اور جائے رکھا ساتھ کے پی۔اے۔سی۔ کشمیر

 کمیٹی پاور ہائی پچھلی کی گورنمنٹ بات کی ریزرویشن فیصد 80 پر وہاں جائے۔

 پر وہاں چاہئیے۔ ملنا ریزرویشن فیصد 80 پر وہاں تھی۔ ئیہو میں میٹنگ

 علاوہ کے اس میڈم، ہیں۔ پریشانیاں کی لدّاخ یہ چاہئیے۔ ہونا مینڈیٹری ای۔ارٓ۔سی۔

 ]ہیں۔ ایشیوز سارے بہت بھی
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श्री उमेषभाई बाबूभाई पटेल (िमन और िीव) : सभापदत मिोदया, आपने वषा 2024-25 के दवत्त 

बजट पि मझेु बोलने का मौका ददया, मैं इसके दलए आपका आभािी ि ां । भाित सिकाि द्वािा लाया 

गया बजट बिुत अच्छा िै औि िि तबके के लोगों का ख्याल ििकि बनाया गया िै, ऐसा मझेु लगता 

िै, लेदकन िमाि ेप्रदेश के दलए इसमें दवशेष कुछ निीं िै । िम केन्र से सांचादलत िैं तो िमािा दवशेष 

ध्यान ििना चादिए था । 

मिोदया, इस बजट में लाई गई योजनाएां जब तक र्िातल पि इांप्लीमेंट निीं िोती िैं, तब तक 

इसका फायदा निीं िै । िमाि ेप्रदेश में दबल्कुल ऐसा िी िो ििा िै । िमाि ेप्रदेश के प्रशासक जी के 

अदड़यल िवैए औि गलत दनदतयों के चलते, सिकाि की योजनाएां लोगों तक निीं पिुांच पा ििी िैं, 

दजसका िादमयाजा िमािी जनता भगुत ििी िै । मैं अपने प्रदेश के कुछ मदु्दों पि आपका ध्यान 

आकदषात किना चािता ि ां । सिकाि िोजगाि देने की बात किती िै, लेदकन िमाि े यिाां लोगों के 

िोजगाि छीने जा ििे िै । दकतनी सािी सैंक्शन्ि पोस्ट्स िाली पड़ी िुई िैं, लेदकन भिी निीं जाती िै । 

यवुाओ ां को सालों साल कॉन्टै्रक्ट पि काम किवाकि जॉब से दनकाल ददया जाता िै । दजन्िोंने कोिोना 

काल की मिामािी में अपनी जान की पिवाि न किते िुए अपने परिवािों की जान की भी पिवाि निीं 

की, उनको सालों साल काम किवाकि नौकिी से दनकाल ददया गया । सिकाि टूरिज्म को बढ़ावा देने 

की बातें किती िै, लेदकन िमाि ेप्रदेश दमन एवां दीव में बस स्टैंि तक निीं िै । िमािा पिला प्रदेश िै, 

जिाां बस स्टैंि तक निीं िै । क्या ऐसे पयाटकों का सरु्ाि िोगा? क्या ऐसे पयाटन को बढ़ावा दमलेगा?  

 मिोदया, सिकाि एफिीआई द्वािा दवदेशी इन्वेस्टमेंट बढाना चािती िै, लेदकन िमािा प्रशासन 

िमाि ेओसीआई पासपोटा  र्ािक भाईयों के काम-र्ांरे् बांद किवाने के दनयम बनाता िै । सिकाि गिीबों 

को आवास देने की बात किती िै औि िमािा प्रशासन गिीबों के घि-मकान तोड़ने काम किता िै । यिाां 

तक दक प्रर्ान मांत्री आवास योजना में बनाए गए घि-मकान भी तोड़ ददए गए िैं । िमािी सिकाि 

इांफ्रास्ट्रक्चि बढ़ाने की बात किती िै, िोि, िास्तों को सरु्ािने की बातें किती िै, लेदकन िमाि े

प्रशासन ने साि ेप्रदेश के िोि को िोदने से निीं बचाया, बदल्क साि ेिास्तों को िोदकि िि ददया िै । 

यिाां तक दक प्रदेश में एकमात्र कॉस्टल िाइवे िै, वि भी िेती किने का िेत जैसा बन गया िै । सिकाि 
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दबजली के बढ़ते दबलों से लोगों को िाित देने के उपाय ढूांढ ििी िै औि िमािा प्रदेश िमें पूि ेभाित से 

सबसे सस्ती दबजली देने के बावजूद भी सिकािी दवर्तु दवभाग सालाना 100 से 200 किोड़ का 

फायदा किता ििा था, लेदकन दवभाग को दनजी कां पनी टोिेंट को देकि सस्ती दबजली को दो से तीन 

गनुा भाव बढ़ाकि भी दवभाग को 500 किोि का सालाना नकुसान ददिाया जा ििा िै । सिकाि 

दवत्तीय घाटा कम किने का प्रयास कि ििी िै, लेदकन िमािा प्रशासन दवकास काया पि मूल लागत से 

40 प्रदतशत से 50 प्रदतशत के ऊपि काम देने के बावजूद भी समय सीमा पि काम पूणा निी किवा ििा 

िै औि दवकास काया की मूल कीमत को दो से तीन गनुा बढ़ाकि दवकास िादश का सत्यानाश कि 

दवत्तीय घाटा बढ़ाने में अिम योगदान दे ििा िै । 

 सिकाि िेल्थ सदुवर्ा सरु्ािने की बात किती िै । िमाि ेप्रदेश में गिीबों को सिकािी अस्पतालों 

में भी मफु्त इलाज निीं दमलता िै । पैसे िचा किने के बावजूद भी िमें छोटे-छोटे इलाज किवाने के 

दलए गजुिात औि मिािाष्ट्र जाना पड़ता िै । सिकाि दशक्षा में सरु्ाि की बात किती िै, लेदकन िमािे 

प्रदेश में आजादी के इतने साल बीत जाने के बावजूद एसएससी औि एचएससी का बोिा  तक निीं बन 

पाया िै । िमें पढ़ायी के दलए आज भी गजुिात औि मिािाष्ट्र पि दनभाि ििना पड़ता िै । आज जीिो 

ऑवि में भी मैंने इस बात को उठाया िै ।  

 मैिम, सिकाि िोजगाि बढ़ाने की बात किती िै । िमाि ेयिाां िोजगाि कैसे बढ़ेगा? फैदक्ट्रयाां 

िमाि ेयिाां से पलायन कि ििी िैं । दबल्िसा की दबदल्िांग्स तोिी जा ििी िै । िोटल वालों के िोटल्स 

तोड़े जा ििे िैं । बाि औि िसे्टोिेंट वालों के लाइसेंस िद्द दकए जा ििे िैं । छोटे से छोटे कामर्ांरे् को 

बबााद दकया जा ििा िै । प्रशासन की ऐसी नीदतयों से िि कोई पिशेान िै । प्रदेश का िवेेन्यू कैसे बढ़ेगा? 

कैसे िोजगाि बढ़ेगा? िमािी सिकाि मछुआिों के दलए बिुत सािी योजनाएां लेकि आयी िै, लेदकन मैं 

आपको बताना चािता ि ां दक िमाि ेयिाां दपछले आठ सालों से मछुआिों की िालत बिुत िी दयनीय   

िै । गजुिात औि मिािाष्ट्र में मछुआिों को अनेक योजनाओ ां में लाभ देती िै, वैसा लाभ िमाि ेप्रदेश के 

मछुआिों को निीं दमल पा ििा िै । िमें बोट की ििीदी, नेट की ििीदी, वायिलेस की ििीदी, फ्रीज 

की ििीदी औि इांजन की ििीदी पि औि मछली पकड़ने के दलए दजस सामान की जरित पड़ती िै, 
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उस पि जो सदधसिी दमलती थी, मछुआिों को िाित दमलती थी, िमाि ेप्रशासन उन सािी सदधसदियों 

को बांद कि ददया िै । इन सािी सदुवर्ाओ ां को बांद कि ददया िै । दिुद तो यि िै दक भाित सिकाि द्वािा 

मत्स्य सांपदा योजना का लाभ िमाि ेमछुआिों को निीं दमल पा ििा िै । प्रशासदनक लापिवािी के 

चलते मछुआिों को वषा 2022-23 औि 2023-24 में जो 14 मिीने के िीजल के वैट की सदधसिी का 

पैसा भी निीं दमला िै । तौकते तूफान से मछुआिों को जो नकुसान िुआ िै, उसका भगुतान अभी तक 

निीं दकया गया िै । मछुआिों के उत्थान के दलए जो कॉपिदेटव सोसायटी बनायी गयी िै, उस पि भी 

प्रशासन ने कधजा कि ििा िै । क्या ऐसे मछुआिों का उिाि िोगा? 

 मिोदया, सिकाि लोगों के कल्याण के दलए बिुत सािी योजनाएां लायी िै । इन सािी योजनाओ ां 

को र्िातल तक पिुांचाने के दलए स्विाज्य सांस्थाओ ां का, जैसे ग्राम पांचायत, दजला पांचायत औि नगि 

पादलकाओ ां का अिम िोल िोता िै । मैं आपको बताना चािता ि ां दक िमाि ेयिाां स्विाज्य सांस्थाओ ां को 

सांवैर्ादनक सांशोर्न 73 औि 74 के द्वािा जो पावि दी गयी िैं, वि सािी पावि प्रशासन ने छीन ली िै । 

विाां नौकिशािों ने स्विाज्य सांस्थाओ ां पि कधजा कि ििा िै । यिाां तक की दपछले 6-7 साल से 

स्विाज्य सांस्थाओ ां को बजट तक निीं ददया जा ििा िै । सालों से स्विाज्य सांस्थाओ ां को बजट दमलता 

था, लेदकन दपछले 6-7 सालों से स्विाज्य सांस्थाओ ां को बजट निीं दमल ििा िै ।  

 मैिम, दो-तीन बातें औि आपके समक्ष ििना चािता ि ां । मैिम, मैं किाां अपनी बात ििूांगा? 

िमाि ेयिाां असेम्बली निीं िै । िाज्य सभा में भी कोई निीं िै । मझेु दसफा  दो दमनट का समय दीदजए । 

मैिम, एक-दो दफा तो ऐसा िुआ िै दक माचा के मिीने के आदििी ददनों में सबुि स्विाज्य सांस्थाओ ां के 

एकाउांट में पैसे िाले गए औि शाम को उनके पैसे दनकाल ददए गए । मैिम, मैं आपसे दनवेदन किना 

चािता ि ां दक िमाि े पास असेम्बली निीं िै, िमाि े पास दसफा  स्विाज्य सांस्थाओ ां के नाम पि ग्राम 

पांचायत, दजला पांचायत औि नगि पादलकाएां िैं, दजनको पाविफुल बनाया जाए । उनको पूिा बजट 

देकि दवकास किने का पूिा पावि उनको ददया जाए तादक सिकाि की सािी योजनाओ ां को जन-जन 

तक पिुांचाया जा सके । 
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 मैिम, दबदल्िांग बनाने का काम प्रशासन किता िै । घोटाला भी प्रशासन के लोग िी किते िैं । 

दार भी प्रशासन िी बेचता िै । स्विाज्य सांस्थाएां भी प्रशासन िी चलाएगा तो लोगों को िोजगाि किाां 

से दमलेगा? िवेेन्यू किाां से जनिटे िोगा? सिकाि दवदभन्न योजनाओ ां द्वािा फ्री में दबजली देने का 

सांकल्प कि ििा िै । िमाि ेयिाां प्रदेश में अन्य िाज्यों की तलुना में सस्ती दबजली दमलती थी, लेदकन 

उसको बेचकि िमाि ेयिाां दबजली दबल बढ़ा ददए गए िैं ।  

 मैिम, मैं यि किना चािता ि ां दक िमािी सिकाि िोजगाि बढ़ाने का प्रयास कि ििी िै, लेदकन 

िमािा प्रदेश में बिुत सािी फैदक्ट्रयाां बांद िो ििी िैं, दजनको बचाना बिुत जरिी िै । अन्य िाज्य 50 

पिसेंट जीएसटी के रप में केन्र को िवेेन्यू देते िैं, जबदक िम सौ प्रदतशत जीएसटी के रप में िवेेन्यू 

देते िैं । मैं आपसे अनिुोर् किता ि ां दक िमाि े प्रदेश की फैदक्ट्रयों को बचाने के दलए  50 प्रदतशत 

जीएसटी केन्र भले िी ले, लेदकन िाज्य का 50 प्रदतशत जीएसटी माफ किने की कृपा कि े । िमाि े

प्रदेश की फैदक्ट्रयों को बचाकि िमाि ेकामर्ांर्ों औि िोजगाि को सिुदक्षत किने की कृपा किें ।  

19.00 hrs 

SHRI SALENG A. SANGMA (TURA): Madam Chairperson, I would like to thank 

you for giving me this opportunity. I also want to thank the Leader of Opposition, 

Shri Rahul Gandhi ji and also Madam Sonia Gandhi ji for allowing me to take part 

in this discussion.  

 Madam Chairperson, I do not want to repeat the argument. In fact, I was 

always positive with the development and policies. But this Government seems to 

neglect the Budget that was supposed to be pivotal, ensure the goodwill of the 

masses, and re-affirm the trust shown on 4th June. It has been long, and the 

Government has proven that they are focussed on ‘Sabka Naash, Apna Vikas’. It 

seems like they have not learnt the lesson from the Lok Sabha polls. Once again, 

the Budget has attempted to fix supply side factors without paying enough 
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attention to firm up ways to bolster consumer demand. Instead, the whole Budget 

exercise for the Financial Year seems to concentrate solely on reducing the 

Fiscal Deficit from 5.1 per cent currently to targeted 4.9 per cent, for which now 

the maximum price will be paid by the taxpayer. The taxpayer bears the brunt. 

The tax on long-term capital gains have now been increased. It is something that 

our Finance Minister said would only simplify the tax structure.  

Madam Chairperson, this Government, instead of rewarding all the other 

States like Tamil Nadu, Maharashtra, Telangana, West Bengal, etc., which have 

contributed most of their tax to the revenue of this Indian economy, have 

concentrated only on two States, that is, Bihar and Andhra Pradesh. The new tax 

rules for the LTCG are only beneficial if a citizen of India is earning close to the 

exempted value of Rs 1.25 lakh. However, as we move beyond the exempted 

figure, the tax on capital gains will increase disproportionately because 2.5 per 

cent increase in tax rate outweighs Rs. 25,000 exemption increase. 

Now, why do we celebrate this Budget? This is a matter of great concern 

that has garnered significant attention in the recent years. There have been 

devastating results. There has been an increase in the number of Indian citizens 

renouncing their citizenship and an exodus of tax-paying employees of our nation 

who are relinquishing their citizenship from India. When you look at the MEA 

report, approximately 1.87 million Indians are renouncing. In 2022 post-COVID 

pandemic, about 2,25,000 individuals have renounced and relinquished their 

citizenship from India. In 2023, the figure was more than two lakh.  
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Now, when we come to the States like Meghalaya and Manipur in the North 

East, it seems to have been neglected in the Budget for irrigation and flood 

mitigation. The Government seems to have not even touched the North East as 

evidenced by the situation in Manipur. There has been a lack of initiative to 

ensure the health and the well-being of the women in the region despite Assam 

having the highest maternal mortality rate. The Government prioritizes expanding 

only the banking. When the women themselves will die, what is the purpose of 

banking? Therefore, I urge the Government to address this disparity, provide 

immediate aid to the riot-stricken people, and at the very least, establish well-

equipped health care or hospitals to meet their needs. 

 Ugly surprises and uncertainty occur with no hope of predicting them in real 

time. When you look at Manipur, there has not been much effort to weigh the 

situations. No common framework seems to exist to set the rules for doing so. 

The victims of Manipur could not have foreseen what was going to happen and 

how the Government was going to deal with the livelihood meltdown of thousands 

of Manipuris. The notion that livelihood meltdown are scarce and a mirage, since 

in no other State these kinds of incidents generally happen, have proven wrong. 

These are the failures of the Government and it is very much unfortunate.  

 Coming to Meghalaya, I would like to say that Meghalaya has adopted a 

Resolution on Garo-Khasi language to be included in the Eighth Schedule, where 

we could have portrayed the beautiful language in this wonderful diversified 

decorum of the country.  
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 Another one is the Inner Line Permit (ILP) issue. A Resolution in that 

regard has also been taken up on the floor of the House.  

 Now, we know that in the North-East, the issue of illegal immigration has 

become quite alarming. We need to put a check on illegal immigration. Just a few 

days back, hundreds of Rohingya immigrants have already migrated to India. We 

do not have proper checking points. If we could do serious checking in the border 

region, such incidents could have been stopped.  

 Now, rampant smuggling is happening along the border. Not only 

Rohingyas, but other anti-social elements are also coming into our State. So, 

checking points can be put up in these border areas. Even smuggling of areca 

nuts, drugs, brown sugar and all other things is happening. That is why, the local 

people are facing a lot of problem. Thank you, Madam. 
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श्री िशान शसांह चौधरी (होशांगाबाि) : सभापदत मिोदया, आज आपने मझेु केन्रीय बजट पि बोलने 

का मौका ददया िै, इसके दलए मैं सांपूणा िोशांगाबाद, निदसांिपिु औि िायसेन की जनता-जनादान एवां 

नमादा की माटी की ओि से आपका आभािी ि ां । मोदी जी के नेततृ्व में दनमाला सीतािमण जी ने बजट 

प्रस्ततु दकया िै । यि दवकासमिुी, सवाव्यापी औि सवाव्यापक िै । चािे मदिला िो, यवुा िो, दकसान िो 

या गिीब िो, यि िि वगा के कल्याण के दलए िै । जो थीम बनाई गई िै, उस पि दवपक्ष ने आिोप लगाए 

िैं । ‘ििो कमावे, िोटो िावे’, िमाि ेयिाां किावत चलती िै । इसको दकसान ने साकाि दकया िै, लेदकन 

एक देसी किावत िै दक 

कि ेन िेती पड़े न फां द 

इस कािण ये मसुिचांद । 

 इन्िोंने कभी िेती निीं की िै । इस दलए इनको दकसानों का ददा पता निीं था । एक वि िालत 

थी, जब काांगे्रस के पिले प्रर्ान मांत्री ने किा था दक इस देश का दवकास उद्योगों के माध्यम से सांभव 

िोगा । िम उद्योगों के दविोर्ी निीं िैं, लेदकन …

 उसने दकसानों की िेती को घाटे में िालने का काम 

दकया था । िमािी सिकाि मूल चाि थीम्स पि काम कि ििी िै – दकसानों की लागत को कम किना, 

उनकी फसल के उत्पादन को बढ़ाना, उनकी फसल की मूल्य की गािांटी िोना, जब उन पि कोई 

प्राकृदत आपदा आ जाए, तो उस प्राकृदतक आपदा के समय सिकाि उस सांकट से उनकी िक्षा कि े। 

इन चािों आयामों में माननीय मोदी जी ने सफलतम काम दकया िै, दजसके कािण अब मैं दावा कि ििा 

ि ां दक काांगे्रस के जमाने में िमाि ेजो दकसान िेती छोड़ चकेु थे, वे िेती से दूि भाग ििे थे, कोई भी 

दकसान अपनी बेटी का दववाद दकसान के घि में निीं किना चाि ििा था, कोई भी अपने बेटे को 

दकसान निीं बनाना चाि ििा था, लेदकन जब से मोदी जी दकसान व्यापी औि िाष्ट्र व्यापी बजट लाए 

िैं, उसके बाद आईआईटी में पढ़ाई दकए िुए बच्चे भी आज िेती की ओि लौट ििे िैं । मैं उनको 

र्न्यवाद देना चािता ि ां । आज जो बजट आया िै, वि आनांद से भिा िुआ बजट िै । यि अमतृकाल 

                                                           
 Not recorded as ordered by the Chair. 

 



29.07.2024                                                                                                                                         1119 

 

का बजट िै । यि दूिददशाता, दवजन औि भाित के सांकल्प का बजट िै । यि बजट वषा 2047 का 

मॉिल तैयाि कि ििा िै । यि भाित को सशक्त, समिृशाली, शदक्तशाली औि आत्मदनभाि बनाने का 

बजट िै । आज इस बजट में कृदष की उत्पादकता िमािी पिली प्राथदमकता िै । यि दकसानों के दलए 

आज तक का सबसे बड़ा बजट िै । इसके माध्यम से एक लाि, 52 िजाि किोड़ रुपए केवल दकसानों 

के दलए ददए गए िैं । दलिन औि दतलिन के दलए दमशन मोि तैयाि दकया िै । अगले दो वषों में दजस 

आयाम को लेकि, क्योंदक मैं दकसान मोचाा का अध्यक्ष िोने के नाते, मध्य प्रदेश में दकसानों की 

सिकाि लगाताि बन ििी िै, िॉक्टि मोिन यादव जी के नेततृ्व में 5वीं बाि औि िमाि ेकेन्रीय कृदष 

मांत्री जी ने लगाति इस काम को दकया िै । प्राकृदतक िेती के दलए जो बढ़ावा ददया िै, एक किोड़ 

दकसानों को दो वषों में जोड़ने का जो काम दकया िै, इसके दलए मैं उन्िें र्न्यवाद देना चािता ि ां । िेती 

में उच्च पैदावाि औि जलवाय ुअनकूुल वाली 32 फसलों की 109 नई दकस्में तैयाि किने का जो 

लक्ष्य सिकाि ने दलया िै, इसके दलए मैं उन्िें र्न्यवाद देता ि ां । फसलों के उत्पादन, भांिािण, दवपिण 

को औि मजबूत बनाया जाएगा । सधजी उत्पादन औि आपूदता की श्रृांिला के दलए नए कलस्टि बनाए 

जा ििे िैं । िाज्यों के साथ दमलकि कृदष के दलए दिदजटल औि जो दवपक्ष आिोप लगाता िै, यि दकसी 

िाज्य तक सीदमत निीं, बदल्क यि पूि ेभाित का बजट िै । वषा 2024 तक 400 दजलों में ििीफ का 

दिदजटल सवे दकया जाएगा तथा उसको औि उन्नत किने का काम दकया जाएगा । आज प्रर्ान मांत्री 

जी के नेततृ्व में सामादजक न्याय को चरिताथा किने वाला, सवाव्यापक, सवास्पशी औि सवासमावेशी 

बजट िै । वषा 2047 के िोिमैप में अथाव्यवस्था सिी ददशा में चल पड़ी िै औि िमािा सनुििा भदवष्य 

िमको ददि ििा िै । भाित दफि से दवश्व गरुु, इसी दीवाने िास में जो दलिा िै दक – 

“गि दफिदौस बि रुए ज़मीं अस्त; 

िमीं अस्तो, िमीं अस्तो, िमीं अस्त ।” 

 यदद सांसाि में किीं पि स्वगा िै तो वि केवल मेि ेभाित में िै, केवल मेि ेभाित में िै । लेदकन मैं 

अपने दवपक्षी दमत्रों को किना चािता ि ां– 

“ऊां गदलयाां छोटी पड़ गई ां, नािून इतने बड़ गए । 
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कुछ जगुनओु ां के कादफले, मोदी जी के पीछे पड़ गए॥” 

िमको समझना पड़ेगा । क्योंदक इन्िोंने जो-जो किने का काम दकया िै ।… (व्यवर्ान) माननीय 

दवपक्ष के नेता किते िैं दक िमको िि लगता िै, तमुको लगना भी चादिए । क्योंदक िि उनको लगता िै, 

दजनके कमों में दाग िैं । िम तो दकसान के बेटे िैं, िमाि ेसीने में आग िै । इसदलए मैं किना चािता ि ां 

दक मेि ेके्षत्र में चूांदक नम्न माटी का के्षत्र िै, गन्ना के्षत्र के दलए मैं चािता ि ां दक िमाि ेनिदसांिपिु को गन्ना 

के्षत्र घोदषत किते िुए सिकारिता दमल का विाां पि गठन दकया जाए । मध्य प्रदेश में नमादाांचल लोक 

बनाया जाए, लोकों की बाढ़ आ गई िै । ओ ांकािशे्वि से लेकि मिाकाल तक, नमादाांचल लोक बनाया 

जाए । र्ान को जीआई टैग ददया जाए । िमािा गेि ां का के्षत्र िै, इसदलए िम चािते िैं दक गेि ां औि मूांग 

की प्रोसेदसांग के यूदनट्स विाां पि लगने चादिए । िि िेत को पानी दमले । इसके दलए छोटे-छोटे स्टॉप 

िैम बढ़ने चादिए । पयाटन के दवकास की दृदि से आगे काम बढ़ना चादिए । इसके दलए पांचमढ़ी को 

ज्यादा … (व्यवर्ान) नदी से नदी को जोड़ने का जो बिुआयामी, दूिगामी दनणाय अटल दबिािी 

वाजपेयी जी ने दलया था, मैं चािता ि ां दक िमाि ेयिाां भी इस योजना को लागू किके िि िेत को पानी 

देने का काम कि े। इसी के साथ जो यि बजट िै, िमािा बजट इनोवेशन औि प्रौद्योदगकी के माध्यम से 

कल्याणकािी बजट िै । अभूतपूवा स्पीि औि स्केल का बजट िै । समदृि औि दविासत के समन्वय 

वाली सिकाि का बजट िै । वैदश्वक पटल पि भाित को दवश्व बांर्तु्व बनाने का काम किने वाली सिकाि 

िै । इसदलए 

सबका साथ, सबका दवकास, सबका दवश्वास औि सबका प्रयास । 

सबका ध्यान, सबका उत्थान, 

यिी िै िमाि ेिाष्ट्र का अनषु्ठान औि मोदी जी का अनषु्ठान । 

इसी के साथ मैं किना चािता ि ां दक भाितमाता की जय । आपने मझेु बोलने का समय ददया, 

इसके दलए मैं आपको र्न्यवाद दतेा ि ां ।  

जय जवान, जय दकसान, वांदे मातिम, जय बलिाम, नमादा मैया की जय । 
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SHRI AMAR SHARADRAO KALE (WARDHA): Hon. Chairperson, Madam, this 

is my first term as a Member of Parliament. I would like to thank you for giving me 

an opportunity to speak on the Union Budget.  

 आज सवाप्रथम मैं अपने वर्ाा दजले के सभी मतदािों का यिाां पि आभाि मानना चाि ांगा । 

उन्िोंने देश की सवोच्च सभागिृ में अपना आशीवााद देकि मझेु यिाां पि भेजा िै । इसदलए सवाप्रथम मैं 

उन सब मतदाताओ ां का यिाां पि आभाि मानूांगा । यिाां पि जो बजट पेश दकया गया िै, वि देश के सभी 

दकसानों के दलए घोि दनिाशा का बजट िै । ऐसा िमािा मानना िै । 

 

Hon. Chairperson, around 11% of funds were allocated for agriculture in 

the 2010-11 budget.  In 2020-21 budget, around 9.5% funds were given for 

agriculture but in this 2024-25 budget only 3.15% funds are allocated and it is a 

grave injustice done to the farmers.  I heard the views of many Hon. Members on 

this Union Budget.   

I represent Vidarbha region of Maharashtra and few years back, this region 

was infamous for farmers’ suicides.  Our Hon. Prime Minister had also visited 

Yavatmal in 2014 and he organized Chai-pe-Charcha programme at Dabhadi 

Borgaon village. िा,ँ िमािा देश कृदष प्रर्ान देश िै ।  In that programme, he had 

promised to do something for the betterment of agriculture and these farmers.  He 

had expressed his concern over farmers suicides.  जब तक मैं यि परिदस्थदत बदल निीं 

दूगँा तब तक मैं चैन से निीं बैठँूगा । He had also promised to offer MSP on the basis of 

production cost.  उन्िोंने िमको बताया था । He had also promised to double the 

income of farmers and implement the recommendations of Dr. Swaminathan 

Commission.*  

                                                           
…. English translation of this part of speech was originally delivered in Marathi. 
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आने वाले 20 माचा, 2025 को मोदी जी की सािी घोषणाओ ां के 11 साल पूि ेिो ििे िैं । मैं यिा ँ

पि माननीय मोदी जी को आह्वान किता ि  ँ दक दपछली बाि आपने चाय पि चचाा का आयोजन 

यवतमाल के दाभाड़ी में दकया था । इस बाि भी आप एक ‘चाय पि चचाा’ का आयोजन दाभाड़ी में 

कीदजए । इन 11 सालों में आपने देश के दकसानों के दलए क्या उपलदधर्या ँदी िै, इन 11 सालों में देश 

के दकसानों के दलए आपने क्या दकया िै, उनके बाि ेमें आप देश के दकसानों को बताइए ।  

Today, we are getting only Rs. 7000 per quintal for cotton and Rs. 4500 per 

quintal for soyabean.  Had he fulfilled his promise, we would have been received 

Rs. 15000 per quintal for our cotton.  But, his promises are found to be feeble and 

futile. I would like to request Modi ji to organize that ‘Chai-pe-Charcha’ 

programme once again at same village called Dabhadi and explain what he did 

for farmers during the last 11 years. Farmers’ suicides have not stopped and few 

cases can be seen even today. माननीय मोदी जी ने दजस गाांव में ‘चाय पि चचाा ’ की थी, वषा 

2014 से आज 2024 िै, विा ँिि साल दो या तीन दकसान आत्मित्या किते िैं । वास्तव में इसको 

कोई झठुला निीं सकता । इसदलए देश औि देश का दकसान मोदी जी से उत्ति चािता िै दक दपछले 

11 सालों में आपने देश को क्या ददया िै? 

 I would like to raise few issues related to my constituency Wardha.  

Oranges are grown at large scale in my constituency.  We used to export oranges 

to Bangladesh from Vidarbha. िमािा सांतिा बाांग्लादेश को भेजा जाता था । दजस के्षत्र से मैं 

आता ि ,ँ वर्ाा-अमिावती से, Around 1 lack hectare land in Wardha-Amravati region, 25 

lac hectare in Nagpur region and 25 hectare of rest of Maharashtra which adds 

up to 1.5 lac hectares of land which is exclusively used for cultivation of oranges 

in Maharashtra. 
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That is why, I would like to request you to kindly look into it.  One last issue, 

I would like to raise.  You have promised to construct 3 crore houses under 

PMAY, but you give only Rs. 1.20 lac for house construction in rural area. 

 तीन लाि िैक्टेयि सांतिा िम बाांग्लादेश को इम्पोटा  किते थे । दपछले कुछ सालों में दजस तिि 

से इम्पोटा  ि्यूटी बाांग्लादेश ने बढ़ाई िै, उसके बाि ेमें मैं आपको बताना चािता ि ां । वषा 2019 में सांति े

पि 20 टका इम्पोटा  ि्यूटी थी, वषा 2020 में वि बढ़कि 30 टका िो गई, वषा 2021 में 51 टका िो 

गई, वषा 2022 में 63 टका िो गई, वषा 2024 में 88 टका िो गई औि जलुाई, 2024 में दफि से 

बाांग्लादेश ने इम्पोटा  ि्यूटी बढ़ाकि 101 टका कि दी िै । 

 मैं आपको बताना चािता ि ां दक िमािा सवा लाि मीदट्रक टन सांतिा बाांग्लादेश को जाता, पिांत ु

आज की दस्थदत में दसफा  25 िजाि मीदट्रक टन सांतिा … (व्यवर्ान) Madam, this is my maiden 

speech. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude in one minute. 

… (Interruptions) 

श्री अमर शरिराव काले : मैं आपके माध्यम से इतना किना चािता ि ां दक सिकाि को इस बाि ेमें 

सोचने की आवश्यकता िै । िमाि ेवरुि, मोशी औि नागपिु के जो सांतिा उत्पादक कास्तकाि िैं, वे 

सब लोग इस सदन से आशा लेकि बैठे िैं दक उनके सांति ेके बाि ेमें कुछ पॉदजदटव सॉल्यूशन दनकले । 

िम  पीएम  आवास  योजना  में  एक  लाि  20  िजाि  रुपये  देते  िैं । This amount should be 

increased. एक टॉयलेट बनाने के दलए भी एक लाि बीस िजाि रुपए कम पड़ते िैं ।  I would 

also like to mention that Smt. Nirmala Sitharaman has completely disappointed 

women of India.  She has done nothing for them.  Women working as part time 

Attendants (PTA) in Health Centres get Rs. 3000 per month The State share is 

about Rs. 2900 and Central Government is contributing only Rs. 100.  That is 

needed to be increased. Thank you. 
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SHRI PHANI BHUSAN CHOUDHURY (BARPETA): Madam Chairperson, thank 

you for giving me the opportunity to speak a few lines. 

 Madam, I am a newcomer in this august House, but I was a Member of the 

Assam Legislative Assembly since 1985. Actually, I was MLA for 38 years and six 

months, and now I am a MP. I must support the Budget which was presented by 

the hon. Finance Minister and I must quote a line from this Budget speech. I 

quote:  

“Assam grapples with floods every year by the Brahmaputra River 

and its tributaries, originating outside India. We will provide 

assistance to Assam for flood management and related projects.” 

 In this regard, I want to say something regarding floods and erosion of 

Assam.  

 The geographical area of Assam is 78,438 sq. kms. out of which, flood 

prone area is 31,500 sq.kms., i.e., 39.5 per cent of total land of Assam is flood 

prone. If we go through the national statistics, in percentage terms, the flood 

prone area of Assam is four times the national mark of the flood prone area of the 

country. The report shows that the average annual area affected by flood is 9.31 

lakh hectares. The flood affected area of the State of Assam is 16,500 sq.kms. till 

date.  


Respected Madam Chairperson, this year, two waves of flood have 

created havoc in Assam, resulting in the loss of 98 lives. Assam has 35 districts, 

and 34 districts have been affected by floods. The state has 26,395 villages, with 

                                                           
…. English translation of this part of speech was originally delivered in Assamese. 
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7,279 (27.5%) hit by recent floods. We are receiving financial assistance from the 

central government to address the flood situation, totaling Rs 4,600 crores so far. 

However, financial aid alone is insufficient to tackle the flood problem. The people 

of Assam demand a permanent solution to this perennial issue of flood and 

erosion. As a representative of the regional political party, Assam Gana Parishad, 

I convey the opinion of my party and the people of Assam. Even our Hon'ble 

Chief Minister has tweeted that, although we have received an amount of Rs. 

4,600 crores as financial assistance from the central government, this will not 

help in solving the flood problem. We need a comprehensive project to find a 

permanent solution we want that to this critical issue. We want that the problem of 

floods and erosion be solved permanently, as mentioned in the budget. To 

address floods and erosion, we require a comprehensive project, including 

strengthening embankments, river training, watershed management and 

measures to enhance the depth of the Brahmaputra river. Through you, Madam, I 

request the Hon'ble Prime Minister and concerned minister to constitute a 

committee comprising technical experts to find a permanent solution to this 

serious problem of floods and erosion. Thank you for giving me the opportunity to 

speak. I conclude with these few words.*  

श्री जयन्ि बसुमिारी (कोकराझार) : सभापदत मिोदया, आपने मझेु बोलने का मौका ददया, इसके 

दलए आपका आभािी ि ां । मैं माननीय प्रर्ान मांत्री श्री निने्र मोदी औि दवत्त मांत्री श्रीमती दनमाला 

सीतािमण जी को अपनी पाटी यूपीपीएल की ओि से बिुत र्न्यवाद औि बर्ाई देता ि ां दक उन्िोंने 

इतना प्रगदतशील औि आत्मदवश्वास बढ़ाने वाला बजट पेश दकया िै । बजट में उत्ति-पूवी के्षत्र के दलए 

5900 किोड़ रुपये की बड़ी घोषणा की गई िै दजसके दलए असम औि बोड़ो लैंि के लोगों की ओि से 
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र्न्यवाद किता ि ां । बजट में बोिो लैंि  टेिटेेिी काउांदसल काउांदसल, जो दक दसक्स्थ शेि्यूल 

काउांदसल िै, इसके दलए माननीय प्रर्ान मांत्री जी के नेततृ्व में दवत्त मांत्री जी 174.66 किोड़ रुपये 

जािी दकए िैं, जो दक दपछली बाि से 74.66 किोड़ रुपये से अदर्क िै । देश में टी बोिा  के दलए बजट 

को 5 गनुा बढ़ाया गया िै औि इस वषा 721.50 किोड़ रुपये जािी दकए गए िैं जो असम के चाय 

उत्पादकों के दलए एक बड़ी मदद िै । बजट में प्रर्ान मांत्री जी ने एक िजाि किोड़ रुपये चाय वका सा की 

वेलफेयि के दलए घोषणा की िै । असम िाज्य को 31174 किोड़ रुपये जािी दकए गए िैं जो दक िाज्य 

के दवकास में अदर्क सिायक िोंगे औि असम के ट्राइबल इलाके के दवकास के दलए प्रर्ान मांत्री 

जनजातीय उन्नत ग्राम योजना लाई गई िै, दजससे आददवासी इलाकों में दवकास तेजी से िो सकेगा । 

निने्र मोदी जी द्वािा सिकािी के्षत्र में दनिांति दवस्ताि देकि ग्रामीण अथा तांत्र को मजबूत बनाने का काम 

दकया जा ििा िै । बजट में सिकािी नीदत के दनमााण की घोषणा देश में सिकािी आांदोलन को सशक्त 

बनाने औि जमीनी स्ति पि इसकी पिुांच को मजबूत किने का काम किगेी । इन दनणायों के दलए मैं 

सभी भाइयों औि बिनों की ओि से मोदी जी का आभाि व्यक्त किता ि ां । 

 सभापदत मिोदया, बजट में ग्रामीण दवकास के दलए दवत्त वषा 2024-25 के दलए 2.66 लाि 

किोड़ रुपये का ऐलान दकया िै । बजट में इांफ्रास्ट्रक्चि प्रोजेक्ट्स के दलए 11.11 किोड़ रुपये के 

बजट का एलोकेशन दकया िै जो देश की जीिीपी का 3.7 फीसदी िै । दवत्तीय वषा 2024-25 के बजट 

में कृदष औि इससे जड़ेु सेक्टसा के दलए 1.52 लाि किोड़ रुपये आबांदटत दकए गए िैं । शििी औि 

ग्रामीण के्षत्रों में तीन किोड़ दकफायती आवासों के दनमााण के दलए सिायता छोटे औि मझोले उद्योगों 

को कि सिायता प्रदान की गई िै । गिीबों के दलए तीन किोड़ नए घि बनाना तय िुआ िै । जनजातीय 

उन्नत ग्राम दवजन से नई अप्रोच के साथ पाांच किोड़ आददवासी परिवािों को मूलभूत सदुवर्ाओ ां से 

जोड़ेगा । इसके अलावा ग्राम सड़क योजना 25 िजाि नए ग्रामीण के्षत्रों को ऑल वेदि िोि से जोड़ेगी । 

इसका लाभ देश के सभी िाज्यों के दूि दिाज गाांवों को दमलेगा । कें रीय बजट में िेल मांत्रालय के दलए 

3442.32 किोड़ रुपये में से िेलों इांदिया के दलए 900 किोड़ रुपये आबांदटत दकए िैं । िेल मांत्रालय 

के बजट में दपछले सत्र की तलुना में 45.36 किोड़ रुपये की वदृि की गई िै । यि आम बजट 
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अमतृकाल का मित्वपूणा बजट िै । इसमें िि वगा का ख्याल ििा गया िै । यि बजट पूिी तिि से 

समदृि औि दनष्पक्षता की ओि इशािा कि ििा िै । यि बजट आत्मदनभाि भाित की ददशा में 

उल्लेिनीय कदम सादबत िोगा । माननीय सभापदत जी, दबना गािांटी के मरुा लोन की दलदमट को दस 

लाि से बढ़ाकि बीस लाि रुपये दकया गया िै । िि शिि, िि गाांव, िि घि एांटिप्रोन्योि बनाना िै । 

इसी उदद्ेश्य के दबना गािांटी के मरुा लोन की दलदमट को दस लाि रुपये से बढ़ाकि बीस लाि रुपये 

दकया गया िै । इससे छोटे कािोबारियों दवशेष रप से मदिलाओ ां, ददलत, दपछड़े आददवासी परिवािों 

को स्विोजगाि दमलेगा । 

 मिोदया, यि बजट समाज के िि वगा को शदक्त दनेे वाला बजट िै । यि दशे के गाांव, गिीब, 

दकसान को समदृि की िाि पि ले जाने वाला बजट िै । दपछले दस वषों में 25 किोड़ लोग गिीबी से 

बािि दनकले िैं । यि नौजवानों को अनदगनत नए अवसि देने वाला बजट िै । यि दमदिल क्लास को 

नई ताकत देने वाला बजट िै । यि बजट जनजातीय समाज, ददलत, दपछड़ों को सशक्त किने के दलए 

मजबूत योजनाओ ां के साथ आया िै । इस बजट से मदिलाओ ां की आदथाक भागीदािी सदुनदश्चत किने में 

मदद दमलेगी ।… (व्यवर्ान) 

 मैिम, सांसदीय काया मांत्री जी से मेिी बात िुई िै । दसांगल मेम्बि वाली पाटी के मेम्बि को समय 

दमलना चादिए ।… (व्यवर्ान) 
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श्री मरुारी लाल मीना (िौसा) : आदिणीय सभापदत मिोदया, सबसे पिले मैं अपने लोक सभा 

सांसदीय के्षत्र दौसा की जनता के प्रदत आभाि व्यक्त किना चािता ि ां, दजन्िोंने मझेु इस सदन में भेजा । 

साथ िी, मैं आपको भी र्न्यवाद देना चाि ांगा दक आपने मझेु बोलने का अवसि ददया । 

 सभापदत मिोदया, यि बजट दवभाजनकािी, सत्ता बचाने का औि कुछ पूांजीपदतयों को लाभ 

पिुांचाने वाला बजट िै । यि बजट दसफा  अपने सियोदगयों को िशु किने वाला बजट िै । देश के कई 

बी.जे.पी. शादसत िाज्य, दजसमें िमािा िाजस्थान िाज्य भी सदम्मदलत िै, इसके बाि ेमें मझेु बड़े दिु 

के साथ किना पड़ ििा िै दक जिाां इनकी सत्ता िै, दवशेषकि िाजस्थान के नेता िोज ‘िबल इांजन की 

सिकाि, िबल इांजन की सिकाि’ किते थे, लेदकन इस बजट में िाजस्थान का नाम एक बाि भी निीं 

आया । 

 सभापदत मिोदया, ये दकसानों की बात किते िैं । िमािा देश कृदष प्रर्ान देश िै । िमािा देश 

मजदूिों का देश िै, यवुाओ ां का देश िै । ये दकसान दनदर् की बात किते िैं, दकसानों की आय दोगनुी 

किने की बात किते िैं । मेिा आपके माध्यम से दनवेदन िै दक इन्िें औि कुछ किने की जरित निीं िै, 

ये केवल दो काम कि दें । जैसा दक िमाि े नेता िािुल गाांर्ी जी कि ििे थे, एक तो एम.एस.पी. को 

लीगल गािांटी दे दीदजए, दजससे िम ऑटोमैदटक अपने दिसाब से काम कि लेंगे । दूसिा काम, जो मेिा 

स्वयां का सझुाव िै दक कृदष को मनिगेा से जोड़ ददया जाए । मनिगेा की मजदूिी दि, जो िमािी पाटी के 

एजेंिे में भी था दक इसे 400 रुपये कि दीदजए । दफि दकसान अपने आप िी सम्पन्न िो जाएगा । 

लेदकन, बड़ी सोची-समझी नीदत के तित, इनकी जो मूल भावना िै, वि यि िै दक ये कृदष का भी 

दनजीकिण किना चािते िैं । बजट में इन्िोंने पूांजीपदतयों को साथ लेकि उत्पादकता बढ़ाने का औि 

अनसुांर्ान किने का मागा प्रशस्त दकया िै । उत्पादन बढ़ाने औि अनसुांर्ान किने के नाम पि ये 

पूांजीपदतयों को कृदष में शादमल किना चािते िैं, तादक दकसानों की िेती का जो मामला िै, वि भी 

र्ीि-ेर्ीि ेदकसानों के िाथों से दनकल जाए । 
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 सभापदत मिोदया, इस दशे में मखु्य समस्या बेिोजगािी की िै । दस्कल या कौशल के नाम पि 

ये चािते िैं दक गिीबों, एस.सी., एस.टी. के जो बच्चे िैं, वे इतना िी िोजगाि किें, दजससे वे कोई बड़ी 

बात सोच िी न सकें  । वे बस 10,000-15,000 रुपये की िी नौकिी किें । 

 सभापदत मिोदया, ये साि ेलोग अपने बच्चों को इसदलए पढ़ाते िैं दक इनके बच्चे पढ़-दलि 

कि सिकािी नौकिी किें, लेदकन ये बड़ी सोची-समझी नीदत के तित सिकािी नौकरियों को ित्म कि 

ििे िैं । आज की तािीि में मैं समझता ि ां दक पूि ेदेश में किीब 30 लाि सिकािी नौकरियाां बकाया िैं । 

यि अच्छा िोता अगि ये किते दक आने वाले समय में िम इन 30 लाि पदों को भिेंगे, दजससे 

दकसानों के बच्चों को, एस.सी., एस.टी. के बच्चों को नौकिी दमलती औि वे अपना जीवन-यापन 

किते। अगि ये बैकलॉग भिने की बात किते तो िम समझते दक ये िमाि ेपक्ष में िैं, दकसानों के पक्ष में 

िैं।  

 सभापदत मिोदया, सबसे बड़ी बात दनजीकिण की िै । जब लोक सभा चनुाव शरु िुए, तो 

प्रािम्भ में ये सांदवर्ान सांशोर्न की बात कि ििे थे, आिक्षण ित्म किने की बात कि ििे थे । लेदकन, 

जैसे िी इन्िें यि पता लगा दक जनता का मूि क्या िै, तो इन्िोंने तिुन्त िी ‘यू-टना’ दलया औि दफि ये 

आिक्षण बचाने की बात किने लग गए । ये किने लग गए दक िम आिक्षण के पक्ष में िैं । यदद आप 

आिक्षण के पक्ष में िैं तो आप इन साि ेपदधलक सेक्टसा को ित्म क्यों कि ििे िैं? ये किते िैं दक िम 

आिक्षण ित्म निीं किेंगे, पि ये पदधलक सेक्टसा को ित्म कि ििे िैं । इन्िोंने एयि इांदिया को बेच 

ददया । इन्िोंने िवाई अि्िे बेच ददए औि पदधलक सेक्टसा को बेच ददया । सबसे बड़ी बात यि िै दक 

इन्िोंने बैंकों का मजाि दकया िै । िमें, सबको औि आपको पता िै दक पूवा प्रर्ान मांत्री इांददिा गाांर्ी जी ने 

बैंकों का िाष्ट्रीयकिण दकया था । उससे पिले पूिा देश औि दकसान सूदिोिों के चक्कि में फां से ििते 

थे । जैसे िी बैंकों का िाष्ट्रीयकिण िुआ, देश के दवकास में औि िोज़गाि के मामले में लािों लोगों को 

फायदा िुआ । लेदकन आपने वापस बैंकों का मजाि कि के प्राइवेट बैंकों को बढ़ावा ददया औि लािों 

नौकरियाां ित्म कि दीं ।   
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19.40 hrs          (Hon. Speaker in the Chair) 

 यि आपकी इस बात का द्योतक िै दक आप चािते निीं िैं दक गिीब परिवािों के लोगों की 

नौकरियाां लगें । आपने बांदिगाि बेच ददए । आपने एयि इांदिया बेच ददया । आप सािी सिकािी 

सांपदत्तयों को र्ीि-ेर्ीि ेबेचते जा ििे िो । … (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : मिुािी लाल जी, अब समाप्त किें । 

… (व्यवर्ान) 

श्री मरुारी लाल मीना : सि, अभी तो मेिी मूल बात िि िी गई िै । … (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : आप मूल बात बोल दो, बाकी बातें छोड़ दो । 

… (व्यवर्ान) 

श्री मरुारी लाल मीना : सि, मैं आपके माध्यम से सिकाि से किना चािता ि ू ां दक यदद आप वास्तव मे 

िमािा भला चािते िैं तो एक तो जादतगत जनगणना किवाइए । दूसिा, कई दवभाग ऐसे िैं, दजनमें अभी 

आिक्षण की व्यवस्था निीं िै । दवशेषकि देश के दजतने भी टॉप पद िैं, जैसे िाई कोटा , सपु्रीम कोटा , 

चीफ सैिेट्रीज़ एवां बड़े-बड़े पदों पि िमाि ेलोग निीं िैं औि कई जगिों पि आिक्षण की व्यवस्था िै भी 

निीं । इसदलए मैं आपके माध्यम से यि चािता ि ू ां दक दजस तिि से आईएएस के एग्ज़ाम िोते िैं, उसी 

तिि से भाितीय न्याय सेवा के एग्ज़ाम भी िों, तादक जो दगने-चनेु चाि-पाांच परिवाि के लोग आज़ादी 

से ले कि आज तक िाई कोटा  औि सपु्रीम कोटा  के जज बनते आ ििे िैं, वि न िो । इसदलए न्यादयक 

सेवा भी िोनी चादिए, दजससे िमाि ेलोगों को इससे फायदा िोगा । … (व्यवर्ान)  

सि, मैं िाजस्थान के मदेु्द पि किना चािता ि ू ां दक सिकाि ने बाढ़ग्रस्त के्षत्रों का नाम दलया िै, 

सूिाग्रस्त के्षत्रों का नाम निीं दलया िै । िमाि ेिाजस्थान में सबसे बड़ी समस्या तो पानी की िै । पूि े

िाजस्थान के अांदि ईआिसीपी – ईस्टना िाजस्थान कैनाल नाम से प्रोजेक्ट िै, मेिा आपसे दनवेदन िै 

दक जब आपकी सिकाि िाजस्थान में थी, वषा 2016-17 में ईआिसीपी का प्रोजेक्ट बढ़ा कि भाित 

सिकाि को भेजा गया था । पाांच साल तक उसको िाष्ट्रीय परियोजना घोदषत निीं दकया गया । अभी 

थोड़े ददन पिले जैसे िी सिकाि दोबािा बनी तब केपीसी नाम से उस प्रोजेक्ट का एमओयू िुआ िै । 
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उस एमओयू का आज तक िमको पता निीं िै । िमािा जो पिले प्रोजेक्ट था, वि 50 पसेंट 

दिपेंिेदबदलटी पि था । अभी जो एमओयू िुआ िै, वि 75 पसेंट दिपेंिेदबदलटी पि िुआ िै । उसमें 

िमको पीने का पानी निीं दमलेगा, दसांचाई का पानी निीं दमलेगा । आपसे दनवेदन िै दक उस प्रोजेक्ट 

को दोबािा बनवाया जाए, तादक िमाि ेदकसानों का भला िो सके । 

 र्न्यवाद ।  
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डॉ. शशव पाल शसांह पटेल (प्रिापगढ़) : माननीय अध्यक्ष मिोदय, मैं आपका र्न्यवाद देता ि ू ां दक  

आपने मझेु बजट पि बोलने का मौका ददया िै । मैं आप सबका ध्यान वषा 2014 में एक सादजश के 

तित चांद कॉपोिट्ेस के द्वािा सािी मीदिया को िैक कि के एक प्रोपोगैंिा, जो झूठ का पदुलांदा था, जो 

पूि ेदेश में फैलाया गया था, उसकी तिफ ददलाना चािता ि ू ां दक अच्छे ददन आएांगे, काला र्न वापस 

आएगा, 15 लाि रुपये िाते में आएांगे, दो किोड़ नौकरियाां दमलेंगी, दकसानों की आय दोगनुी िोगी । 

… (व्यवर्ान) लेदकन कुछ भी निीं िुआ । वि सब झूठ का पदुलांदा था । … (व्यवर्ान) उसी पि मैं एक 

शेि किना चाि ांगा दक  

  “वि झूठ भी सच की तिि बोलता िै । 

अगि र्ोिे से वि कभी सच भी बोले तो ऐतबाि मत किना ।” … (व्यवर्ान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, एक चीज़ का अांति समझो । यि चचाा बजट पि िो ििी िै, 

िाष्ट्रपदत अदभभाषण पि निीं िो ििी िै । गौिव जी, सबको समझाओ । 

… (व्यवर्ान) 

डॉ. शशव पाल शसांह पटेल : अध्यक्ष जी, बोल तो सभी ऐसे िी ििे िैं । सत्ता पक्ष से भी न जाने क्या-

क्या निीं बोला गय िै । मैं यिी किना चाि ांगा दक यि दकसान दविोर्ी, यवुा दविोर्ी, दपछड़ा वगा 

दविोर्ी, औि ददलत दविोर्ी बजट िै । आप दिेें दक दपछड़ा वगा औि ददलत की अगि सबसे बड़ी 

उपेक्षा िुई िै, अगि सबसे बड़ा नकुसान िुआ िै, तो इस सिकाि में िुआ िै । आप देंिे दक अभी पूिे 

देश में 27 पिसेंट का आिक्षण िै, लेदकन इस समय आकँड़े किते िैं दक 17-18 पिसेंट लोग िी पदों 

पि िैं । 10 पिसेंट लोग किा ँचले गए? बैकलॉग के जरिए उनको भिा  जाए । इसी तिि से ददलतों का 

भी यिी िाल िै । उनके भी बिुत से पद िाली िैं । उनके सभी पदों को बैकलॉग के जरिए भिा जाए । 

 मिोदय, प्रतापगढ़ की जो भी समस्याएां िैं, दवशेषकि मैं कि ांगा दक इस समय विाां जिा सा भी 

पानी बिसता िै तो पूि े दजले में, दवशेषकि मखु्यालय पूिा जलमग्न िो जाता िै । इसके दलए अगि 

यू.पी. को कुछ बजट ददया जाए तो िमाि ेप्रतापगढ़ को भी पैसा दमल जाएगा । इससे विाां भी कुछ काम 

िो सकता िै ।… (व्यवर्ान) 
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 मिोदय, बस मैं एक सांशोर्न के दलए प्रस्ताव ििना चािता ि ां । आपने मझेु बोलने के दलए जिा 

सा िी समय ददया । नये बजट में एक प्रोदवजन दकया गया िै दक पाटानिदशप फमा अब अपने भगुतान 

पि पाटानसा का टीिीएस काटेगा । यि िास्यास्पद बात िै । सभी जानते िैं दक अपने पाटानसा के 

अलावा पाटानिदशप फमा में फमा का अलग से कोई अदस्तत्व निीं िै । तकनीकी रप से किा जाए दक 

पाटानसा अपने द्वािा प्राप्त भगुतान पि स्वयां िी टीिीएस काटे, जो दक गलत िै औि टीिीएस का रिटना 

दादिल कि े । यदद इनकम टैक्स देना िी िोगा तो वि भिगेा िी, उस पि जो भी पैसा लेगा । इसमें 

अलग से टीिीएस काटते िैं । टीिीएस का मतलब िोता िै – टैक्स दििक्शांस ऑन सदवासेज । िम िदु 

पाटनाि िैं । पाटानिदशप फमा का अलग से कोई अदस्तत्व निीं िै, इसदलए िम अपने िदु का टीिीएस 

काटें, यि गलत िै । इससे ऊजाा नि िोगी, समय की बबाादी िोगी औि उन्िें टैन नांबि लेना िोगा । उन्िें 

टीिीएस रिटना भी दादिल किना िोगा । इसके अलावा औि कुछ निीं िै ।… (व्यवर्ान) 

 मिोदय, मझेु औि एक दमनट का समय दे दीदजए । इसमें सबके दित की बात िै । लॉन्ग टमा 

कैदपटल गेन्स पि औि लोगों ने भी मदु्दा उठाया िै । उसका मैं सपोटा  किता ि ां दक इांिेक्सेशन को 

िटाया जाए । इससे सभी का नकुसान िोगा । इससे केवल धलैकमनी को बढ़ावा दमलेगा, औि कुछ निीं 

िोगा । इांिेक्सेशन को जरि िटाया जाए, बस यिी आपसे दनवेदन िै । बिुत-बिुत र्न्यवाद । 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप घड़ी दिे लें औि अपनी बात को तीन दमनट के अांदि 

समाप्त कि दें । 
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DR. NAMDEO KIRSAN (GADCHIROLI-CHIMUR): Thank you Speaker Sir for 

giving me this opportunity.  

 The Budget proposals are devoid of strategy to deal with any problem of 

unemployment, price rise and the farmers’ distress. It grossly neglects education, 

health and other crucial public services.  

 Sir, inflation remains a big concern for most of the families. The Finance 

Minister glossed over the problem by claiming price rise was within the target and 

non-core inflation was low. But, in reality, in June, the food inflation crossed 9.5 

per cent and the price rise is such that the vegetables and fruits are beyond the 

reach of the common people. After ten years, people expect more of 

strengthening of the supply chain to counter the price rise than platitudes.  An 

analysis of household consumption survey shows that more than 80 per cent of 

the population are spending less than Rs. 200 per day while almost 34 per cent of 

the people spend less than Rs. 100 per day. The vast population has nothing to 

gain from this Budget.  

 Another thing is that this Budget is a tacit acknowledgement of the 

Government’s failure over the last decade. Promises were made in the last 

decade that िम दकसानों की आय दोगनुी किेंगे, लेदकन वि दोगनुी निीं िुई । इस बाि ेमें वषा 2022 

तक का टािगेट ददया गया था । उसके बाद बोला गया दक दकसानों की फसल को उसके उत्पादन िचा 

से िेढ़ गनुा एमएसपी दी जाएगी, लेदकन उनको ड़ेढ़ गनुा तो ददया निीं । अब जो उत्पादन िचा था, 

उसमें िादों की कीमत बढ़ गई, पेदस्टसाइि की कीमत बढ़ा दी गई । िीजल की कीमत बढ़ने से िेती 

किने का िचा बढ़ गया । आज िचा िबल िो गया िै, लेदकन आय िबल निीं िुई िै । 
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It is a Naxalite-infested area. It is a very backward region in the State of 

Maharashtra. यिाां 10 ददनों से बाढ़ की दसचएुशन के कािण लोगों का जीवन अस्त-व्यवस्त िो गया 

िै । यिाां िि साल ऐसा िी िोता िै । अभी पिसों िी एक िदटया पि दलटाकि मिीज को दो लोग 18 

दकलोमीटि तक लेकि गए एक जगि पानी भिा िुआ था, तो जेसीबी के बकेट के माध्यम से गभावती 

मदिला को पिुांचाया गया । 

माननीय अध्यक्ष : आप िाज्य सिकाि को दलि दीदजएगा ।  

डॉ. नामिेव शकरसान : सि, विाां बिुत प्रॉधलम्स िै । अगि िमाि ेदिदस्ट्रक्ट के दलए िायिके्ट फां दिांग 

िो औि िि साल 5 से 10 िजाि किोड़ रुपये ददए जाएां औि एक िेवलपमेंट बोिा  बनाया जाए तो 

इतना दपछड़ा िुआ के्षत्र दरुुस्त िो सकता िै । मिोदय, अथा मांत्री, श्रीमती दनमाला सीतािमण जी अभी 

सदन में निीं िै । मैं आपके माध्यम से उन तक यि बात पिुांचाना चािते िैं दक एक बोिा  की स्थापना 

की जाए । ... (व्यवर्ान) 
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SHRI G. KUMAR NAIK (RAICHUR): Thank you, Speaker, Sir, for giving me this 

opportunity. I would like to thank the people of Raichur and Yadgir districts and 

the leaders of my Party for giving me this opportunity to continue to serve the 

people beyond my retirement. Yes, Sir, it gives me joy to be joining the list of civil 

servants who had the opportunity to be Members of this august House.  

 Sir, I come from a very special land, Raichur and Yadgir. It is a land of gold. 

It has Hatti Gold Mines. It is the only operational large gold mines in India today. 

This region is called the rice bowl of Karnataka. It is a land of cotton. However, 

the dismaying fact of Raichur and Yadgir is also very, very distressing. I would 

like to come to that part in a minute.  

 I had been in my constituency in the last two days. There is a widespread 

dismay in my constituency. The common citizens are asking why this kind of ill-

treatment is there with Karnataka and why this kind of partisan attitude is being 

shown by the Finance Minister. The Party, which has been in power for ten years, 

could have walked the talk. Sabka saath sabka vikas has been the slogan of this 

Government. However, everybody is feeling that it is apno ke saath aur mitro ka 

vikas.  

 Another Constitutional mandate which is often quoted is cooperative 

federalism. The feeling that one gets after listening to the Budget speech is that of 

whimsical and partisan centralism.  

HON. SPEAKER: Hon. Member, please conclude.  

SHRI G. KUMAR NAIK: Sir, this is my first opportunity to speak. Kindly give me a 

couple of minutes more.  
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माननीय अध्यक्ष : सभी को पिली बाि मौका दमल ििा िै । आप कां क्लूि करिए । आपके औि भी 

माननीय सदस्य िै, सबको बलुायेंगे । आप अपनी दिमाांि िदिए । 

SHRI G. KUMAR NAIK: Forget about the special status or special package. 

Does Karnataka get even fair and regular treatment? We contribute a maximum 

share of GST to this country. But we get only 24 paise of every rupee which is 

being contributed. This kind of feeling could have been assuaged by the Budget 

proposition.  

 Sir, we have not got anything. Bangaluru requires investment for 

infrastructure. The Central Government is reluctant to support us in any way. 

Karnataka is a land of contrast. As I said, my constituency is called the rice bowl 

of Karnataka. But at the same time, we have very, very distressing statistics, 

which I would like to bring to the notice of this august House.  

The per capita income of my constituency is less than 50 per cent of the 

average of the State. The stunting among the children under five years is 58 per 

cent in Yadgir and 40 per cent in Raichur. Anaemia among women of 15 to 18 

years is 62 per cent in Yadgir and 64 per cent in Raichur. According to the 

Multidimensional Poverty Index, about 26 per cent poverty is there in Yadgir and 

21 per cent is in Raichur. The State’s average is just 7.5 per cent. My region is 

very backward.  

We have only two specific demands which have already been realised but 

not been fructified. One is AIIMS. An AIIMS has already been granted by this 

Government in 2021-22. But still, it is not functional. It is high time that it is made 

functional. I request the Ministry to take it up immediately.  
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Another long-pending demand is for an airport. Our former Prime Minister 

Nehru ji made an emergency landing in our airport way back. We have enough 

available area. The Ministry of Civil Aviation could have announced it in the 

Budget.  
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श्रीमिी कमलजीि सहरावि (पशिम शिल्ली) : माननीय अध्यक्ष जी, आपने मझेु 18वीं लोक सभा में 

बजट के पक्ष में बोलने का मौका ददया, आपका र्न्यवाद ।  मैं सवाप्रथम पदश्चमी ददल्ली की जनता का 

बिुत र्न्यवाद किती ि ां, दजन्िोंने मौका ददया दक मैं इस ऐदतिादसक लोक सभा का दिस्सा बन पायी । 

मैं ददल्ली की जनता का भी बिुत र्न्यवाद किना चािती ि ां दजन्िोंने िाजर्ानी के्षत्र के सातों साांसदों 

को तीसिी बाि ददल्ली में जीता कि इस बात को सादबत दकया दक आदिणीय प्रर्ानमांत्री निने्र मोदी 

जी देश को दजस ददशा में लेकि जा ििे िैं, देश उससे सिमत िैं ।  

 आदिणीय अध्यक्ष जी, दवत्त मांत्री जी ने ऐदतिादसक रप से सातवीं बाि बजट पेश दकया िै, 

लेदकन यि मित्वपूणा िै दक बजट भी बिुत ऐदतिादसक िै । देश 11वें नम्बि से 5वें नम्बि पि पिुांचा िै । 

इन दपछले पाांच सालों में उनके द्वािा प्रस्ततु बजट से िमािा देश स्टाटा-अप का पाांचवें नम्बि का सबसे 

बड़ा इको-दसस्टम बनकि दवश्व के सामने आया िै । मैं उनका बिुत र्न्यवाद किना चािती ि ां ।  

एक मदिला िोने के नाते मैं आदिणीय प्रर्ानमांत्री निने्र मोदी जी का बिुत र्न्यवाद किना 

चािती ि ां । आर्ी आबादी को अपने दनणायों से आदथाक दवकास के साथ आत्मसम्मान ददलाने का 

प्रयास अगि दकसी प्रर्ानमांत्री ने स्पि रप से ददिाया िै तो वि देश के प्रर्ानमांत्री आदिणीय श्री निने्र 

मोदी जी िैं । अगि दस साल पिले मदिला एवां बाल दवकास मांत्रालय का बजट देिें तो वि मात्र 20 

िजाि किोड़ रुपये िोता था, दजसे इन दस सालों में बढ़ाकि 26 िजाि किोड़ रुपये कि ददया गया िै । 

पिले फेज में आदिणीय प्रर्ानमांत्री जी ने किा दक वीमेन िेवलमेंट के ऊपि बात िोगी, अब नया फेज 

िै, इसमें वीमेन लेि िेवलपमेंट के ऊपि बात ििी गई िै, केवल बात निीं ििी गई िै बदल्क अपने 

दनणायों में उन्िोंने इस बात को साफ दकया िै दजसे आदिणीय दवत्त मांत्री श्रीमती दनमाला सीतािमण जी 

ने ििा िै । 

दमदनस्ट्री ऑफ वीमेन चाइल्ि एांि िेवलपमेंट वदकिं ग वूमेन िॉस्टल के साथ िेचेज भी बनेंगे, 

सेल्फ िेल्प ग्रपु में 83 लाि सेल्प िेल्प ग्रपु बने िैं । उसमें 9 किोड़ मदिलाएां िदु को इन्वोल्व कि 

पायी िैं, इससे ग्रामीण के्षत्रों में दवशेष वदृि िुई िै । एक किोड़ बिनों को लिपदत दीदी बनाने का 

प्रर्ानमांत्री जी का जो सपना िै, उसे दवत्त मांत्री जी ने ििा िै । िमािा बजट उस तिफ अग्रसि िै, यि 
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िम देि पा ििे िैं । दवश्व की सबसे बड़ी योजना स्वास्थ के्षत्र की आयषुमान योजना िै, उसमें आशा 

वका सा औि आांगनबाड़ी वका सा, दजसमें सबसे ज्यादा मदिलाएां थीं, 10 लाि मदिला आशा वका सा औि 

13 लाि आांगनबाड़ी बिनों को इससे फायदा िोगा । पीएम मरुा लोन योजना 10 लाि से 20 लाि 

की िै, मैं दवशेष रप से प्रर्ानमांत्री जी का र्न्यवाद किना चािती ि ां क्योंदक 27 लाि किोड़ रुपये का 

लोन ददया गया, उसमें 70 प्रदतशत मदिलाओ ां ने इस लोन को िदु के दलए िदजस्टि दकया िै, उनका 

बिुत-बिुत र्न्यवाद ।  

तीन किोड़ पीएम आवास योजना के अांतगात घि ददए गए औि यि बिुत िशुी की बात िै दक 

इसमें 70 प्रदतशत ज्वाइांट 26.6 अकेली मदिलाओ ां के नाम घि का इांटाइटलमेंट िुआ िै, जो मदिलाओ ां 

को आत्मसम्मान की तिफ ले जाता िै । एलपीजी कनेक्शन 10 किोड़ 33 लाि उज्ज्वला कनेक्शन 

दमला, दजसमें बचत औि स्वास्थ्य भी िै । अनेक ऐसे काम िुए िैं, पीएचिी की इनिॉलमेंट एक किोड़ 

िुई िै, लेदकन मैं एक बात औि किना चाि ांगी, क्योंदक समय बिुत कम िै, आपने जो समय ददया िै, 

उसमें कन्कलूि किते िुए यि बात जरि कि ांगी दसफा  बजट में आदथाक रप से मदिलाओ ां को सम्मान 

निीं दमलता । आत्मसम्मान प्रर्ानमांत्री जी ने ददया िै, िज पि िमािी मदुस्लम बिनें अकेले निीं जा 

सकती थीं, उन्िें परुुष औि समूि में जाना कम्पलसिी था, इस कन्िीशन को िटाकि वषा 2023 में 

िमाि ेदेश की मदुस्लम बिनें जो िज पि गई िैं, उनकी सांख्या चाि िजाि िै । लेिी दवदाउट मेििम 

स्कीम के अांतगात गई िैं, इसके दलए आदिणीय प्रर्ानमांत्री जी को बिुत र्न्यवाद देती ि ां ।  

20.00 hrs  

          ददल्ली में मोिल्ला दक्लदनक औि अस्पताल के नाम पि ददल्ली सिकाि ने लोगों को भगवान 

भिोसे छोड़ने का काम दकया । ददल्ली में एम्स, आिएमएल, सफदिजांग आदद सात अस्पताल िैं, 

आदिणीय दवत्त मांत्री जी ने इस सांबांर् में 10,500 किोड़ रुपये का बजट प्रोदवजन दकया िै, मैं उनका 

र्न्यवाद किती ि ां । ददल्ली में 1080 सिकािी स्कूल िैं, दजनमें 300 में साई ांस निीं िै, लेदकन ददल्ली 

वाले सौभाग्यशाली िैं दक छ: सांस्थाओ ां के दलए, ददल्ली यूदनवदसाटी आदद के दलए 5200 किोड़ रुपये 

ददए गए िैं ।  
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मिोदय, माननीय प्रर्ान मांत्री जी पि सामने से बिुत सवाल उठाए गए िैं । उनके दकए िुए कमों 

से आज िम तीसिी बाि यिाां पि िैं । मैं एक बात किना चािती ि ां- 

शधदों का एक सवेिा ि ां, इांकलाब दलिता ि ां, 

 अपने स्वणा दिांद के दवकास का सच्चा ि्वाब दलिता ि ां । 

 माना सवाल बिुत उठाते िैं मझु पि ये सामने वाले, 

 लेदकन मैं अपने कमों से उनका जवाब दलिता ि ां । 

मिोदय, मैं केवल दो बातें किकि अपनी वाणी को दविाम दूांगी । ददल्ली में प्रदूषण के जो 

िालात िैं, आदिणीय दवत्त मांत्री जी ने दजस तिि से मेट्रो के दलए बजट ददया िै, िले के दलए 3000 

किोड़ रुपये का बजट ददया िै, मैं उनका र्न्यवाद किना चािती ि ां । 

 मिोदय, सामने से बोला गया दक सिकाि ने क्या दकया िै । मैं आपके माध्यम से बताना चािती 

ि ां दक सामने वालों को पोदलयो की दवाई लाने में 18 साल लग गए, लेदकन कोदवि के दौिान कोदवि 

की दवाई लाने का यि सदन गवाि बना, आप भी गवाि बने । िम भाग्यशाली िैं दक तीसिी बाि मोदी 

सिकाि के समय में तीन गनुा शदक्त औि तीन गनुा गदत से दवश्व की तीसिी अथाव्यस्था बनने की तिफ 

बढ़ेंगे । आपने मझेु बोलने का मौका ददया, इसके दलए बिुत-बिुत र्न्यवाद । 

माननीय अध्यक्ष: सभा की कायावािी मांगलवाि, ददनाांक 30 जलुाई, 2024 को प्रात: 11 बजे तक के 

दलए स्थदगत की जाती िै ।  

20.02 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 

on Tuesday, July 30, 2024/Sravana 8, 1946 (Saka). 

________ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERNET 

           The Original Version of Lok Sabha proceedings is available on Parliament of India Website and 

Lok Sabha Website at the following address: 

           www.sansad.in/ls            

LIVE TELECAST OF PROCEEDINGS OF LOK SABHA 

        Lok Sabha proceedings are being telecast live on Sansad T.V. Channel. Live telecast begins at 11 

A.M. everyday the Lok Sabha sits, till the adjournment of the House. 

 

_________________________________________________________________________________ 

Published under Rules 379 and 382 of the Rules of Procedure and Conduct of Business 

 in Lok Sabha (Seventeenth Edition) 

______________________________________________________________________________________________ 

http://www.sansad.in/ls

